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CÁC DẠNG TÍCH PHÂN HÀM ẨN ĐIỂN HÌNH 
 

DẠNG 1: ÁP DỤNG CÁC QUY TẮC VÀ ĐẠO HÀM CỦA HÀM SỐ HỢP 
QUY TẮC ĐẠO HÀM TÍCH 
Nếu ݑ = ݒ và (ݔ)ݑ =  thì (ݔ)ݒ
′(ݒݑ) = ݒ′ݑ +  ;′ݒݑ
Nếu [݂(ݔ).݃(ݔ)]′ = ℎ(ݔ) thì ݂(ݔ).݃(ݔ) = ∫ ℎ(ݔ)݀ݔ. 

Câu 1. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm liên tục trên khoảng (0; +∞) thỏa mãn điều kiện ݂(1) = 3 và 
−൫4ݔ ൯(ݔ)′݂ = −(ݔ)݂ ݔ∀,1 > 0. Giá trị của ݂(2) bằng 
A. 6. B. 5. C. 3. D. 2. 

Lời giải 
Chọn B 
+)Từ giả thiết, ta có ݔ൫4− ൯(ݔ)′݂ = −(ݔ)݂ 1 ⇒ (ݔ)′݂ݔ + (ݔ)݂ = ݔ4 + 1 

⇒ ′[(ݔ)݂ݔ] = ݔ4 + 1 ⇒ (ݔ)݂ݔ = න(4ݔ + ݔ݀(1 ⇒ (ݔ)݂ݔ = 2ݔ2 + ݔ +  .ܥ

+) Lại có݂(1) = 3 ⇒ ܥ = 0 ⇒ (ݔ)݂ = ݔ2 + 1 ⇒ ݂(2) = 5. 
Câu 2. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm liên tục trên khoảng (−1; +∞) và thỏa mãn đẳng thức 2݂(ݔ) +

ଶݔ) − (ݔ)′݂(1 = ௫యାଶ௫మା௫
√௫మାଷ

 với mọi ݔ ∈ (−1; +∞). Giá trị của ݂(0) bằng 
A. ݂(0) = 2 − √3. B. ݂(0) = ݁ − √3. C. ݂(0) = √3. D. ݂(0) = 1 − √3. 

Lời giải 
Chọn A 
+) Từ giả thiết, ta có 2݂(ݔ) + 2ݔ) − (ݔ)′݂(1 = ௫3ା2௫2ା௫

ඥ௫2ା3
⇒ (ݔ)2݂ + ݔ) − ݔ)(1 + (ݔ)′݂(1 =

௫(௫ା1)2

ඥ௫2ା3
 ⇒ 2௙(௫)

(௫ା1)2 + ௫ି1
௫ା1

(ݔ)′݂ = ௫
ඥ௫2ା3

⇒ ቀ௫ି1
௫ା1

ቁ
′
(ݔ)݂ + ௫ି1

௫ା1
(ݔ)′݂ = ௫

ඥ௫2ା3
 

⇒ ൬௫ି1
௫ା1

. ൰(ݔ)݂
′

= ௫
ඥ௫2ା3

⇒ ௫ି1
௫ା1

. (ݔ)݂ = ∫ ௫
ඥ௫2ା3

ݔ݀ ⇒ ௫ି1
௫ା1

(ݔ)݂. = 2ݔ√ + 3 +  Lại có (+ (∗) ܥ
(∗) thỏa mãn với mọi ݔ ∈ (−1; +∞) nên thay ݔ = 1 vào (∗) ta có ܥ = −2. 
Suy ra ௫ି1

௫ା1
. (ݔ)݂ = 2ݔ√ + 3 − 2.

 
Do đó ݂(0) = 2 − √3. 

Câu 3. Cho hàm số ݂(ݔ) thỏa mãn [݂′(ݔ)]ଶ + (ݔ)′′݂.(ݔ)݂ = ଷݔ4 + ݔ với mọi ݔ2 ∈ ℝ và ݂(0) = 0. 
Giá trị của ݂ଶ(1) bằng 
A. 5

2
. B. 9

2
. C. 16

15
. D. 8

15
. 

Lời giải 
Chọn C 
Ta có: [݂′(ݔ)]2 + (ݔ)′′݂.(ݔ)݂ = ′[(ݔ)′݂.(ݔ)݂] :Từ giả thiết ta có .′[(ݔ)′݂.(ݔ)݂] = 3ݔ4 +  ݔ2
Suy ra: ݂(ݔ).݂′(ݔ) = 3ݔ4)∫ + ݔ݀(ݔ2 = 4ݔ + 2ݔ + Với ݂(0) .ܥ = 0 ⇒ ܥ = 0 
Nên ta có: ݂(ݔ).݂′(ݔ) = 4ݔ +  2ݔ

Suy ra: ∫ 1ݔ݀(ݔ)′݂.(ݔ)݂
0 = ∫ 4ݔ) + 1ݔ݀(2ݔ

0 ⇔ ௙2(௫)
2
ቚ
0

1
= 8

15
⇒ ݂2(1) = 16

15
. 

Câu 4. Cho hàm số ݂(ݔ) xác định trên (1 ; +∞), thỏa mãn (ݔ − (ݔ)′݂(1 + (ݔ)݂ = ௫ା1, biết ݂(2)݁ݔ =
݁3. Tính ∫ ௙(௫)

௘ೣ
d7ݔ

5  
A. 4. B. 3. C. 2. D. 5. 

Lời giải 
Chọn C 
Ta biến đổi: (ݔ − (ݔ)′݂(1 + (ݔ)݂ =  .(′(ݒ.ݑ) bên vế trái gợi ý ta đưa về đạo hàm) ௫ା1݁ݔ

⇒ ݔ) − (ݔ)′݂.(1 + ݔ) − (ݔ)݂.′(1 = .ݔ ݁௫ା1 
⇒ ݔ)] − ′[(ݔ)݂.(1 = .ݔ ݁௫ା1, ta lấy nguyên hàm hai vế được: 



 ST&BS: Th.S Đặng Việt Đông Trường THPT Nho Quan A                              Tích Phân Hàm Ẩn 
  

 
ĐT liên hệ: 0978064165 - Email: dangvietdong.ninhbinh.vn@gmail.com                               Trang 4    
Facebook: https://www.facebook.com/dongpay - Kênh Youtube: Thầy Đặng Việt Đông 
ID Tik Tok: dongpay 

ݔ) − (ݔ)݂.(1 = ∫ ⇒ ݔ௫ା1d݁ݔ ݔ) − (ݔ)݂(1 = .ݔ ݁௫ା1 − ∫݁௫ା1dݔ = ݁௫ା1(ݔ − 1) +  .ܥ
⇒ (ݔ)݂ = ݁௫ା1 + ஼

௫ି1
, ta có ݂(2) = ݁3 ⇔ ݁3 + ܥ = ݁3 ⇔ ܥ = 0. 

⇒ (ݔ)݂ = ݁௫ା1. 

Tính ∫ ௙(௫)
௘ೣ

d7ݔ
5 = ∫ d7ݔ

5 = ݔ ቚ75 = 2. 

Câu 5. Cho hàm số ݂(ݔ) thỏa mãn [݂′(ݔ)]2 + (ݔ)′′݂.(ݔ)݂ = 4ݔ15 + ݔ với ݔ12 ∈ ℝ và ݂(0) = ݂′(0) =
1. Giá trị của ݂2(1) bằng 
A. 5

2
. B. 9

2
. C. 8. D. 10. 

Lời giải 
Chọn C 
Nhận xét: [݂(ݔ).݂′(ݔ)]′ = 2[(ݔ)′݂] +  (ݔ)′′݂.(ݔ)݂
Từ đó suy ra: [݂(ݔ)݂′(ݔ)]′ = 4ݔ15 +  :Tiến hành lấy nguyên hàm hai vế ta được .ݔ12

(ݔ)′݂(ݔ)݂ = 5ݔ3 + 2ݔ6 +  ܥ
Mà ݂(0) = ݂′(0) = 1 nên suy ra ܥ = 1 

⇒ (ݔ)′݂(ݔ)݂ = 5ݔ3 + 2ݔ6 + 1 

⇒ න݂(ݔ)݂′(ݔ)݀ݔ = න(35ݔ + 2ݔ6 + ݔ݀(1 ⇔
(ݔ)2݂

2 =
6ݔ

2 + 3ݔ2 + ݔ +  ′ܥ

Thay ݔ = 0 vào hai vế ta được: ௙
2(0)
2

= ′ܥ ⇒ ′ܥ = 1
2
 

Suy ra: ݂2(ݔ) = 6ݔ + 3ݔ4 + ݔ2 + 1 ⇒ ݂2(1) = 8 
Câu 6. Cho hàm số ݂(ݔ) thỏa mãn [(ݔ)′݂ݔ]ଶ + 1 = −ଶ[1ݔ ݂ dương. Biết ݔ với mọi [(ݔ)′′݂.(ݔ)݂ (1) =

݂′(1) = 1. Giá trị ݂ଶ(2) bằng 
A. ݂2(2) = √2ln2 + 2. B. ݂2(2) = 2ln2 + 2. C. ݂2(2) = ln2 + 1. D. ݂2(2) = √ln2 + 1. 

Lời giải 
Chọn B 
Ta có:[(ݔ)′݂ݔ]2 + 1 = −1]2ݔ ;[(ݔ)"݂.(ݔ)݂ ݔ  > 0 

⇔ .2ݔ 2[(ݔ)′݂] + 1 = 1]2ݔ − [(ݔ)"݂.(ݔ)݂ ⇔ 2[(ݔ)′݂] +
1
2ݔ = 1 −  (ݔ)"݂.(ݔ)݂

⇔ 2[(ݔ)′݂] + (ݔ)"݂.(ݔ)݂ = 1 −
1
2ݔ ⇔ ′[(ݔ)′݂.(ݔ)݂] = 1 −

1
 2ݔ

Do đó: ∫[݂(ݔ).݂′(ݔ)]′. dݔ = ∫ ቀ1− 1
௫2ቁ . dݔ ⇒ (ݔ)′݂.(ݔ)݂ = ݔ + 1

௫
+ ܿ1. 

Vì ݂(1) = ݂′(1) = 1 ⇒ 1 = 2 + ܿ1 ⇔ ܿ1 = −1. 
Nên∫ .(ݔ)′݂.(ݔ)݂ dݔ = ∫ቀݔ + 1

௫
− 1ቁ . dݔ ⇔ .(ݔ)݂∫ d൫݂(ݔ)൯ = ∫ቀݔ + 1

௫
− 1ቁ . dݔ 

⇒ ௙2(௫)
2

= ௫2

2
+ lnݔ − ݔ + ܿ2. Vì ݂(1) = 1 ⇒ 1

2
= 1

2
− 1 + ܿ2 ⇔ ܿ2 = 1. 

Vậy ௙
2(௫)
2

= ௫2

2
+ lnݔ − ݔ + 1 ⇒ ݂2(2) = 2ln2 + 2. 

Câu 7. Cho hàm số ݕ = ;có đạo hàm cấp 2 trên (0 (ݔ)݂ +∞) thỏa mãn 2(ݔ)′݂ݔ− (ݔ)݂ =
ݔ∀ ݔcosݔ√2ݔ ∈ (0; (ߨ4)݂ ,(∞+ = 0. Giá trị của biểu thức ݂(9ߨ) là 
A. 0. B. −3√ߨ. C. −√ߨ. D. −2√ߨ. 

Lời giải 
Chọn B 
Do ݔ ∈  (0; +∞) phương trình đã cho tương đương: ݂′(ݔ). 1

√௫
− 1

2௫√௫
(ݔ)݂ = ௫

2
cosݔ 

⇒ ∫ ቂ݂′(ݔ). 1
√௫
− 1

2௫√௫
ቃ9గ(ݔ)݂

4గ  dݔ = ∫ ௫
2

cos9ݔగ
4గ  d1 ⇒ ݔ

√௫
ቚ(ݔ)݂.

4గ

9గ
= −1 

⇒ 1
3√గ

−(ߨ9)݂ 1
2√గ

(ߨ4)݂ = (ߨ9)݂ ⇒ 1− = ߨ√3 ቀ 1
2√గ

. 0 − 1ቁ  =  .ߨ√3−
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Câu 8. Cho hàm số ݂(ݔ) thỏa mãn ݂(1) = 5 và 2(ݔ)′݂ݔ + (ݔ)݂ = ݔ với mọi ݔ6 > 0. Tính ∫ 9(ݔ)݂
4 dݔ. 

A. 71. B. 59. C. 136. D. 21. 
Lời giải 

Chọn A 

Ta có 2(ݔ)′݂ݔ + (ݔ)݂ = ⇔ ݔ6 (ݔ)′݂ݔ√ + 1
2√௫

(ݔ)݂ = ⇔ ݔ√3 ቀ√(ݔ)݂ݔቁ
′

=  .ݔ√3
Do đó √(ݔ)݂ݔ = ∫ ݔdݔ√3 = ݔ√ݔ2 +  .ܥ
Từ ݂(1) = 5 ⇒ ܥ = 3 ⇒ (ݔ)݂ = ݔ2 + 3

√௫
. 

Vậy ∫ 9(ݔ)݂
4 dݔ = ∫ ቀ2ݔ + 3

√௫
ቁ9

4 dݔ = 71. 
Câu 9. Cho hàm số ݂(ݔ) liên tục trên (0; +∞) thỏa mãn: 3ݔ. −(ݔ)݂ (ݔ)′݂.2ݔ = (ݔ)݂ với ,(ݔ)2݂.2 ≠

0,∀x ∈ (0; +∞) và ݂(1) = 1
3
. Gọi ܯ,݉ lần lượt là giá trị lớn nhất, giá trị nhỏ nhất của hàm số 

ݕ = ;trên [1 (ݔ)݂ 2]. Tính ܯ + ݉. 
A. 9

10
. B. 21

10
. C. 5

3
. D. 7

3
. 

Lời giải 
Chọn C 
Ta có 3(ݔ)݂.ݔ − (ݔ)′݂.2ݔ = 2. (ݔ)2݂ ⇔ (ݔ)݂.2ݔ3 − (ݔ)′݂.3ݔ = .ݔ2  (ݔ)2݂

⇔
(ݔ)݂.2ݔ3 − (ݔ)′݂.3ݔ

(ݔ)2݂ = ݔ2 ⇔ ቆ
3ݔ

ቇ(ݔ)݂
′

=  ݔ2

නቆ
3ݔ

ቇ(ݔ)݂
′

dx = න dxݔ2 ⇔
3ݔ

(ݔ)݂ = 2ݔ +  ܥ

Do ݂(1) = 1
3
⇒ 1

1ା஼
= 1

3
⇒ ܥ = 2. Vậy ݂(x) = ௫3

௫2ା2
 

Tìm được ܯ = ݂(2) = 4
3

,݉ = ݂(1) = 1
3
⇒ ܯ + ݉ = 5

3
. 

Câu 10. Cho hàm số ݂(ݔ) liên tục trên ܴ\{0;−1},thỏa mãn ݔ)ݔ + 1)݂ᇱ(ݔ) + (ݔ)݂ = ଶݔ +  với mọi ݔ
ݔ ∈ ܴ\{0;−1} và ݂(1) = −2ln2.Biết ݂(2) = ܽ + ܾln3 với ܽ, ܾ ∈ ܳ, tính ܲ = ܽଶ + ܾଶ. 
A. ܲ = 1

2
. B. ܲ = 3

4
. C. ܲ = 13

4
. D. ܲ = 9

2
 

Lời giải 
Chọn D 
Từ giả thiết ta có ௫

௫ା1
݂ (ݔ)′ + 1

(௫ା1)2 = ௫
௫ା1

ݔ∀, ∈ ܴ\{0;−1}. 

Nhận thấy ௫
௫ା1

݂ (ݔ)′ + 1
(௫ା1)2 = ቂ݂(ݔ) ௫

௫ା1
ቃ

′
ݔ∀, ∈ ܴ\{0;−1}. 

Do đó giả thiết tương đương với 

ቂ݂(ݔ) ௫
௫ା1

ቃ
′

= ௫
௫ା1

ݔ∀, ∈ ܴ\{0;−1}.
 

Suy ra ݂(ݔ) ௫
௫ା1

= ∫ ௫
௫ା1

ݔ݀ =∫ቀ1 − 1
௫ା1

ቁ ݔ݀ ݔ= − ln|ݔ + 1| +  .ܥ

Mà ݂(1) = −2ln2 ⇒ ܥ = −1 → (ݔ)݂ ௫
௫ା1

= ݔ − ln|ݔ + 1| − 1. 

Cho ݔ = 2 ta được ݂(2) 2
3

= 2 − ln3 − 1 ⇒ ݂(2) = 3
2
− 3

2
ln3 → ܽ = 3

2
; ܾ = − 3

2
. 

Vậy ܲ = 9
2
.
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Câu 11. Cho hai hàm ݂(ݔ) và ݃(ݔ) có đạo hàm trên [1; 2] thỏa mãn ݂(1) = ݃(1) = 0 và 

ቐ

௫
(௫ା1)2 (ݔ)݃ + ݔ2017 = ݔ) + (ݔ)′݂(1
௫3

௫ା1
(ݔ)′݃ + (ݔ)݂ = 2ݔ2018

ݔ∀, ∈ [1; 2]. Tính tích phân ܫ = ∫ ቂ ௫
௫ା1

(ݔ)݃ −2
1

௫ା1
௫
ቃ(ݔ)݂  .ݔ݀

A. ܫ = 1
2
. B. ܫ = 1. C. ܫ = 3

2
. D. ܫ = 2. 

Lời giải 
Chọn A 

Từ giả thiết ta có: ቐ
1

(௫ା1)2 (ݔ)݃ − ௫ା1
௫
(ݔ)′݂ = −2017

௫
௫ା1

(ݔ)′݃ + 1
௫2 (ݔ)݂ = 2018

ݔ∀, ∈ [1; 2]. 

Suy ra: 
 

ቂ 1
(௫ା1)2 (ݔ)݃ + ௫

௫ା1
ቃ(ݔ)′݃ − ቂ௫ା1

௫
(ݔ)′݂ − 1

௫2 ቃ(ݔ)݂ = 1 ⇔ ቂ ௫
௫ା1

ቃ(ݔ)݃
′
− ቂ௫ା1

௫
ቃ(ݔ)݂

′
= 1

⇒ ௫
௫ା1

(ݔ)݃ − ௫ା1
௫
(ݔ)݂ = ݔ + .ܥ

 

Mà ݂(1) = ݃(1) = 0 ⇒ ܥ = −1 ܫ ⇒ = ∫ ቂ ௫
௫ା1

(ݔ)݃ − ௫ା1
௫
ቃ2(ݔ)݂

1 ݔ݀ = ∫ ݔ) − ݔ݀(1 = 1
2

2
1 . 

Câu 12. Cho hàm số ݂ ;liên tục và có đạo hàm trên ቀ0 (ݔ) గ
2
ቁ, thỏa mãn hệ thức ݂ (ݔ) + tan(ݔ)′݂.ݔ = ௫

cos3௫
. 

Biết rằng √3݂ ቀగ
3
ቁ − ݂ ቀగ

6
ቁ = 3√ߨܽ + ܾln3 trong đó ܽ, ܾ ∈ ℚ. Tính giá trị của biểu thức ܲ =

ܽ + ܾ. 
A. ܲ = − 4

9
. B. ܲ = − 2

9
. C. ܲ = 7

9
. D. ܲ = 14

9
. 

Lời giải 

Chọn A 
Từ giả thiết, ta có cosݔ. (ݔ)݂ + sin(ݔ)′݂.ݔ = ௫

cos2௫
⇔ [sinݔ. ′[(ݔ)݂ = ௫

cos2௫
. 

Suy ra sin(ݔ)݂.ݔ = ∫ ௫
cos2௫

dݔ = ݔtanݔ + ln|cosݔ| +  .ܥ

Với ݔ = గ
3
⇒ √3

2
݂ ቀగ

3
ቁ = గ

3
.√3 − ln2 + ܥ ⇒ √3݂ ቀగ

3
ቁ = 2గ

3
.√3 − 2ln2 +  .ܥ2

Với ݔ = గ
6
⇒ 1

2
݂ ቀగ

6
ቁ = గ

6
. √3

3
+ 1

2
ln3 − ln2 + ܥ ⇒ ݂ ቀగ

6
ቁ = 1

9
3√ߨ. + ln3 − 2ln2 +  .ܥ2

Suy ra √3݂ ቀగ
3
ቁ − ݂ ቀగ

6
ቁ = 5

9
−3√ߨ ln3 ⇒ ቊܽ = 5

9
ܾ = −1

⇒ ܲ = ܽ + ܾ = − 4
9
. 

Câu 13. Cho hàm số ݕ = ;có đạo hàm liên tục trên [0 (ݔ)݂  1] thỏa mãn 3݂(ݔ) + .ݔ (ݔ)′݂ ≥ ݔ∀ ଶ଴ଵ଼ݔ ∈
[0;  1]. Tìm giá trị nhỏ nhất của ∫ ଵ(ݔ)݂

଴  dݔ. 
A. 1

2018.2020
. B. 1

2019.2020
. C. 1

2020.2021
. D. 1

2019.2021
. 

Lời giải 
Chọn D 
Xét hàm số: ݃(ݔ) = −(ݔ)݂.3ݔ ௫2021

2021
 trên [0;  1]. 

Ta có: ݃ (ݔ)′ = (ݔ)2݂ݔ3 + −(ݔ)′3݂ݔ 2020ݔ = .2ݔ (ݔ)3݂] + −(ݔ)′݂.ݔ [2018ݔ ≥ ݔ∀ 0 ∈ [0;  1]. 
Do đó ݃(ݔ) là hàm số không giảm trên [0;  1], suy ra ݃(ݔ) ≥ ݔ∀ (0)݃ ∈ [0;  1] 
Hay (ݔ)݂.3ݔ− ௫2021

2021
≥ ݔ∀,0 ∈ [0;  1] ⇔ (ݔ)݂ ≥ ௫2018

2021
 ≥ ݔ∀,0 ∈ [0;  1]. 
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Vậy: ∫ 1(ݔ)݂
0  dݔ ≥ ∫ ௫2018

2021
1

0  dݔ = 1
2019.2021

. 

Đẳng thức xảy ra khi và chỉ khi ݂(ݔ) = ௫2018

2021
. 

QUY TẮC ĐẠO HÀM THƯƠNG 

Nếu ݑ = ݒ và (ݔ)ݑ = thì ቀ௨ (ݔ)ݒ
௩
ቁ
′

= ௨′௩ି௨௩′
௩2  với ݒ ≠ 0. 

- Nếu ቀ௙(௫)
௚(௫)

ቁ
′

= ℎ(ݔ) thì ௙(௫)
௚(௫)

= ∫ ℎ(ݔ)݀ݔ. 

Hệ quả: Nếu ݑ = thì ቀ1 (ݔ)ݑ
௨
ቁ
′

= ି௨′
௨2  với ݑ ≠ 0. 

- Nếu ቀ 1
௙(௫)

ቁ
′

= thì 1 (ݔ)݃
௙(௫)

=  ݔ݀(ݔ)݃∫

Câu 14. Cho hàm số݂(ݔ)thỏa mãn ݂(2) = − ଶ
ଽ
 và ݂′(ݔ) = ݔ∀,ଶ[(ݔ)݂]ݔ2 ∈ ℝ. Giá trị của ݂(1) bằng 

A. − 35
36

. B. − 2
3
. C. − 19

36
. D. − 2

15
. 

Lời giải 
Chọn B 

+)Ta có ݂′(ݔ) = 2[(ݔ)݂]ݔ2 ⇒ ௙′(௫)
[௙(௫)]2 = ݔ2 ⇒ ቂ 1

௙(௫)
ቃ
′

= ݔ2− ⇒ 1
௙(௫)

= −∫  ݔ݀ݔ2

⇒ 1
௙(௫)

= 2ݔ− +  .ܥ

+) Lại có ݂(2) = − 2
9
⇒ ܥ = − 1

2
⇒ 1

௙(௫)
= 2ݔ− − 1

2
⇒ ݂(1) = − 2

3
. 

Câu 15. Cho hàm số ݕ = (ݔ)′ଶ݂ݔ có đạo hàm liên tục trên khoảng (0 ; +∞) thỏa mãn (ݔ)݂ + (ݔ)݂ = 0 
và ݂(ݔ) ≠ ݔ∀ ,0 ∈ (0 ; +∞). Tính ݂(2) biết ݂(1) = e. 
A. ݂(2) = e2. B. ݂(2) = √e3 . C. ݂(2) = 2e2. D. ݂(2) = √e. 

Lời giải 
Chọn D 
Ta có ݂(ݔ) ≠ ݔ∀ ,0 ∈ (0 ; (ݔ)݂ ⇒ (∞+  = 0 không có nghiệm trên khoảng (0 ;  +∞) 
(ݔ)݂ ⇒ = 0 không có nghiệm trên khoảng (1 ;  2) ⇒ ݂(1).݂(2) > ݔ∀ ,0 ∈ (1 ;  2). 
Mà ݂(1) = e > 0 nên ݂(2) > 0. 
Do đó (ݔ)′2݂ݔ + (ݔ)݂ = 0 ⇔ 1

௫2 = − ௙′(௫)
௙(௫)

. 

Suy ra ∫ 1
௫2 d2ݔ

1 = −∫ ௙′(௫)
௙(௫)

d2ݔ
1  ⇔ − 1

௫
ቚ
1

2
= −ln|݂(ݔ)|ห

1
2
 

⇔
 
−ቀ1

2
− 1ቁ = −(ln|݂(2)|− ln|݂(1)|)

 
⇔

 

1
2

= −[ln݂(2)− lne]
 

⇔
 

1
2

= −ln݂(2) + 1
 
⇔

 
ln݂(2) = 1

2 
⇔

 
݂(2) = e

1
2 = √e.

 
Câu 16. Cho hàm số ݂(ݔ) thỏa mãn ݂(1) = ଵ

ଷ
và ݂′(ݔ) = ݔ ଶ với mọi[(ݔ)݂ݔ] ∈ ℝ. Giá trị ݂(2) bằng 

A. 2
3
. B. 3

2
. C. 16

3
. D. 3

16
. 

Lời giải 
Chọn B 

+) Từ giả thiết, ta có ௙′(௫)
௙2(௫)

= 2ݔ ⇒ ቂ 1
௙(௫)

ቃ
′

= 2ݔ− ⇒ 1
௙(௫)

= ݔ2݀ݔ∫− = − ௫3

3
+  .ܥ

+) Lại có ݂(1) = 1
3
⇒ ܥ = 10

3
⇒ 1

௙(௫)
= ି௫3ା10

3
⇒ 1

௙(2)
= 2

3
⇒ ݂(2) = 3

2
. 

Câu 17. Cho hàm số ݂(ݔ) thỏa mãn các điều kiện ݂(1) = (ݔ)݂ ,2 ≠ ݔ∀,0 > 0 và (ݔଶ + 1)ଶ݂′(ݔ) =
ଶݔ)ଶ[(ݔ)݂] − 1) với mọi ݔ > 0. Giá trị của ݂(2) bằng 
A. 2

5
. B. − 2

5
. C. − 5

2
. D. 5

2
. 

Lời giải 
Chọn D 
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Ta có (2ݔ + (ݔ)2݂′(1 = 2ݔ)2[(ݔ)݂] − 1) ⇔ ௙′(௫)
[௙(௫)]2 = ௫2ି1

൫௫2ା1൯2 ݔ∀  ∈ [1; 2] (∗) 

Lấy tích phân 2 vế (*) trên [1; 2] ta được 

න
(ݔ)′݂

2[(ݔ)݂] dݔ
2

1

= න
2ݔ − 1

2ݔ) + 1)2

2

1

dݔ ⇔ −
1

(ݔ)݂ ቚ
2
1 = න

1 − 1
2ݔ

ቀݔ + 1
ቁݔ

2

2

1

dݔ 

⇔−
1

݂(2) +
1

݂(1) = න
d ቀݔ + 1

ቁݔ

ቀݔ + 1
ቁݔ

2

2

1

⇔ −
1

݂(2) +
1
2 = −

1

ቀݔ + 1
ቁݔ
ቚ21 

⇔− 1
௙(2)

+ 1
2

= − 2
5

+ 1
2
⇔ ݂(2) = 5

2
. 

Câu 18. Cho hàm số ݕ = ;liên tục và nhận giá trị dương trên đoạn ቂ0 (ݔ)݂ గ
ସ
ቃ thỏa mãn ݂′(ݔ) =

tanݔ. ݔ∀ ,(ݔ)݂ ∈ ቂ0; గ
ସ
ቃ, ݂(0) = 1. Khi đó ∫ cosݔ. ݔd(ݔ)݂

ഏ
ర
଴  bằng 

A. ଵାగ
ସ

. B. గ
ସ
. C. ln ଵାగ

ସ
. D. 0. 

Lời giải 
Chọn B 
Từ ݂′(ݔ) = tanݔ. ݔ∀ ,(ݔ)݂ ∈ ቂ0; గ

ସ
ቃ và ݂(ݔ) liên tục và nhận giá trị dương trên đoạn ቂ0; గ

ସ
ቃ, ta có: 

௙ᇱ(௫)
௙(௫)

= tanݔ∀ ,ݔ ∈ ቂ0; గ
ସ
ቃ 

⇒ ∫ ௙ᇱ(௫)
௙(௫)

dݔ = ∫ tanݔdݔ∀ ,ݔ ∈ ቂ0; గ
ସ
ቃ 

⇒ ∫ ௙ᇱ(௫)
௙(௫)

dݔ = ∫ ୱ୧୬௫
ୡ୭ୱ௫

dݔ∀ ,ݔ ∈ ቂ0; గ
ସ
ቃ 

⇒ ln݂(ݔ) = −ln(cosݔ) + ݔ∀ ,ܥ ∈ ቂ0; గ
ସ
ቃ. 

Mà ݂(0) = 1 nên suy ra ln݂(0) = −ln(cos0) + ܥ ⇒ ܥ = 0. 
Như vậy ln݂(ݔ) = −ln(cosݔ) ⇒ (ݔ)݂ = ଵ

ୡ୭ୱ௫
ݔ∀ , ∈ ቂ0; గ

ସ
ቃ. 

Từ đó ܫ = ∫ cosݔ. ݔd(ݔ)݂
ഏ
4

0  = ∫ cosݔ. 1
cos௫

dݔ
ഏ
4

0  = ∫ dݔ
ഏ
4

0 = గ
4
. 

Câu 19. Cho hàm số ݂(ݔ) thỏa mãn ݂(1) = 4 và (2ݔ + (ݔ)2݂′(3 = .ݔ2 (ݔ)݂;(ݔ)2݂ ≠ ݔ∀,0 ∈ ℝ. Giá trị 
của ݂(3) bằng 
A. 9. B. 6. C. 2019. D. 12. 

Lời giải 
Chọn D 
Vì (2ݔ + (ݔ)2݂′(3 = .ݔ2 ;(ݔ)2݂ (ݔ)݂ ≠ ݔ∀,0 ∈ ℝ nên 

⇒
(ݔ)′݂
(ݔ)2݂ =

ݔ2
2ݔ) + 3)2 ⇒ න

(ݔ)′݂
(ݔ)2݂

3

1

 dݔ = න
ݔ2

2ݔ) + 3)2 dݔ
3

1

⇔ න
d݂(ݔ)
(ݔ)2݂

3

1

 = න
d(2ݔ + 3)
2ݔ) + 3)2

3

1

 

⇔−
1

(ݔ)݂
ቚ31 = −

1
2ݔ + 3

ቚ31 ⇔
1

݂(1) −
1

݂(3) =
1
4 −

1
12 ⇔

1
4 −

1
݂(3) =

1
4 −

1
12 

⇔ ݂(3) = 12. 
Câu 20. Cho hàm số ݕ = (ݔ)ଶ݂ଶݔ :xác định và liên tục trên ℝ\{0} thỏa mãn (ݔ)݂ + ݔ2) − (ݔ)݂(1 =

−(ݔ)′݂.ݔ 1 với ∀ݔ ∈ ℝ\{0} đồng thời ݂(1) = −2. Tính ∫ ଶݔ݀(ݔ)݂
ଵ . 

A. −ln2− ଷ
ଶ
. B. −ln2 − ଵ

ଶ
. C. − ୪୬ଶ

ଶ
− ଷ

ଶ
. D. − ୪୬ଶ

ଶ
− 1. 

Lời giải 

Chọn B 
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Ta có ∀ݔ ∈ ℝ\{0}; ݔଶ݂ଶ(ݔ) + ݔ2) − (ݔ)݂(1 = .ݔ ݂ᇱ(௫) − 1 

⇔ (ݔ)݂ݔ) + 1)ଶ = (ݔ)݂ +  (∗) (ݔ)′݂ݔ

Đặt ℎ(ݔ) = (ݔ)݂ݔ + 1 ⇒ h′(x) = (ݔ)݂ +  (ݔ)′݂ݔ

Khi đó (*) có dạng 

ℎଶ(ݔ) = ℎ′(ݔ) ⇒
ℎ′(ݔ)
ℎଶ(ݔ) = 1 ⇒ න

ℎ′(ݔ)
ℎଶ(ݔ)݀ݔ =න ݔ݀.1 ⇒−

1
ℎ(ݔ) = ݔ + ܥ

⇒ ℎ(ݔ) = −
1

ݔ + ܥ ⇒ (ݔ)݂.ݔ + 1 = −
1

ݔ + ܥ

 

Vì ݂(1) = −2. nên −2 + 1 = − ଵ
ଵା஼

⇔ ܥ = 0. Suy ra ݂(ݔ) = − ଵ
௫మ
− ଵ

௫
. 

Vậy ∫ ଶݔ݀(ݔ)݂
ଵ = ∫ ቀ− ଵ

௫మ
− ଵ

௫
ቁ݀ݔଶ

ଵ = ቀଵ
௫
− ln|ݔ|ቁ ቚ21 = −ln2− ଵ

ଶ
. 

Câu 21. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm cấp hai trên đoạn [0; 1] đồng thời thỏa mãn các điều kiện ݂′(0) =
−1; (ݔ)′݂ < 0 và [݂′(ݔ)]2 = ݔ∀,(ݔ)′′݂ ∈ [0; 1]. Giá trị của ݂(0)− ݂(1) thuộc khoảng nào? 
A. (1; 2). B. (−1; 0). C. (0; 1). D. (−2;−1). 

Lời giải 
Chọn C 
Ta có [݂′(ݔ)]2 = (ݔ)′′݂ ⇔ ௙′′(௫)

[௙′(௫)]2 = 1 ⇔ ∫ ௙′′(௫)
[௙′(௫)]2 dݔ = ∫ dݔ. 

⇔ [(ݔ)′݂]2dି[(ݔ)′݂]∫ = ݔ + ܥ ⇔ ି1
௙′(௫)

= ݔ +  .ܥ

Mà ݂′(0) = −1 ⇒ ି1
ି1

= ܥ ⇔ ܥ = 1 ⇒ ି1
௙′(௫)

= ݔ + 1 ⇒ (ݔ)′݂ = ି1
௫ା1

. 

Ta có ݂(0)− ݂(1) = ∫ ݔd(ݔ)′݂ = ∫ d௫
௫ା1

1
0

0
1 = ln2 ∈ (0; 1) 

Câu 22. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm liên tục trên đoạn [0; 1] đồng thời thỏa mãn ݂ ′(0) = 9 và 9݂′′(ݔ) +
−(ݔ)′݂] ଶ[ݔ = 9. Tính ܶ = ݂(1)− ݂(0). 
A. ܶ = 2 + 9ln2. B. ܶ = 9. C. ܶ = 1

2
+ 9ln2. D. ܶ = 2 − 9ln2. 

Lời giải 
Chọn C 
Ta có 9݂′′(ݔ) + −(ݔ)′݂] 2[ݔ = 9 ⇒ −(ݔ)′′݂)9 1) = −(ݔ)′݂]− 2[ݔ ⇒ − ௙′′(௫)ି1

[௙′(௫)ି௫]2 = 1
9
. 

Lấy nguyên hàm hai vế−∫ ௙′′(௫)ି1
[௙′(௫)ି௫]2 dݔ = ∫ 1

9
dݔ ⇒ 1

௙′(௫)ି௫
= ௫

9
+  .ܥ

Do ݂′(0) = 9 nên ܥ = 1
9
 suy ra ݂′(ݔ)− ݔ = 9

௫ା1
⇒ (ݔ)′݂ = 9

௫ା1
+  ݔ

Vậy ܶ = ݂(1) − ݂(0) = ∫ ቀ 9
௫ା1

+ ቁݔ d1ݔ
0 = ቀ9ln|ݔ + 1| + ௫2

2
ቁቚ

0

1
= 9ln2 + 1

2
. 

Câu 23. Cho hàm số ݕ = ݔ∀ ,(ݔ)݂ ≥ 0, thỏa mãn ൜݂′′
−(ݔ)݂.(ݔ) 2[(ݔ)′݂]2 + (ݔ)3݂ݔ = 0

݂′(0) = 0;  ݂(0) = 1
. Tính ݂(1). 

A. 2
3
. B. 3

2
. C. 6

7
. D. 7

6
. 

Lời giải 
Chọn C 
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Ta có: ݂′′(ݔ).݂(ݔ)− 2[(ݔ)′݂]2 + (ݔ)3݂ݔ = 0 ⇔ ௙′′(௫).௙(௫)ି2[௙′(௫)]2

௙3(௫)
=  ݔ−

⇒ ቈ
(ݔ)′݂
቉(ݔ)2݂

′

= ݔ− ⇒
(ݔ)′݂
(ݔ)2݂ = −

2ݔ

2 +  ܥ

⇒ ௙′(0)
௙2(0)

= − 02

2
+ ⇒ ܥ ܥ = 0. 

Do đó ௙′(௫)
௙2(௫)

= − ௫2

2
 

⇒ න
(ݔ)′݂
(ݔ)2݂ dݔ

1

0

= −න
2ݔ

2 dݔ
1

0

⇒ −
1

ฬ0(ݔ)݂

1

= ቆ−
3ݔ

6 ቇ
ቤ
0

1

⇒ −
1

݂(1) +
1

݂(0) = −
1
6 

⇒ ݂(1) = 6
7
. 

Câu 24. Cho hàm số ݕ = (ݔ)ଶ݂ଶݔ :xác định và liên tục trên ℝ\{0} thỏa mãn (ݔ)݂ + ݔ2) − (ݔ)݂(1 =
−(ݔ)′݂.ݔ 1 với đồng thời ݂(1) = 2. Tính ∫ ସݔd(ݔ)݂

ଵ . 
A. −2ln2− ଵ

ସ
. B. −2ln2− ଷ

ସ
. C. −ln2− ଷ

ସ
. D. −ln2− ଵ

ସ
. 

Lời giải 

Chọn B 

Từ giả thiết ta có: ((ݔ)݂ݔ + 1)ଶ = (ݔ)݂ +  .(ݔ)′݂ݔ

Đặt ݑ = (ݔ)݂.ݔ + 1 ⇒ ଶݑ = ′ݑ ⇒ ௨ᇱ
௨మ

= 1 ⇒ ∫ ௨ᇱ
௨మ

dx = ݔ + ܥ ⇒ ିଵ
௨

= ݔ +  .ܥ

Vậy (ݔ)݂.ݔ = ିଵ
௫ା஼

− 1, mà ݂(1) = −2 ⇒ ܥ = 0. 

Vậy ݂(ݔ) = − ଵ
௫మ
− ଵ

௫
⇒ ∫ ݔd(ݔ)݂ = −2ln2− ଷ

ସ
ସ
ଵ . 

Câu 25. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm liên tục trên đoạn [1; 2] và thỏa mãn ݂(1) = − ଵ
ଶ
 và ݂(ݔ) +

(ݔ)′݂ݔ = ଷݔ2) + ݔ∀,(ݔ)ଶ)݂ଶݔ ∈ [1; 2]. Giá trị của tích phân ∫ ଶ(ݔ)݂ݔ
ଵ  bằng ݔ݀

A. ln 4
3
. B. ln 3

4
. C. ln3. D. 0. 

Lời giải 
Chọn B 
+) Từ giả thiết, ta có ݂(ݔ) + (ݔ)′݂ݔ = 3ݔ2) + (ݔ)2݂(2ݔ ⇒ ௙(௫)ା௫௙′(௫)

[௫௙(௫)]2 = ݔ2 + 1 

⇒ ൤
1

൨(ݔ)݂ݔ
′

= ݔ2− − 1 ⇒
1

(ݔ)݂ݔ = න(−2ݔ − ݔ݀(1 ⇒
1

(ݔ)݂ݔ = 2ݔ− − ݔ +  .ܥ

+) Lại có ݂(1) = − 1
2
⇒ ܥ = 0 ⇒ (ݔ)݂ݔ = − 1

௫(௫ା1)
⇒ ∫ 2(ݔ)݂ݔ

1 ݔ݀ = ∫ ି1
௫(௫ା1)

2
1  ݔ݀

= න൬
1

ݔ + 1 −
1
൰ݔ

2

1

ݔ݀ = ln
ݔ + 1
ݔ

ቚ21 = ln
3
4. 

Câu 26. Cho hàm số ݂(ݔ) liên tục và có đạo hàm tại mọi ݔ ∈ (0; +∞) đồng thời thỏa mãn điều kiện: 

(ݔ)݂ = ݔ൫sinݔ + ൯(ݔ)′݂ + cosݔ và ∫ ݔdݔsin(ݔ)݂ = −4.
యഏ
మ

ഏ
మ

 Khi đó, ݂(ߨ) nằm trong khoảng 

nào? 
A. (6; 7). B. (5; 6). C. (12; 13). D. (11; 12). 

Lời giải 
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Chọn B 
Ta có: 

(ݔ)݂ = ݔ൫sinݔ + ൯(ݔ)′݂ + cosݔ ⇒
−(ݔ)݂ (ݔ)′݂ݔ

2ݔ =
sinݔ
ݔ +

cosݔ
2ݔ  

⇒ ቆ
(ݔ)݂
ݔ ቇ

′

= ൬
1
ݔ cosݔ൰

′

⇒
(ݔ)݂
ݔ =

1
ݔ cosݔ + ܿ 

⇒ (ݔ)݂ = cosݔ +  ݔܿ
Khi đó: 

∫ ݔdݔsin(ݔ)݂
3ഏ
2

ഏ
2

= −4 ⇔ ∫ (cosݔ + ݔdݔsin(ݔܿ
3ഏ
2

ഏ
2

= −4 

⇔ ∫ cosݔsinݔdݔ + ܿ ∫ ݔsinݔ
3ഏ
2

ഏ
2

dݔ = −4
3ഏ
2

ഏ
2

 ⇔ 0 + ܿ(−2) = −4 ⇔ ܿ = 2 

⇒ (ݔ)݂ = cosݔ + ⇒ ݔ2 (ߨ)݂ = ߨ2 − 1 ∈ (5; 6). 
Câu 27. Cho hàm số ݂ ݂ có đạo hàm (ݔ) ;liên tục trên [1 (ݔ)′ ݁] thỏa mãn ݂ (1) = 1

2
 và (ݔ)′݂.ݔ = −(ݔ)2݂ݔ

(ݔ)3݂ + 1
௫

ݔ∀, ∈ [1; ݁]. Tính giá trị của ݂(݁). 

A. 3
2௘

. B. 4
3௘

. C. 3
4௘

. D. 2
3௘

. 
Lời giải 

Chọn D 
Ta có: 
(ݔ)′݂.ݔ = −(ݔ)2݂ݔ (ݔ)3݂ + 1

௫
 ⇔ (ݔ)′݂.ݔ + (ݔ)݂ = ௫2.௙2(௫)ି2௫.௙(௫)ା1

௫
 

⇔ .ݔ] ′[(ݔ)݂ = [௫.௙(௫)ି1]2

௫
⇔ [௫.௙(௫)]′

[௫.௙(௫)ି1]2 = 1
௫
. 

⇔ ∫ [௫.௙(௫)]′

[௫.௙(௫)ି1]2 dݔ = ∫ 1
௫

dݔ ⇔ 1
1ି௫.௙(௫)

= ln|ݔ| + ܿ. 

݂(1) = 1
2
⇒ ܿ = 2 ⇒ ݂(݁) = 2

3௘
. 

Câu 28. Cho hàm số ݂ (ݔ) ≠ 0 thỏa mãn điều kiện ݂ (ݔ)′ = ݔ2) + 3)݂ଶ(ݔ) và ݂(0) = − ଵ
ଶ
. Biết rằng tổng 

݂(1) + ݂(2) + ݂(3)+. . +݂(2017) + ݂(2018) = ௔
௕
 với (ܽ ∈ ℝ,ܾ ∈ ℝା) và ௔

௕
 là phân số tối 

giản. Mệnh đề nào sau đây đúng? 
A. ௔

௕
< −1. B. ௔

௕
> 1. C. ܽ + ܾ = 1010. D. ܾ − ܽ = 3029. 

Lời giải 
Chọn D 
Ta có ݂′(ݔ) = ݔ2) + (ݔ)2݂(3 ⇔ ௙′(௫)

௙2(௫)
= ݔ2 + 3 

⇔ ∫ ௙′(௫)
௙2(௫)

dݔ = ݔ2)∫ + 3)dݔ ⇔ − 1
௙(௫)

= 2ݔ + ݔ3 + Vì ݂(0) .ܥ = − 1
2
⇒ ܥ = 2. 

Vậy ݂(ݔ) = − 1
(௫ା1)(௫ା2)

= 1
௫ା2

− 1
௫ା1

. 

Do đó ݂(1) + ݂(2) + ݂(3)+. . +݂(2017) + ݂(2018) = 1
2020

− 1
2

= − 1009
2020

. 
Vậy ܽ = −1009; ܾ = 2020. Do đó ܾ − ܽ = 3029. 

Câu 29. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm liên tục trên (0; +∞), biết ݂′(ݔ) + ݔ2) + (ݔ)2݂(3 = (ݔ)݂ ,0 > 0 
với mọi ݔ > 0 và ݂(1) = 1

6
. Tính ܲ = 1 + ݂(1) + ݂(2)+. . +݂(2018). 

A. ܲ = 1009
2020

. B. ܲ = 2019
2020

. C. ܲ = 3029
2020

. D. ܲ = 4039
2020

. 
Lời giải 

Chọn C 
Ta có: ݂′(ݔ) + ݔ2) + (ݔ)2݂(3 = 0 ⇔ ௙′(௫)

௙2(௫)
= ݔ2)− + 3) (do ݂(ݔ) > 0) 
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⇒ ∫ ௙′(௫)
௙2(௫)

dݔ = ݔ2)∫− + 3)dݔ ⇒ − 1
௙(௫)

= 2ݔ− − ݔ3 + ܥ ⇒ (ݔ)݂ = 1
௫2ା3௫ି஼

. 

Mà ݂(1) = 1
6
⇒ 1

4ି஼
= 1

6
⇒ ܥ = −2. 

⇒ (ݔ)݂ = 1
௫2ା3௫ା2

= 1
௫ା1

− 1
௫ା2

. 

Suy ra ܲ = 1 + ቀ1
2
− 1

3
ቁ+ ቀ1

3
− 1

4
ቁ+. . + ቀ 1

2019
− 1

2020
ቁ = 1 + 1

2
− 1

2020
= 3029

2020
. 

Câu 30. Cho hàm số ݕ = ;có đạo hàm liên tục trên đoạn [1 (ݔ)݂ 2] thỏa mãn ݂(1) = 2 và ݂(ݔ)−
ݔ) + (ݔ)′݂(1 = ݔ∀,(ݔ)ଶ݂ݔ2 ∈ [1; 2]. Giá trị của ∫ ଶݔ݀(ݔ)݂

ଵ  bằng 
A. 1 + ln2. B. 1 − ln2. C. 1

2
− ln2. D. 1

2
+ ln2. 

Lời giải 
Chọn D 
+) Từ giả thiết, ta có ݂(ݔ)− ݔ) + (ݔ)′݂(1 = (ݔ)2݂ݔ2 ⇒ ௙(௫)ି(௫ା1)௙′(௫)

௙2(௫)
=  ݔ2

⇒ ൤
ݔ + 1
(ݔ)݂ ൨

′

= ݔ2 ⇒
ݔ + 1
(ݔ)݂ = න ݔ݀ݔ2 ⇒

ݔ + 1
(ݔ)݂ = 2ݔ +  .ܥ

+) Lại có ݂(1) = 2 ⇒ ܥ = 0 ⇒ (ݔ)݂ = 1
௫

+ 1
௫2 ⇒ ∫ 2ݔ݀(ݔ)݂

1 = ∫ ቀ1
௫

+ 1
௫2ቁ ݔ݀

2
1  

= lnݔ ቚ21 −
1
ݔ
ቚ21 =

1
2 + ln2. 

Câu 31. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm liên tục trên đoạn [0; 1] thỏa mãn ݂(0) = ଵ
ଷ
 và ݂(ݔ)− (ݔ)′݂ =

ݔ ଶ với mọi[(ݔ)݂] ∈ [0; 1]. Tính diện tíchܵcủa hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hàm số ݕ =  ,(ݔ)݂
trục hoành và hai đường thẳng ݔ = 0; ݔ  = 1. 
A. ln2. B. ln 4

3
. C. ln12. D. ln 3

4
. 

Lời giải 
Chọn B 
+) Ta có ݂(ݔ)− (ݔ)′݂ = 2[(ݔ)݂] ⇒ ௙(௫)ି௙′(௫)

[௙(௫)]2 = 1 ⇒ ௘ೣ௙(௫)ି௘ೣ௙′(௫)
[௙(௫)]2 = ݁௫ ⇒ (௘ೣ)′௙(௫)ି௘ೣ௙′(௫)

[௙(௫)]2 =

݁௫ ⇒ ቂ ௘
ೣ

௙(௫)
ቃ
′

= ݁௫ ⇒ ௘ೣ

௙(௫)
= ∫ ݁௫݀ݔ = ݁௫ +  .ܥ

+) Lại có݂(0) = 1
3
⇒ ܥ = 2 ⇒ ௘ೣ

௙(௫)
= ݁௫ + 2 ⇒ (ݔ)݂ = ௘ೣ

2ା௘ೣ
. 

+) Do đó ܵ = ∫ ௘ೣ

2ା௘ೣ
ln2

0 ݔ݀ = ln(2 + ݁௫) ቚln2
0 = ln4 − ln3 = ln 4

3
. 

= 1݁ − 2. 
Câu 32. Cho hàm số có đạo hàm liên tục trên khoảng (1; +∞) và thỏa mãn ((ݔ)′݂ݔ− ݔln((ݔ)2݂ = ଷݔ −

ݔ∀ ,(ݔ)݂ ∈ (1; +∞); biết ݂൫√݁య ൯ = 3݁. Giá trị ݂(2) thuộc khoảng nào dưới đây? 
A. ቀ12; 25

2
ቁ. B. ቀ13; 27

2
ቁ. C. ቀ23

2
; 12ቁ. D. ቀ14; 29

2
ቁ. 

Lời giải 
Chọn C 
Vì ݔ ∈ (1; +∞) nên ta có 

(ݔ)′2݂ݔ) − ݔln((ݔ)݂ݔ2 = 4ݔ − (ݔ)݂ݔ ⇔ ቆ
(ݔ)′2݂ݔ − (ݔ)݂ݔ2

4ݔ ቇ lnݔ = 1 −
(ݔ)݂
3ݔ  

⇒ ൬
(ݔ)݂
2ݔ ൰

′

lnݔ = 1 −
(ݔ)݂
3ݔ ⇔ න൬

(ݔ)݂
2ݔ ൰

′

lnݔdݔ = න൬1 −
(ݔ)݂
3ݔ ൰ dݔ 

⇔
ݔln(ݔ)݂
2ݔ −න

(ݔ)݂
3ݔ dݔ = ݔ −න

(ݔ)݂
3ݔ dݔ +  ܥ

⇔ ௙(௫)ln௫
௫2 = ݔ + ⇔ ܥ ௙(௫)ln௫

௫2 = ݔ + ܥ ⇔ (ݔ)݂ = ௫2(௫ା஼)
ln௫

. 
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Theo bài ra ݂൫√݁3 ൯ = 3݁ ⇒ ܥ = 0 ⇒ (ݔ)݂  =  ௫
3

ln௫
. 

Do đó ݂(2)  =  8
ln2
∈ ቀ23

2
; 12ቁ. 

Câu 33. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm liên tục trên khoảng (0; 1) và ݂(ݔ) ≠ ݔ∀ ,0 ∈ (0; 1). Biết rằng 
݂ ቀଵ

ଶ
ቁ = ܽ, ݂ ቀ√ଷ

ଶ
ቁ = ܾ và ݔ + (ݔ)′݂ݔ = −(ݔ)2݂ ݔ∀ ,4 ∈ (0; 1). Tính tích phân ܫ =

∫ ୱ୧୬మ௫.ୡ୭ୱ௫ାଶୱ୧୬ଶ௫
௙మ(ୱ୧୬௫)

dݔ
ഏ
య
ഏ
ల

 theo ܽ và ܾ. 

A. ܫ = 3௔ା௕
4௔௕

. B. ܫ = 3௕ା௔
4௔௕

. C. ܫ = 3௕ି௔
4௔௕

. D. ܫ = 3௔ି௕
4௔௕

. 
Lời giải 

Chọn D 
ݔ∀ ∈ (0; 1) ta có: 
ݔ + (ݔ)′݂ݔ = −(ݔ)2݂ 4 ⇔ ݔ + 4 = −(ݔ)2݂ (ݔ)′݂ݔ ⇒ 2ݔ + ݔ4 = −(ݔ)݂ݔ2 (ݔ)′2݂ݔ ⇔
௫2ା4௫
௙2(௫)

= 2௫௙(௫)ି௫2௙′(௫)
௙2(௫)

⇔ ௫2ା4௫
௙2(௫)

= ቀ ௫2

௙(௫)
ቁ
′
. 

Tính ܫ = ∫ sin2௫.cos௫ା2sin2௫
௙2(sin௫)

dݔ
ഏ
3
ഏ
6

= ∫ sin2௫.cos௫ା4sin௫.cos௫
௙2(sin௫)

dݔ
ഏ
3
ഏ
6

 

Đặt ݐ = sinݔ ⇒ dݐ = cosݔdݔ, đổi cận ݔ = గ
6
⇒ ݐ = 1

2
ݔ , = గ

3
⇒ ݐ = √3

2
. 

Ta có ܫ = ∫ ௧2ା4௧
௙2(௧)

dݐ
√3
2

1
2

= ௧2

௙(௧)
ቚ

1
2

√3
2 =

൬√3
2 ൰

2

௙൬√3
2 ൰
−

ቀ1
2ቁ

2

௙ቀ1
2ቁ

= 3
4௕
− 1

4௔
= 3௔ି௕

4௔௕
. 

Câu 34. Cho hàm số ݂(ݔ) > 0 có đạo hàm liên tục trênቂ0, గ
ଷ
ቃ, đồng thời thỏa mãn݂′(0) = 0; ݂(0) = 1 và 

(ݔ)݂.(ݔ)′′݂ + ቂ௙(௫)
ୡ୭ୱ௫

ቃ
ଶ

= ܶ ଶ.Tính[(ݔ)′݂] = ݂ ቀగ
ଷ
ቁ 

A. ܶ = 3
4
. B. ܶ = √3

4
. C. ܶ = √3

2
. D. ܶ = 1

2
. 

Lời giải 
Chọn D 

Ta có ݂′′(ݔ).݂(ݔ) + ቂ௙(௫)
cos௫

ቃ
2

= 2[(ݔ)′݂] ⇔ ௙′′(௫).௙(௫)ି[௙′(௫)]2

௙2(௫)
= − 1

cos2௫
 

ቂ௙′(௫)
௙(௫)

ቃ
′

= − 1
cos2௫

⇒ ௙′(௫)
௙(௫)

= −tanݔ + ′Vì ൜݂ .ܥ
(0) = 0

݂(0) = 1 nên ܥ = 0. 

Do đó ௙′(௫)
௙(௫)

= −tanݔ. Suy ra ∫ ௗ൫௙(௫)൯
௙(௫)

ഏ
3

0 = ∫ −tanݔ
ഏ
3

0 . ݔ݀ = ∫ ௗ(cos௫)
cos௫

ഏ
3

0 ⇔ ln݂(ݔ)|0

ഏ
3 = lncos0|ݔ

ഏ
3 

⇔ ln݂ ቀగ
3
ቁ − ln݂(0) = ln 1

2
− ln1 ⇔ ݂ቀగ

3
ቁ = 1

2
. 

Câu 35. Cho hàm số ݕ = (ݔ)2݂2ݔ :xác định và liên tục trên ℝ\{0} thỏa mãn (ݔ)݂ + ݔ2) − (ݔ)݂(1 =
−(ݔ)′݂ݔ ݔ∀ 1 ∈ ℝ\{0} đồng thời ݂(1) = −2. Tính ∫ 2ݔd(ݔ)݂

1 . 
A. −ln2 − 1

2
. B. −ln2 − 3

2
. C. − ln2

2
− 3

2
. D. − ln2

2
− 1. 

Lời giải 
Chọn A 
Ta có: 
(ݔ)2݂2ݔ + ݔ2) − (ݔ)݂(1 = −(ݔ)′݂ݔ 1 ⇔ (ݔ)2݂2ݔ + −(ݔ)݂ݔ2 (ݔ)݂ = −(ݔ)′݂ݔ 1 ⇔
(ݔ)2݂2ݔ + (ݔ)݂ݔ2 + 1 = (ݔ)′݂ݔ + ⇔ (ݔ)݂ (ݔ)݂ݔ] + 1]2 = (ݔ)′݂ݔ +  .(∗) (ݔ)݂
Xét (ݔ)݂ݔ + 1 = 0 ⇒ (ݔ)݂ = − 1

௫
 ⇒ ݂(1) = −1 (không thỏa mãn). 

Xét (ݔ)݂ݔ + 1 ≠ 0, ta có (∗) ⇔ ௫௙′(௫)ା௙(௫)
[௫௙(௫)ା1]2 = 1 ⇔ [௫௙(௫)ା1]′

[௫௙(௫)ା1]2 = 1. 

⇒ ∫ [௫௙(௫)ା1]′

[௫௙(௫)ା1]2 dݔ = ∫ dݔ ⇒ − 1
௫௙(௫)ା1

= ݔ +  .ܥ
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Cho ݔ = 1 ta được : − 1
1௙(1)ା1

= 1 + ⇒ ܥ − 1
ି2ା1

= 1 + ܥ ⇒ ܥ = 0. 

⇒ − 1
௫௙(௫)ା1

= ⇒ ݔ (ݔ)݂ݔ + 1 = − 1
௫
 (vì) ݔ ≠ 0 ⇒ (ݔ)݂ = − 1

௫2 −
1
௫
 

Vậy ∫ 2ݔd(ݔ)݂
1 = ∫ ቀ− 1

௫2 −
1
௫
ቁ d2ݔ

1  = 1
௫
ቚ
1

2
− ln1|ݔ

2 = − 1
2
− ln2. 

Câu 36. Cho hàm số ݕ = −(ݔ)′݂.(ݔ)liên tục và có đạo hàm trên ℝ thỏa mãn 3݂2 (ݔ)݂

eି௙3(௫)ା2௫2ା௫ା1ݔ4 = 1 = ݂(0). Biết rằng ܫ = ∫ ݔ4) + 1శ√4089ିݔd(ݔ)݂(1
4

0 = ௔
௕
 là phân số tối giản. 

Tính ܶ = ܽ − 2ܾ. 
A. ܶ = 12277. B. ܶ = 6127. C. ܶ = 12281. D. ܶ = 6125. 

Lời giải 
Chọn A 

Ta có 3݂2(ݔ).݂′(ݔ)− eି௙3(௫)ା2௫2ା௫ା1ݔ4 = 1 ⇔ 3௙2(௫).௙′(௫).e೑
3(ೣ)

eೣ
− e2௫2ା1ݔ4 = e೑

3(ೣ)

eೣ
 

⇔
.(ݔ)′݂.(ݔ)3݂2 e௙3(௫) − e௙3(௫)

e௫ = e2௫2ା1ݔ4 ⇔ ൥
e௙3(௫)

e௫
൩
′

=  e2௫2ା1ݔ4

⇒ e೑
3(ೣ)

eೣ
= ∫ = ݔe2௫2ା1dݔ4 ∫ e2௫2ା1d(22ݔ + 1) = e2௫2ା1 +  .ܥ

Do ݂(0) = 1 nên ܥ = 0. 

Khi đó e
೑3(ೣ)

eೣ
= e2௫2ା1 ⇔ (ݔ)3݂ = 2ݔ2 + ݔ + 1 ⇔ (ݔ)݂ = 2ݔ2√ + ݔ + 13 . 

Do đó ܫ = ∫ 2ݔ2) + ݔ + 1)
1
3d(22ݔ + ݔ + 1)ି1శ√4089

4
0  = 3

4
2ݔ2) + ݔ + 1)

4
3ฬ

0

ି1శ√4089
4

 = 12285
4

= ௔
௕
 

Vậy ܶ = ܽ − 2ܾ = 12285 − 8 = 12277. 
Câu 37. Cho hàm số ݕ = Có đạo hàm liên tục trên ℝ. Biết ݂(1) .(ݔ)݂ = e và (ݔ + (ݔ)݂(2 = −(ݔ)′݂ݔ

ݔ∀ ,3ݔ ∈ ℝ. Tính ݂(2). 
A. 4e2 − 4e + 4. B. 4e2 − 2e + 1. C. 2e3 − 2e + 2. D. 4e2 + 4e − 4. 

Lời giải 
Chọn D 

Ta có: (ݔ + (ݔ)݂(2 = −(ݔ)′݂ݔ ⇔ 3ݔ ௫௙′(௫)ି(௫ା2)௙(௫)
௫3 = 1 ⇔ ቂeషೣ௙(௫)

௫2 ቃ
′

= eି௫ 

Suy ra ∫ ቂe
షೣ௙(௫)
௫2 ቃ

′
dݔ = ∫ eି௫d2ݔ

1
2

1 ⇔ eష2௙(2)
22 − eష1௙(1)

12 = −[eି2 − eି1] 

⇔ eష2௙(2)
4

− eష1௙(1)
1

= eି1 − eି2 ⇔ ݂(2) = 4[e݂(1) + e− 1] = 4e2 + 4e − 4. 
Câu 38. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm liên tục trên khoảng (0; 1) và ݂(ݔ) ≠ ݔ∀ ,0 ∈ (0; 1). Biết rằng 

݂ ቀଵ
ଶ
ቁ = ܽ, ݂ ቀ√ଷ

ଶ
ቁ = ܾ và ݔ + (ݔ)′݂ݔ = −(ݔ)2݂ ݔ∀ ,4 ∈ (0; 1). Tính tích phân ܫ =

∫ ୱ୧୬మ௫.ୡ୭ୱ௫ାଶୱ୧୬ଶ௫
௙మ(ୱ୧୬௫)

dݔ
ഏ
య
ഏ
ల

 theo ܽ và ܾ. 

A. ܫ = 3௔ା௕
4௔௕

. B. ܫ = 3௕ା௔
4௔௕

. C. ܫ = 3௕ି௔
4௔௕

. D. ܫ = 3௔ି௕
4௔௕

. 
Lời giải 

Chọn D 
ݔ∀ ∈ (0; 1) ta có: 
ݔ + (ݔ)′݂ݔ = −(ݔ)2݂ 4 ⇔ ݔ + 4 = −(ݔ)2݂ ⇒ (ݔ)′݂ݔ 2ݔ + ݔ4 = −(ݔ)݂ݔ2 ⇔ (ݔ)′2݂ݔ
௫2ା4௫
௙2(௫)

= 2௫௙(௫)ି௫2௙′(௫)
௙2(௫)

 ⇔ ௫2ା4௫
௙2(௫)

= ቀ ௫2

௙(௫)
ቁ
′
. 

Tính ܫ = ∫ sin2௫.cos௫ା2sin2௫
௙2(sin௫)

dݔ
ഏ
3
ഏ
6

= ∫ sin2௫.cos௫ା4sin௫.cos௫
௙2(sin௫)

dݔ
ഏ
3
ഏ
6
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Đặt ݐ = sinݔ ⇒ dݐ = cosݔdݔ, đổi cận ݔ = గ
6
⇒ ݐ = 1

2
ݔ , = గ

3
⇒ ݐ = √3

2
. 

Ta có ܫ = ∫ ௧2ା4௧
௙2(௧)

dݐ
√3
2

1
2

 = ௧2

௙(௧)
ቚ

1
2

√3
2  =

൬√3
2 ൰

2

௙൬√3
2 ൰
−

ቀ1
2ቁ

2

௙ቀ1
2ቁ

 = 3
4௕
− 1

4௔
= 3௔ି௕

4௔௕
. 

Câu 39. Cho hàm số có đạo hàm liên tục trên khoảng (1; +∞) và thỏa mãn ((ݔ)′݂ݔ − ݔln((ݔ)2݂ = 3ݔ −
ݔ∀ ,(ݔ)݂ ∈ (1; +∞);biết ݂൫√݁3 ൯ = 3݁. Giá trị ݂(2) thuộc khoảng nào dưới đây? 
A. ቀ12; 25

2
ቁ. B. ቀ13; 27

2
ቁ. C. ቀ23

2
; 12ቁ. D. ቀ14; 29

2
ቁ. 

Lời giải 
Chọn C 
Vì ݔ ∈ (1; +∞) nên ta có 

(ݔ)′2݂ݔ) − ݔln((ݔ)݂ݔ2 = 4ݔ − (ݔ)݂ݔ ⇔ ቆ
(ݔ)′2݂ݔ − (ݔ)݂ݔ2

4ݔ ቇ lnݔ = 1 −
(ݔ)݂
3ݔ  

⇒ ൬
(ݔ)݂
2ݔ ൰

′

lnݔ = 1 −
(ݔ)݂
3ݔ ⇔ න൬

(ݔ)݂
2ݔ ൰

′

lnݔdݔ = න൬1 −
(ݔ)݂
3ݔ ൰ dݔ 

⇔
ݔln(ݔ)݂
2ݔ −න

(ݔ)݂
3ݔ dݔ = ݔ −න

(ݔ)݂
3ݔ dݔ +  ܥ

⇔ ௙(௫)ln௫
௫2 = ݔ + ⇔ ܥ ௙(௫)ln௫

௫2 = ݔ + ܥ ⇔ (ݔ)݂ = ௫2(௫ା஼)
ln௫

. 

Theo bài ra ݂൫√݁3 ൯ = 3݁ ⇒ ܥ = 0 ⇒ (ݔ)݂  =  ௫
3

ln௫
. 

Do đó ݂(2)  =  8
ln2
∈ ቀ23

2
; 12ቁ. 

ÁP DỤNG CÔNG THỨC ĐẠO HÀM CỦA HÀM CHỨA CĂN 
Nếu ݑ = ൯ݑ√thì ൫ (ݔ)ݑ

′
= ௨′

2√௨
 với ݑ > 0. 

- Nếu ൣඥ݂(ݔ)൧
′

= ℎ(ݔ) thì ඥ݂(ݔ) = ∫ ℎ(ݔ)݀ݔ. 
Câu 40. Cho hàm số ݂(ݔ) đồng biến và có đạo hàm liên tục trên đoạn [0; 1] thỏa mãn ݂′(ݔ) = 2ඥ݂(ݔ), 

ݔ∀ ∈ [0; 1] và ݂(0) = 1. Giá trị của tích phân ∫ ଵݔ݀(ݔ)݂
଴  bằng 

A. 8
3
. B. 7. C. 1

3
. D. 7

3
. 

Lời giải 
Chọn D 
+) Từ giả thiết, ta có ݂′(ݔ) = 2ඥ݂(ݔ) ⇒ ௙′(௫)

2ඥ௙(௫)
= 1 ⇒ ൫ඥ݂(ݔ)൯

′
= 1 ⇒ ඥ݂(ݔ) = ݔ݀∫ ⇒

ඥ݂(ݔ) = ݔ +  ܥ
+) Lại có ݂(0) = 1 ⇒ ܥ = 1 ⇒ (ݔ)݂ = ݔ) + 1)2 ⇒ ∫ 1ݔ݀(ݔ)݂

0 = ∫ ݔ) + ݔ2݀(1 = 1
3

ݔ) +1
0

1)3 ቚ10 = 7
3
. 

Câu 41. Cho hàm số ݂(ݔ) thỏa mãn ݂(2) = 25 và ݂′(ݔ) = ݔ với mọi (ݔ)ඥ݂ݔ4 ∈ ℝ. Khi đó ∫ 3ݔd(ݔ)݂
2  

bằng 
A. 1073

15
. B. 458

15
. C. 838

15
. D. 1016

15
. 

Lời giải 
Chọn C 
Từ giả thiết ta suy ra được: ݂′(ݔ) ≥ ݔ∀ 0 ∈ (0; +∞). 
Suy ra hàm số ݂(ݔ) không nghịch biến trên bất kì khoảng con nào của (0; +∞). 
Từ đó suy ra ݂(ݔ) ≥ ݂(2) = 25 > ݔ∀ 0 ∈ [2; +∞). 
Xét trên [2; +∞) ta có: ݂′(ݔ) = ⇔ (ݔ)ඥ݂ݔ4 ௙′(௫)

2ඥ௙(௫)
=  ݔ2
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Suy ra ∫ ௙′(௫)
2ඥ௙(௫)

dݔ = ∫ ݔ2 dݔ ⇒ ඥ݂(ݔ) = 2ݔ +  .ܥ

Mà ݂(2) = 25 nên ta suy ra được √25 = 22 + ܥ ⇔ ܥ = 1. 
Từ đó ta có: ݂(ݔ) = 2ݔ) + 1)2 = 4ݔ + 2ݔ2 + ݔ∀ ,1 ∈ [2; +∞). 

Do đó ∫ 3ݔd(ݔ)݂
2 = ∫ 4ݔ) + 2ݔ2 + 1)d3ݔ

2  = ቂ௫
5

5
+ 2௫3

3
+ ቃቚݔ

2

3
= 838

15
. 

Câu 42. Cho hàm số݂(ݔ) đồng biến và có đạo hàm liên tục trên đoạn [0; 1]thỏa mãn ݂(0) = 1 và 
ଶ[(ݔ)′݂] − .ଶݔ16 (ݔ)݂ = 0 với mọi ݔ ∈ [0; 1]. Giá trị của tích phân ܫ = ∫ ଵݔ݀(ݔ)݂

଴  bằng 
A. 28

15
. B. 8

15
. C. − 2

3
. D. 4

3
. 

Lời giải 
Chọn A 

+) Từ giả thiết, ta có [݂′(ݔ)]2 = (ݔ)݂.2ݔ16 ⇒ [௙′(௫)]2

4௙(௫)
= 2ݔ4 ⇒ ௙′(௫)

2ඥ௙(௫)
= ⇒ ݔ2 ൣඥ݂(ݔ)൧

′
= ݔ2 ⇒

ඥ݂(ݔ) = ∫ ݔ݀ݔ2 ⇒ ඥ݂(ݔ) = 2ݔ +  .ܥ
+) Lại có ݂(0) = 1 ⇒ ܥ = 1 ⇒ (ݔ)݂ = 2ݔ) + 1)2 ⇒ ܫ = ∫ 1ݔ݀(ݔ)݂

0 = ∫ 2ݔ) + 1ݔ2݀(1
0 = 28

15
. 

Câu 43. Cho hàm số ݕ = (ݔ)݂ > 0 xác định, có đạo hàm trên đoạn [0; 1] và thỏa mãn: ݃(ݔ) = 1 +
2018∫ dt௫(ݐ)݂

଴ (ݔ)݃ , = ݂ଶ(ݔ). Tính ∫ ඥ݃(ݔ)dݔଵ
଴ . 

A. 1011
2

. B. 1009
2

. C. 2019
2

. D. 505. 
Lời giải 

Chọn A 
Ta có ݃(ݔ) = 1 + 2018 ∫ dt௫(ݐ)݂

0 ⇒ (ݔ)′݃ = (ݔ)2018݂ = 2018ඥ݃(ݔ) 

⇒
(ݔ)′݃

ඥ݃(ݔ)
= 2018 ⇒ න

(ݔ)′݃

ඥ݃(ݔ)
dݔ = 2018

௧

0

න dݔ
௧

0

⇒ 2 ቀඥ݃(ݔ)ቁቚ
0

௧
= 0|ݔ2018

௧ 

⇒ 2൫ඥ݃(ݐ)− 1൯ = do ݃(0)) ݐ2018 = 1)⇒ ඥ݃(ݐ) = ݐ1009 + 1 ⇒ ∫ ඥ݃(ݐ)dt1
0 = ቀ1009

2
2ݐ +

ቁቚݐ
0

1
= 1011

2
. 

Câu 44. Cho hàm số ݕ = ൯2(ݔ)′đồng biến và có đạo hàm liên tục trên ℝ thỏa mãn ൫݂ (ݔ)݂
=

.(ݔ)݂ ݁௫ ݔ∀, ∈ ℝ và ݂(0) = 2. Khi đó ݂(2) thuộc khoảng nào sau đây? 
A. (12; 13). B. (9; 10). C. (11; 12). D. (13; 14). 

Lời giải 
Chọn B 

Hàm số đồng biến trên ℝ nên ta có ൜݂′
(ݔ) ≥ 0

(ݔ)݂ > ݔ∀,(0)݂ > 0 

⇒ ൫݂′(ݔ)൯2
= .(ݔ)݂ ݁௫ ⇔ (ݔ)′݂ = ඥ݂(ݔ).݁

௫
2 ⇔

(ݔ)′݂

2ඥ݂(ݔ)
=

1
2 ݁

௫
2 

⇒ න
(ݔ)′݂

2ඥ݂(ݔ)
dx

2

0

= න
1
2 ݁

௫
2dx

2

0

⇔ ඥ݂(ݔ)ቚ
0

2
= ݁

௫
2ቚ

0

2
⇔ ඥ݂(2) −ඥ݂(0) = ݁ − 1 

⇒ ݂(2) = ൫݁ + √2 − 1൯
2
∈ (9; 10). 

Câu 45. Cho hàm số ݂(ݔ) đồng biến và có đạo hàm lên tục trên đoạn [1; 4] thỏa mãn ݂(1) = 1 và 
(ݔ)݂] + ଶ[(ݔ)′݂ݔ = ݔ∀,(ݔ)4݂ ∈ [1; 4]. Tính diện tích ܵ của hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hàm 
số ݕ = ݔ trục hoành và hai đường thẳng ,(ݔ)݂ = 1, ݔ = 4. 
A. 4 − 2ln2. B. 4 + 2ln2. C. 4 + ln2. D. 4 − ln2. 

Lời giải 
Chọn B 
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+) Ta có ൫݂(ݔ) + ൯2(ݔ)′݂ݔ
= (ݔ)4݂ ⇒ ൫௙(௫)ା௫௙′(௫)൯2

4௙(௫)
= 1 ⇒ ൫௙(௫)ା௫௙′(௫)൯2

4௫௙(௫)
= 1

௫
 

⇒ ௙(௫)ା௫௙′(௫)
2ඥ௫௙(௫)

= 1
√௫
⇒ (௫)′௙(௫)ା௫௙′(௫)

2ඥ௫௙(௫)
= 1

√௫
⇒ ൫௫௙(௫)൯′

2ඥ௫௙(௫)
= 1

√௫
⇒ ൫ඥ(ݔ)݂ݔ൯

′
= 1

√௫
 ⇒ ඥ(ݔ)݂ݔ =

∫ 1
√௫
ݔ݀ ⇒ ඥ(ݔ)݂ݔ = ݔ√2 +  .ܥ

+) Lại có ݂(1) = 1 ⇒ ܥ = −1 ⇒ ඥ(ݔ)݂ݔ = ݔ√2 − 1 ⇒ (ݔ)݂ = ൫2√௫ି1൯
2

௫
. 

+) Do đó ܵ = ∫ ൫2√௫ି1൯
2

௫
4ݔ݀

1 = ∫ ቀ4 − 4
√௫

+ 1
௫
ቁ ݔ݀ =4

1 ݔ4 ቚ41 − ݔ√8 ቚ41 + lnݔ ቚ41 = 4 + 2ln2. 

Câu 46. Cho hàm số ݂ liên tục, ݂(ݔ) > −1, ݂(0) = 0 và thỏa ݂′(ݔ)√ݔଶ + 1 = (ݔ)ඥ݂ݔ2 + 1. Tính 
݂൫√3൯. 
A. 0. B. 3. C. 7. D. 9. 

Lời giải 
Chọn B 
Ta có ݂′(ݔ)√2ݔ + 1 = (ݔ)ඥ݂ݔ2 + 1 ⇔ ௙′(௫)

ඥ௙(௫)ା1
= 2௫

ඥ௫2ା1
 

⇔ න
(ݔ)′݂

ඥ݂(ݔ) + 1
dݔ

√3

0

= න
ݔ2

2ݔ√ + 1
dݔ

√3

0

⇔ ඥ݂(ݔ) + 1ቚ
0

√3
= ඥ2ݔ + 1ቚ

0

√3
⇔ ඥ݂(ݔ) + 1ቚ

0

√3
= 1 

⇔ට݂൫√3൯ + 1 − ඥ݂(0) + 1 = 1 ⇔ ට݂൫√3൯ + 1 = 2 ⇔ ݂൫√3൯ = 3. 

Câu 47. Cho hàm số ݕ = ;có đạo hàm liên tục trên đoạn [1 (ݔ)݂ 4], đồng biến trên đoạn [1; 4] và thỏa 
mãn đẳng thức ݔ + .ݔ2 (ݔ)݂ = ݔ∀,ଶ[(ݔ)′݂] ∈ [1; 4]. Biết rằng ݂(1) = ଷ

ଶ
, tính ܫ = ∫ ସݔd(ݔ)݂

ଵ ? 

A. ܫ = 1186
45

. B. ܫ = 1174
45

. C. ܫ = 1222
45

. D. ܫ = 1201
45

. 
Lời giải 

Chọn A 
Ta có ݔ + .ݔ2 (ݔ)݂ = 2[(ݔ)′݂] ⇒ ඥ1.ݔ√ + (ݔ)2݂ = (ݔ)′݂ ⇒ ௙′(௫)

ඥ1ା2௙(௫)
= ݔ∀ ,ݔ√ ∈ [1; 4]. 

Suy ra ∫ ௙′(௫)
ඥ1ା2௙(௫)

dݔ = ݔdݔ√∫ + ⇔ ܥ ∫ d௙(௫)
ඥ1ା2௙(௫)

dݔ = ݔdݔ√∫ +  ܥ

⇒ ඥ1 + (ݔ)2݂ = 2
3
ݔ

3
2 + Mà ݂(1) .ܥ = 3

2
⇒ ܥ = 4

3
. Vậy ݂(ݔ) =

ቆ2
3௫

3
2ା4

3ቇ
2

ି1

2
. 

Vậy ܫ = ∫ 4ݔd(ݔ)݂
1 = 1186

45
. 

Câu 48. Cho hàm số ݂(ݔ) liên tục không âm trên ቂ0 ; గ
ଶ
ቃ, thỏa mãn ݂(ݔ).݂′(ݔ) = cosݔඥ1 + ݂ଶ(ݔ) với 

mọi ݔ ∈ ቂ0 ; గ
ଶ
ቃ và ݂(0) = √3. Giá trị của ݂ ቀగ

ଶ
ቁ bằng 

A. 2. B. 1. C. 2√2. D. 0. 
Lời giải 

Chọn C 
Với ݔ ∈ ቂ0 ; గ

2
ቃ ta có ݂(ݔ).݂′(ݔ) = cosݔඥ1 + (ݔ)2݂ ⇒ 2௙(௫).௙′(௫)

2ඥ1ା௙2(௫)
= cosݔ (∗). 

Suy ra ඥ1 + (ݔ)2݂ = sinݔ +  .ܥ
Ta có ݂(0) = √3 ⇒ ܥ = 2, dẫn đến ݂(ݔ) = ඥ(sinݔ + 2)2 − 1. Vậy ݂ ቀగ

2
ቁ = 2√2. 
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ÁP DỤNG CÔNG THỨC ĐẠO HÀM CỦA HÀM MŨ 
4) Quy tắc: Nếu ݑ = ′thì (݁௨) (ݔ)ݑ = .′ݑ ݁௨; 
- Nếu ൫݁௙(௫)൯′ = thì ݁௙(௫) (ݔ)݃ =  .ݔ݀(ݔ)݃∫

Câu 49. Cho hàm số݂(ݔ) có đạo hàm liên tục trên đoạn [0; 1] thỏa mãn ݂(0) = 1 và ݂′(ݔ). ݁௙(௫)ି௫మିଵ =
ݔ∀,ݔ2 ∈ [0; 1]. Giá trị của∫ ଵݔ݀(ݔ)݂

଴  bằng 
A. 4

3
. B. 2. C. − 4

3
. D. −2. 

Lời giải 
Chọn A 
+) Ta có ݂′(ݔ). ݁௙(௫)ି௫2ି1 = ݔ2 ⇒ ௙(௫)݁.(ݔ)′݂ = ௫2ା1݁ݔ2 ⇒ ൫݁௙(௫)൯′ =  ௫2ା1݁ݔ2
⇒ ݁௙(௫) = න ݔ௫2ା1݀݁ݔ2 ⇒ ݁௙(௫) = ݁௫2ା1 +  .ܥ

+) Lại có ݂(0) = 1 ⇒ ܥ = 0 ⇒ ݁௙(௫) = ݁௫2ା1 ⇒ (ݔ)݂ = 2ݔ + 1. 
+) Do vậy ∫ 1ݔ݀(ݔ)݂

0 = ∫ 2ݔ) + 1ݔ݀(1
0 = ቀ1

3
3ݔ + ቁݔ ቚ10 = 4

3
. 

Câu 50. Cho ݂(ݔ) có đạo hàm trên ℝ và thỏa mãn 3݂′(ݔ). ݁௙య(௫)ି௫మିଵ − ଶ௫
௙మ(௫)

= 0 với mọi ݔ ∈ ℝ. Biết 

݂(0) = 1, tính tích phân ܫ = ∫ .ݔ ଻√ݔd(ݔ)݂
଴ . 

A. ܫ = 9
2
. B. ܫ = 45

8
. C. ܫ = 11

2
. D. ܫ = 15

4
. 

Lời giải 
Chọn B 

Ta có 3݂′(ݔ).݁௙3(௫)ି௫2ି1 − 2௫
௙2(௫)

= 0 ⇔ .(ݔ)3݂′ ௘
೑3(ೣ)

௘ೣ2శ1 = 2௫
௙2(௫)

⇔ .(ݔ)′݂.(ݔ)3݂2 ݁௙3(௫) =

.ݔ2 ݁௫2ା1 ⇔ ൫݁௙3(௫)൯
′

= ൫݁௫2ା1൯
′
⇔ ݁௙3(௫) = ݁௫2ା1 +  .(∗) ܥ

Thế ݔ = 0 vào (∗) ta được ݁ = ݁ + ܥ ⇔ ܥ = 0. 
Do đó ݁௙3(௫) = ݁௫2ା1 ⇔ (ݔ)3݂ = 2ݔ + 1 ⇔ (ݔ)݂ = 2ݔ√ + 13 . 

Vậy ܫ = ∫ 2ݔ√ݔ + 13  d7√ݔ
0 = 1

2∫ 2ݔ) + 1)
1
3d(2ݔ + 1)√7

0 = 1
2

. ൫௫
2ା1൯

4
3

4
3

อ
0

√7

= 3
8

2ݔ) + 2ݔ√(1 + 13 ቚ
0

√7
 

= 3
8

. (16− 1) = 45
8

. 
Câu 51. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm liên tục trên ℝ thỏa mãn ݂(0) = 0 và ݂′(ݔ)൫1 + ݁௙(௫)൯ = 1 +

݁௫ ݔ∀, ∈ ℝ. Tính diện tích hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hàm số ݕ =  trục hoành và hai ,(ݔ)݂
đường thẳng ݔ = ݔ,1 = 3. 
A. 4. B. 2. C. 8. D. 5. 

Lời giải 
Chọn A 
+) Ta có ݂′(ݔ)൫1 + ݁௙(௫)൯ = 1 + ݁௫ ⇒ (ݔ)′݂ + ௙(௫)݁(ݔ)′݂ = 1 + ݁௫ ⇒ (ݔ)݂ൣ + ݁௙(௫)൧′ = 1 +
݁௫ 

⇒ (ݔ)݂ + ݁௙(௫) = ݔ + ݁௫ +  .ܥ
+) Lại có ݂(0) = 0 ⇒ ܥ = 0 ⇒ (ݔ)݂ + ݁௙(௫) = ݔ + ݁௫ . 
Xét hàm số ݃(ݐ) = ݐ + ݁௧ với ݐ ∈ ℝ. ݃′(ݐ) = 1 + ݁௧ > ݐ∀,0 ∈ ℝ nên ݃(ݐ) đồng biến trên ℝ. 
Suy ra ݂(ݔ) + ݁௙(௫) = ݔ + ݁௫ ⇒ (ݔ)݂ = ܵ Do đó .ݔ = ∫ 3ݔ݀ݔ

1 = 1
2
2ݔ ቚ31 = 4. 

Câu 52. Cho hàm số ݕ = (ݔ)′݂.(ݔ)liên tục và có đạo hàm trên ℝ thỏa mãn 3݂ଶ (ݔ)݂ −

௙య(௫)ାଶ௫మା௫ାଵି݁ݔ4 = 1 = ݂(0). Biết rằng ܫ = ∫ ݔ4) + (ݔ)݂(1
షభశ√రబఴవ

ర
଴ dݔ = ௔

௕
 là phân số tối 

giản. Tính ܶ = ܽ − 3ܾ 
A. ܶ = 6123. B. ܶ = 12279. C. ܶ = 6125. D. ܶ = 12273. 
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Lời giải 
Chọn D 
Ta có: 
−(ݔ)′݂.(ݔ)3݂2 ௙3(௫)ା2௫2ା௫ା1ି݁ݔ4 = 1 = ݂(0) ⇔ ௙3(௫)݁′((ݔ)3݂) − ݁௙3(௫)

= ݔ4) + 1). ݁2௫2ା௫ା1 − ݁2௫2ା௫ା1 
⇒ −(ݔ)3݂] ௙3(௫)ି௫݁′[ݔ = 2ݔ2) + 1)′. ݁2௫2ା1 ⇒ ݁௙3(௫)ି௫ = ݁2௫2ା1 +  ܥ
Mà ݂(0) = 1 ⇒ ܥ = 0 ⇒ −(ݔ)3݂ ݔ = 2ݔ2 + 1 

⇒ (ݔ)3݂ = 2ݔ2 + ݔ + 1 ⇒ (ݔ)݂ = ඥ22ݔ + ݔ + 13  

⇒ ܫ = ∫ ݔ4) + (ݔ)݂(1
ష1శ√4089

4
0 dݔ = 12285

4
. 

ÁP DỤNG CÔNG THỨC ĐẠO HÀM CỦA HÀM LÔGARIT 
Nếu ݑ = ′[ݑln] thì ܭ nhận giá trị dương trên (ݔ)ݑ = ௨′

௨
 trên ܭ. 

- Nếu ൣln൫݂(ݔ)൯൧′ = ൯(ݔ)thì ln൫݂ (ݔ)݃ =  .ݔ݀(ݔ)݃∫
Câu 53. Cho hàm số ݕ = ;có đạo hàm và liên tục trên đoạn [−1 (ݔ)݂ 1], thỏa mãn ݂(ݔ) > ݔ∀,0 ∈ ℝ và 

(ݔ)′݂ + (ݔ)2݂ = 0. Biết ݂(1) = 1, tính ݂(−1). 
A. ݂(−1) = ݁ି2. B. ݂(−1) = ݁3. C. ݂(−1) = ݁4. D. ݂(−1) = 3. 

Lời giải 
Chọn C 
Biến đổi: 

(ݔ)′݂ + (ݔ)2݂ = 0 ⇔
(ݔ)′݂
(ݔ)݂ = −2 ⇔ න

(ݔ)′݂
(ݔ)݂

1

ି1

ݔ݀ = න−2݀ݔ
1

ି1

⇔ න
(ݔ)݂݀
(ݔ)݂

1

ି1

= −4

⇔ ln݂(ݔ)ห ି1
1 = −4 

ln ௙(1)
௙(ି1)

= −4 ⇔ ௙(1)
௙(ି1)

= ݁ି4 ⇔ ݂(−1) = ݂(1). ݁4 = ݁4. 
Câu 54. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm ݂′(ݔ) liên tục trên ℝ và thỏa mãn điều kiện ݂′(ݔ) = ݔ∀ ,(ݔ)݂ݔ2 ∈

ℝ. Biết ݂(0) = 2 và ݂(ݔ) > ݔ∀ ,0 ∈ ℝ. Tính ܫ = ∫ 1ݔd(ݔ)3݂ݔ
0 . 

A. ܫ = 1. B. ܫ = e. C. ܫ = 1ାe
2

. D. ܫ = e − 1. 
Lời giải 

Chọn A 
Ta có: ݂′(ݔ) = (ݔ)݂ݔ2 ⇔ ௙′(௫)

௙(௫)
=  .ݔ2

⇒ න
(ݔ)′݂
(ݔ)݂ dݔ = න ݔdݔ2 ⇔ න

d݂(ݔ)
(ݔ)݂ = න ݔdݔ2 ⇒ ln݂(ݔ) = 2ݔ + ܥ ⇒ ln݂(0) = ܥ ⇒ ln2 =  ܥ

⇒ ln݂(ݔ) = 2ݔ + ln2 ⇔ (ݔ)݂ = e௫2ାln2 ⇔ (ݔ)݂ = 2e௫2. 
Vì vậy, ܫ = ∫ 1ݔd(ݔ)3݂ݔ

0 = ∫ 31ݔ2
0 e௫2dݔ = ∫ 1(2ݔ)2e௫2dݔ

0 = ∫ 1ݐe௧dݐ
0 . 

Đặt ቄݑ = ݐ
dݒ = e௫dݔ,

 
ta có

 
ቄdݑ = dݐ
ݒ = e௫  

⇒ ܫ = e௧ݐ ቚ10 − ∫ e௧dݐ = e௧ݐ) − e௧) ቚ10
1

0 = 1. 
Câu 55. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm liên tục trên ℝ và thỏa mãn ݂(ݔ) > ݔ∀,0 ∈ ℝ. Biết ݂(0) = 1 và 

(ݔ)′݂ = ݔ3) −  khi đó giá trị của ݂(1) bằng ,(ݔ)݂(2
A. ݁ି

1
2. B. ݁

1
2. C. 1

2
. D. 2. 

Lời giải 
Chọn A 
Ta có: ݂′(ݔ) = ݔ3) − (ݔ)݂(2 ⇔ ௙′(௫)

௙(௫)
= ݔ3 − 2. 

Lấy nguyên hàm 2 vế, ta có: 



 ST&BS: Th.S Đặng Việt Đông Trường THPT Nho Quan A                              Tích Phân Hàm Ẩn 
  

 
ĐT liên hệ: 0978064165 - Email: dangvietdong.ninhbinh.vn@gmail.com                               Trang 20    
Facebook: https://www.facebook.com/dongpay - Kênh Youtube: Thầy Đặng Việt Đông 
ID Tik Tok: dongpay 

∫ ௙′(௫)
௙(௫)

dݔ = ݔ3)∫ − 2)dݔ ⇔ ln൫݂(ݔ)൯ = 3
2
2ݔ − ݔ2 +  .ܥ

Ta có: ln൫݂(0)൯ = 3
2

. 02 − 2.0 + ܥ ⇔ ܥ = ln(1) = 0. 

⇒ (ݔ)݂ = ݁
3
2௫

2ି2௫ ⇒ ݂(1) = ݁
3
2.12ି2.1 = ݁ି

1
2. 

Câu 56. Cho hàm số ݂(ݔ) nhận giá trị dương và có đạo hàm liên tục trên [0; +∞) thỏa mãn điều kiện 
݂(1) = 1 và ݂(ݔ) = ݔ3√(ݔ)′݂ + ݔ∀,1 ≥ 0. Mệnh đề nào dưới đây đúng ? 
A. 1 < ݂(5) < 2. B. 2 < ݂(5) < 3. C. 4 < ݂(5) < 5. D. 3 < ݂(5) < 4. 

Lời giải 
Chọn D 
+) Từ giải thiết, ta có ݂(ݔ) = ݔ3√(ݔ)′݂ + 1 ⇒ ௙′(௫)

௙(௫)
= 1

√3௫ା1
⇒ [ln݂(ݔ)]′ = 1

√3௫ା1
 

⇒ ln݂(ݔ) = න
1

ݔ3√ + 1
ݔ݀ ⇒ ln݂(ݔ) =

2
ݔ3√3 + 1 +  .ܥ

+) Lại có݂(1) = 1 ⇒ ܥ = − 4
3
⇒ ln݂(ݔ) = 2√3௫ା1ି4

3
⇒ ݂(5) = ݁

4
3 ≈ 3,79. 

Câu 57. Cho hàm số ݂(ݔ) đồng biến và có đạo hàm liên tục trên đoạn [0; 1] thỏa mãn ݂(0) = 0 và 
(ݔ)′݂ = 1]ݔ2 + ݔ∀,[(ݔ)݂ ∈ ℝ. Giá trị của ∫ ଵݔ݀(ݔ)݂ݔ2

଴  bằng 
A. ݁ − 2. B. ݁ − 1. C. ݁ + 2. D. ݁. 

Lời giải 
Chọn A 
+) Từ giải thiết, ta có ௙′(௫)

1ା௙(௫)
= ݔ2 ⇒ [1ା௙(௫)]′

1ା௙(௫)
= ݔ2 ⇒ ൣln൫1 + ′൯൧(ݔ)݂ =  ݔ2

⇒ ln[1 + [(ݔ)݂ = න ݔ݀ݔ2 ⇒ ln[1 + [(ݔ)݂ = 2ݔ +  .ܥ

+) Lại có݂(0) = 0 ⇒ ܥ = 0 ⇒ ln[1 + [(ݔ)݂ = 2ݔ ⇒ 1 + (ݔ)݂ = ݁௫2 ⇒ (ݔ)݂ = ݁௫2 − 1. 
+) Vậy ∫ 1ݔ݀(ݔ)݂ݔ2

0 = ∫ ൫݁௫2ݔ2 − 1൯݀1ݔ
0 = ݁௫2 ቚ10 − 2ݔ ቚ10 = ݁ − 2. 

Câu 58. Cho hàm số ݂(ݔ) đồng biến và có đạo hàm liên tục trên đoạn [1; 2] thỏa mãn điều kiện ݂ (1) = 1 
và ݂′(ݔ) = ଵ

௫
ݔ∀,(ݔ)݂ ∈ [1; 2]. Tính thể tích khối tròn xoay khi cho hình phẳng giới hạn bởi đồ 

thị của hàm số ݕ = ݔ trục hoành và hai đường thẳng ,(ݔ)݂ = ݔ,1 = 2 quay quanh trục hoành. 
A. 7ߨ. B. 7గ

3
. C. 5గ

3
. D. 3ߨ. 

Lời giải 
Chọn B 
+) Từ giả thiết, ta có ݂′(ݔ) = 1

௫
(ݔ)݂ ⇒ ௙′(௫)

௙(௫)
= 1

௫
⇒ [ln݂(ݔ)]′ = 1

௫
 

⇒ ln݂(ݔ) = න
1
ݔ ݔ݀ ⇒ ln݂(ݔ) = lnݔ +  .ܥ

+) Lại có ݂(1) = 1 ⇒ ܥ = 0 ⇒ (ݔ)݂ = ݔ ⇒ ܸ = ߨ ∫ 2ݔ݀(ݔ)2݂
1 = ߨ ∫ 2ݔ2݀ݔ

1 = గ௫3

3
ቚ21 = 7గ

3
. 

Câu 59. Cho hàm số ݂(ݔ) thỏa mãn ݂′(ݔ) + (ݔ)݂.ݔ2 = e௫݂(ݔ) với ݂(ݔ) ≠ và ݂(0) ݔ∀,0 = 1. Khi đó 
|݂(1)| bằng 
A. e + 1. B. eeି2. C. e− 1. D. eeା1. 

Lời giải 
Chọn B 
Từ giả thiết: ݂′(ݔ) + .ݔ2 (ݔ)݂ = e௫݂(ݔ), ta có 
(ݔ)′݂ = e௫)(ݔ)݂ − (ݔ2 ⇒ ௙′(௫)

௙(௫)
= e௫ − (ݔ)݂ vì) ݔ2 ≠  (ݔ∀,0

⇒ ∫ ௙′(௫)
௙(௫)

dݔ = ∫(e௫ − ݔd(ݔ2 ⇒ ln|݂(ݔ)| = e௫ − 2ݔ +  .ܥ
Mà ݂(0) = 1 nên ܥ = −1. Khi đó, ta được: ln|݂(ݔ)| = e௫ − 2ݔ − 1. 
Thế ݔ = 1, ta có: ln|݂(1)| = e − 2 ⇒ |݂(1)| = eeି2. 
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ÁP DỤNG CÁC CÔNG THỨC ĐẠO HÀM KHÁC 
Câu 60. Cho ݂(ݔ) có đạo hàm trên ℝ và thỏa mãn 3݂′(ݔ). e௙3(௫)ି௫2ି1 − 2௫

௙2(௫)
= 0, với ∀ݔ ∈ ℝ. Biết 

݂(0) = 1, tính tích phân ܫ = ∫ .ݔ .(ݔ)݂ d7√ݔ
0 . 

A. 9
2
. B. 45

8
. C. 11

2
. D. 15

4
. 

Lời giải 
Chọn B 
.(ݔ)′݂.3 e௙3(௫)ି௫2ି1 = 2௫

௙2(௫)
 ⇔ .(ݔ)2݂.(ݔ)′݂.3 e௙3(௫) = e௫2ା1. ݔ2 ⇔ ൣe௙3(௫)൧

′
= ൫e௫2ା1൯

′
. 

⇔ e௙3(௫) = e௫2ା1 + Do ݂(0).ܥ = 1 ⇔ ܥ = 0. 
⇒ (ݔ)3݂ = 2ݔ + 1 ⇔ (ݔ)݂ = 2ݔ√ + 13 . 

ܫ = ∫ .ݔ .(ݔ)݂ d7√ݔ
0 = ∫ 2ݔ√.ݔ + 13 d7√ݔ

0 = 1
2

.∫ 2ݔ) + 1)
1
3d(2ݔ + 1)√7

0  = 1
2

. 3
4

. 2ݔ) + 1)
4
3 ฬ√7

0
=

3
8
ቀ8

4
3 − 1ቁ = 45

8
. 

Câu 61. Cho hàm số ݕ = .6ݔ :có đạo hàm liên tục trên ℝ và thỏa mãn điều kiện (ݔ)݂ 3[(ݔ)′݂] +
27. −(ݔ)݂] 1]4 = ݔ∀,0 ∈ ℝ và ݂(1) = 0. Giá trị của ݂(2) bằng 
A. −7. B. 1. C. −1. D. 7. 

Lời giải 
Chọn A 
Ta có: 
.6ݔ 3[(ݔ)′݂] + 27. −(ݔ)݂] 1]4 = ݔ∀,0 ∈ ℝ. 
.6ݔ 3[(ݔ)′݂] = −27. −(ݔ)݂] 1]4. 
⇒ [௙′(௫)]3

[௙(௫)ି1]4 = − 27
௫6 ⇔

௙′(௫)

ඥ௙(௫)ି13 .[௙(௫)ି1]
= − 3

௫2. 

⇒ ∫ ௙′(௫)

ඥ௙(௫)ି13 .[௙(௫)ି1]
dݔ = ∫− 3

௫2 dݔ  (∗). 

Đặt ݐ = ඥ݂(ݔ)− 13 ⇒ 3ݐ = −(ݔ)݂ 1 ⇒ ݐ2dݐ3 =  ݔd(ݔ)′݂
(∗) ⇒ ∫ 3

௧2 dݐ = ∫ ି3
௫2 dݔ ⇒ − 3

௧
= 3

௫
+ ܥ ⇒ ି3

ඥ௙(௫)ି13 = 3
௫

+  .ܥ

Vì ݂(1) = 0 ⇒ ି3

ඥ௙(1)ି13 = 3
1

+ ܥ ⇒ ܥ = 0. 

⇒ ඥ݂(ݔ)− 13 = ݔ− ⇒ (ݔ)݂ = 1 − 3ݔ ⇒ ݂(2) = −7. 
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DẠNG 2: PHƯƠNG PHÁP ĐỔI BIẾN 
TÍCH PHAN HAM ẨN DỔI BIẾN DẠNG 1: 
Cho ∫ ௕[(ݔ)ݑ]݂.(ݔ)′ݑ

௔ . ∫ tính ,ݔ݀ ௕ݔ݀.(ݔ)݂
௔ . Hoặc cho ∫ .(ݔ)݂ ௕ݔ݀

௔ , tính ∫ .(ݔ)′ݑ ௕[(ݔ)ݑ]݂
௔  .ݔ݀.

Đối với loại bài tập này chúng ta sẽ đổi biến ݐ =  và lưu ý cho học sinh tích phân của hàm (ݔ)ݑ
số thì không phụ thuộc vào biến số. 

Câu 1. Cho∫ ସݔd(ݔ)݂
଴ = 16. Tính ∫ ଶݔd(ݔ2)݂

଴  
A. 16. B. 4. C. 32. D. 8. 

Lời giải 
Chọn D 
Xét tích phân ∫ 2ݔd(ݔ2)݂

0 . Đặt 2ݔ = ݐ ⇒ dݔ = 1
2

dt. Khi ݔ = 0 thì ݐ = 0; khi ݔ = 2 thì ݐ = 4. 

Do đó ∫ 2ݔd(ݔ2)݂
0 = 1

2∫ dt4(ݐ)݂
0 = 1

2∫ 4ݔd(ݔ)݂
0 = 1

2
. 16 = 8. 

Câu 2. Cho hàm số ݕ = ∫ xác định trên ℝ và (ݔ)݂ 1ݔd(ݔ2)݂
0 = 8. Tính ܫ = ∫ 2√ݔd(2ݔ)݂ݔ

0 . 
A. ܫ = 16. B. ܫ = 32. C. ܫ = 4. D. ܫ = 8. 

Lời giải 
Chọn D 
Xét ∫ 1ݔd(ݔ2)݂

0 = 8, đặt ݐ = ݔ2 ⇒ dݐ = 2dݔ;ݔ = 0 ⇒ ݐ = ݔ;0 = 1 ⇒ ݐ = 2. 
Suy ra ∫ 1(ݔ2)݂

0 = 1
2∫ 2ݐd(ݐ)݂

0 = 8 ⇒ 1
2∫ ݔd(ݔ)݂ = 8 2

0 . 

Xét ܫ = ∫ 2√ݔd(2ݔ)݂ݔ
0 , đặt ݑ = 2ݔ ⇒ dݑ = ݔ;ݔdݔ2 = 0 ⇒ ݑ = ݔ;0 = √2 ⇒ ݑ = 2. 

Suy ra ܫ = ∫ d√2(2ݔ)݂ݔ
0 ݔ = 1

2∫ 2ݑd(ݑ)݂
0 = 1

2∫ 2ݔd(ݔ)݂
0 = 8. 

Câu 3. Cho ∫ 9ݔd(ݔ)݂
0 = 3021. Tính tích phân ܫ = ∫ (ݔ3)݂] + ݂(9 − 3ݔd[(ݔ3

0 . 
A. ܫ = 0. B. ܫ = 4036. C. ܫ = 2014. D. ܫ = 1009. 

Lời giải 
Chọn C 
Đặt ݐ = ݔ3 ⇒ dt = 3dݔ ⇔ dݔ = 1

3
dt. 

ݔ (+ = 0 ⇒ ݐ = 0. 
ݔ (+ = 3 ⇒ ݐ = 9. 
Ta có: ∫ ݔd(ݔ3)݂ = 1

3∫ dt9(ݐ)݂
0

3
0 . 

Đặt ݐ = 9 − ݔ3 ⇒ dt = −3dݔ ⇔ dݔ = − 1
3

dt. 
ݔ (+ = 0 ⇒ ݐ = 9. 
ݔ (+ = 3 ⇒ ݐ = 0. 
Ta có: ∫ ݂(9 − ݔd(ݔ3 = − 1

3∫ dt0(ݐ)݂
9

3
0 = 1

3∫ dt9(ݐ)݂
0 . 

Suy ra ܫ = ∫ (ݔ3)݂] + ݂(9− 3ݔd[(ݔ3
0 = 1

3∫ 9ݔd(ݐ)݂
0 + 1

3∫ 9ݔd(ݐ)݂
0 = 2

3∫ dt9(ݐ)݂
0 . 

= 2
3∫ 9ݔd(ݔ)݂

0 = 2
3

. 3021 = 2014. 

Câu 4. Cho∫ ଶݔd(ݔ)݂
ଵ = 2. Tính ܫ = ∫ ௙൫√௫൯

√௫
dݔସ

ଵ  bằng 

A. ܫ = 1. B. ܫ = 2. C. ܫ = 4. D. ܫ = 1
2
. 

Lời giải 
Chọn C 
Đặt ݐ = ݔ√ ⇒ dݐ = 1

2√௫
dݔ; đổi cận: ݔ = 1 ⇒ ݐ = ݔ ,1 = 4 ⇒ ݐ = 2 

ܫ = ∫ ௙൫√௫൯
√௫

d4ݔ
1 = ∫ 2ݐ2d(ݐ)݂

1 = 2 ∫ 2ݐd(ݐ)݂
1 = 2.2 = 4. 
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Câu 5. Cho hàm số ݂(ݔ) liên tục trên ℝ thỏa ∫ ଵݔd(ݔ2)݂
଴ = 2 và ∫ ଶݔd(ݔ6)݂

଴ = 14. Tính 

∫ |ݔ|5)݂ + 2)dݔଶ
ିଶ . 

A. 30. B. 32. C. 34. D. 36. 
Lời giải 

Chọn B 
+ Xét ∫ 1ݔd(ݔ2)݂

0 = 2. Đặt ݑ = ݔ2 ⇒ dݑ = 2dݔ ;ݔ = 0 ⇒ ݑ = ݔ ;0 = 1 ⇒ ݑ = 2. 
Nên 2 = ∫ 1ݔd(ݔ2)݂

0 = 1
2∫ 2ݑd(ݑ)݂

0 ⇒ ∫ 2ݑd(ݑ)݂
0 = 4. 

+ Xét ∫ 2ݔd(ݔ6)݂
0 = 14. Đặt ݒ = ݔ6 ⇒ dݒ = 6dݔ ;ݔ = 0 ⇒ ݒ = ݔ ;0 = 2 ⇒ ݒ = 12. 

Nên 14 = ∫ 2ݔd(ݔ6)݂
0 = 1

6∫ 12ݒd(ݒ)݂
0 ⇒ ∫ 12ݒd(ݒ)݂

0 = 84. 

+ Xét ∫ |ݔ|5)݂ + 2)d2ݔ
ି2 = ∫ |ݔ|5)݂ + 2)d0ݔ

ି2 + ∫ |ݔ|5)݂ + 2)d2ݔ
0 . 

* Tính 1ܫ = ∫ |ݔ|5)݂ + 2)d0ݔ
ି2 . 

Đặt ݐ = |ݔ|5 + 2.Khi −2 < ݔ < ݐ ,0 = ݔ5− + 2 ⇒ dݐ = −5dݔ ;ݔ = −2 ⇒ ݐ = ݔ ;12 = 0 ⇒
ݐ = 2. 
1ܫ = ି1

5 ∫ 2ݐd(ݐ)݂
12 = 1

5
ቂ∫ 12ݐd(ݐ)݂

0 − ∫ 2ݐd(ݐ)݂
0 ቃ = 1

5
(84 − 4) = 16. 

* Tính 1ܫ = ∫ |ݔ|5)݂ + 2)d2ݔ
0 . 

Đặt ݐ = |ݔ|5 + 2.Khi 0 < ݔ < ݐ ,2 = ݔ5 + 2 ⇒ dݐ = 5dݔ ;ݔ = 2 ⇒ ݐ = ݔ ;12 = 0 ⇒ ݐ = 2. 
2ܫ = 1

5∫ 12ݐd(ݐ)݂
2 = 1

5
ቂ∫ 12ݐd(ݐ)݂

0 − ∫ 2ݐd(ݐ)݂
0 ቃ = 1

5
(84 − 4) = 16. 

Vậy ∫ |ݔ|5)݂ + 2)d2ݔ
ି2 = 32. 

Hoặc: Do hàm ݂(5|ݔ| + 2) là hàm số chẵn nên ∫ |ݔ|5)݂ + 2)d2ݔ
ି2 = 2∫ |ݔ|5)݂ + 2)d0ݔ

ି2 =
2.16 = 32. 

Câu 6. Cho ܫ = ∫ ଶݔd(ݔ)݂
ଵ = 2. Giá trị của ܬ = ∫ ୱ୧୬௫ .௙൫√ଷୡ୭ୱ௫ାଵ൯

√ଷୡ୭ୱ௫ାଵ
dݔ

ഏ
మ
଴  bằng 

A. 2. B. − 4
3
. C. 4

3
. D. −2. 

Lời giải 
Chọn C 
Đặt ݐ = √3cosݔ + 1 ⇒ dݐ = ି3sin௫

2√3cos௫ା1
dݔ. 

Đổi cận: ݔ = 0 ⇒ ݐ = ݔ ;2 = గ
2
⇒ ݐ = 1. 

Khi đó: ܬ = ∫ − 2
3
1ݐd(ݐ)݂

2 = ∫ 2
3
2ݐd(ݐ)݂

1 = 2
3∫ 2ݔd(ݔ)݂

1 = 2
3

. 2 = 4
3
. 

Câu 7. Cho hàm số ݂(ݔ) liên tục trên đoạn [1; 4] và thỏa mãn ݂(ݔ) = ௙൫ଶ√௫ିଵ൯
√௫

+ ୪୬௫
௫

. Tính tích phân 

ܫ = ∫ ସݔd(ݔ)݂
ଷ . 

A. ܫ = 3 + 2ln22. B. ܫ = 2ln22. C. ܫ = ln22. D. ܫ = 2ln2. 
Lời giải 

Chọn B 
Ta có ∫ 4ݔd(ݔ)݂

1  = ∫ ቂ௙൫2√௫ି1൯
√௫

+ ln௫
௫
ቃ d4ݔ

1 = ∫ ௙൫2√௫ି1൯
√௫

d4ݔ
1 + ∫ ln௫

௫
d4ݔ

1 . 

Xét ܭ = ∫ ௙൫2√௫ି1൯
√௫

d4ݔ
1 . 

Đặt 2√ݔ − 1 = ⇒ ݐ ݔ√ = ௧ା1
2
⇒ d௫

√௫
= dݐ.⇒ ܭ = ∫ 3ݐd(ݐ)݂

1 = ∫ 3ݔd(ݔ)݂
1 . 

Xét ܯ = ∫ ln௫
௫

d4ݔ
1 = ∫ lnݔd(lnݔ)4

1 = ln2௫
2
ቚ
1

4
= 2ln22. 

Do đó ∫ 4ݔd(ݔ)݂
1 = ∫ 3ݔd(ݔ)݂

1 + 2ln22 ⇒ ∫ 4ݔd(ݔ)݂
3 = 2ln22. 
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Câu 8. Cho  và . Tính . 

A. . B. . C. . D. . 
Lời giải 

Chọn C 

Đặt . 

Ta có  

 

. 

Câu 9. Cho hàm số ݕ = −liên tục trên ℝ và thỏa mãn ݂(4 (ݔ)݂ (ݔ = ∫ Biết .(ݔ)݂ ଷݔd(ݔ)݂ݔ
ଵ = 5. Tính 

ܫ = ∫ ଷݔd(ݔ)݂
ଵ . 

A. ܫ = 5
2
. B. ܫ = 7

2
. C. ܫ = 9

2
. D. ܫ = 11

2
. 

Lời giải 
Chọn A 
Cách 1: Dùng tính chất để tính nhanh 
Cho hàm số ݂(ݔ) liên tục trên [ܽ; ܾ] và thỏa mãn điều kiện ݂(ܽ + ܾ − (ݔ =  Khi .[ܾ;ܽ]ݔ∀,(ݔ)݂
đó ∫ ௕ݔd(ݔ)݂ݔ

௔ = ௔ା௕
2 ∫ ௕ݔd(ݔ)݂

௔  
Chứng minh: 
Đặt ݐ = ܽ + ܾ − ݔ ⇒ dݔ = −dݐ, với ݔ ∈ [ܽ;ܾ]. Đổi cận: khi ݔ = ܽ ⇒ ݐ = ܾ; khi ݔ = ܾ ⇒ ݐ =
ܾ 
Ta có ∫ ௕ݔd(ݔ)݂ݔ

௔ = ∫ ܽ)݂ݔ + ܾ − ௕ݔd(ݔ
௔ = −∫ (ܽ + ܾ − ௔ݐd(ݐ)݂(ݐ

௕  

= න(ܽ + ܾ − ݐd(ݐ)݂(ݐ
௕

௔

= (ܽ + ܾ)න݂(ݐ)dݐ
௕

௔

−න ݐd(ݐ)݂ݐ
௕

௔

= (ܽ + ܾ)න݂(ݔ)dݔ
௕

௔

−න(ݔ)݂ݔdݔ
௕

௔

 

⇒ 2∫ ௕ݔd(ݔ)݂ݔ
௔ = (ܽ + ܾ)∫ ௕ݔd(ݔ)݂

௔ ⇒ ∫ ௕ݔd(ݔ)݂ݔ
௔ = ௔ା௕

2 ∫ ௕ݔd(ݔ)݂
௔ . 

Áp dụng tính chất trên với ܽ = 1, ܾ = 3. 
liên tục trên [ܽ;ܾ] và thỏa mãn ݂(1 (ݔ)݂ + 3 − (ݔ =  .(ݔ)݂
Khi đó∫ 3ݔd(ݔ)݂ݔ

1 = 1ା3
4 ∫ 3ݔd(ݔ)݂

1 ⇒ ∫ 3ݔd(ݔ)݂
1 = 5

2
. 

Cách 2: Đổi biến trực tiếp: 
Đặt ݐ = 4 − ݔ với ,ݔ ∈ [1; 3]. 
Ta có ∫ 3ݔd(ݔ)݂ݔ

1 = ∫ 4)݂ݔ − 3ݔd(ݔ
1 = ∫ (4 − 3ݐd(ݐ)݂(ݐ

1 = 4 ∫ 3ݐd(ݐ)݂
1 − ∫ .ݐ 3ݐd(ݐ)݂

1  

⇒ 5 = 4∫ 3ݐd(ݐ)݂
1 − 5 ⇒ ∫ 3ݐd(ݐ)݂

1 = 5
2
. 

Câu 10. Cho hàm số ݕ = ;liên tục trên đoạn [1 (ݔ)݂ 3] thỏa mãn ݂(4− (ݔ = ݔ∀,(ݔ)݂ ∈ [1; 3] và 
∫ ଷݔd(ݔ)݂ݔ
ଵ = −2. Giá trị ∫ ଷݔd(ݔ)݂

ଵ  bằng 
A. 2. B. −1. C. −2. D. 1. 

Lời giải 
Chọn B 

 
1

0

2 1 d 12f x x   
2

2

0

sin sin 2 d 3f x x x



  
3

0

df x x
26 22 27 15

2 1x t   
3

1

112 d
2

tf t     
   

3

1

1 d
2

f t t   
3

1

1 d
2

f x x   
3

1

d 24f x x 

 
2

2

0

sin sin 2 df x x x



  
2

2

0

sin .2sin cos df x x x x



     
2

2

0

2sin . sin d sinx f x x



 

   
2

2 2

0

sin d sinf x x



   
1

0

df u u   
1

0

d 3f x x 

 
3

0

df x x     
1 3

0 1

d d 3 24 27f x x f x x     
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Xét ܫ = ∫ 3ݔd(ݔ)݂ݔ
1  (1). 

Đặt ݔ = 4 − ݔta có d ,ݐ = −dݔ ;ݐ = 1 ⇒ ݐ = ݔ ,3 = 3 ⇒ ݐ = 1. 
Suy ra ܫ = ∫ (4 − 4)݂(ݐ − 3ݐd(ݐ

1  = ∫ (4 − 3ݐd(ݐ)݂(ݐ
1 , hayܫ = ∫ (4 − 3ݔ݀(ݔ)݂(ݔ

1  (2). 

Cộng (1) và (2) vế theo vế ta được 2ܫ = ∫ 3ݔ݀(ݔ)4݂
1 ⇒ ∫ 3ݔ݀(ݔ)݂

1 = ூ
2

= −1. 

Câu 11. Cho hàm số ݂(ݔ) liên tục trên ℝ thỏa mãn ∫ ௙൫√௫൯
√௫

dݔଵ଺
ଵ = 6 và ∫ ݂(sinݔ)cosݔdݔ

ഏ
మ
଴ = 3. Tính tích 

phân ܫ = ∫ ସݔd(ݔ)݂
଴ . 

A. ܫ = −2. B. ܫ = 6. C. ܫ = 9. D. ܫ = 2. 
Lời giải 

Chọn B 
Xét ܫ = ∫ ௙൫√௫൯

√௫
d16ݔ

1 = 6, đặt √ݔ = ݐ ⇒ d௫
2√௫

= dݐ 

Đổi cận: ݔ = 1 ⇒ ݐ = ݔ ;1 = 16 ⇒ ݐ = 4 nên ܫ = 2∫ 4ݐd(ݐ)݂
1 = 6 ⇒ ∫ 4ݐd(ݐ)݂

1 = 6
2

= 3. 

ܬ = ∫ ݂(sinݔ)cosݔdݔ
ഏ
2

0 = 3, đặt sinݔ = ݑ ⇒ cosݔdݔ = dݑ 
Đổi cận: ݔ = 0 ⇒ ݑ = ݔ ;0 = గ

2
⇒ ݑ = 1 ⇒ ܬ = ∫ 1ݑd(ݑ)݂

0 = 3 

Vậy ܫ = ∫ 4ݔd(ݔ)݂
0 = ∫ 1ݔd(ݔ)݂

0 + ∫ 4ݔd(ݔ)݂
1 = 3 + 3 = 6. 

Câu 12. Cho hàm số ݂(ݔ) liên tục trên ℝ và thỏa mãn ∫ tanݔ.݂(cosଶݔ)dݔ
ഏ
ర
଴ = 2 và ∫ ௙൫୪୬మ௫൯

௫୪୬௫
dݔ௘మ

௘ = 2. 

Tính ∫ ௙(ଶ௫)
௫

dݔଶ
భ
ర

. 

A. 0. B. 1. C. 4. D. 8. 
Lời giải 

Chọn D 

1ܫ * = ∫ tanݔ.݂(cos2ݔ)dݔ
ഏ
4

0 = 1
2∫

௙൫cos2௫൯
cos2௫

. sin2ݔdݔ
ഏ
4

0 . 
Đặt cos2ݔ = ݐ ⇒ sin2ݔdݔ = −dݐ. 
Đổi cận 

0ݔ
ߨ
4 

1ݐ
1
2 

Khi đó 1ܫ = − 1
2∫

௙(௧)
௧

1
2

1 dݐ 
. 

2ܫ * = ∫ ௙൫ln2௫൯
௫ln௫

dݔe2

e = 1
2∫

௙൫ln2௫൯
ln2௫

. 2ln௫
௫

dݔe2

e . 

Đặt ln2ݔ = ݐ ⇒ 2ln௫
௫

dݔ = dݐ. 
Đổi cận 

 
Khi đó 2ܫ = 1

2∫
௙(௧)
௧

4
1 dݐ 

. 
* Tính ܫ = ∫ ௙(2௫)

௫
d2ݔ

1
4

. Đặt 2ݔ = ݐ ⇒ dݔ = 1
2
 .ݐ݀

Đổi cận 
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Khi đó ܫ = ∫ ௙(௧)

௧
4

1
2

dݐ = ∫ ௙(௧)
௧

1
1
2

dݐ + ∫ ௙(௧)
௧

4
1 dݐ = 4 + 4 = 8. 

. 

Câu 13. Cho hàm số ݂(ݔ) liên tục trên ℝ thỏa mãn ∫ tanݔ. ݂(cosଶݔ)݀ݔ
ഏ
య
଴ = ∫ ௙( √௫య )

௫
଼ݔ݀

ଵ = 6. Tính tích 

phân ∫ ௙(௫మ)
௫

ଶ√ݔ݀
భ
మ

 

A. 4 B. 6 C. 7 D. 10 
Lời giải 

Chọn C 
+) Đặt ݐ = 3ݔ√ ⇒ 3ݐ = ݔ ⇒ ݐ2݀ݐ3 =  ݔ݀
Đổi cận: 

Khi đó ∫ ௙(√௫3 )
௫

8ݔ݀
1 = ∫ ௙(t)

௧3 2ݐ2݀ݐ3
1 = 3∫ ௙(t)

௧
2ݐ݀

1 = 6 ⇒ ∫ ௙(t)
௧
2ݐ݀

1 = 2 

+) Đặt ݐ = cos2ݔ ⇒ ݐ݀ = −2cosݔsinݔ݀ݔ ⇒ ݐ݀ = −2cos2ݔtanݔ݀ݔ ⇒ tanݔ݀ݔ = − 1
2௧
 ݐ݀

Đổi cận: 

Khi đó ∫ tanݔ. ݂(cos2ݔ)݀ݔ
ഏ
3

0 = − 1
2∫

௙(t)
௧
ݐ݀

1
4

1 = 6 ⇒ ∫ ௙(t)
௧
1ݐ݀

1
4

= 12
 

+) Đặt ݐ = 2ݔ ⇒ ݐ݀ = ݔ݀ݔ2 ⇒ ݐ݀ = 2ݔ2 ௗ௫
௫
⇒ ௗ௫

௫
= 1

2
ௗ௧
௧

 
Đổi cận: 
Khi đó ∫ ௙(௫2)

௫
2√ݔ݀

1
2

= 1
2∫

௙(t)
௧
2ݐ݀

1
4

= 1
2∫

௙(t)
௧
ݐ݀ + 1

2∫
௙(t)
௧
2ݐ݀

1
1

1
4

= 2ା12
2

= 7 

Câu 14. Cho hàm số ݂(ݔ) liên tục trên R và ∫ ݂(tanݔ)dݔ
ഏ
ర
଴ = 4; ∫ ௫మ௙(௫)

௫మାଵ
dݔଵ

଴ = 2. Tính ܫ = ∫ ଵݔd(ݔ)݂
଴ . 

A. ܫ = 6. B. ܫ = 2. C. ܫ = 3. D. ܫ = 1. 
Lời giải 

Chọn A 

Từ ∫ ݂(tanx)dݔ
ഏ
4

0 = 4; Ta đặt ݐ = tanݔ ta được ∫ ௙(௧)
௧2ା1

d1ݐ
0 = 4 

Từ ∫ ௫2௙(௫)
௫2ା1

d1ݔ
0 = 2 ⇔ ∫ ൫௫2ା1ି1൯௙(௫)

௫2ା1
d1ݔ

0 = 2 ⇔ ∫ 1ݔd(ݔ)݂
0 − ∫ ௙(௫)

௫2ା1
d1ݔ

0 = 2 

⇒ ∫ 1ݔd(ݔ)݂
0 = 2 + ∫ ௙(௫)

௫2ା1
d1ݔ

0 = 2 + 4 = 6. 
Câu 15. Cho hàm số ݂(ݔ) xác định và có đạo hàm ݂′(ݔ) liên tục trên đoạn [1 ; (ݔ)݂ ,[3 ≠ 0 với mọi ݔ ∈

[1 ; 3], đồng thời ݂′(ݔ)൫1 + ൯2(ݔ)݂
= ቂ൫݂(ݔ)൯2(ݔ − 1)ቃ

2
 và ݂(1) = −1. 

Biết rằng ∫ 3ݔd(ݔ)݂
1 = ܽln3 + ܾ, ܽ, ܾ ∈ ℤ, tính tổng ܵ = ܽ + ܾ2. 

A. ܵ = 0. B. ܵ = −1. C. ܵ = 2. D. ܵ = 4. 
Lời giải 

Chọn B 

Ta có: ݂′(ݔ)൫1 + ൯2(ݔ)݂
= ቂ൫݂(ݔ)൯2(ݔ − 1)ቃ

2
 ⇔ ௙′(௫)൫1ା௙(௫)൯2

௙4(௫)
= ݔ) − 1)2. 

Lấy nguyên hàm 2 vế ta được: 

∫ ௙′(௫)൫1ା௙(௫)൯2

௙4(௫)
dݔ = ݔ)∫ − ⇔ ݔ2݀(1 ∫

ቀ1ା2௙(௫)ା௙2(௫)ቁ௙′(௫)

௙4(௫)
dݔ = ݔ)∫ −  ݔ2݀(1

⇔න൬
1

(ݔ)4݂ + 2
1

(ݔ)3݂ +
1

൯(ݔ)൰d൫݂(ݔ)2݂ =
ݔ) − 1)3

3 +  ܥ
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⇔−
1

−(ݔ)3݂3
1

−(ݔ)2݂
1

(ݔ)݂ =
ݔ) − 1)3

3 + ܥ ⇔ −
1 + (ݔ)3݂ + (ݔ)3݂2

(ݔ)3݂3 =
ݔ) − 1)3

3 +  ܥ

Mà ݂(1) = −1 nên − 1ି3ା3
ି3

= ܥ ⇒ ܥ = 1
3
. 

Suy ra: − 1ା3௙(௫)ା3௙2(௫)
3௙3(௫)

= (௫ି1)3

3
+ 1

3
 ⇔ 1ା3௙(௫)ା3௙2(௫)

3௙3(௫)
+ 1

3
= − (௫ି1)3

3
 

⇔ ൫1ା௙(௫)൯3

௙3(௫)
= ݔ)− − 1)3 ⇔ ቀ1 + 1

௙(௫)
ቁ

3
= (1 − ⇔ 3(ݔ (ݔ)݂ = ି1

௫
. 

Vậy: ∫ 3ݔd(ݔ)݂
1 = ∫ ି1

௫
dݔ = −ln|3|ݔ

1 ቚ
1

3
= −ln3. Suy ra ܽ = −1 ;  ܾ = 0 hay ܽ + ܾ = −1. 

Câu 16. Cho hàm số ݕ = ;xác định và liên tục trên (0 (ݔ)݂ +∞) sao cho 2ݔ + (௫݁)݂ݔ + ݂(݁௫) = 1 với 
mọi ݔ ∈ (0; +∞). Tính tích phân ܫ = ∫ (ln௫)௙(௫)

௫
௘
√௘ dݔ. 

A. ܫ = − 1
8
. B. ܫ = − 2

3
. C. ܫ = 1

12
. D. ܫ = 3

8
. 

Lời giải 
Chọn C 
Với ݔ ∈ (0; +∞) ta có 2ݔ + (௫݁)݂ݔ + ݂(݁௫) = 1 ⇒ ݂(݁௫) = 1ି௫2

1ା௫
= 1 −  ݔ

Đặt lnݔ = ݐ ⇒ dݐ = d௫
௫

. 
Đổi cận 
ܫ = ∫ 1(௧݁)݂ݐ

1
2

dݐ = ∫ 1)ݐ − 1(ݐ
1
2

dݐ = 1
12

. 

Câu 17. Cho hàm số ݂ ∫ liên tục trên ℝ và thỏa mãn (ݔ) tanݔ.݂ ቀ 1
cos௫

ቁ dݔ
ഏ
3

0 = ܽ và ∫ ௙൫ln2௫൯
௫ln௫

dݔe√2

e = ܾ. Tính 

tích phân ∫ ௙(௫)
௫

d2ݔ
1
2

. 

A. ܽ + ܾ. B. −ܽ + 2ܾ. C. −ܽ − 2ܾ. D. ܽ + 2ܾ. 
Lời giải 

Chọn B 

Xét tích phân 1ܫ = ∫ tanݔ. ݂ ቀ 1
cos௫

ቁdݔ
ഏ
3

0 . Đặt ݐ = 1
cos௫

⇒ dݐ = sin௫
cos2௫

dݔ. 

1ܫ = ∫ tanݔ. ݂ ቀ 1
cos௫

ቁ dݔ
ഏ
3

0 = ∫ sin௫
cos2௫

cosݔ ݂ ቀ 1
cos௫

ቁ dݔ
ഏ
3

0 = ∫ ௙(௧)
௧

dݐ
1
2

1 = ܽ ⇒ ∫ ௙(௧)
௧

d1ݐ
1
2

= −ܽ. 

Xét tích phân 2ܫ = ∫ ௙൫ln2௫൯
௫ln௫

dݔe√2

e . Đặt ݐ = ln2ݔ ⇒ dݐ = 2ln௫
௫

dݔ. 

2ܫ = ∫ ௙൫ln2௫൯
௫ln௫

dݔe√2

e = 1
2∫

௙൫ln2௫൯
ln2௫

2ln௫
௫

dݔe√2

e = 1
2∫

௙(௧)
௧

2
1 = ܾ ⇒ ∫ ௙(௧)

௧
2

1 = 2ܾ. 

Suy ra ∫ ௙(௫)
௫

d2ݔ
1
2

= ∫ ௙(௧)
௧

d2ݐ
1
2

= ∫ ௙(௧)
௧

d1ݐ
1
2

+ ∫ ௙(௧)
௧

2
1 dݐ = −ܽ + 2ܾ. 

Câu 18. Cho hàm số ݂(ݔ) liên tục trên ℝ và thỏa mãn ∫ cotݔ.݂(sin2ݔ)dݔ
ഏ
2
ഏ
4

= ∫ ௙൫√௫൯
௫

d16ݔ
1 = 1. Tính tích 

phân ∫ ௙(4௫)
௫

d1ݔ
1
8

. 

A. ܫ = 3. B. ܫ = 3
2
. C. ܫ = 2. D. ܫ = 5

2
. 

Lời giải 
Chọn D 

Đặt 1ܫ = ∫ cotݔ.݂(sin2ݔ)dݔ
ഏ
2
ഏ
4

= 2ܫ ,1 = ∫ ௙൫√௫൯
௫

d16ݔ
1 = 1. 

? Đặt ݐ = sin2ݔ ⇒ dݐ = 2sinݔ. cosݔdݔ = 2sin2ݔ. cotݔdݔ = .ݐ2 cotݔdݔ. 
Với ݔ = గ

4
 ⇒  t =  ଵ

2
ݔ ; = గ

ଶ
⇒ t =  1 
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1ܫ = ∫ cotݔ. ݂(sin2ݔ)dݔ
ഏ
2
ഏ
4

 = ∫ .(ݐ)݂ 1
2௧

d1ݐ
1
2

 = 1
2∫

௙(௧)
௧

d1ݐ
1
2

 = 1
2∫

௙(4௫)
4௫

d(4ݔ)
1
4

1
8

 = 1
2∫

௙(4௫)
௫

dݔ
1
4

1
8

. 

Suy ra ∫ ௙(4௫)
௫

dݔ
1
4

1
8

= 1ܫ2 = 2 

Đặt ݐ = ⇒ ݔ√ ݐdݐ2 = dݔ. 
2ܫ = ∫ ௙൫√௫൯

௫
d16ݔ

1  = ∫ ௙(௧)
௧2 4ݐdݐ2

1  = 2 ∫ ௙(௧)
௧

d4ݐ
1  = 2∫ ௙(4௫)

4௫
d(4ݔ)1

1
4

 = 2∫ ௙(4௫)
௫

d1ݔ
1
4

. 

Suy ra ∫ ௙(4௫)
௫

d1ݔ
1
4

= 1
2
2ܫ = 1

2
 

Khi đó, ta có: 

∫ ௙(4௫)
௫

d1ݔ
1
8

= ∫ ௙(4௫)
௫

dݔ
1
4

1
8

+ ∫ ௙(4௫)
௫

d1ݔ
1
4

 = 2 + 1
2

= 5
2
. 

TÍCH PHÂN HÀM ẨN ĐỔI BIẾN DẠNG 2: 
Tính ∫ ௕(ݔ)݂

௔ .ܣ : thỏa mãn (ݔ)݂ biết hàm số ,ݔ݀  + (ݔ)݂ .ܤ  (ݑ)݂.′ݑ  + .ܥ  ݂(ܽ + ܾ − (ݔ  =
 .(ݔ)݃ 
Đối với loại bài tập này, trước khi lấy tích phân hai về ta cần chú ý rằng : 
+ Trong đề bài thường sẽ bị khuyết một trong các hệ số ܥ,ܤ,ܣ. 
+ Nếu ݂(ݔ) liên tục trên [ܽ; ܾ] thì ∫ ݂(ܽ + ܾ − = ݔ݀ (ݔ  ∫ ௕ݔ݀ (ݔ)݂

௔
௕
௔  

+ Với ൜ݑ
(ܽ) =  ܽ
(ܾ)ݑ  =  ܾ thì ∫ ௕(ݔ)݂

௔ = ݔ݀   1
஺ା஻ା஼

 ∫ ௕ݔ݀ (ݔ)݃
௔ . 

+ Với ൜ݑ
(ܽ) =  ܾ
(ܾ)ݑ  =  ܽ thì ∫ ௕(ݔ)݂

௔ = ݔ݀   1
஺ି஻ା஼

 ∫ ௕ݔ݀ (ݔ)݃
௔ . 

+ Học sinh có thể nhớ công thức hoặc thực hiện hai lần đổi biến khác nhau như dạng 1. 
Câu 19. Cho hàm số ݂(ݔ) liên tục trên [0; 1] thỏa mãn ݂(ݔ) = (ଷݔ)ଶ݂ݔ6 − ଺

√ଷ௫ାଵ
. Tính ∫ ଵݔd(ݔ)݂

଴  
A. 2. B. 4. C. −1. D. 6. 

Lời giải 
Chọn B 
Cách 1: (Dùng công thức) 
Biến đổi ݂(ݔ) = −(3ݔ)2݂ݔ6 6

√3௫ା1
⇔ −(ݔ)݂ (3ݔ)݂.2ݔ2.3 = − 6

√3௫ା1
 với ܣ = ܤ ,1 = −2. 

Áp dụng công thức ta có: ∫ 1ݔd(ݔ)݂
0 = 1

1ା(ି2)∫
ି6

√3௫ା1
d1ݔ

0 = 4. 
Cách 2: (Dùng công thức biến đổi – nếu không nhớ công thức) 
Từ ݂(ݔ) = −(3ݔ)2݂ݔ6 6

√3௫ା1
⇒ ∫ 1ݔd(ݔ)݂

0 − 2∫ 1ݔd(3ݔ)2݂ݔ3
0 = −6∫ 1

√3௫ା1
d1ݔ

0  
Đặt ݑ = 3ݔ ⇒ ݑ݀ = ݔ 2dx ; Vớiݔ3 = 0 ⇒ ݑ = 0 và ݔ = 1 ⇒ ݑ = 1. 
Khi đó ∫ 1ݔd(3ݔ)2݂ݔ3

0 = ∫ 1ݑd(ݑ)݂
0 = ∫ 1ݔd(ݔ)݂

0 thay vào (∗), ta được: 

∫ 1ݔd(ݔ)݂
0 − 2 ∫ 1ݔd(ݔ)݂

0 = −6 ∫ 1
√3௫ା1

d1ݔ
0 ⇔ ∫ 1ݔd(ݔ)݂

0 = 6 ∫ 1
√3௫ା1

d1ݔ
0 = 4. 

Câu 20. Cho hàm số ݂(ݔ) liên tục trên [0;  2] và thỏa mãn điều kiện ݂(ݔ) + ݂(2 − (ݔ =  Tính giá trị .ݔ2
của tích phân ܫ =  ∫ ଶݔ݀(ݔ)݂

଴ . 
A. ܫ = −4. B. ܫ =  1

2
. C. ܫ =  4

3
. D. ܫ = 2. 

Lời giải 
Chọn D 
Cách 1:(Dùng công thức) 
Với ݂(ݔ) + ݂(2 − (ݔ = ܣ ta có ݔ2 = ܤ ;1 = 1, suy ra: ܫ =  ∫ 2ݔ݀(ݔ)݂

0  =  1
1ା1

 ∫ 2ݔ݀ ݔ2
0 =

 ௫
2

2
ቚ
0

2
= 2. 

Cách 2: (Dùng phương pháp đổi biến – nếu không nhớ công thức) 
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Từ ݂(ݔ) + ݂(2 − (ݔ = ݔ2 ⇒  ∫ 2ݔ݀(ݔ)݂
0  +  ∫ ݂(2 − 2ݔ݀(ݔ

0  =  ∫ 2ݔ݀ݔ2
0 =  4 (*) 

Đặt ݑ = 2 − ݔ ⇒ ݑ݀  = ݔ Với ;ݔ݀−  = 0 ⇒ ݑ  = 2 và ݔ = 2 ⇒ ݑ  = 0. 
Suy ra ∫ ݂(2− 2ݔ݀(ݔ

0  =  ∫ 2ݑ݀(ݑ)݂
0 =  ∫ 2ݔ݀(ݔ)݂

0 . 
Thay vào (*), ta được 2 ∫ 2ݔ݀(ݔ)݂

0  =  4 ⇔  ∫ 2ݔ݀(ݔ)݂
0  =  2. 

Câu 21. Xét hàm số ݂(ݔ) liên tục trên đoạn [0; 1] và thỏa 2݂(ݔ) + 3݂(1 − (ݔ = √1 −  Tính.2ݔ
∫ 1(ݔ)݂

0  dݔ. 
A. గ

4
. B. గ

6
. C. గ

20
. D. గ

16
. 

Lời giải 
Chọn C 
Ta có: ∫ (ݔ)2݂] + 3݂(1 − 1[(ݔ

0  dݔ = ∫ √1 − 21ݔ
0  dݔ ⇔ ܣ + ܤ =  .ܥ

Tính: ܥ = ∫ √1 − 21ݔ
0  dݔ 

Đặt ݔ = sinݐ suy ra dݔ = cosݐ dݐ. Đổi cận: ݔ = 0 ⇒ ݐ = 0; ݔ = 1 ⇒ ݐ = గ
2
. 

Vậy: ܥ = ∫ cos2ݐ
ഏ
2

0  dݐ = ∫ 1ାcos2t
2

ഏ
2

0  dݐ = ቀ1
2
ݐ + 1

4
sin2ݐቁቚ

0

ഏ
2 = గ

4
. 

Tính: ܤ = ∫ 3݂(1 − 1(ݔ
0  dݔ 

Đặt: Đặt ݐ = 1 − ݔ ⇒ dݐ = −dݔ. Đổi cận: ݔ = 0 ⇒ ݐ = −1; ݔ = 1 ⇒ ݐ = 0. 
Vậy: ܤ = ∫ 1(ݐ)3݂

0  dݐ = ∫ 1(ݔ)3݂
0  dݔ. 

Do đó: ∫ (ݔ)2݂] + 1[(ݔ)3݂
0  dݔ = గ

4
 ⇒ 5∫ 1(ݔ)݂

0  dݔ = గ
4
 ⇒ ∫ 1(ݔ)݂

0  dݔ = గ
20

. 

Câu 22. Cho hàm số ݂(ݔ) liên tục trên ℝ thỏa ݂(2ݔ)− (2ݔ)݂ݔ = ݔ∀,3ݔ ∈ ℝ. Khi đó ∫ 2ݔ݀(ݔ)݂
1  bằng 

A. 15
4

. B. 17
8

. C. − 15
2

. D. − 17
4

. 
Lời giải 

Chọn C 
Ta có: 
−(ݔ2)݂ (2ݔ)݂ݔ = ݔ∀,3ݔ ∈ ℝ

⇒ න݂(2ݔ)
2

1

ݔ݀ −නݔ݀(2ݔ)݂ݔ
2

1

= න3ݔ

2

1

ݔ݀ =
15
4

 

⇒ 1
2∫ −(ݔ2)݀(ݔ2)݂ 1

2∫ (2ݔ)݀(2ݔ)݂ = 15
4

2
1

2
1 . 

Suy ra ∫ 4ݐ݀(ݐ)݂
2 − ∫ 4(ݑ)݂

1 ݑ݀ = 15
2

. 

Hay ∫ ݔ݀(ݔ)݂ − ∫ 2ݔ݀(ݔ)݂
1

4
2 − ∫ 4ݔ݀(ݔ)݂

2 = 15
2
⇔ ∫ 2ݔ݀(ݔ)݂

1 = − 15
2

. 
Câu 23. Xét hàm số ݂(ݔ) liên tục trên[−1; 2] và thỏa mãn ݂(ݔ) + ଶݔ)݂ݔ2 − 2) + 3݂(1− (ݔ =  .ଷݔ4

Tính giá trị của tích phân ܫ = ∫ ଶݔ݀(ݔ)݂
ିଵ . 

A. ܫ = 5. B. ܫ = 5
2
. C. ܫ = 3. D. ܫ = 15. 

Lời giải 
Chọn C 
Cách 1: (Dùng công thức – Dạng 2) 
Với: ݂(ݔ) + 2ݔ)݂(ݔ2) − 2) + 3݂(1 − (ݔ =  :Ta có .3ݔ4

ܣ = ܤ;1 = ܥ;1 = 3 và ݑ = 2ݔ − 2 thỏa mãn ൜ݑ
(−1) = −1
(2)ݑ = 2 . Khi đó áp dụng công thức có: 

ܫ = ∫ (ݔ)݂ = 1
1ା1ା3∫ 3dx2ݔ4

ି1
2
ି1 = ௫4

5
ቚ
ି1

2
= 3. 

Cách 2: (Dùng phương pháp đổi biến – nếu không nhớ công thức) 
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Từ ݂(ݔ) + 2ݔ)݂ݔ2 − 2) + 3݂(1 − (ݔ =  .3ݔ4

⇒ න݂(ݔ)dx
2

ି1

+ න .ݔ2 2ݔ)݂ − 2)dx
2

ି1

+ 3 න݂(1 − dx(ݔ
2

ି1

= න 3dxݔ4
2

ି1

 (∗) 

+) Đặt ݑ = 2ݔ − 2 ⇒ du = ݔ dx; vớiݔ2 = −1 ⇒ ݑ = −1 và ݔ = 2 ⇒ ݑ = 2. 
Khi đó ∫ 2ݔ)݂.ݔ2 − 2)dx2

ି1 = ∫ du2(ݑ)݂
ି1 = ∫ dx (1)2(ݔ)݂

ି1  
+) Đặt ݐ = 1 − ݔ ⇒ dt = −dx; Với ݔ = −1 ⇒ ݐ = 2 và ݔ = 2 ⇒ ݐ = −1. 
Khi đó ∫ ݂(1− dx2(ݔ

ି1 = ∫ dt2(ݐ)݂
ି1 = ∫ dx2(ݔ)݂

ି1  (2) 
Thay (1), (2) vào (∗) ta được: 5∫ dx2(ݔ)݂

ି1 = 15 ⇒ ∫ dx2(ݔ)݂
ି1 = 3. 

Câu 24. Cho hàm số ݂(ݔ) liên tục trên đoạn [−1 ;  2] và thỏa mãn điều kiện ݂(ݔ) = ݔ√ + 2 +
3)݂ݔ − ܫ Tính tích phân .(2ݔ = ∫ 2ݔd(ݔ)݂

ି1 . 
A. ܫ = 28

3
. B. ܫ = 2. C. ܫ = 4

3
. D. ܫ = 14

3
. 

Lời giải 
Chọn A 
ܫ = ∫ 2ݔd(ݔ)݂

ି1  = ∫ ݔ√ൣ + 2 + 3)݂ݔ − 2ݔ൧d(2ݔ
ି1  

= න√ݔ + 2dݔ
2

ି1

+ න3)݂ݔ− ݔd(2ݔ
2

ି1

 

= 14
3

+ ∫ 3)݂ݔ − 2ݔd(2ݔ
ି1 = 14

3
+  .ܬ

Tính ܬ = ∫ 3)݂ݔ − 2ݔd(2ݔ
ି1  

Đặt ݐ = 3 − ⇒ 2ݔ dݐ = ݔdݔ2− ⇒ ݔdݔ = − 1
2

dݐ. 

Đổi cận: ቄݔ = −1 ⇒ ݐ = 2
ݔ = 2 ⇒ ݐ = −1. 

Ta có ܬ = − 1
2 ∫ 1ିݐd(ݐ)݂

2 = 1
2∫ 2ݔd(ݔ)݂

ି1 = 1
2
 .ܫ

Do đó ܫ = 14
3

+ ∫ 3)݂ݔ − 2ݔd(2ݔ
ି1 = 14

3
+ 1

2
⇒ ܫ ܫ = 28

3
. 

Câu 25. Cho hàm số ݕ =  liên tục trên ℝ thỏa mãn (ݔ)݂
−(2ݔ)݂ݔ (ݔ2)݂ = 3ݔ2 + ݔ∀ ,ݔ2 ∈ ℝ. Tính giá trị ܫ = ∫ 2ݔd(ݔ)݂

1 . 
A. ܫ = 25. B. ܫ = 21. C. ܫ = 27. D. ܫ = 23. 

Lời giải 
Chọn B 

−(2ݔ)݂ݔ (ݔ2)݂ = 3ݔ2 + ݔ2 ⇒ න[(2ݔ)݂ݔ− [(ݔ2)݂
2

1

dݔ = න(23ݔ + ݔd(ݔ2
2

1

 

⇔ ∫ 2[(2ݔ)݂ݔ]
1 dݔ − ∫ 2[(ݔ2)݂]

1 dݔ = ቀ௫
4

2
+ 2ቁݔ ቚ21 ⇔ ∫ 2[(2ݔ)݂ݔ]

1 dݔ − ∫ 2[(ݔ2)݂]
1 dݔ = 21

2
. (*) 

+ Tính ∫ 2[(2ݔ)݂ݔ]
1 dݔ: 

Đặt ݑ = 2ݔ ⇒ dݑ = ݔdݔ2 ⇔ ݔdݔ = d௨
2

. 
ݔ = 1 ⇒ ݑ = 1; ݔ = 2 ⇒ ݑ = 4. 
Suy ra ∫ 2[(2ݔ)݂ݔ]

1 dݔ = ∫ ௙(௨)
2

d4ݑ
1 = 1

2∫ 4ݔd(ݔ)݂
1 . 

+ Tính ∫ 2[(ݔ2)݂]
1 dݔ: 

Đặt ݐ = ݔ2 ⇒ dݐ = 2dݔ ⇔ dݔ = d௧
2

. 
ݔ = 1 ⇒ ݐ = 2; ݔ = 2 ⇒ ݐ = 4. 
Suy ra ∫ 2[(ݔ2)݂]

1 dݔ = ∫ ௙(௧)
2

d4ݐ
2 = 1

2∫ 4ݔd(ݔ)݂
2 . 
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Thay vào (*) ta được 1
2∫ 4ݔd(ݔ)݂

1 − 1
2∫ 4ݔd(ݔ)݂

2 = 21
2
⇔ 1

2∫ 2ݔd(ݔ)݂
1 + 1

2∫ 4ݔd(ݔ)݂
2 −

1
2∫ ݔd(ݔ)݂ = 21

2
4

2  

⇔ 1
2∫ 2ݔd(ݔ)݂

1 = 21
2
⇔ ∫ 2ݔd(ݔ)݂

1 = 21. 
Câu 26. Cho hàm số ݕ = ݔliên tục và là hàm số chẵn trên ℝ. Biết ݂(2 (ݔ)݂ − 1) + ݔ2)2݂ − 3) =

ଶݔ24 − ݔ28 + ݔ∀,20 ∈ ℝ, tính ∫ ଶݔd (ݔ)݂
଴ . 

A. 24. B. 36. C. 12. D. −36. 

Lời giải 

Chọn C 

Ta có ݂(2ݔ − 1) + ݔ2)2݂ − 3) = ଶݔ24 − ݔ28 + ݔ∀,20 ∈ ℝ 

⇔න݂(2ݔ − 1) dݔ +

ଷ
ଶ

ଵ
ଶ

න ݔ2)2݂ − 3) dݔ

ଷ
ଶ

ଵ
ଶ

= න ଶݔ24)  − ݔ28 + 20)dݔ

ଷ
ଶ

ଵ
ଶ

= 18 ܯ⇔ + ܰ = 18 

Tính ܯ = ∫ ݔ2)݂ − 1) dݔ
య
మ
భ
మ

: Đặt ݐ = ݔ2 − 1 ⇒ ୢ௧
ଶ

= dݔ. Đổi cận: ݔ = ଵ
ଶ
→ ݐ = ݔ;0 = ଷ

ଶ
→ ݐ =

2 

⇒ ܯ =
1
2
න݂(ݐ) dݐ
ଶ

଴

=
1
2
න݂(ݔ) d
ଶ

଴

 (1) ݔ

Tính ܰ = ∫ ݔ2)2݂ − 3) dݔ
య
మ
భ
మ

: Đặt ݐ = ݔ2 − 3 ⇒ dݐ = 2dݔ. Đổi cận ݔ = ଵ
ଶ
→ ݐ = ݔ;2− = ଷ

ଶ
→

ݐ = 0 

⇒ ܰ = න݂(ݐ) dݐ =
଴

ିଶ

න݂(ݔ) dݔ
଴

ିଶ

= න݂(ݔ) dݔ
ଶ

଴

, (2) 

(Vì ݂(ݔ) là hàm số chẵn nên) ∫ ଴ݔd(ݔ)݂
ିଶ = ଵ

ଶ∫ ݔd(ݔ)݂ =ଶ
ିଶ ∫ ଶݔd(ݔ)݂

଴  

Cộng (1) và (2) vế theo vế ta được ଵ
ଶ∫ dଶ (ݔ)݂

଴ ݔ + ∫ ଶݔd (ݔ)݂
଴ = 18 ⇒ ∫ ଶݔd (ݔ)݂

଴ = 12 

Câu 27. Cho hàm số ݂(ݔ) liên tục trên tập số thực thỏa mãn ݂(ݔ) + ݔ5) − 2ݔ5)݂(2 − (ݔ4 = 3ݔ50 −
2ݔ60 + ݔ23 − ݔ∀,1 ∈ ℝ. Hãy tính ∫ 1(ݔ)݂

0 dݔ. 
A. 2. B. 1. C. 3. D. 6. 

Lời giải 
Chọn A 
Theo giả thiết: ݂(ݔ) + ݔ5) − 2ݔ5)݂(2 − (ݔ4 = 3ݔ50 − 2ݔ60 + ݔ23 − ݔ∀,1 ∈ ℝ. 
Suy ra 2݂(ݔ) + ݔ10) − 2ݔ5)݂(4 − (ݔ4 = 3ݔ100 − 2ݔ120 + ݔ46 − 2 

⇒ නቀ2݂(ݔ) + ݔ10) − 2ݔ5)݂(4 − ቁ(ݔ4 dݔ
1

0

= න(1003ݔ − 2ݔ120 + ݔ46 − 2)dݔ
1

0

 

⇒ 2∫ ݔd(ݔ)݂ + ∫ ݔ10) − 2ݔ5)݂(4 − 1(ݔ4
0 d1ݔ

0 = ቀ100
4
4ݔ − 120

3
3ݔ + 46

2
2ݔ − ቁݔ2 ቚ10  (∗). 
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Xét ܫ = ∫ ݔ10) − 2ݔ5)݂(4 − 1(ݔ4
0 dݔ. Đặt ݐ = 2ݔ5 − ⇒ ݔ4 dݐ = ݔ10) − 4)dݔ. 

Đổi cận: ݔ = 0 ⇒ ݐ = 0; ݔ  = 1 ⇒ ݐ = 1 

Khi đó ܫ = ∫ 1(ݐ)݂
0 dݐ. 

(∗) trở thành 2∫ ݔd(ݔ)݂ + ∫ 1(ݐ)݂
0 d1

0 ݐ = 6 ⇔ 3∫ 1ݔd(ݔ)݂
0 = 6 ⇔ ∫ 1ݔd(ݔ)݂

0 = 2. 

Vậy ∫ 1ݔd(ݔ)݂
0 = 2. 

Câu 28. Cho hàm số ݂(ݔ) liên tục trên ℝ và thỏa mãn ݂ݔ(ݔଷ) + ݂(1− (ଶݔ = ଵ଴ݔ− + ଺ݔ − ݔ∀,ݔ2 ∈ ℝ. 
Khi đó ∫ ଴(ݔ)݂

ିଵ  bằng ݔ݀
A. ିଵ଻

ଶ଴
. B. ିଵଷ

ସ
. C. ଵ଻

ସ
. D. −1. 

Lời giải 

Chọn B 

Cách 1: Tự Luận 

Ta có ݂ݔ(ݔଷ) + ݂(1 − (ଶݔ = ଵ଴ݔ− + ଺ݔ − ݔ∀,ݔ2 ∈ ℝ (1) 

⇔ (ଷݔ)ଶ݂ݔ + 1)݂ݔ − (ଶݔ = ଵଵݔ− + ଻ݔ −  ଶݔ2

⇒ නݔଶ݂(ݔଷ)݀ݔ + න1)݂ݔ − (ଶݔ
଴

ିଵ

ݔ݀ = න(−ݔଵଵ + ଻ݔ − (ଶݔ2
଴

ିଵ

ݔ݀
଴

ିଵ

=
−17
24  

Xét ܫଵ = ∫ ଶ଴ݔ
ିଵ ݑ đặt ݔ݀(ଷݔ)݂ = ଷݔ ⇒ ݑ݀ = ݔଶ݀ݔ3 ⇒ ଵ

ଷ
ݑ݀ =  ݔଶ݀ݔ

Đổi cận: ቄݔ = −1 ⇒ ݑ = −1
ݔ = 0 ⇒ ݑ = 0  

⇒ ଵܫ =
1
3
න݂(ݑ)
଴

ିଵ

ݑ݀ =
1
3
න݂(ݔ)݀ݔ
଴

ିଵ

 

Xét ܫଶ = ∫ 1)݂ݔ − ଶ)଴ݔ
ିଵ ݑ đặt ݔ݀ = 1 − ଶݔ ⇒ ݑ݀ = ݔ݀ݔ2− ⇒ ିଵ

ଶ
ݑ݀ =  ݔ݀ݔ

Đổi cận: ቄݔ = −1 ⇒ ݑ = 0
ݔ = 0 ⇒ ݑ = 1  

⇒ ଶܫ = −
1
2
න݂(ݑ)
ଵ

଴

ݑ݀ = −
1
2
න݂(ݔ)
ଵ

଴

 ݔ݀

⇒
1
3
න݂(ݔ)݀ݔ
଴

ିଵ

−
1
2
න݂(ݔ)
ଵ

଴

ݔ݀ =
−17
24  (2) 

Trong (1) thay ݔ bởi – (ଷݔ−)݂ݔ− :ta được ݔ + ݂(1 − (ଶݔ = ଵ଴ݔ− + ଺ݔ + ,ݔ2 (3) 

Lấy (1) trừ (3) ta được: ݂ݔ(ݔଷ) + (ଷݔ−)݂ݔ =  ݔ4−

⇒ (ଷݔ)ଶ݂ݔ + (ଷݔ−)ଶ݂ݔ =  ଶݔ4−
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⇒ නݔଶ݂(ݔଷ)݀ݔ + නݔଶ݂(−ݔଷ)
଴

ିଵ

ݔ݀ = න−4ݔଶ
଴

ିଵ

ݔ݀
଴

ିଵ

=
−4
3  

⇒
1
3
න݂(ݔ)݀ݔ
଴

ିଵ

+
1
3
න݂(ݔ)
ଵ

଴

ݔ݀ =
−4
3  (4) 

Từ (2) và (4) suy ra ∫ ଴(ݔ)݂
ିଵ ݔ݀ = ିଵଷ

ସ
. 

Cách 2: Trắc nghiệm có thể chọn hàm: 

(ݔ)݂ = ଷݔ− + ݔ3 − 2 

Câu 29. Cho hàm số ݂(ݔ) liên tục trên ℝ và thỏa mãn: 
(ݔ)݂ + −ଷ݂(1ݔ (ସݔ = ଵଵݔ2 + ଽݔ3 + ସݔ − ଷݔ5 + ݔ2 + ݔ∀,3 ∈ ℝ. Khi đó: ∫ ଴ݔd(ݔ)݂

ିଵ  bằng? 

A. ସଵ
ଵହ

. B. ଵଵ
ଷ

. C. ଷଶ
ହ

. D. ସଵ
ଵଶ

. 

Lời giải 

Chọn B 

Từ giả thiết suy ra: 

න݂(ݔ) + ଷ݂(1ݔ − ݔସ)dݔ = න(2ݔଵଵ + ଽݔ3 + ସݔ − ଷݔ5 + ݔ2 + 3)dݔ
ଵ

଴

ଵ

଴

 

⇔ න݂(ݔ)dݔ +
−1
4
න݂(1− −ସ)d(1ݔ (ସݔ
ଵ

଴

= න(2ݔଵଵ + ଽݔ3 + ସݔ − ଷݔ5 + ݔ2 + 3)dݔ
ଵ

଴

ଵ

଴

 

⇔ න݂(ݔ)dݔ
ଵ

଴

+
−1
4
න݂(ݔ)dݔ
଴

ଵ

=
41
12 ⇔

න݂(ݔ)dݔ
ଵ

଴

=
41
15 

Mặt khác cũng từ giả thiết ta lại có: 

න݂(ݔ) + ଷ݂(1ݔ − ݔସ)dݔ = න(2ݔଵଵ + ଽݔ3 + ସݔ − ଷݔ5 + ݔ2 + 3)dݔ
଴

ିଵ

଴

ିଵ

 

⇔ න݂(ݔ)dݔ +
−1
4

න݂(1− −ସ)d(1ݔ (ସݔ
଴

ିଵ

= න(2ݔଵଵ + ଽݔ3 + ସݔ − ଷݔ5 + ݔ2 + 3)dݔ
଴

ିଵ

଴

ିଵ

 

⇔ ∫ ଴ݔd(ݔ)݂
ିଵ + ିଵ

ସ ∫ ଵݔd(ݔ)݂
଴ = ଵ଻ଽ

଺଴
⇔ ∫ ଴ݔd(ݔ)݂

ିଵ = ଵ଻ଽ
଺଴
− ିଵ

ସ
. ସଵ
ଵହ

= ଵଵ
ଷ

. 

Câu 30. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm liên tục trên đoạn [0; 2] và thỏa mãn ݂(ݔ) + ݂(2 − (ݔ =
2ݔ)3 − ݔ∀,(ݔ2 ∈ [0; 2]. Biết ݂(2) = 10, tích phân ܫ = ∫ ′݂ݔ ቀ௫

2
ቁ d4ݔ

0  bằng: 
A. 72. B. 96. C. 32. D. 88. 

Lời giải 
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Chọn D 
Cách 1: Ta có: 

⇒ න൫݂(ݔ) + ݂(2 − ݔ൯d(ݔ
2

0

= න 2ݔ)3 − ݔd(ݔ2
2

0

⇔න݂(ݔ)dݔ
2

0

−න݂(2 − −d(2(ݔ (ݔ
2

0

= −4 ⇔න݂(ݔ)dݔ
2

0

−න݂(ݐ)dݐ
0

2

= −4

⇔න݂(ݔ)dݔ
2

0

+ න݂(ݔ)dݔ
2

0

= −4 ⇔ 2න݂(ݔ)dݔ
2

0

= −4 ⇔න݂(ݔ)dݔ
2

0

= −2

ܫ = න݂ݔ′ ቀ
ݔ
2ቁ dݔ

4

0

= 4න(ݔ)′݂ݔdݔ
2

0

= 4ቌ0|(ݔ)݂ݔ
2 − න݂(ݔ)dݔ

2

0

ቍ = 4൫2݂(2)− (−2)൯ = 88

 

Cách 2: 
Xét ݂(ݔ) = 2ݔܽ + ݔܾ + ܿ (ܽ ≠ 0) 

݂(2) = 4ܽ + 2ܾ + ܿ (1) 
݂(2 − (ݔ = ܽ(2 − 2(ݔ + ܾ(2 − (ݔ + ܿ = 2ݔܽ − (4ܽ + ݔ(ܾ + 4ܽ + 2ܾ + ܿ
⇒ (ݔ)݂ + ݂(2− (ݔ = 2ݔܽ + ݔܾ + ܿ + 2ݔܽ − (4ܽ + ݔ(ܾ + 4ܽ + 2ܾ + ܿ
⇔ (ݔ)݂ + ݂(2 − (ݔ = 2ݔ2ܽ − ݔ4ܽ + 4ܽ + 2ܾ + 2ܿ (2)

 

Mà ݂(ݔ) + ݂(2 − (ݔ = 2ݔ)3 −  (3) (ݔ2
Từ (1), (2) và (3) ta có hệ phương trình: 

൞

4ܽ + 2ܾ + ܿ = 10

ܽ =
3
2

4ܽ + 2ܾ + 2ܿ = 0

⇔ ൞
ܽ =

3
2

ܾ = 7
ܿ = −10

 

⇒ (ݔ)݂ =
3
2 ݔ

2 + ݔ7 − 10 

ܫ = න݂ݔ′ ቀ
ݔ
2ቁ dݔ

4

0

= 4න(ݔ)′݂ݔdݔ
2

0

= 4ቌ0|(ݔ)݂ݔ
2 −න݂(ݔ)dݔ

2

0

ቍ = 4൫2݂(2) − (−2)൯ = 88 

Câu 31. Cho hàm số ݕ = (ݔcos)݂ݔliên tục trên ℝ và thỏa mãn sin (ݔ)݂ + cos݂ݔ(sinݔ) = sin2ݔ −
ଵ
ଶ

sinଷ2ݔ với mọi ݔ ∈ ℝ. Tính tích phân ܫ = ∫ ଵݔd(ݔ)݂
଴ . 

A. 1. B. ଵ
଺
. C. ଶ

ଷ
. D. ଵ

ଷ
. 

Lời giải 

Chọn D 

Ta có: ∫ [sin݂ݔ(cosݔ) + cos݂ݔ(sinݔ)]dݔ
ഏ
మ
଴ = ∫ ቀsin2ݔ − ଵ

ଶ
sinଷ2ݔቁdݔ

ഏ
మ
଴  

⇔ න sin݂ݔ(cosݔ)dݔ

గ
ଶ

଴

+ න cos݂ݔ(sinݔ)dݔ

గ
ଶ

଴

=
1
2
න sin21)ݔ + cosଶ2ݔ)dݔ

గ
ଶ

଴

 

* Tính ܫଵ = ∫ sin݂ݔ(cosݔ)dݔ
ഏ
మ
଴  
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Đặt ݐ = cosݔ ⇒ dݐ = −sinݔdݔ ⇒ −dݐ = sinݔdݔ 

Đổi cận: ݔ = 0 ⇒ ݐ = 1; ݔ  = గ
ଶ
⇒ ݐ = 0. 

Ta có: ܫଵ = ∫ ଵݐd(ݐ)݂
଴ = ∫ ଵݔd(ݔ)݂

଴ . 

* Tương tự, ta tính được: ܫଶ = ∫ cos݂ݔ(sinݔ)dݔ
ഏ
మ
଴ = ∫ ଵݔd(ݔ)݂

଴ . 

* Tính ܫଷ = ଵ
ଶ∫ sin21)ݔ + cosଶ2ݔ݀(ݔ

ഏ
మ
଴ = − ଵ

ସ∫ (1 + cosଶ2ݔ)݀(cos2ݔ)
ഏ
మ
଴  

= − ଵ
ସ
ቀcos2ݔ + ଵ

ଷ
cosଷ2ݔቁቚ

଴

ഏ
మ = − ଵ

ସ
. ିସ
ଷ

+ ଵ
ସ

. ସ
ଷ

= ଶ
ଷ
. 

Do đó ∫ sin݂ݔ(cosݔ)݀ݔ
ഏ
మ
଴ + ∫ cos݂ݔ(sinݔ)݀ݔ

ഏ
మ
଴ = ଵ

ଶ∫ sin21)ݔ + cosଶ2ݔ݀(ݔ
ഏ
మ
଴  trở thành: 

2∫ ଵݔd(ݔ)݂
଴ = ଶ

ଷ
⇔ ∫ ଵݔd(ݔ)݂

଴ = ଵ
ଷ
. 

Câu 32. Cho hàm số ݕ = −liên tục trên đoạn ቂ (ݔ)݂ గ
2

; గ
2
ቃ thỏa mãn điều kiện: ݂(1 + 4sinݔ) −

sinݔ. ݂(3 − 2cos2ݔ) = 6sinݔ + ݔ∀ ,1 ∈ ቂ− గ
2

; గ
2
ቃ. Khi đó ܫ = ∫ 1ݔ݀(ݔ)݂

ି3  bằng 
A. −2. B. −24. C. 8. D. 16. 

Lời giải 
Chọn B 
+ Ta có: ݂(1 + 4sinݔ) − sin3)݂.ݔ − 2cos2ݔ) = 6sinݔ + 1 ⇒ cos1)݂.ݔ + 4sinݔ)−
cosݔ. sin3)݂.ݔ − 2cos2ݔ) = 6sinݔ. cosݔ + cosݔ 

⇔ cos1)݂.ݔ + 4sinݔ)−
1
2 sin2ݔ. ݂(3 − 2cos2ݔ) = 3sin2ݔ + cosݔ (∗) 

+ Lấy tích phân từ − గ
2
 đến 0 hai vế của (∗) ta được: 

න cosݔ. ݂(1 + 4sinݔ݀(ݔ
0

ିగ2

−
1
2
න sin23)݂.ݔ − 2cos2ݔ݀(ݔ

0

ିగ2

= න(3sin2ݔ + cosݔ݀(ݔ
0

ିగ2

 

⇔ 1
4∫ ݂(1 + 4sin1)݀(ݔ + 4sin0(ݔ

ିഏ2
− 1

8∫ ݂(3 − 2cos23)݀(ݔ − 2cos20(ݔ
ିഏ2

= ∫ (3sin2ݔ +0
ିഏ2

cosݔ݀(ݔ ⇔ 1
4∫ 1ݐ݀(ݐ)݂

ି3 − 1
8∫ 1ݐ݀(ݐ)݂

5 = −2 

⇔
1
4
න݂(ݐ)݀ݐ

1

ି3

+
1
8
න݂(ݐ)݀ݐ

5

1

= −2 (1) 

+ Lấy tích phân từ 0 đến గ
2
 hai vế của (∗) ta được:

 
න cos1)݂.ݔ + 4sinݔ݀(ݔ

గ
2

0

−
1
2
න sin2ݔ. ݂(3− 2cos2ݔ݀(ݔ

గ
2

0

= න(3sin2ݔ + cosݔ݀(ݔ

గ
2

0

 

⇔
1
4
න݂(1 + 4sin1)݀(ݔ + 4sinݔ)

గ
2

0

−
1
8
න݂(3 − 2cos23)݀(ݔ − 2cos2ݔ)

గ
2

0

= 4 
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⇔
1
4
න݂(ݐ)݀ݐ

5

1

−
1
8
න݂(ݐ)݀ݐ

5

1

= 4 

⇔ න݂(ݐ)݀ݐ
5

1

= 32  (2) 

Từ (1) và (2) ta có: ∫ 1ݔ݀(ݔ)݂
ି3 = −24. 

Câu 33. Cho hàm số ݂(ݔ) liên tục trên khoảng (0; +∞) và thỏa mãn 2݂(ݔ) + ݂ݔ ቀଵ
௫
ቁ = ݔ với mọi ݔ > 0 

Tính ∫ ଶ.ݔ݀(ݔ)݂
భ
మ

 

A. ଻
ଵଶ

. B. ଻
ସ
. C. ଽ

ସ
. D. ଷ

ସ
. 

Lời giải 

Chọn D 

Ta có 2݂(ݔ) + ݂ݔ ቀଵ
௫
ቁ =  .(1) ݔ

Đặt ଵ
௫

= ݐ ⇒ ݔ = ଵ
௧
 khi đó điều kiện đề bài cho trở thành 2݂ ቀଵ

௧
ቁ+ ଵ

௧
(ݐ)݂ = ଵ

௧
⇔ ݂.ݐ2 ቀଵ

௧
ቁ+

(ݐ)݂ = 1 (2) 

Từ (1) và (2) ta có: ቐ
(ݐ)4݂ + .ݐ2 ݂ ቀଵ

௧
ቁ = ݔ2

(ݐ)݂ + .ݐ2 ݂ ቀଵ
௧
ቁ = 1

⇔ (ݐ)݂ = ଵିଶ௧
ିଷ

. 

Lấy tích phân cận từ ଵ
ଶ
 đến 2 ta được: ∫ ݔ݀(ݔ)݂ =ଶ

భ
మ

∫ ଵିଶ௫
ିଷ

ݔ݀ =ଶ
భ
మ

ଷ
ସ
. 

Câu 34. Cho hàm số ݂(ݔ) liên tục trên ቂଶ
ହ

; 1ቃ và thỏa mãn 2݂(ݔ) + 5݂ ቀ ଶ
ହ௫
ቁ = ݔ∀,ݔ3 ∈ ቂଶ

ହ
; 1ቃ. Khi đó 

ܫ = ∫ ln3(ݔ3)′݂.ݔ
భ
య
మ
భఱ

 bằng ݔ݀

A. ଵ
ହ

ln ଶ
ହ

+ ଷ
ଷହ

. B. ଵ
ହ

ln ହ
ଶ
− ଷ

ଷହ
. 

C. − ଵ
ହ

ln ହ
ଶ
− ଷ

ଷହ
. D. − ଵ

ହ
ln ଶ

ହ
+ ଷ

ଷହ
. 

Lời giải 

Chọn B 

Ta có: 2݂(ݔ) + 5݂ ቀ ଶ
ହ௫
ቁ = ݔ∀,ݔ3 ∈ ቂଶ

ହ
; 1ቃ  (1) 

⇔ 2
(ݔ)݂
ݔ + 5

݂ ቀ 2
ቁݔ5
ݔ = ݔ∀,3 ∈ ൤

2
5 ; 1൨ ⇔ 2න

(ݔ)݂
ݔ

ଵ

ଶ
ହ

ݔ݀ + 5න
݂ ቀ 2

ቁݔ5
ݔ

ଵ

ଶ
ହ

ݔ݀ = න ݔ3݀
ଵ

ଶ
ହ

=
9
5 (2) 

Xét ܫଵ = 5∫
௙ቀ మఱೣቁ

௫
ଵ
మ
ఱ

ݑ đặt ݔ݀ = ଶ
ହ௫
⇒ ݑ݀ = − ଶ

ହ௫మ
ݔ݀ ⇒ − ଶ

ହ
ௗ௨
௨మ

=  .ݔ݀
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Đổi cận: ቐ
ݔ = ଶ

ହ
⇒ ݑ = 1

ݔ = 1 ⇒ ݑ = ଶ
ହ

 

⇒ ଵܫ = −5න
(ݑ)݂
ݑ

ଶ
ହ

ଵ

ݑ݀ = 5න
(ݑ)݂
ݑ

ଵ

ଶ
ହ

ݑ݀ = 5න
(ݔ)݂
ݔ

ଵ

ଶ
ହ

 ݔ݀

Từ (2) suy ra, 2∫ ௙(௫)
௫

ଵ
మ
ఱ

ݔ݀ + 5∫ ௙(௫)
௫

ଵ
మ
ఱ

ݔ݀ = ଽ
ହ
 

⇔ න
(ݔ)݂
ݔ

ଵ

ଶ
ହ

ݔ݀ =
9

35 

Tính ܫ = ∫ ln3(ݔ3)′݂.ݔ
భ
య
మ
భఱ

 .ݔ݀

Đặt ݐ = ݔ3 ⇒ ݐ݀ = ݔ3݀ ⇒ ଵ
ଷ
ݐ݀ = Đổi cận: ቐ .ݔ݀

ݔ = ଶ
ଵହ
⇒ ݐ = ଶ

ହ

ݔ = ଵ
ଷ
⇒ ݐ = 1

 

⇒ ܫ =
1
3
න lnݐ. (ݐ)′݂
ଵ

ଶ
ହ

 ݐ݀

Đặt: ൜ݑ = lnݐ
ݒ݀ = (ݐ)′݂ ⇒ ቊ݀ݑ = ଵ

௧
ݐ݀

ݒ = (ݐ)݂
 

ܫ =
1
3 (lnݐ. ଶ|((ݐ)݂

ହ

ଵ −
1
3
න
(ݐ)݂
ݐ ݐ݀

ଵ

ଶ
ହ

= −
1
3 ln

2
5 .݂(

2
5) −

3
35 

Tính 2݂(ݔ) + 5݂ ቀ ଶ
ହ௫
ቁ = ݔ∀,ݔ3 ∈ ቂଶ

ହ
; 1ቃ 

Cho ݔ = ݔ;1 = ଶ
ହ
 vào (1) ta có hệ phương trình sau: 

൞
2݂(1) + 5݂ ൬

2
5൰ = 3

2݂ ൬
2
5൰+ 5݂(1) =

6
5

⇔ ൝
݂(1) = 0

݂ ൬
2
5൰ =

3
5

 

Suy ra, ܫ = − ଵ
ଷ

. ଷ
ହ

ln ଶ
ହ
− ଷ

ଷହ
= ଵ

ହ
ln ହ

ଶ
− ଷ

ଷହ
. 

Câu 35. Cho hàm số ݂(ݔ) liên tục trên đoạn [1; 2] thỏa mãn điềm kiện 3ݔଶ݂ ቀଵ
௫
ቁ+ ଶ݂ݔ ቀ௫ିଵ

௫
ቁ = ଶݔ6 +

4. Tính tích phân ܫ = ∫ ଶݔd(ݔ)݂
ଵ . 

A. ܫ = ଵଵ
଺

. B. ܫ = ଶଽ
଺

. C. ܫ = ଼
ଷ
. D. ܫ = ଶ଴

ଷ
. 
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B1.X.T0Lời giải 

Chọn B 

Với mọi ݔ ∈ [1; 2], ta có: 3ݔଶ݂ ቀଵ
௫
ቁ+ ଶ݂ݔ ቀ௫ିଵ

௫
ቁ = ଶݔ6 + 4 ⇔ 3݂ ቀଵ

௫
ቁ+ ݂ ቀ1− ଵ

௫
ቁ = 6 + ସ

௫మ
 

(∗). 

Đặt ݐ = ଵ
௫
, ta có (∗) có dạng: ⇔ (ݐ)3݂ + ݂(1 − (ݐ = ଶݐ4 + 6. 

Vế phải là hàm số bậc hai, ta chọn ݂(ݐ) = ଶݐܽ + ݐܾ + ܿ (ܽ ≠ 0). 

Khi đó ta có: 3݂(ݐ) + ݂(1 − (ݐ = ଶݐܽ]3 + ݐܾ + ܿ ] + [ܽ(1 − ଶ(ݐ + ܾ(1− (ݐ + ܿ ] 

= ଶݐ4ܽ − 2(ܽ − ݐ(ܾ + ܽ + ܾ + 4ܿ. 

Đồng nhất hai vế ta có: ൝
4ܽ = 4
−2(ܽ − ܾ) = 0
ܽ + ܾ + 4ܿ = 6 

⇔ ൝
ܽ = 1
ܾ = 1
ܿ = 1

. 

Suy ra: ݂(ݐ) = ଶݐ + ݐ + 1 hay ݂(ݔ) = ଶݔ + ݔ + 1. 

Vậy ܫ = ∫ ଶݔd(ݔ)݂
ଵ = ∫ ଶݔ) + ݔ + 1)dݔଶ

ଵ = ቀଵ
ଷ
ଷݔ + ଵ

ଶ
ଶݔ + ቁቚݔ

ଵ

ଶ
= ଶ଴

ଷ
− ଵଵ

଺
= ଶଽ

଺
. 

Câu 36. Cho hàm số ݂(ݔ) liên tục trên ℝ thỏa mãn 
1)2݂ݔ − (ݔ + 2݂ ቀ2௫ି2

௫
ቁ = ି௫4ା௫3ା4௫ି4

௫
ݔ∀, ≠ 0, ݔ ≠ 1. Khi đó ∫ d1(ݔ)݂

ି1  có giá trị là ݔ

A. 0. B. 1. C. 1
2
. D. 3

2
. 

Lời giải 
Chọn A 
Từ giả thiết suy ra ݂(1 − (ݔ + 2

௫2 ݂ ቀ
2௫ି2
௫
ቁ = ି௫4ା௫3ା4௫ି4

௫3  

Ta có: ∫ ݂(1 − d2(ݔ
1 ݔ + ∫ ݂ ቀ2௫ି2

௫
ቁ . 2

௫2 d2
1 ݔ = ∫ ି௫4ା௫3ା4௫ି4

௫3 d2
1  ݔ

⇔ −න݂(1 − d(ݔ
2

1

(1− (ݔ + න݂ ൬
ݔ2 − 2
ݔ ൰ d

2

1

൬
ݔ2 − 2
ݔ ൰ = න൬−ݔ + 1 +

4
2ݔ −

4
3൰dݔ

2

1

 ݔ

⇔−න d(ݐ)݂
ି1

0

ݐ + න݂(ݐ)d
1

0

ݐ = ቆ−
2ݔ

2 + ݔ −
4
ݔ +

2
2ቇݔ ቚ

2
1 

⇔ ∫ d0(ݐ)݂
ି1 ݐ + ∫ d1(ݐ)݂

0 ݐ = 0 ⇔ ∫ d1(ݐ)݂
ି1 ݐ = 0.

 Vậy ∫ d1(ݔ)݂
ି1 ݔ = 0. 

Cách trắc nghiệm 
Ta có: 1)2݂ݔ− (ݔ + 2݂ ቀ2௫ି2

௫
ቁ = ି௫4ା௫3ା4௫ି4

௫
ݔ∀, ≠ 0, ݔ ≠ 1 

⇔ 1)2݂ݔ − (ݔ + 2݂ ൬
ݔ2 − 2
ݔ ൰ =

4ݔ− + 3ݔ

ݔ +
ݔ4 − 4
ݔ ݔ∀, ≠ 0, ݔ ≠ 1 

⇔ 1)2݂ݔ − (ݔ + 2݂ ൬
ݔ2 − 2
ݔ ൰ = −1)2ݔ (ݔ + 2 ൬

ݔ2 − 2
ݔ ൰ ݔ∀, ≠ 0, ݔ ≠ 1 

Chọn ݂(ݔ) = ݔ ⇒ ∫ 1(ݔ)݂
ି1 . dݔ = ∫ 1ݔ

ି1 . dݔ = 0. 
Câu 37. Xét hàm số ݂(ݔ) liên tục trên ℝ và thỏa mãn 22ݔ)݂ ݔ − 2) + 2݂(1 − (ݔ =  Tính giá trị của .2ݔ3

tích phân ܫ = ∫ ௙൫√௫ି2൯
2√௫

 16
1 dݔ. 
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A. ܫ = 5. B. ܫ = 9
2
. C. ܫ = 3. D. ܫ = 9. 

Lời giải 
Chọn C 
+) Xét tích phân: ܫ = ∫ ௙൫√௫ି2൯

2√௫
 16

1 dݔ. 

Đặt ݒ = ݔ√ − 2 ⇒ dݒ = 1
2√௫

dݔ. 
Đổi cận: Với ݔ = 1 ⇒ ݒ = −1 và với ݔ = 16 ⇒ ݒ = 2. 
Khi đó: ܫ = ∫ 2(ݒ)݂

ି1  dݒ = ∫ 2(ݔ)݂
ି1  d(1) ݔ. 

+) Ta có 22ݔ)݂ ݔ − 2) + 2݂(1 − (ݔ =  2ݔ3
⇒ ∫ .ݔ2 2ݔ)݂ − 2)2

ି1  dݔ + 2∫ ݂(1 − 2(ݔ
ି1  dݔ = ∫ 22ݔ3

ି1  dݔ = 9 (2). 
+) Xét tích phân: ∫ 2ݔ)݂.ݔ2 − 2)2

ି1  dݔ. 
Đặt ݑ = 2ݔ − 2 ⇒ dݑ =  .ݔdݔ2
Đổi cận: Với ݔ = −1 ⇒ ݑ = −1 và với ݔ = 2 ⇒ ݑ = 2. 
Khi đó: ∫ 2ݔ)݂.ݔ2 − 2)2

ି1  dݔ = ∫ 2(ݑ)݂
ି1  dݑ = ∫ 2(ݔ)݂

ି1  dݔ =  .(3) ܫ
+) Xét tích phân: ∫ ݂(1 − 2(ݔ

ି1  dݔ. 
Đặt ݐ = 1 − ⇒ ݔ dݐ = −dݔ. 
Đổi cận: Với ݔ = −1 ⇒ ݐ = 2 và với ݔ = 2 ⇒ ݐ = −1. 
Khi đó: ∫ ݂(1− 2(ݔ

ି1  dݔ = ∫ 2(ݐ)݂
ି1  dݐ = ∫ 2(ݔ)݂

ି1  dݔ =  .(4) ܫ
+) Thay (3), (4) vào (2) ta được: ܫ + 2. ܫ = 9 ⇒ ܫ = 3. 
TÍCH PHÂN HÀM ẨN ĐỔI BIẾN DẠNG 3: 
Phương pháp: 
Lần lượt đặt ݐ = ݐ và (ݔ)ݑ =  để suy ((ݔ)݂ trong đó có ẩn) để giải hệ phương trình hai ẩn (ݔ)ݒ
ra hàm số ݂(ݔ) (nếu (ݔ)ݑ = ݐ thì chỉ cần đặt một lần ݔ =  .((ݔ)ݒ
Các kết quả đặc biệt: 

Cho ݔܽ)݂.ܣ + ܾ) + .ܤ ݔܽ−)݂ + ܿ) = 2ܣ với (ݔ)݃ ≠ (ݔ)݂ khi đó (2ܤ =
஺.௚ቀೣష್ೌ ቁି஻.௚ቀೣష೎షೌ ቁ

஺2ି஻2  (*) 

+ Hệ quả 1 của (*): ܣ. (ݔ)݂ + .ܤ (ݔ−)݂ = (ݔ)݃ ⇒ (ݔ)݂ = ஺.௚(௫)ି஻.௚(ି௫)
஺2ି஻2  

+ Hệ quả 2 của (*):(ݔ)݂.ܣ + .ܤ (ݔ−)݂ = (ݔ)݃ ⇒ (ݔ)݂ = ௚(௫)
஺ା஻

 với ݃(ݔ) là hàm số chẵn. 

Câu 38. Cho hàm số ݕ = (ݔ)݂ liên tục trên ℝ và (ݔ)݂ + 2݂ ቀଵ
௫
ቁ = ܫ Tính .ݔ3 = ∫ ௙(௫)

௫
ଶݔ݀

భ
మ

. 

A. ܫ = 3
2
. B. ܫ = 1. C. ܫ = 1

2
. D. ܫ = −1. 

Lời giải 
Chọn A 
Đặt, ݐ = 1

௫
⇒ ݔ = 1

௧
 khi đó điều kiện trở thành ݂ ቀ1

௧
ቁ+ (ݐ)2݂ = 3

௧
⇒ (ݔ)2݂ + ݂ ቀ1

௫
ቁ = 3

௫
. 

Hay 4݂(ݔ) + 2݂ ቀ1
௫
ቁ = 6

௫
, kết hợp với điều kiện ݂(ݔ) + 2݂ ቀ1

௫
ቁ =  : Suy ra .ݔ3

(ݔ)3݂ = 6
௫
− 3x ⇒ ௙(௫)

௫
= 2

௫2 − 1 ܫ ⇒ = ∫ ௙(௫)
௫
2ݔ݀

1
2

= ∫ ቀ 2
௫2 − 1ቁ݀2ݔ

1
2

= ቀି2
௫
− ቁݔ ቤ

2
1
2

= 3
2
. 

Câu 39. Cho hàm số ݕ = (ݔ3)liên tục trên ℝ\{0} và thỏa mãn 2݂ (ݔ)݂ + 3݂ ቀ2
௫
ቁ = − 15௫

2
, ∫ 9ݔd(ݔ)݂

3 =

݇. Tính ܫ = ∫ ݂ ቀ1
௫
ቁ dݔ

3
2

1
2

 theo ݇. 

A. ܫ = − 45ା௞
9

. B. ܫ = 45ି௞
9

. C. ܫ = 45ା௞
9

. D. ܫ = 45ି2௞
9

. 
Lời giải 

Chọn A 
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Đặt ݐ = ݔd ⇒ ݔ2 = 1
2

 dݐ. Đổi cận ቮ
ݔ = 1

2
 ⇒ ݐ = 1

ݔ = 3
2

 ⇒ ݐ = 3
. 

Khi đó ܫ = 1
2∫ ݂ ቀ2

௧
ቁ d3ݔ

1 . 

Mà 2݂(3ݔ) + 3݂ ቀ2
௫
ቁ = − 15௫

2
 ⇔ ݂ ቀ2

௫
ቁ = − 5௫

2
− 2

3
 (ݔ3)݂

Nên ܫ = 1
2∫ ቂ− 5௫

2
− 2

3
ቃ(ݔ3)݂ d3ݔ

1 = − 5
4∫ 3ݔd ݔ

1 − 1
3∫ 3ݔd (ݔ3)݂

1 = −5 − 1
3∫ 3ݔd (ݔ3)݂

1  (*) 

Đặt ݑ = ݔd ⇒ ݔ3 = 1
3

 dݔ. Đổi cận ቚݔ = 1 ⇒ ݑ = 3
ݔ = 3 ⇒ ݐ = 9 . 

Khi đó ܫ = −5 − 1
9∫ 9ݐd (ݐ)݂

3 = −5 − ௞
9

= − 45ା௞
9

. 

Câu 40. Cho hàm số ݂(ݔ) liên tục (0; +∞) và ݂(ݔ) + 2.݂ ቀ1
௫
ቁ = ݔ∀,ݔ ∈ (0; +∞). Giá trị của tích phân 

ܫ = ∫ 2ݔ݀(ݔ)݂ݔ
1
2

 bằng 

A. 15
8

. B. 9
8
. C. 13

8
. D. 1

8
. 

Lời giải 
Chọn D 
Vì ݂(ݔ) + 2. ݂(1

௫
) = ݔ∀,ݔ ∈ (0; +∞) nên ݂(1

௫
) + (ݔ)݂.2 = 1

௫
. 

Do đó ta có ቐ
(ݔ)݂ + 2. ݂(1

௫
) = ݔ

݂(1
௫

) + (ݔ)݂.2 = 1
௫

⇔ ቐ
(ݔ)݂ + 2.݂(1

௫
) = ݔ

2݂(1
௫

) + 4. (ݔ)݂ = 2
௫

⇒ (ݔ)݂.3 = 2
௫
− ݔ ⇒ (ݔ)݂ =

2
ೣି௫

3
. 

Khi đó ܫ = ∫ .ݔ
2
ೣି௫

3
2ݔ݀

1
2

= 1
3∫ (2 − 2ݔ݀(2ݔ

1
2

= 1
3
ቀ2ݔ − ௫3

3
ቁቚ1

2

2
= 1

8
. 

Câu 41. Cho hàm số ݕ = −(ݔ)liên tục và có đạo hàm trên ℝ thỏa mãn: 5݂ (ݔ)݂ 7݂(1 − (ݔ = ݔ4 −  ,2ݔ6
ݔ∀ ∈ ℝ. Biết rằng ∫ 23[(ݔ)′݂]

2 dݔ = ௔
௕
 (௔
௕
 là phân số tối giản). Tính ܽ − 143ܾ. 

A. 3. B. 2. C. 0. D. 1. 
Lời giải 

Chọn D 
Theo giả thiết: 5݂(ݔ)− 7݂(1 − (ݔ = ݔ4 − ݔ∀ ,2ݔ6 ∈ ℝ. 
Thay ݔ bởi 1 − ta được: 5݂(1 ݔ − −(ݔ (ݔ)7݂ = 4(1 − −(ݔ 6(1− = 2(ݔ 2ݔ6− + ݔ8 − 2. 

Ta được hệ: ቊ5݂(ݔ)− 7݂(1 − (ݔ = ݔ4 − 2ݔ6

(ݔ)7݂− + 5݂(1 − (ݔ = 2ݔ6− + ݔ8 − 2
 

⇒ −(ݔ)25݂ (ݔ)49݂ = ݔ4)5 − (2ݔ6 + 2ݔ6−)7 + ݔ8 − 2) 
⇒ (ݔ)24݂− = 2ݔ72− + ݔ76 − 14 

⇒ (ݔ)݂ = 2ݔ3 − 19
6
ݔ + 7

12
. 

⇒ (ݔ)′݂ = ݔ6 − 19
6

. Khi đó: ∫ 23[(ݔ)′݂]
2 dݔ = ∫ ቀ6ݔ − 19

6
ቁ

23
2 dݔ = 5149

36
. 

Vậy ܽ = 5149, ܾ = 36 nên ܽ − 143ܾ = 5149 − 143 × 36 = 1. 
Câu 42. Cho hàm số ݕ = liên tục trên ቂଵ (ݔ)݂

ଷ
; 3ቃ thỏa mãn ݂(ݔ) + ݂.ݔ ቀଵ

௫
ቁ = ଷݔ −  Giá trị tích phân .ݔ

ܫ = ∫ ௙(௫)
௫మା௫

dݔଷ
భ
య

 bằng 

A. 8
9
. B. 2

3
. C. 3

4
. D. 16

9
. 

Lờigiải 
Chọn A 
+ Đặt ݔ = 1

௧
⇒ dݔ = − 1

௧2 dݐ. 
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+ Đổi cận: ݔ = 1
3
⇒ ݐ = 3; ݔ  = 3 ⇒ ݐ = 1

3
. 

+ Ta có ܫ = ∫ ௙(௫)
௫2ା௫

d3ݔ
1
3

= −∫
௙ቀ1

೟ቁ
1
೟2ା

1
೟

. 1
௧2 dݐ

1
3

3 = ∫
௙ቀ1

೟ቁ

௧ା1
d3ݐ

1
3

. 

Suy ra: 

ܫ2 = ∫ ௙(௫)
௫2ା௫

d3ݔ
1
3

+ ∫
௙ቀ1

ೣቁ

௫ା1
d3ݔ

1
3

= ∫
௙(௫)ା௫.௙ቀ1

ೣቁ

௫(௫ା1)
d3ݔ

1
3

= ∫ ௫(௫ି1)(௫ା1)
௫(௫ା1)

d3ݔ
1
3

= ∫ ݔ) − 1)d3ݔ
1
3

= 16
9

. 

Vậy ܫ = 8
9
. 

Câu 43. Cho hàm số ݕ = (ݔ3)liên tục trên ℝ\{0} và thỏa mãn 2݂ (ݔ)݂ + 3݂ ቀଶ
௫
ቁ = − ଵହ௫

ଶ
, ∫ ଽݔd(ݔ)݂

ଷ =

݇. Tính ܫ = ∫ ݂ ቀଵ
௫
ቁdݔ

య
మ
భ
మ

 theo ݇. 

A. ܫ = − 45ା௞
9

. B. ܫ = 45ି௞
9

. C. ܫ = 45ା௞
9

. D. ܫ = 45ି2௞
9

. 
Lời giải 

Chọn A 

Đặt ݐ = ݔd ⇒ ݔ2 = 1
2

 dݐ. Đổi cận ቮ
ݔ = 1

2
 ⇒ ݐ = 1

ݔ = 3
2

 ⇒ ݐ = 3
. 

Khi đó ܫ = 1
2∫ ݂ ቀ2

௧
ቁ d3ݔ

1 . 

Mà 2݂(3ݔ) + 3݂ ቀ2
௫
ቁ = − 15௫

2
 ⇔ ݂ ቀ2

௫
ቁ = − 5௫

2
− 2

3
 (ݔ3)݂

Nên ܫ = 1
2∫ ቂ− 5௫

2
− 2

3
ቃ(ݔ3)݂ d3ݔ

1 = − 5
4∫ 3ݔd ݔ

1 − 1
3∫ 3ݔd (ݔ3)݂

1 = −5 − 1
3∫ 3ݔd (ݔ3)݂

1  (*) 

Đặt ݑ = ݔd ⇒ ݔ3 = 1
3

 dݔ. Đổi cận ቚݔ = 1 ⇒ ݑ = 3
ݔ = 3 ⇒ ݐ = 9 . 

Khi đó ܫ = −5 − 1
9∫ 9ݐd (ݐ)݂

3 = −5 − ௞
9

= − 45ା௞
9

. 
Câu 44. Cho hàm số ݕ = (ݔ−)݂ liên tục trên ℝ và thỏa mãn (ݔ)݂ + (ݔ)2018݂ =  Tính giá trị .ݔsinݔ2

của ܫ = ∫ ݔd(ݔ)݂
ഏ
మ
ିഏమ

. 

A. ܫ = 2
2019

. B. ܫ = 2
1009

. C. ܫ = 4
2019

. D. ܫ = 1
1009

. 
Lời giải 

Chọn C 
Cách 1: (Dùng công thức) 
Với ݂(−ݔ) + (ݔ)2018݂ = ܣ ta có ݔsinݔ2 = 1; ܤ  = 2018 

Suy ra ܫ = ∫ ݔd(ݔ)݂
ഏ
2
ିഏ2

= 1
1ା2018∫ ݔdݔsinݔ2

ഏ
2
ିഏ2

=஼௔௦௜௢ 4
2019

⇒ Đáp án C 

Cách 2: 
Áp dụng Hệ quả 2: (ݔ)݂.ܣ + (ݔ−)݂ܤ = ⇒ (ݔ)݃ (ݔ)݂ = ௚(௫)

஺ା஻
 với ݃(ݔ) là hàm số chẵn. 

Ta có ݂(−ݔ) + (ݔ)2018݂ = ݔsinݔ2 ⇒ (ݔ)݂ = 2௫sin௫
2019

 

ܫ = ∫ ݔd(ݔ)݂
ഏ
2
ିഏ2

= 2
2019∫ ݔdݔsinݔ

ഏ
2
ିഏ2

=஼௔௦௜௢ 4
2019

⇒ Đáp án C 

Câu 45. Cho hàm số ݂(ݔ) liên tục trên ℝ và thỏa mãn ݂(ݔ) + ߨ)2݂ − (ݔ = ݔ) + 1)sinݔ∀,ݔ ∈ ℝ. Tích 
phân ∫ గ(ݔ)݂

0 dݔ bằng 
A. 1 + గ

2
. B. 2ାగ

3
. C. 2 +  .D. 0 .ߨ

Lời giải 
Chọn B 
Ta có ݂(ݔ) + ߨ)2݂ − (ݔ = ݔ) + 1)sinݔ∀,ݔ ∈ ℝ. Thay ݔ bằng ߨ −  :ta được ,ݔ
ߨ)݂ − (ݔ + (ݔ)2݂ = ߨ) − ݔ + 1)sinݔ ⇔ (ݔ)2݂ + ߨ)݂ − (ݔ = ߨ) + 1 −  .ݔsin(ݔ
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Từ đó ta có hệ 

൜݂(ݔ) + ߨ)2݂ − (ݔ = ݔ) + 1)sinݔ
(ݔ)2݂ + ߨ)݂ − (ݔ = ߨ) + 1 − ݔ∀,ݔsin(ݔ ∈ ℝ ⇒ (ݔ)݂ = 1

3
ߨ2) + 1 −  .ݔsin(ݔ3

⇒ ∫ గ(ݔ)݂
0 dݔ = 1

3∫ ߨ2) + 1)sinݔగ
0 dݔ − ∫ xsinݔగ

0 dݔ = − 2గା1
3

cos0|ݔ
గ + 0|ݔcosݔ

గ − sin0|ݔ
గ 

=
ߨ2 + 1

3 +
ߨ2 + 1

3 − ߨ =
ߨ + 2

3 . 
Câu 46. Cho hàm số ݕ = (ݔ−)݂ liên tục trên ℝ và thỏa mãn (ݔ)݂ + (ݔ)2018݂ = ݁௫. Tính giá trị của 

ܫ = ∫ ଵݔ݀(ݔ)݂
ିଵ  

A. ܫ = ௘2ି1
2019e

. B. ܫ = ௘2ି1
2018e

. C. ܫ = 0. D. ܫ = ௘2ି1
௘

. 
Lời giải 

Chọn A 
Cách 1: (Dùng công thức). 
Với ݂(−ݔ) + (ݔ)2018݂ = ݁௫ ta có ܣ = ܤ;1 = 2018. 

Suy ra ܫ = ∫ 1ݔ݀(ݔ)݂
ି1 = 1

1ା2018∫ ݁௫݀1ݔ
ି1 = 1

2019
݁௫ቚ

ି1

1
= ௘2ି1

2019e
. 

Cách 2: (Dùng công thức) 
Áp dụng Hệ quả 1: (ݔ)݂.ܣ + (ݔ−)݂.ܤ = (ݔ)݃ ⇒ (ݔ)݂ = ஺.௚(௫)ି஻.௚(ି௫)

஺2ି஻2 . 
Ta có: 

(ݔ−)݂ + (ݔ)2018݂ = ݁௫ ⇒ (ݔ)݂ =
2018݁௫ − ݁ି௫

20182 − 1
⇒ න݂(ݔ)݀ݔ

1

ି1

=
1

2019.2017
න(2018݁௫ − ݁ି௫)݀ݔ

1

ି1

 

≈ 1,164.10ି3 ≈ ௘2ି1
2019e

 (Casio). 
Câu 47. Cho hàm số ݕ = (ݔ2)có đạo hàm liên tục trên ℝ, thỏa mãn 2݂ (ݔ)݂ + ݂(1 − (ݔ =  .ଶݔ12

Phương trình tiếp tuyến của đồ thị hàm số ݕ =  tại điểm có hoành độ bằng 1 là (ݔ)݂
A. ݕ = ݔ2 + 2. B. ݕ = ݔ4 − 6. C. ݕ = ݔ2 − 6. D. ݕ = ݔ4 − 2. 

Lời giải 
Chọn D 
Áp dụng kết quả 

“Cho ݔܽ)݂.ܣ + ܾ) + .ܤ ݔܽ−)݂ + ܿ) = 2ܣ với) (ݔ)݃ ≠ (ݔ)݂ khi đó (2ܤ =
஺.௚ቀೣష್ೌ ቁି஻.gቀೣష೎ೌ ቁ

஺2ି஻2 ”. 
Ta có 

(ݔ2)2݂ + ݂(1 − (ݔ = 2ݔ12 = (ݔ)݃ ⇔ (ݔ)݂ =
2.௚ቀೣ2ቁି௚ቀ

ೣష1
ష2 ቁ

22ି1
 = 6௫2ି3(௫ି1)2

3
= 2ݔ + ݔ2 − 1. 

Suy ra ൜݂
(1) = 2
݂′(1) = 4, khi đó phương trình tiếp tuyến cần lập là: ݕ = ݔ4 − 2. 

Câu 48. Cho ݂(ݔ) là hàm số chẵn, liên tục trên ℝ thỏa mãn ∫ ଵ(ݔ)݂
଴ ݔ݀ = 2018 và ݃(ݔ) là hàm số liên 

tục trên ℝ thỏa mãn ݃(ݔ) + (ݔ−)݃ = ݔ∀ ,1 ∈ ℝ. Tính tích phân ܫ = ∫ ଵ(ݔ)݂
ିଵ  .ݔ݀(ݔ)݃

A. ܫ = 2018. B. ܫ = 1009
2

. C. ܫ = 4036. D. ܫ = 1008. 
Lời giải 

Chọn A 
Áp dụng Hệ quả 
(ݔ)݃.ܣ + (ݔ−)݃.ܤ = ℎ(ݔ) ⇒ (ݔ)݃ = ℎ(௫)

஺ା஻
 với ℎ(ݔ) là hàm số chẵn. 

Ta có: ݃(ݔ) + (ݔ−)݃ = 1 = ℎ(ݔ) ⇒ (ݔ)݃ = 1
1ା1

= 1
2
. 
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Kết hợp với điều kiện ݂(ݔ) là hàm số chẵn, ta có: 
ܫ = ∫ ݔ݀(ݔ)݃(ݔ)݂ = 1

2
1
ି1 ∫ 1ݔ݀(ݔ)݂

ି1 = ∫ 1(ݔ)݂
0 ݔ݀ = 2018. 

Chú ý: Nếu ݂(ݔ)là hàm số chẵn, liên tục trên [−ܽ; ܽ] ⇒ ∫ ݔ݀(ݔ)݂ = 2 ∫ ௔ݔ݀(ݔ)݂
0

௔
ି௔ . 

Câu 49. Cho số dương ܽ và hàm số ݂(ݔ) liên tục trên ℝ thỏa mãn ݂(ݔ) + (ݔ−)݂ = ݔ∀ ,ܽ ∈ ℝ. Giá trị 
của biểu thức ∫ ௔ݔd(ݔ)݂

ି௔  bằng 
A. 2ܽ2. B. ܽ. C. ܽ2. D. 2ܽ. 

Lời giải 

Chọn C 
Đặt ݔ = ݐ− ⇒ ∫ ௔ݔd(ݔ)݂

ି௔ = ∫ ௔ି(ݐd−)(ݐ−)݂
௔ = ∫ ௔ݐd(ݐ−)݂

ି௔ = ∫ ௔ݔd(ݔ−)݂
ି௔  

⇒ 2∫ ௔ݔd(ݔ)݂
ି௔ = ∫ (ݔ)݂] + ௔ݔd[(ݔ−)݂

ି௔ = ∫ ܽdݔ௔
ି௔ ⇔ 2 ∫ ௔ݔd(ݔ)݂

ି௔ = 2ܽ2 ⇔ ∫ ௔ݔd(ݔ)݂
ି௔ =

ܽ2. 

Câu 50. Cho hàm số ݂(ݔ) liên tục trên ℝ thỏa điều kiện ݂(ݔ) + (ݔ−)݂ = 2sinݔ. Tính ∫ ݔd(ݔ)݂
ഏ
మ
ିഏమ

 

A. −1. B. 0. C. 1. D. 2. 
Lời giải 

Chọn B 

Giả sử ܫ = ∫ ݔd(ݔ)݂
ഏ
2
ିഏ2

. 

Đặt ݐ = ⇒ ݔ− dݐ = −dݔ, đổi cận ݔ = − గ
2
→ ݐ = గ

2
ݔ = గ

2
→ ݐ = − గ

2
. 

Khi đó ܫ = −∫ ݐd(ݐ)݂
ିഏ2
ഏ
2

= ∫ ݐd(ݐ)݂
ഏ
2
ିഏ2

. 

Suy ra 2ܫ = ∫ (ݔ)݂] + ݔd[(ݔ−)݂
ഏ
2
ିഏ2

= ∫ 2sinݔdݔ
ഏ
2
ିഏ2

= 0 ⇒ ܫ2 = 0 ⇒ ܫ = 0 

Câu 51. Cho hàm số ݕ = (ݔ)݂ liên tục trên ℝ thỏa mãn (ݔ)݂ + (ݔ−)݂ = 3 − 2cosݔ∀,ݔ ∈ ℝ. Tính tích 

phân ܫ = ∫ ݔd(ݔ)݂
ഏ
2
ିഏ2

. 

A. ܫ = గି1
3

. B. ܫ = 3గ
2
− 2. C. ܫ = గ

2
+ 2. D. ܫ = గା1

2
. 

Lời giải 
Chọn B 
Đặt −ݔ = ݐ ⇒ dݔ = −dݐ 
Đổi cận ݔ = − గ

2
⇒ ݐ = గ

2
; ݔ  = గ

2
⇒ ݐ = − గ

2
 

Suy ra ܫ = −∫ ݂(−t)dt
ିഏ2
ഏ
2

= ∫ dt(ݐ−)݂
ഏ
2
ିഏ2

= ∫ dx(ݔ−)݂
ഏ
2
ିഏ2

 

Do đó 2ܫ = ∫ (ݔ)݂] + dx[(ݔ−)݂
ഏ
2
ିഏ2

= ∫ (3 − 2cosݔ)dx
ഏ
2
ିഏ2

= ߨ3 − 4 ⇒ ܫ = 3గ
2
− 2. 

Câu 52. Cho hàm số ݂(ݔ) liên tục trên ℝ và thỏa mãn ݂(ݔ) + (ݔ−)݂ = 2cos2ݔ∀,ݔ ∈ ℝ. Khi đó 

∫ ݔd(ݔ)݂
ഏ
2
ିഏ2

 bằng 

A. −2. B. 4. C. 2. D. 0. 
Lời giải 

Chọn D 

Với ݂(ݔ) + (ݔ−)݂ = 2cos2ݔ∀,ݔ ∈ ℝ ⇒ ∫ (ݔ)݂) + ݔd((ݔ−)݂
ഏ
2
ିഏ2

= ∫ 2cos2ݔdݔ
ഏ
2
ିഏ2

⇔

∫ ݔd(ݔ)݂
ഏ
2
ିഏ2

+ ∫ ݔd(ݔ−)݂
ഏ
2
ିഏ2

= ∫ 2cos2ݔdݔ
ഏ
2
ିഏ2

 (*) 
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Tính ܫ = ∫ ݔd(ݔ−)݂
ഏ
2
ିഏ2

 

Đặt ݐ = ݔ− ⇒ dݐ = −dݔ ⇒ dݔ = −dݐ. 
Đổi cận: ݔ = గ

2
⇒ ݐ = − గ

2
ݔ ; = − గ

2
⇒ ݐ = గ

2
. 

Khi đó ܫ = −∫ ݐd(ݐ)݂
ିഏ2
ഏ
2

= ∫ ݐd(ݐ)݂
ഏ
2
ିഏ2

= ∫ ݔd(ݔ)݂
ഏ
2
ିഏ2

. 

Từ (*), ta được: 2∫ ݔd(ݔ)݂
ഏ
2
ିഏ2

= ∫ 2cos2ݔdݔ
ഏ
2
ିഏ2

= sin2ݔ|
ିഏ2

ഏ
2 = 0 ⇒ ∫ ݔd(ݔ)݂

ഏ
2
ିഏ2

= 0. 

Câu 53. Cho hàm số ݕ = −liên tục trên ቂ (ݔ)݂ గ
2

; గ
2
ቃ và thoả mãn 2݂(ݔ) + (ݔ−)݂ = cosݔ. Tính tích phân 

ܫ = ∫ ݔ݀(ݔ)݂
ഏ
2
ିഏ2

. 

A. ܫ = −2. B. ܫ = 2
3
. C. ܫ = 3

2
. D. ܫ = 2. 

Lời giải 
Chọn B 
Từ giả thiết, thay ݔ bằng −ݔ ta được 2݂(−ݔ) + (ݔ)݂ = cosݔ. 

Do đó ta có hệ ൜2݂
(ݔ) + (ݔ−)݂ = cosݔ

(ݔ−)2݂ + (ݔ)݂ = cosݔ ⇔ ൜4݂
(ݔ) + (ݔ−)2݂ = 2cosݔ

(ݔ)݂ + (ݔ−)2݂ = cosݔ ⇒ (ݔ)݂ = 1
3

cosݔ 

Khi đó ∫ ݔ݀(ݔ)݂
ഏ
2
ିഏ2

= 1
3∫ cosݔ݀ݔ

ഏ
2
ିഏ2

= 1
3

sinݔ อ
గ
2

− గ
2

= 2
3
. 

Vậy ܫ = 2
3
. 

Câu 54. Cho hàm số ݕ = ;liên tục trên [−2 (ݔ)݂ 2] và thoả mãn 2݂(ݔ) + (ݔ−)3݂ = 1
4ା௫2. Tính tích phân 

ܫ = ∫ 2ݔd(ݔ)݂
ି2 . 

A. ܫ = − గ
10

. B. ܫ = − గ
20

. C. ܫ = గ
20

. D. ܫ = గ
10

. 
Lời giải 

Chọn C 
Từ giả thiết, thay ݔ bằng −ݔ ta được 2݂(−ݔ) + (ݔ)3݂ = 1

4ା௫2. 

Do đó ta có hệ : ቐ
(ݔ)2݂ + (ݔ−)3݂ = 1

4ା௫2

(ݔ−)2݂ + (ݔ)3݂ = 1
4ା௫2

⇔ ቐ
(ݔ)4݂ + (ݔ−)6݂ = 2

4ା௫2

(ݔ)9݂ + (ݔ−)6݂ = 3
4ା௫2

⇒ (ݔ)݂ = 1
5൫4ା௫2൯

. 

Khi đó ܫ = ∫ ݔd(ݔ)݂ = 1
5

2
ି2 ∫ 1

4ା௫2 d2ݔ
ି2 = గ

20
. 

Câu 55. Cho ݂(ݔ) là một hàm số liên tục trên  thỏa mãn ݂ (ݔ) + (ݔ−)݂ = √2 − 2cos2ݔ. Tính tích phân 

ܫ = ∫ ݔd(ݔ)݂
యഏ
మ
ିయഏమ

. 

A. ܫ = 3. B. ܫ = 4. C. ܫ = 6. D. ܫ = 8. 
Lời giải 

Chọn C 

Ta có ܫ = ∫ ݔd(ݔ)݂
3ഏ
2
ି3ഏ

2
= ∫ 0ݔd(ݔ)݂

ି3ഏ
2

+ ∫ ݔd(ݔ)݂
3ഏ
2

0 . 

Xét ∫ 0ݔd(ݔ)݂
ି3ഏ

2
 Đặt ݐ = ݔ− ⇒ dݐ = −dݔ; Đổi cận:ݔ = − 3గ

2
⇒ ݐ = 3గ

2
ݔ ; = 0 ⇒ ݐ = 0. 

Suy ra ∫ 0ݔd(ݔ)݂
ି3ഏ

2
= −∫ dt0(ݐ−)݂

3ഏ
2

= ∫ ݐd(ݐ−)݂
3ഏ
2

0 = ∫ ݔd(ݔ−)݂
3ഏ
2

0 . 
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Theo giả thiết ta có: ݂(ݔ) + (ݔ−)݂ = √2 − 2cos2ݔ ⇔ ∫ ൫݂(ݔ) + ݔ൯d(ݔ−)݂
3ഏ
2

0 =

∫ √2 − 2cosݔdݔ 
3ഏ
2

0 ⇔ ∫ ݔd(ݔ)݂
3ഏ
2

0 + ∫ ݔd(ݔ−)݂
3ഏ
2

0 = 2∫ |sinݔ|dݔ
3ഏ
2

0  

⇔ න ݔd(ݔ)݂

3గ
2

0

+ න ݔd(ݔ)݂
0

ି3గ
2

= 2න sinݔ dݔ
గ

0

− 2න sinݔ dݔ

3గ
2

0  

Câu 56. Cho hàm số ݕ = (ݔ)݂ liên tục trên R và thỏa mãn (ݔ)݂ + (ݔ−)݂ = √2 + 2cos2ݔ. Tính ܫ =

∫ ݔ݀(ݔ)݂
ഏ
మ
ିഏమ

. 

A. ܫ = −1. B. ܫ = 1. C. ܫ = −2. D. ܫ = 2. 
Lời giải 

ܫ = ∫ ݔ݀(ݔ)݂
ഏ
2
ିഏ2

 (1) Đặt ݐ = ݔ− ⇒ ݐ݀ =  :Đổi cận ݔ݀−

⇒ ܫ = ∫ .(ݐ−)݂ (ݐ݀−)
ିഏ2
ഏ
2

= ∫ ݐ݀(ݐ−)݂
ഏ
2
ିഏ2

= ∫ ݔ݀(ݔ−)݂
ഏ
2
ିഏ2

(2) (Tích phân xác định không phụ 

thuộc vào biến số tích phân) 

(1) + (2) ⇒ ܫ2 = ∫ (ݔ)݂] + ݔ݀[(ݔ−)݂
ഏ
2
ିഏ2

= ∫ √2 + 2cos2ݔ݀ݔ
ഏ
2
ିഏ2

 

= නඥ2(1 + cos2ݔ݀(ݔ

గ
2

ିగ2

= √2 නඥ2cos2ݔ݀ݔ

గ
2

ିగ2

= 2 න|cosݔ݀|ݔ

గ
2

ିగ2

= 2 න cosݔ݀ݔ

గ
2

ିగ2

= 2sinݔ ቚ
ିగ2

గ
2

= 2[1− (−1)] = 4 
⇒ ܫ = 2 

Chọn D 
Câu 57. Cho hàm số ݕ = (ݔ)݂ liên tục trên ℝ thỏa mãn (ݔ)݂ + (ݔ−)݂ = 2018ݔ2019 + 2ݔ3 − ݔ∀,4 ∈ ℝ. 

Tính tích phân ܫ = ∫ 2ݔd(ݔ)݂
ି2 . 

A. ܫ = 22018. B. ܫ = 0. C. ܫ = 22019. D. ܫ = 22020. 
Lời giải 

Chọn C 
Từ giải thiết ݂(ݔ) + (ݔ−)݂ = 2018ݔ2019 + 2ݔ3 − ݔ∀,4 ∈ ℝ lấy tích phân hai vế trên [−2; 2] ta 
được ∫ (ݔ)݂] + ݔd[(ݔ−)݂ =2

ି2  ∫ 2018ݔ2019) + 2ݔ3 − 4)d2ݔ
ି2  ⇔ ∫ ݔd(ݔ)݂ +2

ି2 ∫ 2ݔd(ݔ−)݂
ି2  

= 2019ݔ) + 3ݔ − ห(ݔ4
ି2
2

 ⇔ ܫ + ∫ ݔd(ݔ−)݂ =2
ି2 22020. 

Xét ܬ = ∫ 2ݔd(ݔ−)݂
ି2 .Đặt ݐ = ݐta có d ݔ− = −dݔ. Khi ݔ → −2 thì ݐ → 2, khi ݔ → 2 thì ݐ → −2. 

Do đó ܬ = ∫ 2ିݐd(ݐ)݂−
2 = ∫ ݐd(ݐ)݂ =2

ି2 ∫ 2ݔd(ݔ)݂
ି2 =  .ܫ

Vậy 2ܫ = 22020 ⇒ ܫ = 22019. 

Câu 58. Cho hàm số liên tục trên  và . Tính  

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 
Chọn D 

 f x      23 2 tanf x f x x    
π
4

π
4

df x x




π1
2


π 1
2


π1
4


π2
2


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Cách 1: Ta có    

. 

Đặt , đổi cận , . 

 

Suy ra,  

Vậy  

Cách 2: (Trắc nghiệm) 
Chọn  (Thỏa mãn giả thiết). 

Khi đó  

Câu 59. Cho hàm số ݂(ݔ) liên tục trên ℝ và thỏa mãn 2݂(ݔ) + (ݔ−)3݂ = 1
௫2ା4

. Tính tích phân ܫ =

∫ 2 (ݔ)݂
ି2 dݔ. 

A. ܫ = − గ
20

. B. ܫ = గ
10

. C. ܫ = గ
20

. D. ܫ = − గ
10

. 
Lời giải 

Chọn C 
• Ta có: 2݂(ݔ) + (ݔ−)3݂ = ଵ

௫మାସ
 (1). 

• Do các hàm số ݂(ݔ) và ݃(ݔ) = 1
௫2ା4

 liên tục trên ℝ nên lấy tích phân hai vế của (1) trên đoạn 

[−2;  2], ta được: ∫ (ݔ)2݂] + 2[(ݔ−)3݂
ି2 dݔ = ∫ 1

௫2ା4
 2

ି2 dݔ. 

⇔ 2∫ ଶ (ݔ)݂
ିଶ dݔ + 3∫ ଶ (ݔ−)݂

ିଶ dݔ = ∫ ଵ
௫మାସ

 ଶ
ିଶ d(2) ݔ. 

• Ký hiệu ܭ = ∫ ଶ (ݔ−)݂
ିଶ dܯ ,ݔ = ∫ ଵ

௫మାସ
 ଶ

ିଶ dݔ. Khi đó từ (2) suy ra: 2ܫ + ܭ3 =  .(3) ܯ

+ Xét ܭ = ∫ ଶ (ݔ−)݂
ିଶ dݔ: 

Đặt ݐ = ݔ− ⇒ −dt = dݔ. 
Đổi cận: ݔ = −2 ⇒ ݐ = ݔ ;2 = 2 ⇒ ݐ = −2. 
Suy ra ܭ = −∫ ଶି (ݐ)݂

ଶ dt =  ∫ ଶ (ݐ)݂
ିଶ dt = ∫ ଶ (ݔ)݂

ିଶ dݔ = ܫ hay ܫ =  .(4) ܭ

+ Tính ܯ = ∫ ଵ
௫మାସ

 ଶ
ିଶ dݔ: 

Đặt ݔ = 2tanݐ ⇒ dݔ = ଶ
ୡ୭ୱమ௧

dt = 2(1 + tanଶݐ)dt. 

Đổi cận: ݔ = −2 ⇒ ݐ = − గ
ସ
ݔ ; = 2 ⇒ ݐ = గ

ସ
. 

π
4

2

π
4

tan dx x



4

2

4

1 1 d
cos

x
x






   
   

π
4

π
4

tan x x


  π π1 1
4 4

      
 

π2
2

 

   
π
4

π
4

π2 3 2 d
2

f x f x x


      

d dt x t x    
π π
4 4

x t   
π π
4 4

x t   

   
π
4

π
4

3 2 df x f x x


       
π
4

π
4

3 2 df t f t t


        
π
4

π
4

3 2 df x f x x


    

   
π π
4 4

π π
4 4

d df x x f x x
 

      
π
4

π
4

π2 3 2 d
2

f x f x x


       
π
4

π
4

π2 d
2

f x x


   

 
π
4

π
4

πd 2
2

f x x


 

    2tanf x f x x  

 
π π π
4 4 4

2
2

π π π
4 4 4

1d tan x d 1 d 2
cos 2

f x x x x
x



  

      
   
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Suy ra ܯ = ∫ ଵ
ସ୲ୟ୬మ௧ାସ

.
ഏ
ర
ିഏర

2(1 + tanଶݐ)dt = ଵ
ଶ∫ dt

ഏ
ర
ିഏర

= గ
ସ
 hay ܯ = ∫ ଵ

௫మାସ
 ଶ

ିଶ dݔ = గ
ସ
 (5). 

• Thay (4) và (5) (3), ta được: 5ܫ = గ
ସ
⇒ ܫ = గ

ଶ଴
. 

Câu 60. Cho hàm số ݕ = −(ݔ)liên tục trên ℝ thỏa mãn điều kiện: 3݂ (ݔ)݂ (ݔ−)݂ = 1
ඥ௫2ା3

. 

Tích phân ∫ 1(ݔ)݂
ି1 dx bằng 

A. ln3
2

. B. ln3
3

. C. 2ln3. D. ln3. 
Lời giải 

Chọn A 
Ta có 3݂(ݔ)− (ݔ−)݂ = 1

ඥ௫2ା3
 (1) 

Thay ݔ = (ݐ−)vào (1) ta có 3݂ ݐ− − (ݐ)݂ = 1
ඥ௧2ା3

 (2) 

Từ (1) và (2) ta có hệ ቐ
−(ݔ)3݂ (ݔ−)݂ = 1

ඥ௫2ା3

−(ݔ−)3݂ (ݔ)݂ = 1
ඥ௫2ା3

⇒ (ݔ)݂ = 1

2ඥ௫2ା3
. 

Do đó ta có ∫ 1(ݔ)݂
ି1 dx = ∫ 1

2ඥ௫2ା3

1
ି1 dx. 

Áp dụng : 

൫lnห√2ݔ + ܽ − ห൯ݔ
′

=
ቀඥ௫2ା௔ି௫ቁ

′

ඥ௫2ା௔ି௫
=

ೣ
ඥೣ2శೌ

ି1

ඥ௫2ା௔ି௫
= − 1

ඥ௫2ା௔
⇒ ∫ 1

ඥ௫2ା௔
ݔ݀ = −lnห√2ݔ + ܽ − +หݔ  ܥ

ta có ∫ 1(ݔ)݂
ି1 dx = ∫ 1

2ඥ௫2ା3

1
ି1 dx = − 1

2
ቀln൫√2ݔ + 3 − ൯ቁቚݔ

ି1

1
= ln3

2
. 

(Để tính tích phân ∫ 1(ݔ)݂
ି1 dx ta có thể dùng đổi biến ݔ = ∫ cũng đưa về ݐ− 1(ݔ)݂

ି1 dx =

∫ 1

2ඥ௫2ା3

1
ି1 dx = ∫ 1

ඥ௫2ା3

1
0 dx. 

- Ta có thể sử dụng máy tính để tính ∫
1

2ඥ௫2ା3

1
ି1 dx rồi so sánh với đáp án). 

Nhận xét 

Ta có: ∫ 1(ݔ)݂
ି1 ݔ݀  = 1

2∫
ௗ௫

ඥ௫2ା3

1
ି1 = 1

2∫
ௗቀ௫ାඥ௫2ା3ቁ

௫ାඥ௫2ା3
= 1

2
lnหݔ + 2ݔ√ + 3หቚ

ି1

11
ି1 = ln3

2
 

Câu 61. Cho hàm số ݂(ݔ) liên tục trên đoạn [−ln2; ln2] và thỏa mãn ݂(ݔ) + (ݔ−)݂ = ଵ
௘ೣାଵ

. 

Biết ∫ ln2ݔd(ݔ)݂
ିln2 = ܽln2 + ܾln3 (ܽ;  ܾ ∈ ℚ). Tính ܲ = ܽ + ܾ. 

A. ܲ = 1
2
. B. ܲ = −2. C. ܲ = −1. D. ܲ = 2. 

Lời giải 
Chọn A 
Gọi ܫ = ∫ ln2ݔd(ݔ)݂

ିln2 . 
Đặt ݐ = ⇒ ݔ− dݐ = −dݔ. 
Đổi cận: Với ݔ = −ln2 ⇒ ݐ = ln2; Với ݔ = ln2 ݐ ⇒ = −ln2. 
Ta được ܫ = −∫ ln2ିݐd(ݐ−)݂

ln2 = ∫ ln2ݐd(ݐ−)݂
ିln2 = ∫ ln2ݔd(ݔ−)݂

ିln2 . 

Khi đó ta có: 2ܫ = ∫ ln2ݔd(ݔ)݂
ିln2 + ∫ ln2ݔd(ݔ−)݂

ିln2 == ∫ (ݔ)݂] + ln2ݔd[(ݔ−)݂
ିln2 = ∫ 1

eೣା1
dݔln2

ିln2 . 

Xét ∫ 1
eೣା1

dݔln2
ିln2 . Đặt ݑ = e௫ ⇒ dݑ = e௫dݔ 

Đổi cận: Với ݔ = −ln2 ⇒ ݑ = 1
2
ݔ ; = ln2 ⇒ ݑ = 2. 

Ta được ∫ 1
eೣା1

dݔln2
ିln2 = ∫ eೣ

eೣ(eೣା1)
dݔln2

ିln2 = ∫ 1
௨(௨ା1)

dݑln2
ିln2  
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= න ൬
1
ݑ −

1
ݑ + 1൰ dݑ

ln2

ିln2

= (ln|ݑ|− ln|ݑ + 1|)|1
2

2 = ln2 

Vậy ta có ܽ = 1
2
, ܾ = 0 ⇒ ܽ + ܾ = 1

2
. 

Câu 62. Xét hàm số ݂(ݔ) liên tục trên [0; 1] và thỏa mãn điều kiện 2݂(ݔ) + 3݂(1 − (ݔ = 1√ݔ −  Tính .ݔ
tích phân ܫ = ∫ ଵ(ݔ)݂

଴  .ݔ݀
A. ܫ = − 4

15
. B. ܫ = 1

15
. C. ܫ = 4

75
. D. ܫ = 1

25
. 

Lời giải 
Chọn C 
Cách 1: (Dùng công thức) 
Với 2݂(ݔ) + 3݂(1 − (ݔ = 1√ݔ − ܣ ta có ݔ = ܤ;2 = 3. 
Suy ra: ∫ ݔ݀(ݔ)݂ = 1

2ା3
1

0 ∫ 1√ݔ − 1ݔ݀ݔ
0  =஼௔௦௜௢ 0,05(3) = 4

75
. 

Áp dụng kết quả 
“Cho ݔܽ)݂.ܣ + ܾ) + .ܤ ݔܽ−)݂ + ܿ) = 2ܣ Với) (ݔ)݃ ≠  khi đó (2ܤ

(ݔ)݂ =
஺.௚ቀೣష್ೌ ቁି஻.௚ቀೣష೎షೌ ቁ

஺2ି஻2 ”. 

Ta có: 2݂(ݔ) + 3݂(1− (ݔ = 1√ݔ − ݔ = (ݔ)݃ ⇒ (ݔ)݂ = 2௚(௫)ି3௚(1ି௫)
22ି32 = 2௫√1ି௫ି3(1ି௫)√௫

ି5
. 

Suy ra: ܫ = ∫ 1ݔ݀(ݔ)݂
0 = ∫ 2௫√1ି௫ି3(1ି௫)√௫

ି5
1ݔ݀

0 =஼௔௦௜௢ 0,05(3) = 4
75

. 
Cách 3: (Dùng phương pháp đổi biến – nếu không nhớ công thức) 
Từ 2݂(ݔ) + 3݂(1 − (ݔ = 1√ݔ − ݔ ⇒ 2∫ ݔ݀(ݔ)݂ + 3∫ ݂(1− ݔ݀(ݔ =1

0
1

0

∫ 1√ݔ − 1ݔ݀ݔ
0 =஼௔௦௜௢ 0,2(6) = 4

15
(∗)Đặt ݑ = 1 − ݔ ⇒ ݑ݀ = ݔ Với ;ݔ݀− = 0 ⇒ ݑ = 1và ݔ =

1 ⇒ ݑ = 0. 
Suy ra ∫ ݂(1− ݔ݀(ݔ = ∫ ݑ݀(ݑ)݂ = ∫ 1ݔ݀(ݔ)݂

0
1

0
1

0  thay vào (∗), ta được: 
5∫ ݔ݀(ݔ)݂ = 4

15
2

0 ⇔ ∫ ݔ݀(ݔ)݂ = 4
75

2
0 . 

Câu 63. Cho hàm số ݂(ݔ) liên tục trên đoạn [0; 1] thỏa mãn 2݂(ݔ) + 3݂(1 − (ݔ = 1√ݔ − ݔ∀ ,ݔ ∈ [0; 1]. 
Tích phân ∫ ′݂ݔ ቀ௫

2
ቁ d2ݔ

0  bằng 

A. − 4
75

. B. − 4
25

. C. − 16
75

. D. − 16
25

. 
Lời giải 

Chọn C 
Cách 1 
(ݔ)2݂ + 3݂(1 − (ݔ = 1√ݔ − ݔ∀ ,ݔ ∈ [0; 1] 

⇒ ൜2݂
(0) + 3݂(1) = 0

2݂(1) + 3݂(0) = 0 ⇒ ݂(1) = ݂(0) = 0 

Nhận xét: ∫ ݂(1 − 1ݔd(ݔ
0 = ∫ 1ݑd(ݑ)݂

0 = ∫ dx1(ݔ)݂
0  

⇒ 5න݂(ݔ)dݔ
1

0

= න[2݂(ݔ) + 3݂(1 − [(ݔ
1

0

 dݔ = න1√ݔ − ݔ
1

0

 dݔ =
4
15 

⇒ න݂(ݔ)
1

0

 dݔ =
4
75 

Nên ∫ ′݂ݔ ቀ௫
2
ቁ d2ݔ

0 = ∫ 1(ݐ)′݂ݐ2
0 2dݐ = 4∫ 1 ݐ

0 d൫݂(ݐ)൯ = 0|(ݐ)݂ݐ4
1 − 4∫ 1ݐd(ݐ)݂

0 = 4݂(1) −

4. 4
75

= − 16
75

. 
Cách 2 
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- Đặt ݐ = ௫
2
⇒ ∫ ′݂ݔ ቀ௫

2
ቁ d2ݔ

0 = ∫ 1ݐ2d(ݐ)′݂ݐ2
0 = 4∫ 1ݐd(ݐ)′݂ݐ

0 = 4 ቂ൫(ݐ)݂ݐ൯ห0
1
− ∫ 1ݐd(ݐ)݂

0 ቃ  (∗) 
- Ta có 2݂(ݔ) + 3݂(1 − (ݔ = 1√ݔ − ݔ∀ ,ݔ ∈ [0; 1] 
Cho ݔ = 0 ta được 2݂(0) + 3݂(1) = 0 
Cho ݔ = 1 ta được 2݂(1) + 3݂(0) = 0 

⇒ ݂(1) = ݂(0) = 0 (1) 
- Mặt khác ∫ ݂(1 − 1ݔd(ݔ

0 = ∫ 1ݑd(ݑ)݂
0 = ∫ dx1(ݔ)݂

0  

⇒ න[2݂(ݔ) + 3݂(1 − [(ݔ
1

0

 dݔ = න1√ݔ − ݔ
1

0

 dݔ 

⇒ 5න݂(ݔ)dݔ
1

0

=
4
15 ⇒

න݂(ݐ)dݐ
1

0

=
4
75  (2) 

Thế (1), (2) vào (∗) ta được ∫ ′݂ݔ ቀ௫
2
ቁ d2ݔ

0 = 4 ቂ0 − 4
75
ቃ = − 16

75
. 

TÍCH PHÂN HÀM ẨN ĐỔI BIẾN DẠNG 4: 
Bài toán: “ Cho ݂(ݔ).݂(ܽ + ܾ − (ݔ = ݇2, khi đó ܫ = ∫ d௫

௞ା௙(௫)
= ௕ି௔

2௞
௕
௔  

Chứng minh: 

Đặt ݐ = ܽ + ܾ − ݔ ⇒ ቊ
ݐ݀ = ݔ݀−
(ݔ)݂ = ௞2

௙(௧)
 và ݔ = ܽ ⇒ ݐ − ݔ ;ܾ = ܾ ⇒ ݐ = ܽ. 

Khi đó ܫ = ∫ d௫
௞ା௙(௫)

=௕
௔ ∫ d௫

௞ା ೖ2

೑(೟)

= 1
௞ ∫

f(௫)d௫
௞ା௙(௫)

௕
௔

௕
௔ . 

ܫ2 = ∫ d௫
௞ା௙(௫)

௕
௔ + 1

௞ ∫
f(௫)d௫
௞ା௙(௫)

=௕
௔

1
௞ ∫ dݔ௕

௔ = 1
௞

(ܾ − ܽ) ⇒ ܫ = ௕ି௔
2௞

. 

Câu 64. Cho hàm số ݂(ݔ) liên tục và nhận giá trị dương trên [0; 1]. Biết ݂(ݔ).݂(1 − (ݔ = 1 với ∀ݔ ∈
[0; 1]. Tính giá trí ܫ = ∫ ୢ௫

ଵା௙(௫)
ଵ
଴  

A. 3
2
. B. 1

2
. C. 1. D. 2. 

Lời giải 
Chọn B 
Ta có: 1 + (ݔ)݂ = 1)݂(ݔ)݂ − (ݔ + (ݔ)݂ ⇒ ௙(௫)

1ା௙(௫)
= 1

௙(1ି௫)ା1
 

Xét ܫ = ∫ d௫
1ା௙(௫)

1
0 . 

Đặt ݐ = 1 − ݔ ⇔ ݔ = 1 − ⇒ ݐ dݔ = −dݐ. Đổi cận: ݔ = 0 ⇒ ݐ = ݔ ;1 = 1 ⇒ ݐ = 0. 
Khi đó ܫ = −∫ d௧

1ା௙(1ି௧)
0

1 = ∫ d௧
1ା௙(1ି௧)

1
0 = ∫ d௫

1ା௙(1ି௫)
1

0 = ∫ ௙(௫)d௫
1ା௙(௫)

1
0  

Mặt khác ∫ d௫
1ା௙(௫)

1
0 + ∫ ௙(௫)d௫

1ା௙(௫)
1

0 = ∫ 1ା௙(௫)
1ା௙(௧)

d1ݔ
0 = ∫ d1ݔ

0 = 1 hay 2ܫ = 1. Vậy ܫ = 1
2
. 

Câu 65. Giả sử hàm số ݂(ݔ) liên tục và dương trên đoạn [0; 3] thỏa mãn ݂(ݔ).݂(3 − (ݔ = 4. Tính tích 
phân ܫ = ∫ 1

2ା௙(௫)
3

0 dݔ. 

A. ܫ = ଷ
ହ
. B. ܫ = ଵ

ଶ
. C. ܫ = ଷ

ସ
. D. ܫ = ଵ

ଷ
. 

Lời giải 
Chọn C 

Ta có ൜݂
3)݂.(ݔ) − (ݔ = 4
(ݔ)݂ > ݔ∀,0 ∈ [0;  3] ⇒ ݂(3 − (ݔ = 4

௙(௫)
. 

ܫ = න
1

2 + (ݔ)݂

3

0

 dݔ 

Đặt ݐ = 3 − ݔ ⇒ dݐ = −dݔ 
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Đổi cận ݔ = 0 ⇒ ݐ = 3; ݔ  = 3 ⇒ ݐ = 0. 
Thay vào ta được 
ܫ = ∫ 1

2ା௙(3ି௧)
3

0 dt = ∫ 1
2ା௙(3ି௫)

3
0  dݔ = ∫ 1

2ା 4
೑(ೣ)

3
0  dݔ = ∫ ௙(௫)

2௙(௫)ା4
3

0  dݔ = 1
2∫

௙(௫)
௙(௫)ା2

3
0  dݔ. 

=
1
2
න
(ݔ)݂ + 2 − 2
(ݔ)݂ + 2

3

0

 dݔ =
1
2
න൬1−

2
(ݔ)݂ + 2൰

3

0

 dݔ =
1
2 ݔ

|0
3 −න

1
(ݔ)݂ + 2

3

0

 dݔ =
3
2 −  ܫ

⇒ ܫ = 3
2
− ܫ ⇒ ܫ2 = 3

2
⇒ ܫ = 3

4
. 

Vậy ܫ = 3
4
. 

Câu 66. Cho hàm số ݂(ݔ) liên tục trên ℝ, ta có ݂(ݔ) > 0 và ݂(0).݂(2018− (ݔ = 1. Giá trị của tích 
phân ܫ = ∫ ୢ௫

ଵା௙(௫)
ଶ଴ଵ଼
଴  

A. ܫ = 2018. B. ܫ = ܫ .0#۱ = 1009#۲. 4016 
Lời giải 

Chọn C 
ta có ܫ = ∫2018

0
1

1ା௙(௫)
dݔ = 2018ି0

2.1
= 1009. 

Câu 67. Cho hàm số ݕ = (ݔ)݂ có đạo hàm, liên tục trên ℝ và (ݔ)݂ > 0 khiݔ ∈ [0; 5]. Biết 

−5)݂.(ݔ)݂ (ݔ = 1, tính tích phân ܫ = ∫ ୢ௫
ଵା௙(௫)

ହ
଴ . 

A. ܫ = 5
4
. B. ܫ = 5

3
. C. ܫ = 5

2
. D. ܫ = 10. 

Lời giải 
Chọn C 
Đặt ݔ = 5 − ݐ ⇒ dݔ = −dݐ 
ݔ = 0 ⇒ ݐ = ݔ ;5 = 5 ⇒ ݐ = 0 
ܫ = −∫ d௧

1ା௙(5ି௧)
0

5 = ∫ ௙(௧)d௧
1ା௙(௧)

5
0  (do ݂(5 − (ݐ = 1

௙(௧)
) 

⇒ ܫ2 = ∫ d5
0 ݐ = 5 ⇒ ܫ = 5

2
. 

Câu 68. Cho hàm số ݕ = (ݔ)݂ có đạo hàm liên tục trên R và (ݔ)݂ > 0 khi x  [0; a] (ܽ > 0). Biết 
ܽ)݂.(ݔ)݂ − (ݔ = 1, tính tích phân ܫ = ∫ ௗ௫

ଵା௙(௫)
௔
଴ . 

A. ܫ = ௔
2
. B. ܫ = 2ܽ. C. ܫ = ௔

3
. D. ܫ = ௔

4
. 

Lời giải: 
ܫ = ∫ ௗ௫

1ା௙(௫)
௔

0  (1) Đặt ݐ = ܽ − ݔ ⇒ ݐ݀ =  :Đổi cận ݔ݀−

⇒ ܫ = ∫ − ௗ௧
1ା௙(௔ି௧)

0
௔ = ∫ 1

1ା௙(௔ି௧)
௔ݐ݀

0 = ∫ 1
1ା௙(௔ି௫)

௔ݔ݀
0  (2) (Tích phân xác định không phụ thuộc 

vào biến số tích phân) 
(1) + (2) ⇒ ܫ2 = ∫ ቂ 1

1ା௙(௫)
+ 1

1ା௙(௔ି௫)
ቃ ௔ݔ݀

0  

= 1ା௙(௔ି௫)ା1ା௙(௫)
1ା௙(௫).௙(௔ି௫)ା௙(௫)ା௙(௔ି௫)

ݔ݀ = ∫ 2ା௙(௔ି௫)ା௙(௫)
2ା௙(௔ି௫)ା௙(௫)

2ݔ݀
0 = ∫ ௔ݔ݀

0 = ܽ ⇒ ܫ = ௔
2
 

Chọn A 

Câu 69. Cho ݂(ݔ) là hàm liên tục trên đoạn [0;ܽ] thỏa mãn ൜݂
ܽ)݂.(ݔ) − (ݔ = 1
(ݔ)݂ > ݔ∀,0 ∈ [0;ܽ] và ∫ ୢ௫

ଵା௙(௫)
௔
଴ = ௕௔

௖
, 

trong đó ܾ , ܿ  là hai số nguyên dương và ௕
௖
 là phân số tối giản. Khi đó ܾ + ܿ có giá trị thuộc khoảng 

nào dưới đây? 
A. (11; 22). #۰. (0; 9). #۱. (7; 21). #۲. (2017; 2020). 

Lời giải 
Chọn B 
Cách 1. Đặt ݐ = ܽ − ݔ ⇒ dݐ = −dݔ 
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Đổi cận ݔ = 0 ⇒ ݐ = ݔ;ܽ = ܽ ⇒ ݐ = 0. 
Lúc đó ܫ = ∫ d௫

1ା௙(௫)
௔

0 = ∫ ିd௧
1ା௙(௔ି௧)

0
௔ = ∫ d௫

1ା௙(௔ି௫)
= ∫ d௫

1ା 1
೑(ೣ)

= ∫ ௙(௫)d௫
1ା௙(௫)

௔
0

௔
0

௔
0  

Suy ra 2ܫ = ܫ + ܫ = ∫ d௫
1ା௙(௫)

+ ∫ ௙(௫)d௫
1ା௙(௫)

= ∫ 1dݔ௔
0

௔
0 = ܽ௔

0  

Do đó ܫ = 1
2
ܽ ⇒ ܾ = 1; ܿ = 2 ⇒ ܾ + ܿ = 3. 

Cách 2. Chọn ݂(ݔ) = 1 là một hàm thỏa các giả thiết. 
Dễ dàng tính được ܫ = 1

2
ܽ ⇒ ܾ = 1; ܿ = 2 ⇒ ܾ + ܿ = 3. 

TÍCH PHÂN HÀM ẨN ĐỔI BIẾN DẠNG 5: CÓ HÀM SỐ CHẴN, HÀM SỐ LẺ, CÓ CẬN 
ĐỐI XỨNG. 
Phương pháp: Để giải các bài toán tích phân liên quan đến hàm số chẵn hàm lẻ, ta thường sử 
dụng phép đổi biến ݐ =  :và kết hợp tính chất của hàm số chẵn (lẻ) ݔ−
ݔ∀ khi và chỉ khiܦ là hàm số chẵn trên(ݔ)݂ • ∈ (ݔ)thì݂ܦ =  ;(ݔ−)݂
ݔ∀ khi và chỉ khiܦ là hàm số lẻ trên(ݔ)݂ • ∈ (ݔ)thì݂ܦ =  .(ݔ−)݂−
Ngoài ta cũng hay sử dụng một số tính chất tích phân hàm số chẵn và hàm số lẻ: 
• Nếu hàm số ݂(ݔ)liên tục và lẻ trên đoạn [−ܽ;ܽ] thì ∫ ݔ݀(ݔ)݂ =௔

ି௔ 0 
• Nếu hàm số ݂(ݔ)liên tục và chẵn trên đoạn [−ܽ; ܽ] thì 
∫ ݔ݀(ݔ)݂ =௔
ି௔ 2 ∫ ݔ݀(ݔ)݂ =0

ି௔ 2∫ ௔ݔ݀(ݔ)݂
0  

• Nếu hàm số ݂(ݔ)liên tục và chẵn trên đoạn [−ܽ; ܽ] và ܾ > 0,ܾ ≠ 1 thì 

න
(ݔ)݂

1 + ܾ௫ ݔ݀ =
௔

ି௔

1
2
න݂(ݔ)݀ݔ =
௔

ି௔

න݂(ݔ)݀ݔ
௔

0

 

Câu 70. Cho ݂(ݔ) và ݃(ݔ) là hai hàm số liên tục trên [−1,1] và ݂(ݔ) là hàm số chẵn, ݃(ݔ) là hàm số lẻ. 
Biết ∫ ݔ݀(ݔ)݂ = 5ଵ

଴  và ∫ ଵݔ݀(ݔ)݃
଴ = 7. Mệnh đề nào dưới đây sai? 

A. ∫ ݔ݀(ݔ)݂ = 101
ି1 . B. ∫ 1ݔ݀(ݔ)݃

ି1 = 14. 
C. ∫ (ݔ)݂] + 1ݔ݀[(ݔ)݃

ି1 = 10. D.  
Lời giải 

Đặt ܣ = ∫ 1ݔ݀(ݔ)݂
ି1 = ∫ 0ݔ݀(ݔ)݂

ି1ᇣᇧᇧᇤᇧᇧᇥ
஺1

+ ∫ 1ݔ݀(ݔ)݂
0ᇣᇧᇧᇤᇧᇧᇥ

஺2

 

1ܣ = ∫ 0ݔ݀(ݔ)݂
ି1 . Đặt ݐ = ⇒ ݔ− ݐ݀ =  ݔ݀−

Đổi cận: 

 
⇒ 1ܣ = ∫ .(ݐ−)݂ 0(ݐ݀−)

1 = ∫ 1ݐ݀(ݐ−)݂
0 = ∫ 1ݔ݀(ݔ−)݂

0  (Do tích phân xác định không phụ thuộc 
vào biến số tích phân)

 
= ∫ 1ݔ݀(ݔ)݂

0  (Do ݂(ݔ) là hàm chẵn ⇒ (ݔ−)݂ =  ((ݔ)݂
Vậy ܣ = ∫ 1ݔ݀(ݔ)݂

ି1 = ∫ 1ݔ݀(ݔ)݂
0 + ∫ 1ݔ݀(ݔ)݂

0 = 10 (1) 

Đặt ܤ = ∫ 1ݔ݀(ݔ)݃
ି1 = ∫ 0ݔ݀(ݔ)݃

ି1ᇣᇧᇧᇤᇧᇧᇥ
஻1

+ ∫ 1ݔ݀(ݔ)݃
0ᇣᇧᇧᇤᇧᇧᇥ

஻2

 

1ܤ = ∫ 0ݔ݀(ݔ)݃
ି1 . Đặt ݐ = ⇒ ݔ− ݐ݀ =  ݔ݀−

Đổi cận: 
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⇒ 1ܤ = ∫ .(ݐ−)݃ 0(ݐ݀−)
1 = ∫ 1ݐ݀(ݐ−)݃

0 = ∫ 1ݔ݀(ݔ−)݃
0  (Do tích phân xác định không phụ thuộc 

vào biến số tích phân)
 
= −∫ 1ݔ݀(ݔ)݃

0  (Do ݂(ݔ) là hàm chẵn ⇒ (ݔ−)݃ =  ((ݔ)݃−

Vậy ܤ = ∫ 1ݔ݀(ݔ)݃
ି1 = −∫ 1ݔ݀(ݔ)݃

0 + ∫ 1ݔ݀(ݔ)݃
0 = 0 (2) 

Từ (1) và (2) 
Chọn B 

Câu 71. Cho hàm số ݕ = ;là hàm lẻ và liên tục trên [−4 (ݔ)݂ 4] biết ∫ ݔd(ݔ−)݂ = 2଴
ିଶ  và 

∫ ݔd(ݔ2−)݂ = 4ଶ
ଵ . Tính ܫ = ∫ ସݔd(ݔ)݂

଴ . 
A. ܫ = −10. B. ܫ = −6. C. ܫ = 6. D. ܫ = 10. 

Lời giải 
Chọn B 
Cách 1: Sử dụng công thức: ∫ ݔܽ)݂ + ܾ)dݔ௫2

௫1
= 1

௔ ∫ ௫2ݔd(ݔܽ)݂
௫1

 và tính chất ∫ ௔ݔd(ݔ)݂
ି௔ = 0 với 

;ܽ−] là hàm số lẻ trên đoạn (ݔ)݂ ܽ]. 
Áp dụng, ta có: 
4 = ∫ 2ݔd(ݔ2−)݂

1 = − 1
2∫ 4ିݔd(ݔ)݂

ି2 = 1
2∫ 2ିݔd(ݔ)݂

ି4 ⇔ ∫ 2ିݔd(ݔ)݂
ି4 = 8. 

2 = ∫ 0ݔd(ݔ−)݂
ି2 = −∫ 0(ݔ)݂

2 = ∫ 2(ݔ)݂
0 ⇔ ∫ 2(ݔ)݂

0 = 2 
Suy ra: 0 = ∫ 4ݔd(ݔ)݂

ି4 = ∫ 2ିݔd(ݔ)݂
ି4 + ∫ 0ݔd(ݔ)݂

ି2 + ∫ 4ݔd(ݔ)݂
0  

⇔ 0 = 8 + ቀ∫ 2ݔd(ݔ)݂
ି2 − ∫ 2ݔd(ݔ)݂

0 ቁ+ ܫ ⇔ 0 = 8 + (0 − 2) + ܫ ⇔ ܫ = −6. 

Cách 2: Xét tích phân ∫ ݔd(ݔ−)݂ = 20
ି2 . 

Đặt −ݔ = ݐ ⇒ dݔ = −dt. 
Đổi cận: khi ݔ = −2 thì ݐ = 2; khi ݔ = 0 thì ݐ = 0 do đó ∫ ݔd(ݔ−)݂ =0

ି2 − ∫ dt0(ݐ)݂
2 =

∫ dt2(ݐ)݂
0 ⇒ ∫ dt2(ݐ)݂

0 = 2 ⇒ ∫ 2ݔd(ݔ)݂
0 = 2. 

Do hàm số ݕ = (ݔ2−)݂ là hàm số lẻ nên (ݔ)݂ =  .(ݔ2)݂−
Do đó ∫ 2ݔd(ݔ2−)݂

1 = −∫ 2ݔd(ݔ2)݂
1 ⇒ ∫ 2ݔd(ݔ2)݂

1 = −4. 
Xét ∫ 2ݔd(ݔ2)݂

1 . 
Đặt 2ݔ = ݐ ⇒ dݔ = 1

2
dt. 

Đổi cận: khi ݔ = 1 thì ݐ = 2; khi ݔ = 2 thì ݐ = 4 do đó ∫ ݔd(ݔ2)݂ =2
1

1
2 ∫ dt4(ݐ)݂

2 = −4 

⇒ ∫ dt4(ݐ)݂
2 = −8 ⇒ ∫ 4ݔd(ݔ)݂

2 = −8. 
Do ܫ = ∫ 4ݔd(ݔ)݂

0 = ∫ 2ݔd(ݔ)݂
0 + ∫ 4ݔd(ݔ)݂

2 = 2 − 8 = −6. 

Câu 72. Cho hàm số chẵn ݕ = ∫ liên tục trên ℝ và (ݔ)݂ ௙(ଶ௫)
ଵାହೣ

dݔ = 8ଵ
ିଵ . Giá trị của ∫ ଶݔd(ݔ)݂

଴  bằng: 
A. 8. B. 2. C. 1. D. 16. 

Lời giải 
Chọn D 
+) Ta có 8 = ∫ ௙(2௫)

1ା5ೣ
d1ݔ

ି1 = ∫ ௙(2௫)
1ା5ೣ

d0ݔ
ି1 + ∫ ௙(2௫)

1ା5ೣ
d1ݔ

0 . (1) 

Xét ܫ = ∫ ௙(2௫)
1ା5ೣ

d0ݔ
ି1 : 

Đặt ݐ = ⇒ ݔ− dݐ = −dݔ. Đổi cận: ݔ = −1 ⇒ ݐ = 1 và ݔ = 0 ⇒ ݐ = 0. Khi đó 
ܫ = ∫ ௙(ି2௧)

1ା5ష೟
(−dݐ)0

1 = ∫ ௙(ି2௧)
1ା5ష೟

d1ݐ
0 = ∫ 5೟௙(ି2௧)

5೟ା1
d1ݐ

0 . 
Vì ݕ = (ݐ2−)݂ là hàm chẵn trên ℝ nên (ݔ)݂ = ݐ∀ ,(ݐ2)݂ ∈ ℝ. 
Do đó ܫ = ∫ 5೟௙(2௧)

5೟ା1
d1ݐ

0 = ∫ 5ೣ௙(2௫)
5ೣା1

d1ݔ
0 . Thay vào (1) thu được 

8 = ∫ 5ೣ௙(2௫)
5ೣା1

dݔ + ∫ ௙(2௫)
1ା5ೣ

d1ݔ
0

1
0  = ∫ ൫5ೣା1൯௙(2௫)

5ೣା1
d1

0 ݔ = ∫ 1ݔd(ݔ2)݂
0 . 
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⇒ 1
2∫ (ݔ2)d(ݔ2)݂ = 81

0 ⇒ ∫ 2ݐd(ݐ)݂
0 = 16. 

Câu 73. Cho ݂ ;là hàm số chẵn liên tục trong đoạn [−1 (ݔ)  1] và ∫ ଵݔd(ݔ)݂
ିଵ = 2. Kết quả ܫ = ∫ ௙(௫)

ଵାୣೣ
dݔଵ

ିଵ  
bằng 
A. ܫ = 1. B. ܫ = 3. C. ܫ = 2. D. ܫ = 4. 

Lời giải 
Chọn A 

ܫ = න
(ݔ)݂

1 + e௫ dݔ
1

ି1

= න
(ݔ)݂

1 + e௫ dݔ
0

ି1

+ න
(ݔ)݂

1 + e௫ dݔ
1

0

= 1ܫ +  2ܫ

Xét 1ܫ = ∫ ௙(௫)
1ାeೣ

d0ݔ
ି1  

Đặt ݔ = ݐ− ⇒ dݔ = −dݐ, đổi cận: ݔ = 0 ⇒ ݐ = ݔ ,0 = −1 ⇒ ݐ = 1 

1ܫ = ∫ ௙(௫)
1ାeష೟

(−dݐ)0
1 = ∫ e೟.௙(௫)

1ାe೟
d1ݐ

0 . 

Lại có ∫ e೟.௙(௧)
1ାe೟

d1ݐ
0 = ∫ eೣ.௙(௫)

1ାeೣ
d1ݔ

0 . 

Suy ra: ܫ = ∫ ௙(௫)
1ାeೣ

d1ݔ
ି1 = ∫ e೟.௙(௧)

1ାe೟
d1ݐ

0 + ∫ ௙(௧)
1ାe೟

d1ݔ
0 = ∫ ൫1ାe೟൯.௙(௧)

1ାe೟
d1ݐ

0 = ∫ 1ݐd(ݐ)݂
0 =

1
2∫ 1ݐd(ݐ)݂

ି1 = 1. 

Câu 74. Cho ݕ = ∫ là hàm số chẵn và liên tục trên ℝ. Biết (ݔ)݂ ݔd(ݔ)݂ =ଵ
଴

ଵ
ଶ∫ ଶݔd(ݔ)݂

ଵ = 1. Giá trị của 

∫ ௙(௫)
ଷೣାଵ

dݔଶ
ିଶ  bằng 

A. 1. B. 6. C. 4. D. 3. 
Lời giải 

Chọn D 
Cách 1: Sử dụng tính chất của hàm số chẵn 
Ta có: ∫ ௙(௫)

௕ೣା1
dݔ௔

ି௔ = ∫ ௔ݔd(ݔ)݂
0 , với ݂(ݔ) là hàm số chẵn và liên tục trên [−ܽ; ܽ]. 

Áp dụng ta có: 

න
(ݔ)݂

3௫ + 1 dݔ
2

ି2

= න݂(ݔ)dݔ
2

0

= න݂(ݔ)dݔ
1

0

+ න݂(ݔ)dݔ
2

1

= 1 + 2 = 3 

Cách 2: Do ∫ ݔd(ݔ)݂ =1
0

1
2∫ 2ݔd(ݔ)݂

1 = 1 ⇒ ∫ ݔd(ݔ)݂ =1
0 1 và

 

∫ 2ݔd(ݔ)݂
1 = 2

 
⇒ ∫ ݔd(ݔ)݂ +1

0 ∫ 2ݔd(ݔ)݂
1 = ∫ 2ݔd(ݔ)݂

0 = 3. 

Mặt khác∫ ௙(௫)
3ೣା1

d2ݔ
ି2 = ∫ ௙(௫)

3ೣା1
d0ݔ

ି2 + ∫ ௙(௫)
3ೣା1

d2ݔ
0  và ݕ =  là hàm số chẵn, liên tục trên ℝ (ݔ)݂

⇒ (ݔ−)݂ = ݔ∀ (ݔ)݂ ∈ ℝ. 
Xét ܫ = ∫ ௙(௫)

3ೣା1
d0ݔ

ି2 . Đặtݐ = ݔ− ⇒ dݔ = −dݐ 

Suy ra ܫ = ∫ ௙(௫)
3ೣା1

d0ݔ
ି2 = −∫ ௙(ି௧)

3ష೟ା1
d0= ݐ

2 ∫ ௙(ି௧)
1
3೟
ା1

d2= ݐ
0 ∫ 3೟௙(௧)

3೟ା1
d2= ݐ

0 ∫ 3ೣ௙(௫)
3ೣା1

d2ݔ
0  

⇒ ∫ ௙(௫)
3ೣା1

d2ݔ
ି2 = ∫ ௙(௫)

3ೣା1
d0ݔ

ି2 + ∫ ௙(௫)
3ೣା1

d2ݔ
0 = ∫ 3ೣ௙(௫)

3ೣା1
d2ݔ

0 + ∫ ௙(௫)
3ೣା1

d2ݔ
0 = ∫ ൫3ೣା1൯௙(௫)

3ೣା1
d2ݔ

0 =

∫ 2ݔd(ݔ)݂
0 = 3. 

TÍCH PHÂN HÀM ẨN ĐỔI BIẾN DẠNG 6: 
“ Cho hàm số ݕ = [(ݔ)݂]݃ thỏa mãn (ݔ)݂ =  là hàm đơn điệu (luôn đồng biến hoặc (ݐ)݃ và ݔ
nghịch biến) trên ℝ.Hãy tính tích phân ܫ = ∫ ௕ݔ݀(ݔ)݂

௔  “ 
Cách giải: Đặt ݕ = (ݔ)݂ ⇒ ݔ = (ݕ)݃ ⇒ ݔ݀ =  ݕ݀(ݕ)′݃

Đổi cận ൜ݔ = ܽ → (ݕ)݃ = ܽ ⇔ ݕ = ߙ
ݔ = ܾ → (ݕ)݃ = ܾ ⇔ ݕ =  ߚ
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Suy ra ܫ = ∫ ௕ݔ݀(ݔ)݂
௔ = ∫ ఉ(ݕ)݃ݕ

ఈ  ݕ݀

Câu 75. Cho hàm số ݂(ݔ) liên tục trên ℝ thỏa mãn ݂ଷ(ݔ) + (ݔ)݂ = ݔ∀,ݔ ∈ ℝ. Tính ܫ = ∫ ଶݔ݀(ݔ)݂
଴  

A. ܫ = 2. B. ܫ = 3
2
. C. ܫ = 1

2
. D. ܫ = 5

4
. 

Lời giải 
Chọn D 
Đặt ݕ = (ݔ)݂ ⇒ ݔ = 3ݕ + ݕ ⇒ ݔ݀ = 2ݕ3) +  ݕ݀(1

Đổi cận ቊݔ = 0 → 3ݕ + ݕ = 0 ⇔ ݕ = 0
ݔ = 2 → 3ݕ + ݕ = 2 ⇔ ݕ = 1

 

Khi đó ܫ = ∫ 2ݔ݀(ݔ)݂
0 = ∫ 2ݕ3)ݕ + 1ݕ݀(1

0 = ∫ 3ݕ3) + 1ݕ݀(ݕ
0 = 5

4
⇒ đáp án D 

Câu 76. Cho hàm số ݂(ݔ) liên tục trên ℝ thỏa mãn 2݂ଷ(ݔ)− 3݂ଶ(ݔ) + (ݔ)6݂ = ݔ∀ ,ݔ ∈ ℝ. Tính tích 
phân ܫ = ∫ ହ(ݔ)݂

଴  dݔ. 
A. ܫ = 5

4
. B. ܫ = 5

2
. C. ܫ = 5

12
. D. ܫ = 5

3
. 

Lời giải 
Chọn B 
Đặt ݕ = (ݔ)݂ ⇒ ݔ = 3ݕ2 − 2ݕ3 + ݕ6 ⇒ dݔ = 2ݕ)6 − ݕ + 1)dݕ. 
Đổi cận: với ݔ = 0 ⇒ 3ݕ2 − 2ݕ3 + ݕ6 = 0 ⇔ ݕ = 0 và ݔ = 5 ⇒ 3ݕ2 − 2ݕ3 + ݕ6 = 5 ⇔ ݕ =
1. 
Khi đó ܫ = ∫ 1(ݔ)݂

0  dݔ = ∫ .ݕ 2ݕ)6 − ݕ + 1)1
0  dݕ = 6∫ 3ݕ) − 2ݕ + 1(ݕ

0  dݕ = 5
2
. 

Câu 77. Cho hàm số ݂(ݔ) liên tục trên ℝ thỏa mãn ݔ + ݂ଷ(ݔ) + (ݔ)2݂ = ݔ∀ ,1 ∈ ℝ. Tính ܫ =
∫ ଵ(ݔ)݂
ିଶ  dݔ. 

A. ܫ = 7
4
. B. ܫ = 7

2
. C. ܫ = 7

3
. D. ܫ = 5

4
. 

Lời giải 
Chọn A 
Đặt ݕ = (ݔ)݂ ⇒ ݔ = 3ݕ− − ݕ2 + 1 ⇒ dݔ = 2ݕ3−) − 2)dݕ. 

Đổi cận: Với ݔ = −2 ⇒ 3ݕ− − ݕ2 + 1 = −2 ⇔ ݕ = ݔ ;1 = 1 ⇒ 3ݕ− − ݕ2 + 1 = 1 ⇔ ݕ = 0. 
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DẠNG 3: PHƯƠNG PHÁP TỪNG PHẦN 
Tích phân từng phần với hàm ẩn thường áp dụng cho những bài toán mà giả thiết hoặc kết luận 
có một trong các tích phân sau: 
∫ .(ݔ)ݑ ௕ݔ݀.(ݔ)′݂
௔  hoặc ∫ .(ݔ)݂.(ݔ)′ݑ ௕ݔ݀

௔ . 

Câu 1. Cho hàm số ݂ ∫ thỏa mãn (ݔ) ݔ) + ଵݔ݀(ݔ)′݂(1
଴ = 10 và 2݂(1) − ݂(0) = 2. Tính ܫ = ∫ ଵݔ݀(ݔ)݂

଴ . 
A. ܫ = 8. B. ܫ = −8. C. ܫ = 4. D. ܫ = −4. 

Lời giải 
Chọn B 
ܣ = ∫ ݔ) + ଵݔ݀(ݔ)′݂(1

଴  Đặt ݑ = ݔ + 1 ⇒ ݑ݀ = ݒ݀ ,ݔ݀ = ݒ chọn ݔ݀(ݔ)′݂ =  (ݔ)݂

⇒ ܣ = ݔ) + ଴ଵ|(ݔ)݂.(1 −න݂(ݔ)݀ݔ
ଵ

଴

= 2݂(1)− ݂(0) −න݂(ݔ)݀ݔ
ଵ

଴

= 2− න݂(ݔ)݀ݔ
ଵ

଴

= 10

⇒ න݂(ݔ)݀ݔ
ଵ

଴

= −8 

Câu 2. Biết rằng hàm số ݕ = liên tục trên ℝ thỏa mãn ݂(2) (ݔ)݂ = 5; ∫ ݔ݀(ݔ)݂ = 4
3

2
0 . Tính ܫ =

∫ 1ݔ݀(ݔ2)′݂ݔ
0 . 

A. ܫ = 7. B. ܫ = 12. C. ܫ = 20. D. ܫ = 13
6

. 
Lời giải 

Chọn D 
Theo đề bài: ∫ ݔ݀(ݔ)݂ = 4

3
2

0 . 
Đặt: ݐ = ݔ2 ⇒ ݐ݀ =  .ݔ2݀
Đổi cận: 

 
Khi đó: ∫ ݔ݀(ݔ2)݂ =1

0 ∫ .(ݐ)݂ ௗ௧
2

= 1
2∫ ݐ݀.(ݐ)݂ =2

0
2

0
1
2∫ ݔ݀(ݔ)݂ =2

0
1
2

. 4
3

= 2
3
. 

Tính ܫ = ∫ 1ݔ݀(ݔ2)′݂ݔ
0 . 

Đặt: ቄ
ݑ = ݔ
ݒ݀ = ݔ݀(ݔ2)′݂ ⇒ ቊ

ݑ݀ = ݔ݀
ݒ = 1

2
 (ݔ2)݂

Ta có: 
ܫ = ∫ 1ݔ݀(ݔ2)′݂ݔ

0 = 1
2
(ݔ2)݂.ݔ ቚ10 −

1
2∫ 1ݔ݀(ݔ2)݂

0 = 1
2

. 5 − 1
2

. 2
3

= 13
6

. 

Câu 3. Cho hàm số ݕ = ଷݔ)݂ thỏa mãn (ݔ)݂ + ݔ3 + 1) = ݔ3 + ݔ∀,2 ∈ ℝ. Tính ܫ = ∫ .ݔ ହݔ݀(ݔ)′݂
ଵ . 

A. ହ
ସ
. B. ଵ଻

ସ
. C. ଷଷ

ସ
. D. −1761. 

Lời giải 
Chọn C 

Đặt ቄ
ݑ = ݔ
ݒ݀ = ݔ݀(ݔ)′݂ ⇒ ൜݀ݑ = ݔ݀

ݒ = (ݔ)݂ ⇒ ܫ = ଵହ|(ݔ)݂ݔ − ∫ ହݔ݀(ݔ)݂
ଵ . 

Từ ݂(ݔଷ + ݔ3 + 1) = ݔ3 + 2 ⇒ ൜݂
(5) = ݔ) 5 = 1)
݂(1) = ݔ) 2 = 0), suy ra ܫ = 23− ∫ ହݔ݀(ݔ)݂

ଵ . 

Đặt ݐ = ଷݔ + ݔ3 + 1 ⇒ ൜݀ݐ = ଶݔ3) + ݔ݀(3
(ݐ)݂ = ݔ3 + 2  

Đổi cận: Với ݐ = 1 ⇒ 1 = ଷݔ + ݔ3 + 1 ⇔ ݔ = 0 và ݐ = 5 ⇒ ଷݔ + ݔ3 + 1 = 5 ⇔ ݔ = 1. 
Khi đó ܫ = 23 − ∫ ହݔ݀(ݔ)݂

ଵ = 23 − ∫ ݔ3) + ଶݔ3)(2 + ଵݔ݀(3
଴ =஼௔௦௜௢ ଷଷ

ସ
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Câu 4. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm liên tục trện ℝ và ݂(2) = 2019, ∫ ݔ݀(ݔ)݂ = 20202
0 . Tính 

∫ ݔ√)′݂
4

0  .ݔ݀(
A. 2020. B. 4040. C. √2020. D. 4036. 

Lời giải 
Chọn D 
Đặt ݐ = ݔ√ ⇒ 2ݐ = ݔ ⇒ ݔ݀ =  ݐ݀ݐ2
Đổi cận 

 
Suy ra ∫ ݔ√)′݂

4
0 ݔ݀( = 2∫ .ݐ 2ݐ)′݂

0 ݐ݀( = 2∫ 2ݔ)′݂ݔ
0  ݔ݀(

Đặt ቄ
ݑ = ݔ
ݒ݀ = ݔ݀(ݔ)′݂ ⇒ ൜݀ݑ = ݔ݀

ݒ =  (ݔ)݂

⇒ 2∫ ݔ݀(ݔ)′݂ݔ =2
0 0|(ݔ)݂ݔ]2

2 − ∫ [ݔ݀(ݔ)݂ = 2[2.2019 − 2020] = 40362
0 . 

Câu 5. Cho hàm số ݕ = có đạo hàm xác định trên ℝ. Biết ݂(1) (ݔ)݂ = 5 và ∫ .ݔ 1ݔd(ݔ)′݂
0 = 3. Tính ܫ =

∫ ௙൫√௫ି1൯
√௫

4
1 dݔ. 

A. 3. B. 4. C. 8. D. 6. 
Lời giải 

Chọn B 
Theo giả thiết: 

න(ݔ)′݂.ݔdݔ
1

0

= 3 ⇔නݔ. d൫݂(ݔ)൯
1

0

= 3 ⇔ 0|(ݔ)݂.ݔ
1 −න݂(ݔ)dݔ = 3

1

0

 

⇔ ݂(1) − ∫ ݔd(ݔ)݂ = 31
0 ⇔ ∫ ݔd(ݔ)݂ = 21

0 . 

Xét ܫ = ∫ ௙൫√௫ି1൯
√௫

4
1 dݔ 

Đặt √ݔ − 1 = ݐ ⇒ dݐ = d௫
2√௫

⇒ d௫
√௫

= 2dݐ. 
Đổi cận: 

 
Khi đó: ܫ = ∫ ݐ2d(ݐ)݂ = 2∫ ݔd(ݔ)݂ = 41

0
1

0 . 
Câu 6. Cho hàm số ݂(ݔ) có ݂′(ݔ) và ݂′′(ݔ) liên tục trên đoạn [1 ;  3]. Biết ݂ (1) = 1, ݂ (3) = 81, ݂ ′(1) =

4, ݂′(3) = 108. Giá trị của ∫ (4 − 3ݔd(ݔ)′′݂.(ݔ2
1  bằng 

A. 48. B. −64. C. −48. D. 64. 
Lời giải 

Chọn B 

Đặt ൜ݑ = 4 − ݔ2
dݒ = ݑKhi đó ൜d .ݔd(ݔ)′′݂ = −2dݔ

ݒ = (ݔ)′݂ . 

Suy ra: 

න(4 − ݔd(ݔ)′′݂.(ݔ2
3

1

= [(4 − ห 13[(ݔ)′݂.(ݔ2 −න݂′(ݔ). (−2dݔ)
3

1

 

= [(4− ห 13[(ݔ)′݂.(ݔ2 + 2න݂′(ݔ)dݔ
3

1
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= [(4 − ห 13[(ݔ)′݂.(ݔ2 +  ห 13(ݔ)2݂
= −2݂′(3) − 2݂′(1) + 2݂(3)− 2݂(1) 

= −2.108 − 2.4 + 2.81 − 2.1 = −64. 
Vậy ∫ (4 − 3ݔd(ݔ)′′݂.(ݔ2

1 = −64. 
Câu 7. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm trên ℝ và thỏa mãn ∫ ݔ ⋅ ݔ2)′݂ − 4)dݔଷ

଴ = 8; ݂(2) = 2. Tính ܫ =
∫ ଵݔd(ݔ2)݂
ିଶ . 

A. ܫ = −5. B. ܫ = −10. C. ܫ = 5. D. ܫ = 10. 
Lời giải 

Chọn B 
+ Xét ܬ = ∫ ݔ ⋅ ݔ2)′݂ − 4)dݔଷ

଴ = 8. 

Đặt ݑ = ݒvà d ݔ = ݔ2)′݂ − 4)dݔ = d ൬ଵ
ଶ
ݔ2)݂ − 4)൰, ta được dݑ = dݔ và ݒ = ଵ

ଶ
ݔ2)݂ − 4). 

⇒ ܬ = ଵ
ଶ
.ݔ ݔ2)݂ − 4)ቚ3

0 −
ଵ
ଶ∫ ݔ2)݂ − 4)dݔଷ

଴  = ଷ
ଶ
݂(2)− ଵ

ଶ∫ ݔ2)݂ − 4)dݔଷ
଴  = 3− ଵ

ଶ∫ ݔ2)݂ −ଶ
଴

4)dݔ. 
Vì ܬ = 8 ⇒ 3 − ଵ

ଶ∫ ݔ2)݂ − 4)dݔଷ
଴ = 8 ⇒ ∫ ݔ2)݂ − 4)dݔଷ

଴ = −10. 
Đặt 2ݐ = ݔ2 − 4 ⇒ 2dݐ = 2dݔ ⇔ dݐ = dݔ 
Đổi cận: 
 03 ݔ
 21− ݐ
ଵܫ = ∫ ଵݐd(ݐ2)݂

ିଶ = ∫ ଵݔd(ݔ2)݂
ିଶ = −10. 

Vậy ܫ = −10. 
Câu 8. Cho hàm số ݕ = với ݂(0) (ݔ)݂ = ݂(1) = 1. Biết rằng ∫ e௫[݂(ݔ) + dଵ[(ݔ)′݂

଴ ݔ = ܽe + ܾ, ܽ,ܾ ∈
ℝ. Giá trị của biểu thức ܽଶ଴ଵଽ + ܾଶ଴ଵଽ bằng 
A. 2ଶ଴ଵ଼ + 1. B. 2. C. 0. D. 2ଶ଴ଵ଼ − 1. 

Lời giải 
Chọn C 
Cách 1: 
Ta có ∫ e௫[݂(ݔ) + ݔd[(ݔ)′݂ = ∫ e௫݂(ݔ)dݔ + ∫ e௫݂′(ݔ)dݔଵ

଴
ଵ
଴

ଵ
଴ . 

Đặt ݑ = ݒd ,(ݔ)݂ = e௫dݔ; ta có dݑ = ݒ ,ݔd(ݔ)′݂ = e௫. 
Khi đó, ∫ e௫݂(ݔ)dݔ = [e௫݂(ݔ)]ଵ

଴ | ଴ଵ − ∫ e௫݂′(ݔ)dݔଵ
଴ ⇔ ∫ e௫݂(ݔ)dݔ + ∫ e௫݂′(ݔ)dݔଵ

଴ =ଵ
଴

[e௫݂(ݔ)] | ଴ଵ 
⇒ ∫ e௫[݂(ݔ) + ݔd[(ݔ)′݂ = [e௫݂(ݔ)]| ଴ଵ

ଵ
଴ = e.݂(1)− ݂(0) = e − 1. 

Theo đề bài ∫ e௫[݂(ݔ) + dଵ[(ݔ)′݂
଴ ݔ = ܽe + ܾ, ܽ, ܾ ∈ ℝ suy ra ܽ = 1, ܾ = −1. 

Do đó ܽଶ଴ଵଽ + ܾଶ଴ଵଽ = 1ଶ଴ଵଽ + (−1)ଶ଴ଵଽ = 0. 
Cách 2: 
Ta có ∫ e௫[݂(ݔ) + ݔd[(ݔ)′݂ = ∫ [e௫݂(ݔ)]ᇱdݔ = [e௫݂(ݔ)]| ଴ଵ = e. ݂(1) − ݂(0) = e − 1ଵ

଴
ଵ
଴ . 

Theo đề bài ∫ e௫[݂(ݔ) + dଵ[(ݔ)′݂
଴ ݔ = ܽe + ܾ, ܽ, ܾ ∈ ℝ suy ra ܽ = 1, ܾ = −1. 

Do đó ܽଶ଴ଵଽ + ܾଶ଴ଵଽ = 1ଶ଴ଵଽ + (−1)ଶ଴ଵଽ = 0. 
Câu 9. Cho hàm số ݂(ݔ) và ݃(ݔ) liên tục, có đạo hàm trên ℝ và thỏa mãn ݂′(0).݂′(2) ≠ 0 và 

(ݔ)′݂(ݔ)݃ = ݔ)ݔ − 2)e௫ . Tính giá trị của tích phân ܫ = ∫ ଶݔd(ݔ)′݃.(ݔ)݂
଴ ? 

A. −4. B. e − 2. C. 4. D. 2− e. 
Lời giải 

Chọn C 
Ta có ݃(ݔ)݂′(ݔ) = ݔ)ݔ − 2)e௫ ⇒ ݃(0) = ݃(2) = 0 (vì ݂′(0).݂′(2) ≠ 0) 
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ܫ = ∫ ଶݔd(ݔ)′݃.(ݔ)݂
଴ = ∫ ଶ(ݔ)d݃(ݔ)݂

଴ = ൫݂(ݔ).݃(ݔ)൯ห
଴
ଶ
− ∫ ଶݔd(ݔ)′݂.(ݔ)݃

଴ = −∫ ଶݔ) −ଶ
଴

ݔe௫d(ݔ2 = 4. 
Câu 10. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm liên tục trên [1; 0] thỏa mãn ݂(1) = 0, ∫ ݔ2݀[(ݔ)′݂] = 3

2
− 2ln21

0  

và ∫ ௙(௫)
(௫ା1)2 ݔ݀

1
0 = 2ln2 − 3

2
. Tính ∫ 1ݔ݀(ݔ)݂

0  bằng 

A. 1ିln2
2

. B. 3ି4ln2
2

. C. 3ି2ln2
2

. D. 1ି2ln2
2

. 
Lời giải 

Chọn D 

Xét ∫ ௙(௫)
(௫ା1)2 ݔ݀

1
0 . Đặt ൝

ݑ = (ݔ)݂
ݒ݀ = 1

(௫ା1)2݀ݔ
⇒ ቊ

ݑ݀ = ݔ݀(ݔ)′݂
ݒ = − 1

௫ା1
+ 1 

Ta có: ∫ ௙(௫)
(௫ା1)2 ݔ݀

1
0 = ቀ− 1

௫ା1
+ 1ቁ ቚ(ݔ)݂

0

1
− ∫ .(ݔ)′݂ ௫

(௫ା1)2݀ݔ = 2ln2 − 3
2

1
0  

⇒ ∫ .(ݔ)′݂ ௫
(௫ା1)2 ݔ݀ = 3

2
1

0 − 2ln2 ⇒ ∫ .(ݔ)′݂ ௫
(௫ା1)2 ݔ݀ = ∫ 1ݔ2݀[(ݔ)′݂]

0
1

0  

⇒ (ݔ)′݂ = ௫
௫ା1

⇔ (ݔ)݂ = ݔ − ln|ݔ + 1| + Do ݂(1) .ܥ = 0 nên ta có: ܥ = ln2 − 1 

Vậy ∫ 1ݔ݀(ݔ)݂
0 = ∫ ݔ] − ln|ݔ + 1| + ln2 − 1ݔ݀[1

0 == 1ି2ln2
2

 

Câu 11. Cho hàm số ݕ = có đạo hàm và liên tục trên ቂ0; గ (ݔ)݂
ସ
ቃ thỏa mãn ݂ ቀగ

ସ
ቁ = 3, ∫ ௙(௫)

ୡ୭ୱ௫
dݔ

ഏ
ర
଴ = 1 và 

∫ [sinݔ. tan(ݔ)݂.ݔ]dݔ
ഏ
ర
଴ = 2. Tích phân ∫ sin(ݔ)′݂.ݔdݔ

ഏ
ర
଴  bằng: 

A. 4. B. ଶାଷ√ଶ
ଶ

. C. ଵାଷ√ଶ
ଶ

. D. 6. 
Lời giải 

Chọn B 

Ta có: ܫ = ∫ sinݔ. ݔd(ݔ)′݂
ഏ
ర
଴ . Đặt ൜ݑ = sinݔ

dݒ = ݔd(ݔ)′݂ ⇒ ൜dݑ = cosݔdݔ
ݒ = (ݔ)݂ . 

ܫ = sin(ݔ)݂.ݔ|଴
ഏ
ర − ∫ cos(ݔ)݂.ݔdݔ

ഏ
ర
଴ = ଷ√ଶ

ଶ
−  .ଵܫ

2 = ∫ [sinݔ. tanݔ. ݔd[(ݔ)݂
ഏ
ర
଴ = ∫ ቂsinଶݔ. ௙(௫)

ୡ୭ୱ௫
ቃ dݔ

ഏ
ర
଴ = ∫ ቂ(1− cosଶݔ). ௙(௫)

ୡ୭ୱ௫
ቃdݔ

ഏ
ర
଴ . 

= ∫ ቂ௙(௫)
ୡ୭ୱ௫

ቃdݔ − ∫ cosݔ. ݔd(ݔ)݂
ഏ
ర
଴

ഏ
ర
଴ = 1 −  .ଵܫ

⇒ ଵܫ = −1 ⇒ ܫ = ଷ√ଶ
ଶ

+ 1 = ଷ√ଶାଶ
ଶ

. 

Câu 12. Cho hàm số ݕ = có đạo hàm liên tục trên ℝ, ݂(0) (ݔ)݂ = 0 và ݂(ݔ) + ݂ ቀగ
2
− ቁݔ = sinݔ. cosݔ. 

Giá trị tích phân ∫ .ݔ ݔd(ݔ)′݂
ഏ
2

0  bằng 
A. ଵ

ସ
. B. − గ

ସ
. C. − ଵ

ସ
. D. గ

ସ
. 

Lời giải 
Chọn C 
Ta có: ݂ ቀగ

2
ቁ+ ݂(0) = 0 ⇒ ݂ ቀగ

2
ቁ = 0 

Mặt khác: ∫ ቂ݂(ݔ) + ݂ ቀగ
2
− ቁቃݔ dݔ =

ഏ
2

0 ∫ sinݔ. cosݔ dݔ
ഏ
2

0 ⇔ 2∫ ݔd(ݔ)݂
ഏ
2

0 = 1
2
⇔ ∫ ݔd(ݔ)݂

ഏ
2

0 = 1
4
. 

Xét, ܫ = ∫ .ݔ ݔd(ݔ)′݂
ഏ
2

0  

Đặt ቄ
ݑ = ݔ
dݒ = ݔ݀(ݔ)′݂ ⇒ ൜dݑ = dݔ

ݒ = ⇒ (ݔ)݂ ܫ = 0|(ݔ)݂.ݔ

ഏ
2 − ∫ ݔd(ݔ)݂

ഏ
2

0 = −∫ ݔd(ݔ)݂
ഏ
2

0 = − 1
4
. 

Vậy ܫ = − 1
4
. 
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Câu 13. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm liên tục trên ℝ và thỏa mãn ∫ 1(ݔ)݂
0 dݔ = 10, ݂(1) = cot1. Tính 

tích phân ܫ = ∫ ݔtan2(ݔ)݂] + 1[ݔtan(ݔ)′݂
0 dݔ. 

A. 1 − ln(cos1). B. −1. C. −9. D. 1 − cot1. 
Lời giải 

Chọn C 
Cách 1: 
ܫ + = ∫ ݔtan2(ݔ)݂] + 1[ݔtan(ݔ)′݂

0 dݔ = ∫ 1ݔtan2(ݔ)݂
0 dݔ + ∫ 1ݔtan(ݔ)′݂

0 d(1) ݔ. 

+ Tính ܬ = ∫ 1ݔtan(ݔ)′݂
0 dݔ. 

Đặt ቄ
ݑ = tanݔ
dݒ = ݑta có ൜d ,ݔd(ݔ)′݂ = (1 + tan2ݔ)dݔ

ݒ = (ݔ)݂ . 

⇒ ܬ = .(ݔ)݂ tan0|ݔ
1 − න݂(ݔ). (1 + tan2ݔ)

1

0

dݔ 

= ݂(1). tan1 − ݂(0). tan0 −න݂(ݔ). tan2ݔ
1

0

dݔ −න݂(ݔ)
1

0

dݔ 

= cot1. tan1 − න݂(ݔ). tan2ݔ
1

0

dݔ − 10 

= 1 − ∫ .(ݔ)݂ tan21ݔ
0 dݔ − 10 = −9 − ∫ .(ݔ)݂ tan21ݔ

0 dݔ. 
Thay ܬ vào (1) ta được: 
ܫ = ∫ 1ݔtan2(ݔ)݂

0 dݔ + ቀ−9 − ∫ .(ݔ)݂ tan21ݔ
0 dݔቁ = −9. 

Cách 2: 
Ta có: (݂(ݔ)tanݔ)′ = ݔtan(ݔ)′݂ + ݔtan2)(ݔ)݂ + 1) = ݔtan(ݔ)′݂ + ݔtan2(ݔ)݂ +  (ݔ)݂
⇒ ݔtan(ݔ)′݂ + ݔtan2(ݔ)݂ = ′[ݔtan(ݔ)݂] −  .(ݔ)݂

⇒ ܫ = න[݂(ݔ)tan2ݔ + ݔd[ݔtan(ݔ)′݂
1

0

= න{[݂(ݔ)tanݔ]′ − ݔd{(ݔ)݂
1

0

 

= 0|ݔtan(ݔ)݂
1 − ∫ 1ݔd(ݔ)݂

0 = ݂(1)tan1 − 10 = cot1. tan1 − 10 = −9. 
Câu 14. Cho hàm số ݂(ݔ) nhận giá trị dương, có đạo hàm liên tục trên [0; 2]. Biết ݂(0) = 1 và 

2)݂(ݔ)݂ − (ݔ = ݁2௫2ି4௫ với mọi ݔ ∈ [0; 2]. Tính tích phân ܫ = ∫ ൫௫3ି3௫2൯௙′(௫)
௙(௫)

2ݔ݀
0 . 

A. ܫ = − 14
3

. B. ܫ = − 32
5

. C. ܫ = − 16
3

. D. ܫ = − 16
5

. 
Lời giải 

Chọn D 
Từ giả thiết ݂(ݔ)݂(2 − (ݔ = ݁2௫2ି4௫, cho ݔ = 2, ta có ݂(2) = 1. 

Ta có ܫ = ∫ ൫௫3ି3௫2൯௙′(௫)
௙(௫)

2ݔ݀
0 . Đặt ቊ

ݑ = 3ݔ − 2ݔ3

ݒ݀ = ௙′(௫)
௙(௫)

ݔ݀ ⇒ ൜݀ݑ = 2ݔ3) − ݔ݀(ݔ6
ݒ = ln|݂(ݔ)| . 

Khi đó, ta có 
ܫ = 3ݔ) − ห 02|(ݔ)݂|ln(2ݔ3 − ∫ 2ݔ3) − 2ݔ݀|(ݔ)݂|ln(ݔ6

0 = −3∫ 2ݔ) − 2݀|(ݔ)݂|ln(ݔ2
0 ݔ =  .ܬ3−
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ܬ = න(2ݔ − ݔ݀|(ݔ)݂|ln(ݔ2
2

0

=௫ୀ2ି௧ න[(2− 2(ݐ − 2(2 − ln|݂(2[(ݐ − −2)݀|(ݐ (ݐ
0

2

 

= ∫ [(2− 2(ݔ − 2(2 − ln|݂(2[(ݔ − 2)݀|(ݔ − 0(ݔ
2 = ∫ 2ݔ] − ln|݂(2[ݔ2 − 2ݔ݀|(ݔ

0 . 
Suy ra 

ܬ2 = න[2ݔ − ݔ݀|(ݔ)݂|ln[ݔ2
2

0

+ න[2ݔ − ln|݂(2[ݔ2 − ݔ݀|(ݔ
2

0

= න[2ݔ − −2)݂(ݔ)݂|ln[ݔ2 ݔ݀|(ݔ
2

0

 

= ∫ 2ݔ] − 2[ݔ2
0 ln݁2௫2ି4௫݀ݔ = ∫ 2ݔ) − 2ݔ2)(ݔ2 − 2ݔ݀(ݔ4

0 = 32
15
⇒ ܬ = 16

15
. 

Vậy ܫ = ܬ3− = − 16
5

. 
Câu 15. Cho hàm số ݕ = ;có đạo hàm liên tục trên [0 (ݔ)݂ 1], thỏa mãn 

2[(ݔ)′݂] = 4. 2ݔ2] + 1 − ;thuộc đoạn [0 ݔ với mọi [(ݔ)݂ 1] và ݂ (1) = 2. Giá trị ܫ = ∫ 1(ݔ)݂ݔ
0  dݔ 

bằng 
A. 3

4
. B. 5

3
. C. 11

4
. D. 4

3
. 

Lời giải 
Chọn A 
Ta có [݂′(ݔ)]2 = 4. 2ݔ2] + 1 − [(ݔ)݂ ⇔ 2[(ݔ)′݂] + (ݔ)4݂ = 4. 2ݔ2) + 1). 
Lấy tích phân hai vế từ 0 đến 1 ta được ∫ 2[(ݔ)′݂]] + 1[(ݔ)4݂

0 dݔ = ∫ 4. 2ݔ2) + 1)d1ݔ
0  

⇔ ∫ 21[(ݔ)′݂]
0 dݔ + 4 ∫ 1(ݔ)݂

0 dݔ = 20
3

. (*) 

Xét ܫ = ∫ 1ݔd(ݔ)݂
0 . Đặt ቄݑ = (ݔ)݂

dݒ = dݔ
⇒ ቄdݑ = ݔd(ݔ)′݂

ݒ = ݔ
ܫ ⇒ = 0|(ݔ)݂ݔ

1 − ∫ 1ݔd(ݔ)′݂ݔ
0  

Khi đó (*) ⇔ ∫ 21[(ݔ)′݂]
0 d0|(ݔ)݂ݔ4+ݔ

1 − ∫ 1ݔd(ݔ)′݂ݔ4
0 = 20

3
 ⇔ ∫ 21[(ݔ)′݂]

0 dݔ − ∫ 1ݔd(ݔ)′݂ݔ4
0 +

4
3

= 0 

⇔ ∫ 21[(ݔ)′݂]
0 dݔ − ∫ 1ݔd(ݔ)′݂ݔ4

0 + ∫ 1ݔ2dݔ4
0 = 0 ⇔ ∫ −(ݔ)′݂] 1[ݔ2

0

2
dݔ = 0 ⇔ (ݔ)′݂ =  .ݔ2

⇒ (ݔ)݂ = 2ݔ + Vì ݂(1) .ܥ = 2 nên ܥ = 1 ⇒ (ݔ)݂ = 2ݔ + 1. Vậy ∫ 1ݔd(ݔ)݂ݔ
0 = 3

4
. 

Câu 16. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm liên tục trên [−1 ;  1] và thỏa ݂(1) = 0, ൫݂′(ݔ)൯ଶ + (ݔ)4݂ =
ଶݔ8 + ݔ16 − 8 với mọi ݔ thuộc [−1 ;  1]. Giá trị của ∫ ଵݔd(ݔ)݂

଴  bằng 
A. − ହ

ଷ
. B. ଶ

ଷ
. C. ଵ

ହ
. D. − ଵ

ଷ
. 

Lời giải 
Chọn A 
Cách 1. 
Đặt ܫ = ∫ ଵݔd(ݔ)2݂

ିଵ . 

Dùng tích phân từng phần, ta có: ቄݑ = (ݔ)݂
dݒ = 2dݔ

⇒ ൜dݑ = ݔd(ݔ)′݂
ݒ = ݔ2 + 2

. 

ܫ = ݔ2) + ଵଵି|(ݔ)݂(2 − ∫ ݔ2) + ଵݔd(ݔ)′݂(2
ିଵ = 4݂(1)− ∫ ݔ2) + ଵݔd(ݔ)′݂(2

ିଵ = −∫ ݔ2) +ଵ
ିଵ

 .ݔd(ݔ)′݂(2
Ta có ൫݂′(ݔ)൯ଶ + (ݔ)4݂ = ଶݔ8 + ݔ16 − 8 ⇒ ∫ ൫݂′(ݔ)൯ଶଵ

ିଵ dݔ + 2∫ ଵݔd(ݔ)2݂
ିଵ = ∫ ଶݔ8) +ଵ

ିଵ
ݔ16 − 8)dݔ 
⇔ ∫ ൫݂′(ݔ)൯ଶଵ

ିଵ dݔ − 2∫ ݔ2) + ଵݔd(ݔ)′݂(2
ିଵ + ∫ ݔ2) + 2)ଶଵ

ିଵ dݔ = ∫ ଶݔ8) + ݔ16 − 8)dݔଵ
ିଵ +

∫ ݔ2) + 2)ଶଵ
ିଵ dݔ ⇔ ∫ −(ݔ)′݂] ݔ2) + 2)]ଶଵ

ିଵ dݔ = 0 ⇔ (ݔ)′݂ = ݔ2 + 2 ⇒ (ݔ)݂ = ଶݔ + ݔ2 +
ܥ ,ܥ ∈ ℝ. 
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Mà ݂(1) = 0 ⇒ ܥ = −3 ⇒ (ݔ)݂ = ଶݔ + ݔ2 − 3 ⇒ ∫ ଵݔd(ݔ)݂
଴ = ∫ ଶݔ) + ݔ2 − 3)dݔଵ

଴ = − ହ
ଷ
. 

Cách 2. 
Chọn ݂(ݔ) = ଶݔܽ + ݔܾ + ܿ(ܽ ≠ 0) (lý do: vế phải là hàm đa thức bậc hai). 
⇒ (ݔ)′݂ = ݔ2ܽ + ܾ. 
Ta có: 
൫݂′(ݔ)൯ଶ + (ݔ)4݂ = ଶݔ8 + ݔ16 − 8 ⇒ ݔ2ܽ) + ܾ)ଶ + ଶݔܽ)4 + ݔܾ + ܿ) = ଶݔ8 + ݔ16 − 8 

⇔ (4ܽଶ + ଶݔ(4ܽ + (4ܾܽ + ݔ(4ܾ + ܾଶ + 4ܿ = ଶݔ8 + ݔ16 − 8 

⇒ ൝
4ܽଶ + 4ܽ = 8
4ܾܽ + 4ܾ = 16
ܾଶ + 4ܿ = −8

⇔ ൝
ܽ = 1
ܾ = 2
ܿ = −3

hoặc ൝
ܽ = −2
ܾ = −4
ܿ = −6

. 

Do ݂(1) = 0 ⇒ ܽ + ܾ + ܿ = 0 ⇒ ܽ = 1, ܾ = 2 và ܿ = −3. 
Vậy ݂(ݔ) = ଶݔ + ݔ2 − 3 ⇒ ∫ ଵݔd(ݔ)݂

଴ = ∫ ଶݔ) + ݔ2 − 3)dݔଵ
଴ = − ହ

ଷ
. 

Câu 17. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm liên tục trên đoạn [0; 1] thỏa mãn ݂(1) = 1 và ൫݂′(ݔ)൯ଶ +
ଶݔ6)4 − (ݔ)݂.(1 = ଺ݔ40 − ସݔ44 + ଶݔ32 − ݔ∀,4 ∈ [0; 1]. Tích phân ∫ ଵ(ݔ)݂

଴  ?bằng ݔ݀
A. ଶଷ

ଵହ
. B. ଵଷ

ଵହ
. C. − ଵ଻

ଵହ
. D. − ଻

ଵହ
. 

Lời giải 
Chọn B 

൫݂′(ݔ)൯ଶ + ଶݔ6)4 − (ݔ)݂.(1 = ଺ݔ40 − ସݔ44 + ଶݔ32 − 4 

⇒ ∫
଴

ଵ
൫݂′(ݔ)൯ଶ݀ݔ + ∫

଴

ଵ
ଶݔ6)4 − ݔ݀(ݔ)݂.(1 = ∫

଴

ଵ
଺ݔ40) − ସݔ44 + ଶݔ32 − .ݔ݀(4 (1) 

Xét ܫ = ∫ ଶݔ6)4 − ଵݔ݀(ݔ)݂.(1
଴ = ∫ ଶݔ24) − ଵݔ݀(ݔ)݂(4

଴ . 

Đặt ൜
ݑ = (ݔ)݂
ݒ݀ = ଶݔ24) − ݔ݀(4

⇒ ൜݀ݑ = ݔ݀(ݔ)′݂
ݒ = ଷݔ8 − ݔ4

. 

⇒ ܫ = ଷݔ8) − ଴ଵ|(ݔ)݂.(ݔ4 − න(8ݔଷ − ݔ݀(ݔ)′݂.(ݔ4
ଵ

଴

 =  4 − 2න(4ݔଷ − ݔ݀(ݔ)′݂.(ݔ2
ଵ

଴

. 

Do đó: 

(1) ⇒ න൫݂′(ݔ)൯ଶ݀ݔ
ଵ

଴

− 2න(4ݔଷ − ݔ݀(ݔ)′݂.(ݔ2 + න(4ݔଷ − ݔଶ݀(ݔ2
ଵ

଴

ଵ

଴

= න(56ݔ଺ − ସݔ60 + ଶݔ36 − .ݔ݀(8
ଵ

଴

 

⇒ ∫
଴

ଵ
−(ݔ)′݂] ଷݔ4) − ݔଶ݀[(ݔ2 = 0 ⇒ (ݔ)′݂ = ଷݔ4 − ݔ2 ⇒ (ݔ)݂ = ସݔ − ଶݔ + ܿ. 

Mà ݂(1) = 1 ⇒ ܿ = (ݔ)݂ ⇒ 1 = ସݔ − ଶݔ + 1. 
Do đó ∫ ଵݔ݀(ݔ)݂

଴ = ∫ ସݔ) − ଶݔ + ଵݔ݀(1
଴ = ଵଷ

ଵହ
. 

Câu 18. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm liên tục trên đoạn [0;ߨ] thỏa mãn: ∫ ଶగ[(ݔ)′݂]
଴ dݔ =

∫ cos(ݔ)݂.ݔగ
଴ dݔ = గ

ଶ
 và ݂ ቀగ

ଶ
ቁ = 1. Khi đó tích phân ∫ ݔd(ݔ)݂

ഏ
మ
଴  bằng 

A. 0. B. గ
ଶ

+ 1. C. గ
ଶ
. D. గ

ଶ
− 1. 

Lời giải 
Chọn B 
*) Xét tích phân ܫ = ∫ cosݔ. గ(ݔ)݂

଴ dݔ. 

Đặt ቄݑ = (ݔ)݂
dݒ = cosݔdݔ

 ⇒ ቄdݑ = ݔd(ݔ)′݂
ݒ = sinݔ
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ܫ = sin(ݔ)݂.ݔ|଴గ −∫ sinݔ. గݔd(ݔ)′݂
଴ = −∫ sin(ݔ)′݂.ݔdݔగ

଴ . 
Theo giả thiết ܫ = గ

ଶ
, suy ra ∫ sinݔ. ݔd(ݔ)′݂ = − గ

ଶ
గ
଴ . 

*) Tìm số thực ݇ thỏa mãn ݂′(ݔ) + ݇. sinݔ = 0. Khi đó ∫ (ݔ)′݂] + ݇. sinݔ]ଶdݔగ
଴ = 0. 

⇔ න[݂′(ݔ)]ଶdݔ
గ

଴

+ න 2݇sin(ݔ)′݂.ݔdݔ
గ

଴

+ න݇ଶsinଶݔdݔ
గ

଴

= 0 

⇔ గ
ଶ

+ 2݇. ቀ− గ
ଶ
ቁ + ݇ଶ. గ

ଶ
= 0 ⇔ ݇ଶ − 2݇ + 1 = 0 ⇔ ݇ = 1. 

Từ đó, ݂′(ݔ) + sinݔ = 0 ⇒ (ݔ)′݂ = −sinݔ ⇒ (ݔ)݂ = cosݔ +  .ܥ
Do ݂ ቀగ

ଶ
ቁ = 1 nên ܥ = 1. Vậy ݂(ݔ) = cosݔ + 1. 

*) Ta có ∫ ݔd(ݔ)݂
ഏ
మ
଴  = ∫ (cosݔ + 1)dݔ

ഏ
మ
଴ = (sinݔ + ଴|(ݔ

ഏ
మ = 1 + గ

ଶ
. 

Trắc nghiệm: 
Từ giả thiết ∫ గݔଶd[(ݔ)′݂]

଴ = గ
ଶ
 và ∫ sinݔ. గݔd(ݔ)′݂

଴ = − గ
ଶ
 ta suy ra được ݂′(ݔ) = −sinݔ. 

Từ đó giải tiếp như phần trên. 
Câu 19. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm liên tục thỏa mãn ݂ ቀగ

ଶ
ቁ = 0, ∫ గݔଶd[(ݔ)′݂]

ഏ
మ

= గ
ସ
 và 

∫ cos(ݔ)݂ ݔdݔగ
ഏ
మ

= గ
ସ
. Tính ݂(2018ߨ). 

A. −1. B. 0. C. ଵ
ଶ
. D. 1. 

Lời giải 
Chọn D 
Bằng công thức tích phân từng phần ta có 
∫ cos(ݔ)݂ݔdݔగ
ഏ
మ

= [sin(ݔ)݂ݔ]|ഏ
మ

గ − ∫ sin(ݔ)′݂ݔdݔగ
ഏ
మ

. Suy ra ∫ sin(ݔ)′݂ݔdݔగ
ഏ
మ

= − గ
ସ
. 

Hơn nữa ta tính được ∫ sinଶݔdݔగ
ഏ
మ

= ∫ ଵିୡ୭ୱଶ௫
ଶ

dݔగ
ഏ
మ

= ቂଶ௫ିୱ୧୬ଶ௫
ସ

ቃቚഏ
మ

గ
= గ

ସ
. 

Do đó: ∫ ݔଶd[(ݔ)′݂]
ഏ
మ
଴ + 2∫ sin(ݔ)′݂ݔdݔ

ഏ
మ
଴ + ∫ sinଶݔdݔ

ഏ
మ
଴ = 0 ⇔ ∫ (ݔ)′݂] + sinݔ]ଶdݔ

ഏ
మ
଴ = 0. 

Suy ra ݂′(ݔ) = −sinݔ. Do đó ݂(ݔ) = cosݔ + ݂ Vì .ܥ ቀగ
ଶ
ቁ = 0 nên ܥ = 0. 

Ta được ݂(ݔ) = cosݔ ⇒ (ߨ2018)݂ = cos(2018ߨ) = 1. 
Câu 20. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm liên tục trên đoạn [0; 1] thỏa mãn ݂(1) = 0 và ∫ ଵݔଶd[(ݔ)′݂]

଴ =

∫ ݔ) + 1)e௫݂(ݔ)dݔଵ
଴ = ୣమିଵ

ସ
. Tính tích phân ܫ = ∫ ଵݔd(ݔ)݂

଴ . 

A. ܫ = 2 − e. B. ܫ = e − 2. C. ܫ = ୣ
ଶ
. D. ܫ = ୣିଵ

ଶ
. 

Lời giải 
Chọn B 

Xét ܣ = ∫ ݔ) + 1)e௫݂(ݔ)dݔଵ
଴ . Đặt ൜ݑ = (ݔ)݂

dݒ = ݔ) + 1)e௫dݔ ⇒ ൜dݑ = ݔd(ݔ)′݂
ݒ = e௫ݔ

 

Suy ra ܣ = ଴ଵ|(ݔ)e௫݂ݔ − ∫ ଵݔd(ݔ)′e௫݂ݔ
଴ = −∫ ଵݔd(ݔ)′e௫݂ݔ

଴ ⇒ ∫ ଵݔd(ݔ)′e௫݂ݔ
଴ = ଵିୣమ

ସ
 

Xét ∫ ଵݔଶeଶ௫dݔ
଴ = eଶ௫ ቀଵ

ଶ
ଶݔ − ଵ

ଶ
ݔ + ଵ

ସ
ቁቚ
଴

ଵ
= ୣమିଵ

ସ
. 

Ta có ∫ ଵݔଶd[(ݔ)′݂]
଴ + 2∫ ଵݔd(ݔ)′e௫݂ݔ

଴ + ∫ ଵݔଶeଶ௫dݔ
଴ = 0 ⇔ ∫ (ݔ)′݂) + ଵݔe௫)ଶdݔ

଴ = 0 
Suy ra ݂′(ݔ) + e௫ݔ = ݔ∀ 0 ∈ [0; 1] (do (݂′(ݔ) + e௫)ଶݔ ≥ ݔ∀ 0 ∈ [0; 1]) 

⇒ (ݔ)′݂ = e௫ݔ− ⇒ (ݔ)݂ = (1 − e௫(ݔ +  ܥ
Do ݂(1) = 0 nên ݂(ݔ) = (1 −  e௫(ݔ
Vậy ܫ = ∫ ଵݔd(ݔ)݂

଴ = ∫ (1− ଵݔe௫d(ݔ
଴ = (2 − e௫|଴ଵ(ݔ = e − 2. 
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Câu 21. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm liên tục trên [0; 1] thỏa mãn ݂(1) = 0, ∫ ଵݔଶd[(ݔ)′݂]
଴ = ଷ

ଶ
− 2ln2 

và ∫ ௙(௫)
(௫ାଵ)మ

dݔଵ
଴ = 2ln2− ଷ

ଶ
. Tích phân ∫ ଵݔd(ݔ)݂

଴  bằng 

A. ଵିଶ୪୬ଶ
ଶ

. B. ଷିଶ୪୬ଶ
ଶ

. C. ଷିସ୪୬ଶ
ଶ

. D. ଵି୪୬ଶ
ଶ

. 
Lời giải 

Chọn A 
Ta có: 

න
(ݔ)݂

ݔ) + 1)ଶ dݔ
ଵ

଴

= න݂(ݔ)dቀ
ݔ

ݔ + 1ቁ
ଵ

଴

=
(ݔ)݂.ݔ
ݔ + 1

ቤ
଴

ଵ

−න
.ݔ (ݔ)′݂
ݔ + 1 dݔ

ଵ

଴

=
݂(1)

2 − න
(ݔ)′݂.ݔ
ݔ + 1 dݔ

ଵ

଴

= −න
.ݔ (ݔ)′݂
ݔ + 1 dݔ

ଵ

଴

 

⇒ ∫ ௫.௙ᇱ(௫)
௫ାଵ

ଵ
଴  dݔ = −∫ ௙(௫)

(௫ାଵ)మ
dݔଵ

଴ = ଷ
ଶ
− 2ln2. 

Mặt khác: 

නቀ
ݔ

ݔ + 1ቁ
ଶ

dݔ
ଵ

଴

= න൬1−
1

ݔ + 1൰
ଶ

dݔ
ଵ

଴

= න൤1−
2

ݔ + 1 +
1

ݔ) + 1)ଶ൨ dݔ
ଵ

଴

= ൬ݔ − 2ln|ݔ + 1|−
1

ݔ + 1൰ฬ଴

ଵ

=
3
2− 2ln2 

Khi đó: 

න[݂′(ݔ)]ଶdݔ
ଵ

଴

− 2න
(ݔ)′݂.ݔ
ݔ + 1 dݔ

ଵ

଴

+ නቀ
ݔ

ݔ + 1ቁ
ଶ

dݔ
ଵ

଴

=
3
2 − 2ln2− 2 ൬

3
2− 2ln2൰+

3
2 − 2ln2 = 0 

⇔ න൜[݂′(ݔ)]ଶ − 2.
ݔ

ݔ + 1 . (ݔ)′݂ + ቀ
ݔ

ݔ + 1ቁ
ଶ
ൠ dݔ

ଵ

଴

= 0 

⇔ නቂ݂′(ݔ)−
ݔ

ݔ + 1
ቃ
ଶ

dݔ
ଵ

଴

= 0 (∗) 

Vì ቂ݂′(ݔ)− ௫
௫ାଵ

ቃ
ଶ
≥ ݔ∀,0 ∈ [0; 1] nên ∫ ቂ݂′(ݔ)− ௫

௫ାଵ
ቃ
ଶ

dݔଵ
଴ ≥ ݔ∀,0 ∈ [0; 1]. 

Dấu " = " xảy ra ⇔ −(ݔ)′݂ ௫
௫ାଵ

= ݔ∀,0 ∈ [0; 1] ⇔ (ݔ)′݂ = ௫
௫ାଵ

ݔ∀, ∈ [0; 1]. 

Khi đó: ∫ ଵݔd(ݔ)݂
଴ = .ݔ ଴ଵ|(ݔ)݂ − ∫ ଵݔd(ݔ)′݂.ݔ

଴ = −∫ ௫మ

௫ାଵ
dݔଵ

଴ = −∫ ቀݔ − 1 + ଵ
௫ାଵ

ቁ dݔଵ
଴  

= −ቆ
ଶݔ

2 − ݔ + ln|ݔ + 1|ቇቤ
଴

ଵ

=
1
2− ln2 =

1 − 2ln2
2  

Câu 22. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm liên tục trên đoạn [0; 1] thỏa mãn ݂(1) = 0 và ∫ 1ݔ2d[(ݔ)′݂]
0 =

∫ ݔ) + 1)e௫݂(ݔ)d1ݔ
0 = e2ି1

4
. Tính tích phân ܫ = ∫ 1ݔd(ݔ)݂

0 . 

A. ܫ = 2 − e. B. ܫ = e− 2. C. ܫ = e
2
. D. ܫ = eି1

2
. 

Lời giải 
Chọn B 

Xét ܣ = ∫ ݔ) + 1)e௫݂(ݔ)d1ݔ
0 . Đặt ൜ݑ = (ݔ)݂

dݒ = ݔ) + 1)e௫dݔ ⇒ ൜dݑ = ݔd(ݔ)′݂
ݒ = e௫ݔ

 

Suy ra ܣ = 0|(ݔ)e௫݂ݔ
1 − ∫ 1ݔd(ݔ)′e௫݂ݔ

0  = −∫ 1ݔd(ݔ)′e௫݂ݔ
0  ⇒ ∫ 1ݔd(ݔ)′e௫݂ݔ

0 = 1ିe2

4
 

Xét ∫ 1ݔ2e2௫dݔ
0 = e2௫ ቀ1

2
2ݔ − 1

2
ݔ + 1

4
ቁቚ

0

1
= e2ି1

4
. 
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Ta có ∫ 1ݔ2d[(ݔ)′݂]
0 + 2 ∫ 1ݔd(ݔ)′e௫݂ݔ

0 + ∫ 1ݔ2e2௫dݔ
0 = 0 ⇔ ∫ (ݔ)′݂) + 1ݔe௫)2dݔ

0 = 0 
Suy ra ݂′(ݔ) + e௫ݔ = ݔ∀ 0 ∈ [0; 1] (do (݂′(ݔ) + e௫)2ݔ ≥ ݔ∀ 0 ∈ [0; 1]) 
⇒ (ݔ)′݂ = ⇒ e௫ݔ− (ݔ)݂ = (1 − e௫(ݔ +  ܥ
Do ݂(1) = 0 nên ݂(ݔ) = (1 −  e௫(ݔ

Câu 23. Cho hàm số ݂ (ݔ)có đạo hàm trên ℝ thỏa mãn 4݂3 (ݔ) + (ݔ)݂ = ݔ∀ ݔ ∈ ℝ. Giá trị của ∫ 1ݔd(ݔ)݂
0  

bằng 
A. 0. B. ૞

૚૟
. C. 1

2
. D. − 1

2
. 

Lời giải 
Chọn B 
Cách 1:  
+) Với ݔ = 0, ta có 4݂3(0) + ݂(0) = 0 ⇔ ݂(0)[4݂2(0) + 1] = 0 ⇔ ݂(0) = 0. 
+) Với ݔ = 1, ta có 4݂3(1) + ݂(1) = 1 ⇔ 4݂3(1) + ݂(1) − 1 = 0 ⇔ ݂(1) = 1

2
. 

+) Đặt ݂(ݔ) = ݔ :ta có ,ݐ = 3ݐ4 + ⇒ ݐ dݔ = 2ݐ12) + 1)dݐ 
+) Đổi cận: Với ݔ = 0 thì ݐ = 0 
Với ݔ = 1 thì ݐ = 1

2
 

Suy ra ∫ f(ݔ)dݔ =1
0 ∫ t(122ݐ + 1)dt

1
2

0 = 5
16

 
Cách 2: 
+) Với ݔ = 0, ta có 4݂3(0) + ݂(0) = 0 ⇔ ݂(0)[4݂2(0) + 1] = 0 ⇔ ݂(0) = 0. 
+) Với ݔ = 1, ta có 4݂3(1) + ݂(1) = 1 ⇔ 4݂3(1) + ݂(1) − 1 = 0 ⇔ ݂(1) = 1

2
. 

(ݔ)4݂3 (+ + (ݔ)݂ = ⇒ ݔ (ݔ)2݂.(ݔ)12݂′ + (ݔ)′݂ = 1 ⇔ (ݔ)′݂ = 1
12௙2(௫)ା1

> ݔ∀ 0 ∈ ℝ. 
+) Do đó 4݂3(ݔ) + (ݔ)݂ = ݔ ⇔ (ݔ)′݂(ݔ)4݂3 + (ݔ)′݂(ݔ)݂ =  .(ݔ)′݂.ݔ

⇒ න[4݂3(ݔ)݂′(ݔ) + ݔd[(ݔ)′݂(ݔ)݂ = න(ݔ)′݂ݔdݔ
1

0

1

0

 

⇔ ∫ (ݔ)4݂3] + (ݔ)d݂[(ݔ)݂ = ∫ 1ݔd(ݔ)′݂.ݔ
0

1
0  (∗). 

+) Tính ∫ 1ݔd(ݔ)′݂ݔ
0 . 

Đặt ቄ
ݑ = ݔ
dݒ = ݔd(ݔ)′݂ ⇒ ൜dݑ = dݔ

ݒ = ⇒ (ݔ)݂ ∫ 1ݔd(ݔ)′݂ݔ
0 = .ݔ] 0|[(ݔ)݂

1 − ∫ 1ݔd(ݔ)݂
0 = 1

2
− ∫ 1ݔd(ݔ)݂

0 . 

Do đó (∗) ⇔ ቂ݂4(ݔ) + ௙2(௫)
2
ቃቚ

0

1
= 1

2
− ∫ 1ݔd(ݔ)݂

0  

⇔ 1
16

+ 1
8

= 1
2
− ∫ 1ݔd(ݔ)݂

0 ⇔ ∫ 1ݔd(ݔ)݂
0 = 5

16
. 

Câu 24. Cho hàm số ݂ ; có đạo hàm liên tục trên [−1 (ݔ)  1] và thỏa ݂ (1) = 0, ൫݂′(ݔ)൯2
+ (ݔ)4݂ = 2ݔ8 +

ݔ16 − 8 với mọi ݔ thuộc [−1 ;  1]. Giá trị của ∫ 1ݔd(ݔ)݂
0  bằng 

A. − 5
3
. B. 2

3
. C. 1

5
. D. − 1

3
. 

Lời giải 
Chọn A 
Cách 1. 
Đặt ܫ = ∫ 1ݔd(ݔ)2݂

ି1 . 

Dùng tích phân từng phần, ta có: ቄݑ = (ݔ)݂
dݒ = 2dݔ

 ⇒ ቄdݑ = ݔd(ݔ)′݂
ݒ = ݔ2 + 2

. 

ܫ = ݔ2) + 1ି|(ݔ)݂(2
1 − ∫ ݔ2) + 1ݔd(ݔ)′݂(2

ି1 = 4݂(1) − ∫ ݔ2) + 1ݔd(ݔ)′݂(2
ି1  = −∫ ݔ2) +1

ି1
 .ݔd(ݔ)′݂(2
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Ta có ൫݂′(ݔ)൯2
+ (ݔ)4݂ = 2ݔ8 + ݔ16 − 8 ⇒ ∫ ൫݂′(ݔ)൯21

ି1 dݔ + 2 ∫ 1ݔd(ݔ)2݂
ି1  = ∫ 2ݔ8) +1

ି1
ݔ16 − 8)dݔ 
⇔ ∫ ൫݂′(ݔ)൯21

ି1 dݔ − 2∫ ݔ2) + 1ݔd(ݔ)′݂(2
ି1 + ∫ ݔ2) + 2)21

ି1 dݔ = ∫ 2ݔ8) + ݔ16 − 8)d1ݔ
ି1 +

∫ ݔ2) + 2)21
ି1 dݔ ⇔ ∫ −(ݔ)′݂] ݔ2) + 2)]21

ି1 dݔ = 0 ⇔ (ݔ)′݂ = ݔ2 + 2 ⇒ (ݔ)݂ = 2ݔ + ݔ2 +  ,ܥ
ܥ ∈ ℝ. 
Mà ݂(1) = 0 ⇒ ܥ = −3 ⇒ (ݔ)݂ = 2ݔ + ݔ2 − 3 ⇒ ∫ 1ݔd(ݔ)݂

0 = ∫ 2ݔ) + ݔ2 − 3)d1ݔ
0 = − 5

3
. 

Cách 2. 
Chọn ݂(ݔ) = 2ݔܽ + ݔܾ + ܿ (ܽ ≠ 0). 
⇒ (ݔ)′݂ = ݔ2ܽ + ܾ. 
Ta có: 
൫݂′(ݔ)൯2

+ (ݔ)4݂ = 2ݔ8 + ݔ16 − 8 ⇒ ݔ2ܽ) + ܾ)2 + 2ݔܽ)4 + ݔܾ + ܿ) = 2ݔ8 + ݔ16 − 8 
⇔ (4ܽ2 + 2ݔ(4ܽ + (4ܾܽ + ݔ(4ܾ + ܾ2 + 4ܿ = 2ݔ8 + ݔ16 − 8 

⇒ ൝
4ܽ2 + 4ܽ = 8
4ܾܽ + 4ܾ = 16
ܾ2 + 4ܿ = −8

 ⇔ ൝
ܽ = 1
ܾ = 2
ܿ = −3

 hoặc ൝
ܽ = −2
ܾ = −4
ܿ = −6

. 

Do ݂(1) = 0 ⇒ ܽ + ܾ + ܿ = 0 ⇒ ܽ = 1, ܾ = 2 và ܿ = −3. 
Vậy ݂(ݔ) = 2ݔ + ݔ2 − 3 ⇒ ∫ 1ݔd(ݔ)݂

0 = ∫ 2ݔ) + ݔ2 − 3)d1ݔ
0 = − 5

3
. 

Câu 25. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm liên tục trên đoạn [0; 1] thỏa mãn ݂(1) = 1 và 
൫݂′(ݔ)൯2

+ 2ݔ6)4 − 1). (ݔ)݂ = 6ݔ40 − 4ݔ44 + 2ݔ32 − ݔ∀,4 ∈ [0; 1]. Tích phân ∫ 1(ݔ)݂
0  ݔ݀

bằng? 
A. 23

15
. B. 13

15
. C. − 17

15
. D. − 7

15
. 

Lời giải 
Chọn B 

൫݂′(ݔ)൯2
+ 2ݔ6)4 − (ݔ)݂.(1 = 6ݔ40 − 4ݔ44 + 2ݔ32 − 4 

⇒ ∫
0

1
൫݂′(ݔ)൯2

ݔ݀ + ∫
0

1
2ݔ6)4 − ݔ݀(ݔ)݂.(1 = ∫

0

1
6ݔ40) − 4ݔ44 + 2ݔ32 − .ݔ݀(4 (1) 

Xét ܫ = ∫ 2ݔ6)4 − 1ݔ݀(ݔ)݂.(1
0 = ∫ 2ݔ24) − 1ݔ݀(ݔ)݂(4

0 . 

Đặt ൜
ݑ = (ݔ)݂
ݒ݀ = 2ݔ24) − ݔ݀(4

⇒ ൜݀ݑ = ݔ݀(ݔ)′݂
ݒ = 3ݔ8 − ݔ4

. 

⇒ ܫ = 3ݔ8) − ห(ݔ)݂.(ݔ4
0
1
−න(83ݔ − ݔ݀(ݔ)′݂.(ݔ4

1

0

 =  4 − 2න(43ݔ − ݔ݀(ݔ)′݂.(ݔ2
1

0

. 

Do đó: 

(1) ⇒ න൫݂′(ݔ)൯2
ݔ݀

1

0

− 2න(43ݔ − ݔ݀(ݔ)′݂.(ݔ2 + න(43ݔ − ݔ2݀(ݔ2
1

0

1

0

= න(566ݔ − 4ݔ60 + 2ݔ36 − .ݔ݀(8
1

0

 

⇒ ∫
0

1
−(ݔ)′݂] 3ݔ4) − ݔ2݀[(ݔ2 = 0 ⇒ (ݔ)′݂ = 3ݔ4 − ݔ2 ⇒ (ݔ)݂ = 4ݔ − 2ݔ + ܿ. 

Mà ݂(1) = 1 ⇒ ܿ = (ݔ)݂ ⇒ 1 = 4ݔ − 2ݔ + 1. 
Do đó ∫ 1ݔ݀(ݔ)݂

0 = ∫ 4ݔ) − 2ݔ + 1ݔ݀(1
0 = 13

15
. 
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Câu 26. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm liên tục trên ℝ\{0} và thỏa mãn 2݂(2ݔ)− ݂ ቀ1
௫
ቁ =  ,2ݔ

∫ 2ݔd(ݔ)′݂ݔ
1 = 5. Giá trị ∫ ݂ ቀ2

௫
ቁ 2

1 dݔ bằng 

A. − 103
48

. B. 103
24

. C. 103
48

. D. − 103
12

. 
Lời giải 

Chọn D 

Đặt ቄ
ݑ = ݔ
ݒ݀ = ⇒ ݔ݀(ݔ)′݂ ൜݀ݑ = ݔ݀

ݒ =  .(ݔ)݂

Ta có ∫ .ݔ 2ݔ݀(ݔ)′݂
1 = .ݔ 1|(ݔ)݂

2 − ∫ 2ݔ݀(ݔ)݂
1  ⇔ 5 = 2݂(2)− ݂(1)− ∫ 2ݔ݀(ݔ)݂

1  (1) 

Lần lượt thay ݔ = 1 và ݔ = 1
2
 vào 2݂(2ݔ)− ݂ ቀ1

௫
ቁ =  ta được 2ݔ

ቊ
2݂(2)− ݂(1) = 1
2݂(1)− ݂(2) = 1

4
 ⇔ ቐ

݂(2) = 3
4

݂(1) = 1
2

. 

Khi đó (1) ⇔ ∫ 2ݔ݀(ݔ)݂
1 = 2݂(2)− ݂(1)− 5 = −4 ⇒ ∫ 1ݔ݀(ݔ2)݂

1
2

= 1
2∫ 2ݔ݀(ݔ)݂

1 = −2. 

Lại có 2݂(2ݔ)− ݂ ቀ1
௫
ቁ = ⇒ 2ݔ 2∫ 1ݔ݀(ݔ2)݂

1
2

− ∫ ݂ ቀ1
௫
ቁ 1ݔ݀

1
2

= ∫ 1ݔ2݀ݔ
1
2

 ⇔ 2. (−2) −

∫ ݂ ቀ1
௫
ቁ 1ݔ݀

1
2

= 7
24

 

⇔ ∫ ݂ ቀ1
௫
ቁ݀1ݔ

1
2

= −4 − 7
24

= − 103
24

. 

Đặt ݐ = 2
௫
⇒ ݔ = 2

௧
 ⇒ ݔ݀ = − 2

௧2 ∫ ta có ݐ݀ ݂ ቀ2
௫
ቁ2

1 ݔ݀ = ∫ .(ݐ)݂ ି2
௧2

1
2 = ݐ݀ 2∫ .(ݐ)݂ ି1

௧2
1

2  (2) ݐ݀

Đặt ݑ = 1
௫
⇒ ݔ = 1

௨
 ⇒ ݔ݀ = − 1

௨2 ∫ ta có ݑ݀ ݂ ቀ1
௫
ቁ1

1
2

ݔ݀ = ∫ .(ݑ)݂ ି1
௨2

1
2 = ݑ݀ ∫ .(ݐ)݂ ି1

௧2
1

2 ݐ݀ =

− 103
24

. 

Thay vào (2) ta được ∫ ݂ ቀ2
௫
ቁ݀2ݔ

1 = 2. ቀ− 103
24
ቁ = − 103

12
. 

Câu 27. Cho hàm số ݕ = −(ݔ)liên tục và có đạo hàm trên ℝ thỏa mãn 5݂ (ݔ)݂ 7݂(1 − (ݔ = 2ݔ)3 −  ,(ݔ2
ݔ∀ ∈ ℝ. Biết rằng tích phân ܫ = ∫ .ݔ 1(ݔ)′݂

0 dݔ = − ௔
௕
 (với ௔

௕
 là phân số tối giản). Tính ܶ = 8ܽ −

3ܾ. 
A. ܶ = 1. B. ܶ = 0. C. ܶ = 16. D. ܶ = −16. 

Lời giải 
Chọn B 
Ta có: 5݂(ݔ)− 7݂(1− (ݔ = 2ݔ)3 −  .(ݔ2
Lần lượt chọn ݔ = ݔ,0 = 1, ta có hệ sau: 

൜5݂
(0) − 7݂(1) = 0

5݂(1) − 7݂(0) = −3 ⇔ ቐ
݂(1) = 5

8

݂(0) = 7
8

. 

Tính ܫ = ∫ 1(ݔ)′݂.ݔ
0 dݔ. 

Đặt: ቄ
ݑ = ݔ
ݒ݀ = ݑChọn ൜d .ݔd(ݔ)′݂ = dݔ

ݒ =  (ݔ)݂

ܫ = .ݔ 0|(ݔ)݂
1 − ∫ 1ݔd(ݔ)݂

0 = 5
8
−  .ܬ

Đặt ݔ = 1 − ⇒ ݐ ܬ = −∫ ݂(1 − dt0(ݐ
1 = ∫ ݂(1 − dx(ݔ = 1ܭ

0 . Suy ra 5ܬ − ܭ7 = 3∫ 2ݔ) −1
0

(ݔ2 dx = −2. 

Ta có: ൜ܬ = ܭ
ܬ5 − ܭ7 = −2 ⇔ ܬ = ܭ = 1. 

Vậy ܫ = 5
8
− 1 = ି3

8
⇒ ቄܽ = 3

ܾ = 8 ⇒ ܶ = 8ܽ − 3ܾ = 0. 
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Câu 28. Xét hàm số ݂(ݔ) liên tục trên đoạn [0; 1] và thỏa mãn ݂(ݔ) + −1)݂ݔ (2ݔ + 3݂(1 − (ݔ = 1
௫ା1

. 

Tính giá trị tích phân ܫ = ∫ 1ݔd(ݔ)݂
0  

A. ܫ = 9
2

ln2. B. ܫ = 2
9

ln2. C. ܫ = 4
3
. D. ܫ = 3

2
. 

Lời giải 
Chọn B 
(ݔ)݂ + .ݔ ݂(1 − (2ݔ + 3݂(1 − (ݔ = 1

௫ା1
. 

⇒ ∫ ݔd(ݔ)݂ +1
0 ∫ 1)݂ݔ − ݔd(2ݔ + 3∫ ݂(1 − 1ݔd(ݔ

0
1

0 = ∫ d௫
௫ା1

1
0 = ln|ݔ + 1|ห

0
1

= ln2 (∗). 

Đặt ݑ = 1 − 2ݔ ⇒ dݑ = ݔ với ;ݔdݔ2− = 0 ⇒ ݑ = 1; ݔ = 1 ⇒ ݑ = 0. 
Khi đó ∫ −1)݂ݔ ݔd(2ݔ = 1

2∫ ݑd(ݑ)݂ = 1
2∫ 1ݔd(ݔ)݂

0
1

0
1

0  (1). 
Đặt ݐ = 1 − ݔ ⇒ dݐ = −dݔ; với ݔ = 0 ⇒ ݐ = 1; ݔ = 1 ⇒ ݐ = 0. 
Khi đó ∫ ݂(1 − ݔd(ݔ = ∫ ݐd(ݐ)݂ = ∫ 1ݔd(ݔ)݂

0
1

0
1

0  (2). 
Thay (1), (2) vào (∗) ta được: 

∫ ݔd(ݔ)݂ + 1
2∫ 1ݔd(ݔ)݂

0 + 3∫ 1ݔd(ݔ)݂
0 = ln2 ⇒ 9

2 ∫ ݔd(ݔ)݂ = ln21
0 ⇔ ∫ 1ݔd(ݔ)݂

0 = 2
9

ln21
0 . 

Câu 29. Cho hàm số ݕ = 3ݔ)݂ thỏa mãn (ݔ)݂ + ݔ3 + 1) = ݔ3 + ݔ∀,2 ∈ ܴ. Tính ܫ = ∫ 5ݔd(ݔ)′݂ݔ
1 . 

A. 5
4
. B. 17

4
. C. 33

4
. D. −1761. 

Lời giải 
Chọn C 

Đặt: ቄ
ݑ = ݔ
dݒ = ݔd(ݔ)′݂ ⇒ ൜dݑ = dݔ

ݒ =  (ݔ)݂

⇒ ܫ = 1|(ݔ)݂ݔ
5 − ∫ 5ݔd(ݔ)݂

1 ⇔ ܫ  = 5݂(5) − ݂(1) − ∫ 5ݔd(ݔ)݂
1 . 

Có ൜݂(5) = 5 khi ݔ = 1
݂(1) = 2 khi ݔ = 0 nên ⇒ ܫ = 23 − ∫ 5ݔd(ݔ)݂

1 = 23 − ∫ ݂(t)d5ݐ
1  

Gọi ܬ = ∫ 5ݐd(ݐ)݂
1  

Đặt ݐ = 3ݔ + ݔ3 + 1 ⇒ ൜dݐ = 2ݔ3) + 3)dݔ
(ݐ)݂ = ݔ3 + 2  

Đổi cận: ݐ = 1 ⇒ ݔ = 0 và ݐ = 5 ⇒ ݔ = 1. 
ܬ = ∫ 5ݐd(ݐ)݂

1 = 3∫ ݔ3) + 2ݔ)(2 + 1)d1ݔ
0 = 59

4
ܫ ⇒  = 23 − 59

4
= 33

4
. 

Câu 30. Cho hàm số ݂(ݔ) liên tục trên ℝ và thỏa mãn ݂(3ݔ) + 1)݂ݔ − (4ݔ = 13ݔ− + 9ݔ4 − 5ݔ3 −
ݔ∀,1 ∈ ℝ. Khi đó tính ܶ = 2 ∫ 0(ݔ)݂

ି1 ݔ݀ + 3 ∫ 1(ݔ)݂
0  .ݔ݀

A. 12. B. 11
4

. C. − 19
4

. D. 19
4

. 
Lời giải 

Chọn C 
Theo bài ra ݂(3ݔ) + −1)݂ݔ (4ݔ = 13ݔ− + 9ݔ4 − 5ݔ3 − ݔ∀,1 ∈ ℝ 
Nhân cả hai vế với 2ݔ ta được 

(3ݔ)2݂ݔ + 1)3݂ݔ − (4ݔ = 15ݔ− + 11ݔ4 − 7ݔ3 − ݔ∀,2ݔ ∈ ℝ (∗) 
+ Lấy tích phân cận từ −1 đến 0 hai vế (∗) ta được 

න(3ݔ)2݂ݔ
0

ି1

dݔ + න1)3݂ݔ − (4ݔ
0

ି1

dݔ = න(−15ݔ + 11ݔ4 − 7ݔ3 − (2ݔ
0

ି1

dݔ = −
11
48 

Đặt ൜ݔ
3 = ݑ

1 − 4ݔ = ݒ
 ⇒ 1

3∫ 0(ݑ)݂
ି1 dݑ − 1

4 ∫ 1(ݒ)݂
0 dݒ = − 11

48
 (∗)  
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+ Lấy tích phân cận từ 0 đến 1 hai vế (∗) ta được 

න(3ݔ)2݂ݔ
1

0

dݔ + න1)3݂ݔ − (4ݔ
1

0

dݔ = න(−15ݔ + 11ݔ4 − 7ݔ3 − (2ݔ
1

0

dݔ = −
7
16 

Đặt ൜ݔ
3 = ݑ

1 − 4ݔ = ݒ
 ⇒ 1

3∫ 1(ݑ)݂
0 dݑ − 1

4∫ 0(ݒ)݂
1 dݒ = − 7

16
 (∗∗)  

Từ (∗) và (∗∗) ta được ⇒ ቐ
∫ 0(ݑ)݂
ି1 dݑ = − 5

4

∫ 1(ݑ)݂
0 dݑ = − 3

4

 

Vậy ܶ = 2 ∫ 0(ݔ)݂
ି1 ݔ݀ + 3 ∫ 1(ݔ)݂

0 ݔ݀ = 2. ቀ− 5
4
ቁ+ 3. ቀ− 3

4
ቁ = − 19

4
. 

TRƯỜNG HỢP RIÊNG: 
Khi đề bài cho biết giá trị ݂ (ܽ), ݂ (ܾ), ∫ ௕ݔd(ݔ)′݂.(ݔ)ݑ

௔ = ℎ, ∫ ௕ݔଶd[(ݔ)′݂]
௔ = ݇ (với (ݔ)ݑ là một 

biểu thức chứa ݔ đã tường minh), đề tìm ݂(ݔ) trước tiên ta đi tìm 2 số ߚ,ߙ sao cho 
∫ (ݔ)′݂] + (ݔ)ݑ.ߙ + ௕ݔଶd[ߚ
௔ = 0, rồi suy ra ݂′(ݔ) = .ߙ− −(ݔ)ݑ  sau đó nguyên hàm hai vế ,ߚ

để tìm ݂(ݔ). 
Câu 31. Cho hàm số ݕ = ; liên tục trên [0 (ݔ)݂  2], thỏa các điều kiện ݂(2) = 1 và ∫ 2ݔd(ݔ)݂

0 =

∫ ݔ2d[(ݔ)′݂] = 2
3

2
0 . Giá trị của ∫ ௙(௫)

௫2 d2ݔ
1  

A. 1. B. 2. C. 1
4
. D. 1

3
. 

Lời giải 
Chọn C 
Đặt ቄݑ = (ݔ)݂

dݒ = dݔ
⇒ ቄdݑ = ݔd(ݔ)′݂

ݒ = ݔ
 

⇒ ∫ 2ݔd(ݔ)݂
0 = .ݔ 0|(ݔ)݂

2 − ∫ .ݔ 2ݔd(ݔ)′݂
0 = 2 − ∫ .ݔ 2ݔd(ݔ)′݂

0 ⇒ −∫ .ݔ 2ݔd(ݔ)′݂
0 = 2

3
− 2 =

− 4
3
. 

Ta lại có: ∫ 1
4
2ݔ2dݔ

0 = ௫3

12
ቚ
0

2
= 2

3
. 

Do đó: ∫ 2ݔ2d[(ݔ)′݂]
0 − ∫ 2ݔd(ݔ)′݂.ݔ

0 + ∫ 1
4
2ݔ2dݔ

0 = 2
3
− 4

3
+ 2

3
⇔ ∫ ቂ݂′(ݔ)− 1

2
ቃݔ

2
d2ݔ

0 = 0 

⇒ −(ݔ)′݂
1
2 ݔ = 0 

⇒ (ݔ)݂ = 1
4
2ݔ + ܥ ⇒ ݂(2) = 1 + ܥ ⇔ ܥ = 0. 

Vậy ݂(ݔ) = 1
4
2ݔ ⇒ ∫ ௙(௫)

௫2 d2ݔ
1 = ∫ 1

4
dݔ = 1

4
ቚݔ

1

2
= 1

4
2

1 . 
Bài tập tương tự: 

Ví dụ 1:  Cho hàm số ݕ = ; liên tục trên [0 (ݔ)݂  1], thỏa mãn các điều kiện ݂(0) = 0, ݂(1) = 2, 
∫ 1ݔ2d[(ݔ)′݂]

0 = 4. Tính ܬ = ∫ (ݔ)3݂] + 1[ݔ2018
0 dݔ. 

Giải: 

Ta có: ൜݂
(0) = 0
݂(1) = 2 ⇒ ∫ 1ݔd(ݔ)′݂

0 = 2 − 0 = 2. 

Với ߙ ∈ ℝ, xét tích phân: ܫ = ∫ (ݔ)′݂] + 1ݔ2d[ߙ
0 = ∫ ݔ2d[(ݔ)′݂] + ߙ2 ∫ ݔd(ݔ)′݂ + ∫ 21ߙ

0 dݔ =1
0

1
0

4 + .ߙ2 2 + 2ߙ = ߙ) + 2)2. 
Ta có: ܫ = 0 ⇒ ߙ = −2 ⇒ (ݔ)′݂ = 2 ⇒ (ݔ)݂ = ݔ2 +  .ܥ

Mà ൜݂
(0) = 0
݂(1) = 2 ⇒ ܥ = 0 ⇒ (ݔ)݂ =  .ݔ2
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Vậy ܬ = ∫ 3(ݔ2)] + 1ݔd[ݔ2018
0 = ቀ8

4
4ݔ + 2018

2
2ቁቚݔ

0

1
= 1011. 

Ví dụ 2:  Cho hàm số ݕ = ; liên tục trên đoạn [0 (ݔ)݂  1], thỏa mãn ∫ 1ݔd(ݔ)݂
0 = ∫ 1ݔd(ݔ)݂ݔ

0 = 1 và 

∫ 1ݔ2d[(ݔ)݂]
0 = 4. Tính giá trị của tích phân ∫ 1ݔ3d[(ݔ)݂]

0 . 
Giải: 
Ở đây các hàm xuất hiện dưới dấu tích phân là [݂(ݔ)](ݔ)݂,(ݔ)݂ݔ,2 nên ta sẽ liên kết với bình 
phương [݂(ݔ) + ݔߙ +  :ta có ߚ,ߙ Với mỗi số thực .2[ߚ

න[݂(ݔ) + ݔߙ + ݔ2d[ߚ
1

0

= න[݂(ݔ)]2dݔ
1

0

+ 2න(ݔߙ + ݔd(ݔ)݂(ߚ
1

0

+ න(ݔߙ + ݔ2d(ߚ
1

0

 = 4 + ߙ)2 + (ߚ +
2ߙ

3 + ߚߙ + .2ߚ

 

Cần tìm ߚ,ߙ sao cho ∫ (ݔ)݂] + ݔߙ + 2ݔ2d[ߚ
0 = 0 hay 4 + ߙ)2 + (ߚ + ఈ2

3
+ ߚߙ + 2ߚ = 0 

⇔ 2ߙ + ߚ3) + ߙ(6 + 2ߚ3 + ߚ6 + 2 = 0. Để tồn tại ߙ thì: 
߂ = ߚ3) + 6)2 − 2ߚ3)4 + ߚ6 + 2) ≥ 0 ⇔ 2ߚ3− + ߚ12 − 12 ≥ 0
ߚ)3−⇔ − 2)2 ≥ 0 ⇔ ߚ = 2 ⇒ ߙ = −6.

 

Vậy ∫ −(ݔ)݂] ݔ6 + 2]2d1ݔ
0 = 0 ⇒ (ݔ)݂ = ݔ6 − ݔ∀,2 ∈ [0 ;  1] ⇒ ∫ 3[(ݔ)݂] = 101

0  
Câu 32. Cho hàm số ݕ = ; liên tục trên [0 (ݔ)݂  2], thỏa các điều kiện ݂(2) = 1 và ∫ ଶݔd(ݔ)݂

଴ =

∫ ݔଶd[(ݔ)′݂] = ଶ
ଷ

ଶ
଴ . Giá trị của ∫ ௙(௫)

௫మ
dݔଶ

ଵ : 

A. 1. B. 2. C. ଵ
ସ
. D. ଵ

ଷ
. 

Lời giải 
Chọn C 
Đặt ቄݑ = (ݔ)݂

dݒ = dݔ
⇒ ቄdݑ = ݔd(ݔ)′݂

ݒ = ݔ
 

⇒ ∫ ଶݔd(ݔ)݂
଴ = ଴ଶ|(ݔ)݂.ݔ − ∫ .ݔ ଶݔd(ݔ)′݂

଴ = 2 − ∫ .ݔ ଶݔd(ݔ)′݂
଴ ⇒ −∫ ଶݔd(ݔ)′݂.ݔ

଴ = ଶ
ଷ
− 2 =

− ସ
ଷ
. 

Ta lại có: ∫ ଵ
ସ
ଶݔଶdݔ

଴ = ௫య

ଵଶ
ቚ
଴

ଶ
= ଶ

ଷ
. 

Do đó: ∫ ଶݔଶd[(ݔ)′݂]
଴ − ∫ ଶݔd(ݔ)′݂.ݔ

଴ + ∫ ଵ
ସ
ଶݔଶdݔ

଴ = ଶ
ଷ
− ସ

ଷ
+ ଶ

ଷ
⇔ ∫ ቂ݂′(ݔ)− ଵ

ଶ
ቃݔ

ଶ
dݔଶ

଴ = 0 

⇒ −(ݔ)′݂ ଵ
ଶ
ݔ = 0 (vì ∫ ቂ݂′(ݔ)− ଵ

ଶ
ቃݔ

ଶ
dݔଶ

଴ ≥ ݔ∀,0 ∈ [0 ;  2]) 

⇒ (ݔ)݂ = ଵ
ସ
ଶݔ + ܥ ⇒ ݂(2) = 1 + ܥ ⇔ ܥ = 0. 

Vậy ݂(ݔ) = ଵ
ସ
ଶݔ ⇒ ∫ ௙(௫)

௫మ
dݔଶ

ଵ = ∫ ଵ
ସ

dݔ = ଵ
ସ
ቚݔ

ଵ

ଶ
= ଵ

ସ
ଶ
ଵ . 

Câu 33. Cho hàm số ݕ = ;có đạo hàm liên tục trên [0 (ݔ)݂ 1] thỏa mãn ݂(1) = 0,∫ 21[(ݔ)′݂]
0 dݔ = 7 và 

∫ 1(ݔ)2݂ݔ
0 dݔ = 1

3
. Tính tích phân ∫ d1(ݔ)݂

0  ݔ

A. 7
5
. B. 1. C. 

7
4
. D. 4. 

Lời giải 
Chọn A 

Cách 1: Đặt ݑ = (ݔ)݂ ⇒ ݑ݀ = ݒ݀ ,ݔ݀(ݔ)′݂ = ݔ2݀ݔ ⇒ ݒ = ௫3

3
. 

Ta có 1
3

= ௫3

3
ቚ(ݔ)݂

0

1
− ∫ ௫3

3
1(ݔ)′݂

0 ݔ݀ ⇒ ∫ 1(ݔ)′3݂ݔ
0 ݔ݀ = −1 

Ta có ∫ 61ݔ49
0 dݔ = 7,∫ 21[(ݔ)′݂]

0 dݔ = 7,∫ 1(ݔ)′݂.3ݔ2.7
0 ݔ݀ = −14 ⇒ ∫ 3ݔ7] + 21[(ݔ)′݂

0 dݔ = 0 
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⇒ 3ݔ7 + (ݔ)′݂ = 0 ⇒ (ݔ)݂ = − 7௫4

4
+ mà ݂(1) ,ܥ = 0 ⇒ ܥ = 7

4
 

⇒ ∫ d1(ݔ)݂
0 ݔ = ∫ ቀ− 7௫4

4
+ 7

4
ቁ d1

0 ݔ = 7
5
. 

Cách 2: Nhắc lại bất đẳng thức Holder tích phân như sau: 

ቌන݂(ݔ)݃(ݔ)݀ݔ
௕

௔

ቍ

2

≤ න݂2(ݔ)݀ݔ
௕

௔

.න݃2(ݔ)݀ݔ
௕

௔

 

Dấu bằng xảy ra khi ݂(ݔ) = ,(ݔ)݃.݇ ݔ∀) ∈ [ܽ; ܾ],݇ ∈ ℝ) 

Ta có 1
9

= ቀ∫ ௫3

3
1(ݔ)′݂

0 ቁݔ݀
2
≤ ∫ ௫6

9
1

0 ∫.ݔ݀ 21[(ݔ)′݂]
0 ݔ݀ = 1

9
. Dấu bằng xảy ra khi ݂′(ݔ) = ݇. ௫

3

3
. 

Mặt khác ∫ ௫3

3
1(ݔ)′݂

0 ݔ݀ = ି1
3
⇒ ݇ = 21 ⇒ (ݔ)′݂ = (ݔ)݂ suy ra 3ݔ7− = − 7௫4

4
+ 7

4
. 

Từ đó ∫ d1(ݔ)݂
0 ݔ = ∫ ቀ− 7௫4

4
+ 7

4
ቁ d1

0 ݔ = 7
5
. 

Câu 34. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm liên tục trên đoạn [0;  1] thỏa mãn ݂(1) = 4, ∫ ଵݔଶd[(ݔ)′݂]
଴ = 36 

và ∫ ଵݔd(ݔ)݂.ݔ
଴ = ଵ

ହ
. Tích phân ∫ ଵݔd(ݔ)݂

଴  bằng 

A. ହ
଺
. B. ଷ

ଶ
. C. 4. D. ଶ

ଷ
. 

Lời giải 
Chọn B 
Từ giả thiết: ∫ .ݔ ଵݔd(ݔ)݂

଴ = ଵ
ହ
⇒ ∫ ଵݔd(ݔ)݂.ݔ5

଴ = 1. 

Đặt: ቄݑ = (ݔ)݂
dݒ = ݔdݔ5

⇒ ቊ
dݑ = ݔd(ݔ)′݂
ݒ = ହ

ଶ
ଶݔ . 

Ta có: ܫ = ∫ .ݔ5 ଵݔd(ݔ)݂
଴ = ହ

ଶ
.ଶݔ ቚ(ݔ)݂

଴

ଵ
− ହ

ଶ∫ .ଶݔ ଵݔd(ݔ)′݂
଴  

= ହ
ଶ

.݂(1) − ହ
ଶ∫ .ଶݔ ଵݔd(ݔ)′݂

଴ = 10− ହ
ଶ∫ .ଶݔ ଵݔd(ݔ)′݂

଴ , (vì ݂(1) = 4) 

Mà: ܫ = ∫ .ݔ5 ଵݔd(ݔ)݂
଴ = 1 ⇒ 1 = 10 − ହ

ଶ∫ ଵݔd(ݔ)′݂.ଶݔ
଴ ⇔ ∫ .ଶݔ ଵݔd(ݔ)′݂

଴ = ଵ଼
ହ

 

⇔ 10∫ .ଶݔ ଵݔd(ݔ)′݂
଴ = 36 ⇔ 10∫ .ଶݔ ଵݔd(ݔ)′݂

଴ = ∫ ଵݔଶd[(ݔ)′݂]
଴ , (theo giả thiết: 

∫ ଵݔଶd[(ݔ)′݂]
଴ = 36) 

⇔න[10ݔଶ.݂′(ݔ)− ݔଶ]d[(ݔ)′݂]
ଵ

଴

= 0 ⇔ න݂′(ݔ)[ݔ10ଶ − ݔd[(ݔ)′݂
ଵ

଴

= 0 

⇒ ଶݔ10 − (ݔ)′݂ = 0 ⇔ (ݔ)′݂ = ଶݔ10 ⇒ (ݔ)݂ =
ଷݔ10

3 +  ܥ

Với ݂(1) = 4 ⇒ 4 = ଵ଴.ଵ
ଷ

+ ܥ ⇒ ܥ = ଶ
ଷ
. Khi đó: ݂(ݔ) = ଵ଴௫య

ଷ
+ ଶ

ଷ
. 

Vậy: ∫ ଵݔd(ݔ)݂
଴ = ∫ ቀଵ଴௫

య

ଷ
+ ଶ

ଷ
ቁଵ

଴ dݔ= ቀହ௫
ర

଺
+ ଶ

ଷ
ቁቚݔ

଴

ଵ
= ଷ

ଶ
. 

Câu 35. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm liên tục trên đoạn [0;  2] thỏa mãn ݂(2) = 3, ∫ ଶݔଶd[(ݔ)′݂]
଴ = 4 

và ∫ ଶݔd(ݔ)ଶ݂ݔ
଴ = ଵ

ଷ
. Tích phân ∫ ଶݔd(ݔ)݂

଴  bằng 

A. ଶ
ଵଵହ

. B. ଶଽ଻
ଵଵହ

. C. ହ଺ଶ
ଵଵହ

. D. ଶ଺଺
ଵଵହ

. 
Lời giải 

Chọn C 
Từ giả thiết: ∫ ଶݔd(ݔ)ଶ݂ݔ

଴ = ଵ
ଷ
⇒ ∫ ଶݔd(ݔ)ଶ݂ݔ3

଴ = 1. 

Tính: ܫ = ∫ ଶݔd(ݔ)ଶ݂ݔ3
଴ . 
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Đặt: ൜ݑ = (ݔ)݂
dݒ = ݔଶdݔ3

⇒ ൜dݑ = ݔd(ݔ)′݂
ݒ = ଷݔ

. 

Ta có: ܫ = ∫ ଶݔd(ݔ)ଶ݂ݔ3
଴ = .ଷݔ ଴ଶ|(ݔ)݂ − ∫ ଶݔd(ݔ)′݂.ଷݔ

଴ = 24 − ∫ .ଷݔ ଶݔd(ݔ)′݂
଴ , (vì ݂(2) = 3) 

Mà: ܫ = ∫ ଶݔd(ݔ)ଶ݂ݔ3
଴ = 1 ⇒ 1 = 24 − ∫ .ଷݔ ଶݔd(ݔ)′݂

଴  

⇔ නݔଷ.݂′(ݔ)dݔ
ଶ

଴

= 23 ⇔
4

23
නݔଷ. ݔd(ݔ)′݂
ଶ

଴

= 4 

⇔ ସ
ଶଷ ∫ ଶݔd(ݔ)′݂.ଷݔ

଴ = ∫ ଶݔଶd[(ݔ)′݂]
଴ , (theo giả thiết: ∫ ଵݔଶd[(ݔ)′݂]

଴ = 4) ⇔ ∫ ቂ ସ
ଶଷ
.ଷݔ ଶ−(ݔ)′݂

଴

ݔଶቃd[(ݔ)′݂] = 0 ⇔ ∫ (ݔ)′݂ ቂ ସ
ଶଷ
ଷݔ − ଶݔቃd(ݔ)′݂

଴ = 0 

⇒
4

ݔ23
ଷ − (ݔ)′݂ = 0 ⇔ (ݔ)′݂ =

4
ݔ23

ଷ ⇒ (ݔ)݂ =
1

23 ݔ
ସ +  ܥ

Với ݂(2) = 3 ⇒ 3 = ଵ଺
ଶଷ

+ ܥ ⇒ ܥ = ହଷ
ଶଷ

. 

Khi đó: ݂(ݔ) = ଵ
ଶଷ
ସݔ + ହଷ

ଶଷ
. 

Vậy ∫ ଶݔd(ݔ)݂
଴ = ∫ ቀ ଵ

ଶଷ
ସݔ + ହଷ

ଶଷ
ቁଶ

଴ dݔ= ቀ ଵ
ଵଵହ

ହݔ + ହଷ
ଶଷ
ቁቚݔ

଴

ଶ
= ହ଺ଶ

ଵଵହ
. 

Câu 36. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm liên tục trên đoạn [1 ;  2] thỏa mãn ∫ ݔ) − 1)ଶ݂(ݔ)dݔ = − ଵ
ଷ

ଶ
ଵ , 

݂(2) = 0, ∫ ݔଶd[(ݔ)′݂] = 7ଶ
ଵ . Tính ܫ = ∫ ଶݔd(ݔ)݂

ଵ . 
A. ܫ = ଻

ହ
. B. ܫ = − ଻

ହ
. C. ܫ = − ଻

ଶ଴
. D. ܫ = ଻

ଶ଴
. 

Lời giải 
Chọn B 

Đặt ൜
ݑ = (ݔ)݂
dݒ = ݔ) − 1)ଶdݔ

ta được ቊ
dݑ = ݔd(ݔ)′݂
ݒ = ଵ

ଷ
ݔ) − 1)ଷ 

Khi đó ∫ ݔ) − 1)ଶ݂(ݔ)dݔ = ଵ
ଷ

ݔ) − 1)ଷ݂(ݔ)ቚ
ଵ

ଶ
− ଵ

ଷ∫ ݔ) − 1)ଷ݂′(ݔ)dݔଶ
ଵ

ଶ
ଵ . 

⇒ − ଵ
ଷ

= − ଵ
ଷ∫ ݔ) − 1)ଷ݂′(ݔ)dݔଶ

ଵ .⇒ ∫ ݔ) − 1)ଷ݂′(ݔ)dݔଶ
ଵ = 1. 

Xét ∫ −(ݔ)′݂] ݔ)݇ − 1)ଷ]ଶdݔଶ
ଵ = 0 (݇ ∈ ℝ). 

⇔ ∫ ݔଶd[(ݔ)′݂] − 2݇ଶ
ଵ ∫ ݔ) − 1)ଷ݂′(ݔ)dݔଶ

ଵ  + ݇ଶ ∫ ݔ) − 1)଺dݔଶ
ଵ = 0. 

⇔ 7 − 2݇ + ௞మ

଻
= 0 ⇔ ݇ = 7 ⇒ (ݔ)′݂ = ݔ)7 − 1)ଷ.⇒ (ݔ)݂ = ଻(௫ିଵ)ర

ସ
+  .ܥ

Do ݂(2) = 0 nên ܥ = − ଻
ସ
 ⇒ (ݔ)݂ = ଻(௫ିଵ)ర

ସ
− ଻

ସ
 

Vậy ܫ = ଻
ସ∫ ݔ)] − 1)ସ − 1]dݔଶ

ଵ = ଻
ସ
ቂ(௫ିଵ)ఱ

ହ
− ቃቚݔ

ଵ

ଶ
= − ଻

ହ
. 

Câu 37. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm liên tục trên đoạn [1 ;  2] thỏa mãn ∫ ݔ) − ݔd(ݔ)2݂(1 = − 1
3

2
1 , 

݂(2) = 0, ∫ ݔ2d[(ݔ)′݂] = 72
1 . Tính ܫ = ∫ 2ݔd(ݔ)݂

1 . 
A. ܫ = 7

5
. B. ܫ = − 7

5
. C. ܫ = − 7

20
. D. ܫ = 7

20
. 

Lời giải 
Chọn B 

Đặt ൜
ݑ = (ݔ)݂
dݒ = ݔ) − 1)2dݔ

 ta được ቊ
dݑ = ݔd(ݔ)′݂
ݒ = 1

3
ݔ) − 1)3 

Khi đó ∫ ݔ) − ݔd(ݔ)2݂(1 = 1
3

ݔ) − ቚ(ݔ)3݂(1
1

2
− 1

3∫ ݔ) − 2ݔd(ݔ)3݂′(1
1

2
1 . 

⇒ − 1
3

= − 1
3∫ ݔ) − 2ݔd(ݔ)3݂′(1

1 . 

⇒ ∫ ݔ) − 2ݔd(ݔ)3݂′(1
1 = 1. 
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Xét ∫ −(ݔ)′݂] ݔ)݇ − 1)3]2d2ݔ
1 = 0 (݇ ∈ ℝ). 

⇔ ∫ ݔ2d[(ݔ)′݂] − 2݇2
1 ∫ ݔ) − 2ݔd(ݔ)3݂′(1

1  + ݇2 ∫ ݔ) − 1)6d2ݔ
1 = 0. 

⇔ 7 − 2݇ + ௞2

7
= 0 ⇔ ݇ = 7 ⇒ (ݔ)′݂ = ݔ)7 − 1)3. 

⇒ (ݔ)݂ = 7(௫ି1)4

4
+  .ܥ

Do ݂(2) = 0 nên ܥ = − 7
4
 ⇒ (ݔ)݂ = 7(௫ି1)4

4
− 7

4
 

Vậy ܫ = 7
4∫ ݔ)] − 1)4 − 1]d2ݔ

1  = 7
4
ቂ(௫ି1)5

5
− ቃቚݔ

1

2
 = − 7

5
. 

Câu 38. Cho hàm ݂(ݔ)có đạo hàm liên tục trên đoạn [1; 2] thỏa mãn݂(2) = 0,∫ ൫݂′(ݔ)൯ଶdݔଶ
ଵ =

ଵ
ସହ

và∫ ݔ) − ݔd(ݔ)݂(1 = − ଵ
ଷ଴

ଶ
ଵ . Tínhܫ = ∫ ଶ(ݔ)݂

ଵ dݔ. 

A. ܫ = − ଵ
ଷ଺

. B. ܫ = − ଵ
ଵହ

. C. ܫ = ଵ
ଵଶ

. D. ܫ = − ଵ
ଵଶ

. 
Lời giải 

Chọn D 

Xét: ܧ = ∫ ݔ) − ଶݔd(ݔ)݂(1
ଵ . Đặt൜ݑ = (ݔ)݂

dݒ = ݔ) − 1)dݔ ⇒ ൝
dݑ = ݔd(ݔ)′݂

ݒ = (௫ିଵ)మ

ଶ

. 

⇒ ܧ = (௫ିଵ)మ

ଶ
(ݔ)݂. ቚ21 − ∫ (௫ିଵ)మ

ଶ
ଶ
ଵ ݔd(ݔ)′݂ = −∫ (௫ିଵ)మ

ଶ
ଶ
ଵ ݔd(ݔ)′݂ ⇒ −∫ (௫ିଵ)మ

ଶ
ଶ
ଵ ݔd(ݔ)′݂ =

− ଵ
ଷ଴
⇒ ∫ ݔ) − 1)ଶଶ

ଵ ݔd(ݔ)′݂ = ଵ
ଵହ

. Ta có: ∫ ݔ) − 1)ସdݔ = ଵ
ହ

ଶ
ଵ  và ∫ ൫݂′(ݔ)൯ଶdݔଶ

ଵ = ଵ
ସହ

. 

Ta tìm số ݇ để ∫ −(ݔ)′݂) ݔ)݇ − 1)ଶ)ଶଶ
ଵ dݔ = 0. 

න(݂′(ݔ)− ݔ)݇ − 1)ଶ)ଶ
ଶ

ଵ

dݔ = 0

⇔න൫݂′(ݔ)൯ଶdݔ − 2݇ න݂′(ݔ). ݔ) − 1)ଶdݔ + ݇ଶන(ݔ − 1)ସdݔ = 0
ଶ

ଵ

ଶ

ଵ

ଶ

ଵ

 

⇔ ଵ
ସହ
− 2݇. ଵ

ଵହ
+ ݇ଶ. ଵ

ହ
= 0 ⇔ ݇ = ଵ

ଷ
. 

Khi đó: ∫ ቀ݂′(ݔ)− ଵ
ଷ

ݔ) − 1)ଶቁ
ଶ

dݔ = 0ଶ
ଵ ⇔ −(ݔ)′݂ ଵ

ଷ
ݔ) − 1)ଶ = 0 ⇔ (ݔ)݂ = ଵ

ଽ
ݔ) − 1)ଷ +

 .ܥ
Mà݂(2) = 0 ⇒ ܥ = ିଵ

ଽ
⇒ (ݔ)݂ = ଵ

ଽ
ݔ) − 1)ଷ − ଵ

ଽ
⇒ ∫ ݔd(ݔ)݂ = ∫ ቂଵ

ଽ
ݔ) − 1)ଷ − ଵ

ଽ
ቃ dݔ =ଶ

ଵ
ଶ
ଵ

− ଵ
ଵଶ

. 

Câu 39. Cho hàm số ݕ = ; có đạo hàm liên tục trên đoạn [0 (ݔ)݂  1] thỏa mãn ݂(1) = 1, ∫ ଵݔd(ݔ)݂ ݔ
଴ =

ଵ
ହ
 và ∫ ଶଵ[(ݔ)′݂]

଴ dݔ = ଽ
ହ
. Tính tích phân ܫ = ∫ ଵݔd(ݔ)݂

଴ . 

A. ܫ = ଷ
ସ
. B. ܫ = ଵ

ହ
. C. ܫ = ଵ

ସ
. D. ܫ = ସ

ହ
. 

Lời giải 
Chọn C 

Xét ܣ = ∫ ଵݔd(ݔ)݂ ݔ
଴ . Đặt ቄݑ = (ݔ)݂

dݒ = ݔdݔ
⇒ ൝

dݑ = ݔd(ݔ)′݂

ݒ = ௫మ

ଶ

. 

⇒ ܣ = ௫మ

ଶ
ቚ(ݔ)݂

଴

ଵ
− ଵ

ଶ∫ ଵݔd(ݔ)′ଶ݂ݔ
଴ = ଵ

ଶ
− ଵ

ଶ∫ ଵݔd(ݔ)′ଶ݂ݔ
଴ = ଵ

ହ
⇔ ∫ ଵݔd(ݔ)′ଶ݂ݔ

଴ = ଷ
ହ
. 

+ Xét ∫ ଵݔଶd[(ݔ)′݂]
଴ − 2݇ ∫ ݔd(ݔ)′ଶ݂ݔ + ݇ଶ ∫ ݔସdݔ = 0ଵ

଴
ଵ
଴  (1) ⇔ ଽ

ହ
− 2݇. ଷ

ହ
+ ଵ

ହ
݇ଶ = 0 ⇔ ݇ =

3. 
(1) trở thành ∫ ଵݔଶd[(ݔ)′݂]

଴ − 6∫ ݔd(ݔ)′ଶ݂ݔ + 9∫ ݔସdݔ = 0ଵ
଴

ଵ
଴ ⇔ ∫ −(ݔ)′݂) ଵݔଶ)ଶdݔ3

଴ = 0. 
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−(ݔ)′݂) ଶ)ଶݔ3 ≥ 0 ⇒ ∫ −(ݔ)′݂) ଵݔଶ)ଶdݔ3
଴ ≥ 0. 

Do đó ∫ −(ݔ)′݂) ଵݔଶ)ଶdݔ3
଴ = 0 ⇔ −(ݔ)′݂ ଶݔ3 = 0 ⇔ (ݔ)′݂ = ଶݔ3 ⇒ (ݔ)݂ = ∫ ݔଶdݔ3 =

ଷݔ +  ܥ
݂(1) = 1 ⇒ (ݔ)݂ =  .ଷݔ
ܫ = ∫ ଵݔd(ݔ)݂

଴ = ∫ ଵݔଷdݔ
଴ = ଵ

ସ
. 

Câu 40. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm liên tục trên [1; 2] và thỏa mãn ∫ ݔ) − ݔd(ݔ)2݂(2 = − 1
21

2
1 , ݂(1) =

0, ∫ ൫݂′(ݔ)൯2
dݔ = 1

7
2

1 . Tính tích phân ܫ = ∫ 2ݔd(ݔ)݂ݔ
1 . 

A. ܫ = − 19
60

. B. ܫ = 7
120

. C. ܫ = − 1
5
. D. ܫ = 13

30
. 

Lời giải 
Chọn A 

Ta có: ∫ ݔ) − 2ݔd(ݔ)2݂(2
1 . Đặt ൜

ݑ = (ݔ)݂
dݒ = ݔ) − 2)2dݔ

 ⇒ ൝
dݑ = ݔd(ݔ)′݂

ݒ = (௫ି2)3

3

. 

∫ ݔ) − 2ݔd(ݔ)2݂(2
1  = (௫ି2)3

3
. (ݔ)݂ ቚ21 − ∫ (௫ି2)3

3
2ݔd(ݔ)′݂.

1 . 

⇔ ∫ (௫ି2)3

3
2ݔd(ݔ)′݂.

1 = 1
21

 ⇔ ∫ ݔ) − 2ݔd(ݔ)′݂.3(2
1 = 1

7
. 

Ta có 
∫ −(ݔ)′݂] ݔ) − 2)3]22

1 dݔ = ∫ 2ݔ2d[(ݔ)′݂]
1 − 2 ∫ ݔ) − 2ݔd(ݔ)′݂.3(2

1 + ∫ ݔ) − 2)6d2ݔ
1 = 1

7
− 2

7
+

1
7

= 0. 

⇒ −(ݔ)′݂ ݔ) − 2)3 = 0 ⇒ (ݔ)′݂ = ݔ) − 2)3 ⇒ (ݔ)݂ = (௫ି2)4

4
+  .ܥ

Mà ݂(1) = 0 ⇔ ܥ = − 1
4
. 

Vậy: ܫ = ∫ 2ݔd(ݔ)݂ݔ
1 = − 19

60
. 

Câu 41. Cho hàm số ݂(ݔ) liên tục trên ℝ, và các tích phân ∫ ݔଶd[(ݔ)′݂]
ഏ
మ
଴ = గ

ସ
, ∫ sin(ݔ)݂.ݔdݔ

ഏ
మ
଴ = గ

ସ
. Biết 

rằng ݂(0) = 0, tính ݂ ቀగ
ଷ
ቁ. 

A. ݂ ቀగ
ଷ
ቁ = ଵ

ଶ
. B. ݂ ቀగ

ଷ
ቁ = √ଷ

ଶ
. C. ݂ ቀగ

ଷ
ቁ = − ଵ

ଶ
. D. ݂ ቀగ

ଷ
ቁ = − √ଷ

ଶ
. 

Lời giải 
Chọn B 

 Ta có ∫ sin(ݔ)݂.ݔdݔ
ഏ
మ
଴ = గ

ସ
. 

Đặt ቄݑ = (ݔ)݂
dݒ = sinݔdݔ

 ⇒ ቄdݑ = ݔd(ݔ)′݂
ݒ = −cosݔ

. 

Khi đó ∫ sinݔ. ݔd(ݔ)݂
ഏ
మ
଴ = గ

ସ
 ⇔ −cosݔ. ଴|(ݔ)݂

ഏ
మ + ∫ cosݔ. ݔd(ݔ)′݂

ഏ
మ
଴ = గ

ସ
 

⇔ ∫ cos(ݔ)′݂.ݔdݔ
ഏ
మ
଴ = గ

ସ
. 

 Xét ∫ −(ݔ)′݂] cosݔ]ଶdݔ
ഏ
మ
଴ = ∫ ݔଶd[(ݔ)′݂]

ഏ
మ
଴ − 2∫ cosݔ. ݔd(ݔ)′݂

ഏ
మ
଴ + ∫ cosଶݔdݔ

ഏ
మ
଴  

= గ
ସ
− 2. గ

ସ
+ ∫ ଵାୡ୭ୱଶ௫

ଶ
dݔ

ഏ
మ
଴  = − గ

ସ
+ ቀ௫

ଶ
+ ୱ୧୬ଶ௫

ସ
ቁቚ
଴

ഏ
మ = 0. 

⇒ ∫ −(ݔ)′݂] cosݔ]ଶdݔ
ഏ
మ
଴ = 0 ⇒ −(ݔ)′݂ cosݔ = 0 ⇔ (ݔ)′݂ = cosݔ. 

Suy ra ݂(ݔ) = sinݔ +  .ܥ
Mà ݂(0) = 0 ⇒ ܥ = 0. 
Khi đó ݂(ݔ) = sinݔ. 
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Vậy ݂ ቀగ
ଷ
ቁ = sin గ

ଷ
= √ଷ

ଶ
. 

Câu 42. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm ݂′(ݔ) liên tục trên đoạn [0; 1] thỏa ݂(1) = 0, ∫ ൫݂′(ݔ)൯2
dx1

0 = గ2

8
 

và ∫ cos ቀగ
2
1ݔd(ݔ)ቁ݂ݔ

0 = 1
2
. Tính ∫ 1ݔd(ݔ)݂

0 . 

A. గ
2
. B. ߨ. C. 1

గ
. D. 2

గ
. 

Lời giải 
Chọn D 

Đặt ቊ
ݑ = (ݔ)݂
dݒ = cos గ௫

2
dݔ ⇒ ቊ

dݑ = ݔd(ݔ)′݂
ݒ = 2

గ
sin గ௫

2
 

Do đó ∫ cos ቀగ
2
1ݔd(ݔ)ቁ݂ݔ

0 = 1
2
 

⇔ 2
గ

sin గ௫
2
ቚ(ݔ)݂

0

1
− 2

గ ∫ sin ቀగ
2
1ݔd(ݔ)′ቁ݂ݔ

0 = 1
2
 ⇔ ∫ sin ቀగ

2
1ݔd(ݔ)′ቁ݂ݔ

0 = − గ
4
. 

Lại có: ∫ sin2 ቀగ
2
ቁݔ d1ݔ

0 = 1
2
 

⇒ ܫ = නቆ−
2
ߨ . ቇ(ݔ)′݂

2

dݔ
1

0

− 2 ൬−
2
൰ߨ

න sin ቀ
ߨ
2 ′ቁ݂ݔ

ݔd(ݔ)
1

0

+ න sin2 ቀ
ߨ
2 ቁݔ dݔ

1

0

 

= නቆ−
2
ߨ ݂′

−(ݔ) sin ቀ
ߨ
2 ቁቇݔ

2

dݔ
1

0

=
4
2ߨ
2ߨ

8 −
2
ߨ .
ߨ
2 +

1
2 = 0 

Vì ൬− 2
గ
−(ݔ)′݂ sin ቀగ

2
ቁ൰ݔ

2
≥ 0 trên đoạn [0; 1] nên 

∫ ൬− 2
గ
−(ݔ)′݂ sin ቀగ

2
ቁ൰ݔ

2
d1ݔ

0 = 0 ⇔ − 2
గ
(ݔ)′݂ = sin ቀగ

2
⇔ ቁݔ (ݔ)′݂ = − గ

2
sin ቀగ

2
 .ቁݔ

Suy ra ݂(ݔ) = cos ቀగ
2
+ቁݔ mà ݂(1) ܥ = 0 do đó ݂(ݔ) = cos ቀగ

2
 .ቁݔ

Vậy ∫ 1ݔd(ݔ)݂
0 = ∫ cos ቀగ

2
ቁݔ d1ݔ

0 = 2
గ
. 

Câu 43. Cho hàm số ݕ = ;có đạo hàm liên tục trên đoạn [0 (ݔ)݂  1] và thỏa mãn ݂(0) = 0. Biết 
∫ ݔd(ݔ)2݂ = 9

2
1

0  và ∫ cos(ݔ)′݂ గ௫
2

dݔ = 3గ
4

1
0 . Tích phân ∫ 1ݔd(ݔ)݂

0  bằng 

A. 1
గ
. B. 4

గ
. C. 6

గ
. D. 2

గ
. 

Lời giải 
Chọn C 
Ta có ∫ cos(ݔ)′݂ గ௫

2
dݔ =1

0 ∫ cos గ௫
2

d൫݂(ݔ)൯1
0  

= cos
ݔߨ
2 ቚቤ(ݔ)݂.

0

1

+ න
ߨ
2 sin

ݔߨ
2 . ݔd(ݔ)݂

1

0

 

= గ
2 ∫ sin గ௫

2
. 1ݔd(ݔ)݂

0 . 

Suy ra ∫ sin గ௫
2

. 1ݔd(ݔ)݂
0 = 3

2
 

Mặt khác ∫ ቀsin గ௫
2
ቁ

2
d1ݔ

0 = 1
2∫ (1 − cosݔߨ)d1ݔ

0 = 1
2
. 

Do đó ∫ 1ݔd(ݔ)2݂
0 − 2∫ 3sin గ௫

2
1ݔd(ݔ)݂

0 + ∫ ቂ3sin గ௫
2
ቃ

2
dݔ = 01

0 . 

hay ∫ ቂ݂(ݔ)− 3sin గ௫
2
ቃ

2
d1ݔ

0 = 0 suy ra ݂(ݔ) = 3sin గ௫
2

. 

Vậy ∫ 1ݔd(ݔ)݂
0 = ∫ 3sin గ௫

2
d1ݔ

0 = − 6
గ

cos గ௫
2
ቚ
0

1
= 6

గ
. 
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Câu 44. Cho hàm ݂(ݔ) có đạo hàm liên tục trên đoạn [1; 2] thỏa mãn ݂(2) = 0, ∫ ൫݂′(ݔ)൯2
d2ݔ

1 = 1
45

 và 

∫ ݔ) − ݔd(ݔ)݂(1 = − 1
30

2
1 . Tính ܫ = ∫ 2(ݔ)݂

1 dݔ. 

A. ܫ = − 1
36

. B. ܫ = − 1
15

. C. ܫ = 1
12

. D. ܫ = − 1
12

. 
Lời giải 

Chọn D 

Xét: ܧ = ∫ ݔ) − 2ݔd(ݔ)݂(1
1 . Đặt ൜ݑ = (ݔ)݂

dݒ = ݔ) − 1)dݔ ⇒ ൝
dݑ = ݔd(ݔ)′݂

ݒ = (௫ି1)2

2

. 

⇒ ܧ = (௫ି1)2

2
. (ݔ)݂ ቚ21 − ∫ (௫ି1)2

2
2

1 ݔd(ݔ)′݂ = −∫ (௫ି1)2

2
2

1 ⇒ ݔd(ݔ)′݂ −∫ (௫ି1)2

2
2

1 ݔd(ݔ)′݂ = − 1
30

 

⇒ ∫ ݔ) − 1)22
1 ݔd(ݔ)′݂ = 1

15
. Ta có: ∫ ݔ) − 1)4dݔ = 1

5
2

1  và ∫ ൫݂′(ݔ)൯2
d2ݔ

1 = 1
45

. 

Ta tìm số ݇ để ∫ −(ݔ)′݂) ݔ)݇ − 1)2)22
1 dݔ = 0. 

න(݂′(ݔ)− ݔ)݇ − 1)2)2

2

1

dݔ = 0

⇔න൫݂′(ݔ)൯2
dݔ − 2݇න݂′(ݔ). ݔ) − 1)2dݔ + ݇2 න(ݔ − 1)4dݔ = 0

2

1

2

1

2

1

 

⇔ 1
45
− 2݇. 1

15
+ ݇2. 1

5
= 0 ⇔ ݇ = 1

3
. 

Khi đó: ∫ ቀ݂′(ݔ)− 1
3

ݔ) − 1)2ቁ
2

dݔ = 02
1 ⇔ −(ݔ)′݂ 1

3
ݔ) − 1)2 = 0 ⇔ (ݔ)݂ = 1

9
ݔ) − 1)3 +  .ܥ

Mà ݂(2) = 0 ⇒ ܥ = ି1
9
⇒ (ݔ)݂ = 1

9
ݔ) − 1)3 − 1

9
⇒ ∫ ݔd(ݔ)݂ = ∫ ቂ1

9
ݔ) − 1)3 − 1

9
ቃ dݔ = − 1

12
2

1
2

1 . 

Câu 45. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm liên tục trên đoạn [0; 2] và ݂(2) = 2. Biết ∫ ൫݂′(ݔ)൯ଶdݔଶ
଴ = ହଵଶ

ଽ
 và 

∫ ݂൫√ݔర ൯dݔଵ଺
଴ = − ଶଶସ

ଽ
. Tính ∫ ଶݔd(ݔ)݂

଴ . 

A. ିଶ଴
ଷ

. B. ଷଶ
ଽ

. C. ିଷଶ
ଵହ

. D. ଵ଴଼
ହ

. 
Lời giải 

Chọn A 
∫ రݔ√)݂ )dݔଵ଺
଴ =  ;ܯ

Đặt ݐ = రݔ√ ⇒ ݐଷdݐ4 = dݔ 
Đổi cận: Khi ݔ = 0 ⇒ ݐ = ݔ;0 = 16 ⇒ ݐ = 2 
Khi đó ܯ = ∫ ଶݐd(ݐ)݂.ଷݐ4

଴ = 4∫ .ଷݔ ଶݔd(ݔ)݂
଴ = ଴ଶ|(ݔ)݂.ସݔ − ∫ ଶݔd(ݔ)′݂.ସݔ

଴ ⇒

∫ ଶݔd(ݔ)′݂.ସݔ
଴ = .ସݔ ଴ଶ|(ݔ)݂  ܯ−

⇒ ∫ ଶݔd(ݔ)′݂.ସݔ
଴ = ହଵଶ

ଽ
. 

න[݂′(ݔ) ݔସ]ଶdݔ݉−
ଶ

଴

= න[݂′(ݔ)]ଶdݔ
ଶ

଴

− 2݉නݔସ. ݔd(ݔ)′݂
ଶ

଴

+ ݉ଶන଼ݔdݔ
ଶ

଴

=
512

9 − 2݉.
512

9 + ݉ଶ.
512

9 = 0 

⇒ ݉ = 1 ⇒ (ݔ)′݂ = ସݔ ⇒ (ݔ)݂ = ∫ ݔସdݔ = ௫ఱ

ହ
+ mà ݂(2);ܥ = 2 ⇒ ଷଶ

ହ
+ ܥ = 2 ⇒ ܥ = − ଶଶ

ହ
 

Vậy ݂(ݔ) = ௫ఱ

ହ
− ଶଶ

ହ
⇒ ∫ ଶݔd(ݔ)݂

଴ = ଵ
ହ∫ ହݔ) − 22)dݔଶ

଴ = − ଶ଴
ଷ

. 
Câu 46. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm, liên tục trên đoạn [1 ;  2] đồng thời thỏa mãn ݂(2) = 0, 

∫ 22[(ݔ)′݂]
1 dݔ = 5

12
+ ln 2

3
 và ∫ ௙(௫)

(௫ା1)2
2

1 dݔ = − 5
12

+ ln 3
2
. Tính ܫ = ∫ 2(ݔ)݂

1 dݔ. 
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A. ܫ = 3
4

+ 2ln 2
3
. B. ܫ = ln 2

3
. C. ܫ = 3

4
+ 2ln 3

2
. D. ܫ = 3

4
+ 2ln 2

3
. 

Lời giải 
Chọn A 

+ Đặt ൝
ݑ = (ݔ)݂
dݒ = 1

(௫ା1)2 dݔ ⇒ ቊ
dݑ = ݔd(ݔ)′݂
ݒ = 1

2
ቀ௫ି1
௫ା1

ቁ . 

Khi đó 

න
(ݔ)݂

ݔ) + 1)2

2

1

dݔ =
1
2 ቎݂(ݔ)

ݔ − 1
ݔ + 1ฬ1

2

− න
ݔ − 1
ݔ + (ݔ)1݂′

2

1

dݔ቏ 

⇔ −
5
12 + ln

3
2 =

1
2 ቎݂(2)

1
3 −

න
ݔ − 1
x + 1 (ݔ)′݂

2

1

dݔ቏ 

⇔ 5
6
− 2ln 3

2
= ∫ ௫ି1

௫ା1
2(ݔ)′݂

1 d(1) ݔ. 

Xét ∫ ቀ௫ି1
௫ା1

ቁ2
1

2
dݔ = ∫ ቀ1− 2

௫ା1
ቁ2

1

2
dݔ 

= ∫ ቀ1 − 4
௫ା1

+ 4
(௫ା1)2ቁ

2
1 dݔ = ቀݔ − 4ln|ݔ + 1| − 4

௫ା1
ቁቚ

1

2
 = 1 − 4ln3 + 4ln2 − 4

3
+ 2 = 5

3
− 4ln 3

2
 

⇒ 1
4∫ ቀ௫ି1

௫ା1
ቁ2

1

2
dݔ = 5

12
− ln 3

2
 (2). 

Theo đề ∫ 22[(ݔ)′݂]
1 dݔ = 5

12
− ln 3

2
 (3). 

Từ (1), (2), (3) ta có 

∫ ቂ1
2
ቀ௫ି1
௫ା1

ቁ − ቃ(ݔ)′݂
22

1 dݔ = 0 ⇒ 1
2
ቀ௫ି1
௫ା1

ቁ − (ݔ)′݂ = 0 ⇔ (ݔ)′݂ = 1
2
ቀ௫ି1
௫ା1

ቁ. 

⇒ (ݔ)݂ =
1
2

ݔ] − 2ln(ݔ + 1)]  +  ܥ

⇒ ݂(2) =
1
2

[2− 2ln3]  + ܥ = 0 ⇒ ܥ = ln3 − 1 

⇒ ݂(x) =
1
2

ݔ] − 2ln(ݔ + 1)]  + ln3 − 1 

ܫ = න൬
1
2

ݔ] − 2ln(ݔ + 1)] + ln3 − 1൰
2

1

dݔ 

= ቂ௫
2

4
+ (ln3 − ቃቚݔ(1

1

2
− ∫ ln(ݔ + 1)d2ݔ

1  = − 1
4

+ ln3 − ∫ ln(ݔ + 1)d2ݔ
1  

= −
1
4 + ln3 − ቎(ݔ + 1)ln(ݔ + 1)|1

2 − නݔdݔ
2

1

቏ 

= − 1
4

+ ln3 − [3ln3 − 2ln2 − 1] = 3
2
− 2ln 2

3
. 

Câu 47. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm liên tục trên [0; 2] và thỏa mãn: 3
5
− ݔ) − 4)2 + (ݔ)݂ݔ4 =  2[(ݔ)′݂]

và ݂(0) = 1
20

. Khi đó ∫ 2ݔd(ݔ)݂
0  bằng 

A. 203
30

. B. 163
30

. C. 11
30

. D. 157
30

. 
Lời giải 

Chọn A 
Từ giả thiết 3

5
− ݔ) − 4)2 + (ݔ)݂ݔ4 =  2[(ݔ)′݂]

Ta có: 
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න൤
3
5 − ݔ) − 4)2 + ൨(ݔ)݂ݔ4 dݔ

2

0

= න[݂′(ݔ)]2dݔ
2

0

 

⇔ ି262
15

+ 2∫ 2ݔ)d(ݔ)݂ − 4)2
0 = ∫ 22[(ݔ)′݂]

0 d(1) ݔ 

Đặt ܫ = ∫ 2ݔ)d(ݔ)݂ − 4)2
0  

Đặt ൜
ݑ = (ݔ)݂
dݒ = d(2ݔ − 4) ⇒ ൜dݑ = ݔd(ݔ)′݂

ݒ = 2ݔ − 4
 

Khi đó 

ܫ = 2ݔ) − ห0(ݔ)݂(4
2
−න 2ݔ) − ݔd(ݔ)′݂(4

2

0
 

= 1
5
− ∫ 2ݔ) − 2ݔd(ݔ)′݂(4

0  (2) 
Thay (2) vào (1) có: 

−262
15 + 2 ቎

1
5 −

න(2ݔ − ݔd(ݔ)′݂(4
2

0

቏ = න[݂′(ݔ)]2

2

0

dݔ 

⇔ ∫ 22[(ݔ)′݂]
0 dݔ + 2 ∫ 2ݔ) − 4)2

0 ݔd(ݔ)′݂ + ∫ 2ݔ) − 4)2d2ݔ
0  = − 262

15
+ 2

5
+ ∫ 2ݔ) − 4)2d2ݔ

0  

⇔ ∫ 22[(ݔ)′݂]
0 dݔ + 2 ∫ 2ݔ) − 4)2

0 ݔd(ݔ)′݂ + ∫ 2ݔ) − 4)2d2ݔ
0 = 0 ⇔ ∫ (ݔ)′݂] + 2ݔ − 4]22

0 dݔ = 0 
Do [݂′(ݔ) + 2ݔ − 4]2 ≥ 0 ⇒ ∫ (ݔ)′݂] + 2ݔ − 4]22

0 dݔ ≥ 0 mà ∫ (ݔ)′݂] + 2ݔ − 4]22
0 dݔ = 0 nên 

(ݔ)′݂] + 2ݔ − 4]2 = 0 ⇒ (ݔ)′݂ = 2ݔ− + 4 ⇒ (ݔ)݂ = ି௫3

3
+ ݔ4 +  .ܥ

Vì ݂(0) = 1
20
⇒ ܥ = 1

20
⇒ (ݔ)݂ = ି௫3

3
+ ݔ4 + 1

20
 

Vậy ∫ 2ݔd(ݔ)݂
0 = 203

30
. 
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DẠNG 4: PHƯƠNG TRÌNH VI PHÂN TUYẾN TÍNH CẤP 1 
Bài toán tích phân liên quan đến biểu thức ݂′(ݔ) + (ݔ)݂.(ݔ)݌ = ℎ(ݔ) 
Phương pháp: 
+ Tìm ܲ(ݔ) =  ݔ݀(ݔ)݌∫
+ Nhân hai vế với ݁∫௣(௫)d௫ ta được 

݂ᇱ(௫). ݁∫௣(௫)ௗ௫ + .(ݔ)݌ ݁∫௣(௫)ௗ௫ (ݔ)݂. = ℎ(ݔ). ݁∫௣(௫)ୢ௫

⇔ e௉(௫)(ݔ)′݂ + .(ݔ)݌ e௉(௫)݂(ݔ) = e௉(௫)(ݔ)ݍ ⇔ ௣(௫)ୢ௫൧∫݁.(ݔ)݂ൣ
ᇱ

= ℎ(ݔ). ݁∫௣(௫)ୢ௫
 

+ Lấy tích phân hai vế ta được ݂(ݔ)݁௉(௫) = ∫  .(ݔ)݂ Từ đó suy ra .ݔ݀௉(௫)݁(ݔ)ݍ
Hệ quả 1: Bài toán tích phân liên quan đến biểu thức ݂′(ݔ) + (ݔ)݂ = ℎ(ݔ) 
Phương pháp: 
+ Nhân hai vế với ݁௫ ta được ݁௫ . (ݔ)′݂ + ݁௫ (ݔ)݂. = ݁௫ . ℎ(ݔ) ⇔ [݁௫ ′[(ݔ)݂. = ݁௫ . ℎ(ݔ) 
+ Suy ra ݁௫ . (ݔ)݂ = ∫ ݁௫ . ℎ(ݔ)dݔ 
+ Từ đây ta dễ dàng tính được ݂(ݔ) 
Hệ quả 2: Bài toán tích phân liên quan đến biểu thức ݂′(ݔ)− (ݔ)݂ = ℎ(ݔ) 
Phương pháp: 
+ Nhân hai vế với ݁ି௫ ta được ݁ି௫ . −(ݔ)′݂ ݁ି௫ (ݔ)݂. = ݁ି௫ . ℎ(ݔ) ⇔ [݁ି௫ ′[(ݔ)݂. = ݁ି௫ . ℎ(ݔ) 
+ Suy ra ݁ି௫ (ݔ)݂. = ∫ ݁ି௫ . ℎ(ݔ)dݔ 
+ Từ đây ta dễ dàng tính được ݂(ݔ) 
Câu 1. Cho hàm số ݂(ݔ) thỏa mãn ݂(0) = 4 và ݂(ݔ) + (ݔ)′݂ = ݔ∀,ଷݔ ∈ ℝ. Giá trị của ݂(1) bằng 

A. −4 + 10
௘

. B. −10. C. −2. D. −2 + 10
௘

. 
Lời giải 

Chọn D 
+) Từ giả thiết, ta có ݁௫݂(ݔ) + ݁௫݂′(ݔ) = 3݁௫ݔ ⇒ [݁௫݂(ݔ)]′ = 3݁௫ݔ ⇒ ݁௫݂(ݔ) = ∫  ݔ3݁௫݀ݔ

⇒ ݁௫݂(ݔ) = 3݁௫ݔ − 3න2݁ݔ௫݀ݔ = 3݁௫ݔ − 2݁௫ݔ3 + 6න݁ݔ௫݀ݔ

= 3݁௫ݔ − 2݁௫ݔ3 + ݔ)6 − 1)݁௫ +  ܥ
+) Lại có ݂(0) = 4 ⇒ ܥ = 10 ⇒ (ݔ)݂ = 3ݔ − 2ݔ3 + ݔ6 − 6 + 10

௘ೣ
⇒ ݂(1) = −2 + 10

௘
. 

Câu 2. Cho hàm số ݕ = (ݔ)có đạo hàm và liên tục trên ℝ thỏa mãn 2݂ (ݔ)݂ + (ݔ)′݂ = ݔ2 + 1 và ݂ (0) =
1. Giá trị của ∫ 1ݔ݀(ݔ)݂

0 . 

A. 1 − 1
2௘2. B. 1

2௘2. C. 1 + 1
2௘2. D. − 1

2௘2. 
Lời giải 

Chọn A 
Ta có: 
(ݔ)2݂ + (ݔ)′݂ = ݔ2 + 1 
⇔ 2݁2௫ (ݔ)݂. + ݁2௫ (ݔ)′݂. = ݔ2) + 1). ݁2௫ 
⇔ ቀ݁2௫ ቁ(ݔ)݂. ′ = ݔ2) + 1). ݁2௫ 
⇔ ݁2௫ (ݔ)݂. = ݔ2)∫ + 1). ݁2௫  (*) ݔ݀
Xét ܫ = ݔ2)∫ + 1). ݁2௫݀ݔ 
Đặt ݑ = ݔ2 + 1 ⇒ ݑ݀ =  ݔ2݀

ݒ݀ = ݁2௫݀ݔ ⇒ ݒ =
1
2 ݁

2௫ 

ܫ = ݔ2) + 1).
1
2 ݁

2௫ −න
1
2 ݁

2௫ .  ݔ2݀

=
1
2

ݔ2) + 1). ݁2௫ −
1
2 ݁

2௫ +  ܥ
Thay vào (*) ta có: 
݁2௫ (ݔ)݂. = 1

2
ݔ2) + 1). ݁2௫ − 1

2
݁2௫ + ⇔ ܥ (ݔ)݂ = 1

2
ݔ2) + 1) − 1

2
+ ஼

௘2ೣ 
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݂(0) = 1 ⇔ 1
2
− 1

2
+ ܥ = 1 ⇔ ܥ = 1. 

⇒ (ݔ)݂ =
1
2

ݔ2) + 1) −
1
2 +

1
݁2௫ = ݔ + ݁ି2௫ 

∫ ݔ݀(ݔ)݂ = ∫ ݔ) + ݁ି2௫)݀1ݔ
0

1
0 = ቀ௫

2

2
− 1

2
݁ି2௫ቁ  ห 01 = 1

2
− 1

2௘2 + 1
2

= 1 − 1
2௘2. 

Câu 3. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm liên tục trên [0 ; 4], thỏa mãn ݂ (ݔ) + (ݔ)′݂ = ݁ି௫√2ݔ + 1 với mọi 
ݔ ∈ [0 ; 4] Khẳng định nào sau đây là đúng? 
A. ݁4݂(4) − ݂(0) = 26

3
. B. ݁4݂(4) − ݂(0) = 3݁. 

C. ݁4݂(4) − ݂(0) = ݁4 − 1. D. ݁4݂(4) − ݂(0) = 3. 
Lời giải 

Chọn A 
Ta có: ݂(ݔ) + (ݔ)′݂ = ݁ି௫√2ݔ + 1 ⇔ ݁௫݂(ݔ) + ݁௫݂′(ݔ) = ݔ2√ + 1 ⇔ [݁௫݂(ݔ)]′ = ݔ2√ + 1 
Suy ra: ∫ [݁௫݂(ݔ)]′d4ݔ

0 = ∫ ݔ2√ + 1d4ݔ
0 = 26

3
 ⇔ ݁4݂(4) − ݂(0) = 26

3
 

Câu 4. Cho hàm số ݕ = ;liên tục trên nửa khoảng [0 (ݔ)′݂ có (ݔ)݂ +∞) thỏa mãn 
(ݔ)3݂ + (ݔ)′݂ = √1 + 3. eିଶ௫ . Khi đó: 
A. eଷ݂(1)− ݂(0) = ଵ

√ୣమାଷ
− ଵ

ଶ
. 

B. eଷ݂(1)− ݂(0) = ଵ
ଶ√ୣమାଷ

− ଵ
ସ
. 

C. eଷ݂(1)− ݂(0) = ൫ୣమାଷ൯√ୣమାଷି଼
ଷ

. 

D. eଷ݂(1)− ݂(0) = (eଶ + 3)√eଶ + 3 − 8. 
Lời giải 

Chọn C 

Ta có: 3݂(ݔ) + (ݔ)′݂ = √1 + 3. eିଶ௫ = √ୣమೣାଷ
ୣೣ

 ⇒ 3eଷ௫݂(ݔ) + eଷ௫݂′(ݔ) = eଶ௫√eଶ௫ + 3. 

⇔ [eଷ௫݂(ݔ)]ᇱ = eଶ௫√eଶ௫ + 3. 
Lấy tích phân từ 0 đến 1 hai vế ta được ∫ [eଷ௫݂(ݔ)]ᇱdݔଵ

଴ = ∫ eଶ௫√eଶ௫ + 3 dݔଵ
଴  

⇔ [eଷ௫݂(ݔ)]|଴ଵ = ଵ
ଷ
൫√eଶ௫ + 3൯

ଷ
ቚ
଴

ଵ
 ⇔ eଷ݂(1)− ݂(0) = ൫ୣమାଷ൯√ୣమାଷି଼

ଷ
. 

Câu 5. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm trên ℝ, thỏa mãn: ݂′(ݔ)− (ݔ)2018݂ =  2017݁2018௫ với mọiݔ2018
ݔ ∈ ℝ và ݂(0) = 2018. Tính giá trị ݂(1)? 
A. ݂(1) = 2018݁ି2018. B. ݂(1) = 2017݁2018. 
C. ݂(1) = 2018݁2018. D. ݂(1) = 2019݁2018. 

Lời giải 
Chọn D 
Ta có: ݂′(ݔ)− (ݔ)2018݂ = ⇔ 2017݁2018௫ݔ2018 ݁ି2018௫݂′(ݔ)− 2018݁ି2018௫݂(ݔ) =  2017ݔ2018
⇔ [݁ି2018௫݂(ݔ)]′ = ⇒ 2017ݔ2018 ݁ି2018௫݂(ݔ) = ∫ ݔ2017dݔ2018 = 2018ݔ +  ܥ
Do ݂(0) = 2018 ⇒ ܥ = 2018 ⇒ (ݔ)݂ = 2018ݔ) + 2018)݁2018௫. Vậy ݂(1) = 2019݁2018. 

Câu 6. Cho hàm số ݂ ݂ có đạo hàm trên ℝ thỏa mãn (ݔ) −(ݔ)′ (ݔ)2020݂ = .ଶ଴ଵଽݔ.2020 eଶ଴ଶ଴௫  với mọi 
ݔ ∈ ℝ và ݂(0) = 2020. Tính giá trị ݂(1). 
A. ݂(1) = 2021. eଶ଴ଶ଴. B. ݂(1) = 2020. eଶ଴ଶ଴. 
C. ݂(1) = 2020. eିଶ଴ଵ଼. D. ݂(1) = 2019. eଶ଴ଶ଴. 

Lời giải 
Chọn A 
Ta có: ݂′(ݔ)− (ݔ)2020݂ = .ଶ଴ଵଽݔ.2020 eଶ଴ଶ଴௫  ⇔ ௙ᇱ(௫)ିଶ଴ଶ଴.௙(௫)

ୣమబమబೣ
=  .ଶ଴ଶ଴ݔ.2020
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⇔ ∫ ௙ᇱ(௫)ିଶ଴ଶ଴.௙(௫)
ୣమబమబೣ

dݔଵ
଴ = ∫ ଵݔଶ଴ଵଽdݔ.2020

଴  (1). 

Xét ∫ ଵݔଶ଴ଵଽdݔ.2020
଴ = 1. 

Xét ܫ = ∫ ௙ᇱ(௫)ିଶ଴ଶ଴.௙(௫)
ୣమబమబೣ

dݔଵ
଴ = ∫ ୣమబమబೣ௙ᇱ(௫)ିଶ଴ଶ଴.ୣమబమబೣ௙(௫)

(ୣమబమబೣ)మ
dݔଵ

଴ . 

= ∫ ቀ ௙(௫)
ୣమబమబೣ

ቁ
ᇱ

dݔଵ
଴ = ௙(௫)

ୣమబమబೣ
| ଴ଵ = ௙(ଵ)

ୣమబమబ
− ௙(଴)

ୣబ
= ௙(ଵ)

ୣమబమబ
− 2020. 

Thay vào (1) ta được: ௙(ଵ)
ୣమబమబ

− 2020 = 1 ⇔ ݂(1) = 2021. eଶ଴ଶ଴. 

Câu 7. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm và liên tục trên ℝ, thỏa mãn ݂′(ݔ) + (ݔ)݂ݔ = ௫2 và ݂(0)ି݁ݔ2 =
−2.Tính ݂(1). 
A. ݂(1) = ݁. B. ݂(1) = 1

௘
. C. ݂(1) = 2

௘
. D. ݂(1) = − 2

௘
. 

Lời giải 
Chọn D 

Nhân 2 vế cho ݁
ೣ2

2  để thu được đạo hàm đúng, ta được. 

݁(ݔ)′݂
ೣ2

2 + ݁ݔ(ݔ)݂
ೣ2

2 = ି݁ݔ2
ೣ2

2 ⇔ ቈ݁
ೣ2

2 ቉(ݔ)݂
′

= ି݁ݔ2
ೣ2

2 . 

Suy ra: ݁
ೣ2

2 (ݔ)݂ = ∫ ି݁ݔ2
ೣ2

2 dݔ = −2݁ି
ೣ2

2 +  .ܥ
Thay ݔ = 0 vào hai vế ta được ܥ = 0 ⇒ (ݔ)݂ = −2݁ି௫2. 
Vậy ݂(1) = −2݁ି1 = − 2

௘
. 

Câu 8. Cho ݂(ݔ) thỏa mãn ݂(1) = ଽ
௘và ݂ᇱ(ݔ) + 3xଶ݂(ݔ) = (15xସ + 12x)݁ି௫య,∀ݔ ∈ ܴ. 

Tính ܫ = ∫ 1ݔd(ݔ)݂
0 . 

A. ܫ = 3 + 4
௘
 B. ܫ = 2e− 1 C. ܫ = 3 − 4

௘
 D. ܫ = 2e + 1 

Lời giải 
Chọn C 

Ta có ቀ݁3௫݂(ݔ)ቁ
′

= ݁3x ቀ݂ (ݔ)′ + 3x2݂(ݔ)ቁ = ݁3x(15x4 + 12x)݁ି3x = 15x4 + 12x 
Do đó: ݁3௫݂(ݔ) = ∫(15x4 + 12x )݀x = 3x5 + 6x2 + ܥ ⇒ (ݔ)݂ = (3x5 + 6x2 +  3xି݁(ܥ
Vì ݂(1) = 9

௘
⇒ ܥ = 0 ⇒ (ݔ)݂ = (3x5 + 6x2)݁ି3x

 Khi đó ܫ = ∫ 1ݔd(ݔ)݂
0 = ∫ ቀ(3x5 + 6x2)݁ି3xቁ d1ݔ

0 = 3 − 4
௘
. 

Câu 9. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm đến cấp hai và liên tục trên ℝ thỏa mãn ݂′(0) = ݂(0) = 1 và 
(ݔ)݂ + (ݔ)2݂′ + (ݔ)′′݂ = ଷݔ + ݔ∀,ଶݔ2 ∈ ℝ. Tích phân ∫ ଵݔ݀(ݔ)݂

଴  bằng 
A. 107

12
− 21

௘
. B. 107

21
− 12

௘
. C. 107

12
+ 21

௘
. D. 107

21
+ 12

௘
. 

Lời giải 
Chọn A 
Theo giả thiết ta có: 
(ݔ)݂ + (ݔ)′݂ + ൫݂′(ݔ) + ൯(ݔ)′′݂ = 3ݔ + 2ݔ2 ⇔ (ݔ)݂ + (ݔ)′݂ + ൫݂(ݔ) + ′൯(ݔ)′݂ = 3ݔ +  2ݔ2

⇔ ݁௫൫݂(ݔ) + ൯(ݔ)′݂ + ݁௫൫݂(ݔ) + ′൯(ݔ)′݂ = ݁௫(3ݔ + (2ݔ2 ⇔ ቀ݁௫൫݂(ݔ) + ൯ቁ(ݔ)′݂
′

= ݁௫(3ݔ +  (2ݔ2

⇔ ݁௫൫݂(ݔ) + ൯(ݔ)′݂ = න݁௫(3ݔ + ݔ݀(2ݔ2 = ݁௫(3ݔ − 2ݔ + ݔ2 − 2) +  ܥ

Mặt khác ݂(0) = ݂′(0) = 1 nên 1 + 1 = −2 + ܥ ⇔ ܥ = 4 ⇔ ݁௫൫݂(ݔ) + ൯(ݔ)′݂ = ݁௫(3ݔ −
2ݔ + ݔ2 − 2) + 4 
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Do đó ൫݁௫݂(ݔ)൯′ = ݁௫(3ݔ − 2ݔ + ݔ2 − 2) + 4 

⇒ ݁௫݂(ݔ) = න[݁௫(3ݔ − 2ݔ + ݔ2 − 2) + ݔ݀[4 = ݁௫(3ݔ − 2ݔ4 + ݔ10 − 12) + ݔ4 +  ܥ

݂(0) = 1 ⇔ ܥ = 13 ⇔ (ݔ)݂ = ݔ4) + 13)݁ି௫ + 3ݔ − 2ݔ4 + ݔ10 − 12 
⇒ ∫ 1ݔ݀(ݔ)݂

0 = ∫ ݔ4)] + 13)݁ି௫ + 3ݔ − 2ݔ4 + ݔ10 − 12]1
0 ݔ݀ = 107

12
− 21

௘
. 

Câu 10. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm liên tục trên [0; 1], ݂(0) = 1 và ݂′(ݔ) = (ݔ)݂ + ݁௫ + ݔ∀,1 ∈
[0; 1]. Tính ܫ = ∫ ଵݔ݀(ݔ)݂

଴ . 
A. 2݁ − 1. B. 2(݁ − 1). C. 1 − ݁. D. 1 − 2݁. 

Lời giải 
Chọn B 
Ta có ݂′(ݔ) = (ݔ)݂ + ݁௫ + 1 ⇔ −(ݔ)′݂ (ݔ)݂ = ݁௫ + 1 ⇔ ݁ି௫݂′(ݔ)− ݁ି௫݂(ݔ) = 1 + ݁ି௫  
⇔ [݁ି௫݂(ݔ)]′ = 1 + ݁ି௫ ⇒ ݁ି௫݂(ݔ) = ݔ − ݁ି௫ + ܥ ⇒ (ݔ)݂ = ௫݁ݔ − 1 +  .௫݁ܥ
Do ݂(0) = 1 ⇒ ܥ = 2 ⇒ (ݔ)݂ = ݔ) + 2)݁௫ − 1. 
Do đó ܫ = ∫ ݔ)] + 2)݁௫ − 1ݔ݀[1

0 = 2(݁ − 1). 
Câu 11. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm liên tục trên ℝ thỏa mãn ݂′(ݔ) = (ݔ)݂ + ଶ݁௫ݔ + 1, với mọi ݔ ∈

ℝ, ݂(0) = −1. Tính݂(3)? 
A. 6݁3 + 3. B. 6݁2 + 3. C. 3݁2 − 1. D. 9݁3 − 1. 

Lời giải 
Chọn D 
Ta có:݂′(ݔ)− (ݔ)݂ = 2݁௫ݔ + 1 ⇔ ݁ି௫݂′(ݔ) = 2ݔ + ݁ି௫ ⇔ ൫݁ି௫݂(ݔ)൯′ = 2ݔ + ݁ି௫. 

Do đó: ݁ି௫݂(ݔ) = ∫൫݁ି௫݂(ݔ)൯݀ݔ = ௫3

3
− ݁ି௫ + ܥ ⇔ (ݔ)݂ = ௫3௘ೣ

3
− 1 +  .௫݁ܥ

݂(0) = −1 ⇒ −1 = −1 + ܥ ⇔ ܥ = 0 ⇒ (ݔ)݂ = ௫3௘ೣ

3
− 1 ⇒ ݂(3) = 9݁3 − 1. 

Câu 12. Cho hàm số ݂(ݔ)có đạo hàm trên ℝ thỏa mãn ݂′(ݔ)− (ݔ)݂ = ଶݔ) + 1)e
ೣమశమೣషభ

మ ݔ∀, ∈ ℝ và 
݂(1) = e. Giá trị của ݂(5) bằng 
A. 3e12 − 1. B. 5e17. C. 5e17 − 1. D. 3e12. 

Lời giải 
Chọn B 

Ta có: ݂′(ݔ)− (ݔ)݂ = 2ݔ) + 1)e
ೣ2శ2ೣష1

2 ⇔ eି௫(ݔ)′݂ − eି௫݂(ݔ) = 2ݔ) + 1)e
ೣ2ష1

2 ⇔

൫eି௫݂(ݔ)൯′
= 2ݔ) + 1)e

ೣ2ష1
2 . 

⇒ න൫eି௫݂(ݔ)൯′dݔ
5

1

= න(2ݔ + 1)e
௫2ି1

2 dݔ
5

1

⇔ eି௫݂(ݔ)|1
5 = න2ݔe

௫2ି1
2 dݔ

5

1

+ න e
௫2ି1

2 dݔ
5

1
⇔ eି5݂(5) − 1 = 1ܫ +  (∗)2ܫ

Xét: 2ܫ = ∫ e
ೣ2ష1

2 d5ݔ
1 . 

Đặt: ቊݑ = e
ೣ2ష1

2

dݒ = dݔ
⇒ ቊdݑ = eݔ

ೣ2ష1
2 dݔ

ݒ = ݔ
. 

2ܫ = eݔ
ೣ2ష1

2 ቤ
1

5

− ∫ 2eݔ
ೣ2ష1

2 d5ݔ
1 = 5e12 − 1 − 1ܫ ⇔ 1ܫ + 2ܫ = 5e12 − 1(∗) ⇔ eି5݂(5)− 1 =

5e12 − 1 ⇔ ݂(5) = 5e17. 
Câu 13. Cho hàm số  có đạo hàm trên  thỏa mãn  và  với mọi 

. Tính . 
A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

 f x   1f e       32x f x xf x x  

x  2f
24 4 4e e  24 2 1e e  32 2 2e e  24 4 2e e 
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Chọn A 
Biến đổi giả thiết  

 

  

Mà   

Vậy, . 
Câu 14. Cho hàm số ݕ = ;liên tục trên nửa khoảng [0 (ݔ)′݂ có (ݔ)݂ +∞) thỏa mãn 3݂(ݔ) + (ݔ)′݂ =

√1 + 3. eିଶ௫ . Khi đó: 
A. e3݂(1)− ݂(0) = 1

ඥe2ା3
− 1

2
. 

B. e3݂(1) − ݂(0) = 1

2ඥe2ା3
− 1

4
. 

C. e3݂(1)− ݂(0) = ൫e2ା3൯ඥe2ା3ି8
3

. 

D. e3݂(1)− ݂(0) = (e2 + 3)√e2 + 3 − 8. 
Lời giải 

Chọn C 

Ta có: 3݂(ݔ) + (ݔ)′݂ = √1 + 3. eି2௫ = ඥe2ೣା3
eೣ

 

Nhân hai vế giả thiết với ݁3௫ ta được ⇒ 3e3௫݂(ݔ) + e3௫݂′(ݔ) = e2௫√e2௫ + 3. 
⇔ [e3௫݂(ݔ)]′ = e2௫√e2௫ + 3. 
Lấy tích phân từ 0 đến 1 hai vế ta được ∫ [e3௫݂(ݔ)]′d1ݔ

0 = ∫ e2௫√e2௫ + 3 d1ݔ
0  

⇔ [e3௫݂(ݔ)]ห
0
1

= 1
3
൫√e2௫ + 3൯

3
ቚ
0

1
⇔ e3݂(1)− ݂(0) = ൫e2ା3൯ඥe2ା3ି8

3
. 

Câu 15. Trong những hàm số ݂(ݔ) liên tục và có đạo hàm liên tục trên đoạn [0;1] thỏa mãn 3݂(ݔ) +
(ݔ)ᇱ݂ݔ ≥ ܫ ଶ଴ଵ଼. Giá trị nhỏ nhất củaݔ = ∫ ଵݔ݀(ݔ)݂

଴  là 
A. 1

2019.2021
 B. 1

2018.2021
 C. 1

2020.2021
 D. 1

2017.2021
 

Lời giải 
Chọn A 
(ݔ)3݂ + + ݂ݔ (ݔ)′ ≥ 2018ݔ ⇔ ݂ (ݔ)′ + 3

௫
݂ (ݔ) ≥ ݔ,2017ݔ ≠ 0 

(ݔ)ܲ + = 3ln ݔ ⇒ ݁௉(௫) =  .3ݔ
+ Nhân hai vế của (*) cho 3ݔ ta được 3݂ݔ (ݔ)′ + (ݔ)2݂ݔ3 ≥ 2019ݔ ⇒ ′((ݔ)3݂ݔ) ≥  đúng ,2020ݔ
ݔ∀ ∈ [0; 1] 

+ Lấy tích phân từ 0 đến hai vế có ((ݔ)3݂ݔ)ห
0
௧
≥ ∫ ݔ2020݀ݔ =௧

0
1

2021
2021ቚݔ

0

௧
= ௧2021

2021
ݐ∀, ∈ [0; 1] 

⇒ (ݐ)݂ ≥ ௧2018

2021
⇒ ∫ ݐ݀(ݐ)݂ ≥ ∫ ௧2018

2021
= 1

2019.2021
1

0
1

0 . 
Câu 16. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm trên ܴ  thỏa mãn ݂ −(ݔ)′ (ݔ)2018݂ = .ଶ଴ଵ଻ݔ.2018 eଶ଴ଵ଼௫  với mọi 

ݔ ∈ ℝ và ݂(0) = 2018. Tính giá trị ݂(1). 
A. ݂(1) = 2019e2018. B. ݂(1) = 2018. eି2018. 
C. ݂(1) = 2018. e2018. D. ݂(1) = 2017. e2018. 

Lời giải 
Chọn A 
(ݔ)ܲ+ = −∫ ݔ݀ 2018 =  ݔ2018−

      32x f x xf x x       22xf x f x x
x
  

     2 3

2x
x xe f x x

e f x e
x x


  

    2

x
xe f x e

x




 
  

 

 2

x
x xe f x e dx e C

x


       2 2 xf x x Cx e  

  11 ef e C
e


      2 2 11 xf x x e x e    

    22 4 4 1 4 4 4f e e e e     
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+ Nhân hai vế với ݁ି2018௫ ta được 
2018௫ି݁(ݔ)′݂ − 2018݁ି2018௫݂(ݔ) = 2018. 2017ݔ ⇒ ′(2018௫ି݁(ݔ)݂) = 2018. 2017ݔ

 + Lấy tích phân từ 0 đến 1 hai vế ta được 

0|(2018௫ି݁(ݔ)݂)
1 = න ݔ2017݀ݔ2018 ⇒ ݂(1) = 2019݁2018

1

0  
Câu 17. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm liên tục trên đoạn [0; 1] thỏa mãn ݂(0) = 0 và 2(ݔ)݂ݔ + (ݔ)′݂ =

ଶݔ)ݔ − 1) với mọi ݔ ∈ [0; 1]. Tích phân ∫ ଵݔ݀(ݔ)݂ݔ
଴  bằng 

A. ௘ି4
8௘

. B. 1
6
. C. 7

6
. D. ௘ି4

4௘
. 

Lời giải 
Chọn A 

Nhân hai vế giả thiết với ݁ ௫2 ta được ݁ ௫2 . (ݔ)݂ݔ2 + ݁௫2 (ݔ)′݂. = ݁௫2 2ݔ)ݔ. − 1) ⇔ ൣ݁௫2݂(ݔ)൧
′

=

3݁௫2ݔ − (ݔ)௫2 ⇒ ݁௫2݂݁ݔ = ∫ 2ݔ)ݔ − 1)݁௫2݀ݔ = ௘ೣ
2

2
2ݔ) − 2) + ܥ ⇒ (ݔ)݂ = 1

2
2ݔ) − 2) +

 .௫2ି݁ܥ
Do ݂(0) = 0 ⇒ ܥ = 1 ⇒ (ݔ)݂ = 1

2
2ݔ) − 2) + ݁ି௫2. 

Vậy ∫ 1ݔ݀(ݔ)݂ݔ
0 = ∫ ݔ ቂ1

2
2ݔ) − 2) + ݁ି௫2ቃ1

0 ݔ݀ = ௘ି4
8௘

. 
Câu 18. Cho hàm số ݂(ݔ) có đạo hàm liên tục trên [0,ߨ]. Biết ݂(0) = 2݁ và ݂(ݔ) luôn thỏa mãn đẳng 

thức ݂′(ݔ) + sinݔ. (ݔ)݂ = cosݔ. ݁ୡ୭ୱ௫ ݔ∀, ∈ ܫ Tính .[ߨ,0] = ∫ గݔ݀.(ݔ)݂
଴  (làm tròn đến phần 

trăm). 
A. ܫ ≈ 6,55. B. ܫ ≈ 17,30. C. ܫ ≈ 10,31. D. ܫ ≈ 16,91. 

Lời giải 
Chọn B 
(ݔ)′݂ + sin(ݔ)݂.ݔ = cosݔ. ݁cos௫. Chia hai vế đẳng thức cho ݁cos௫ ta được 
cos௫ି݁.(ݔ)′݂ + ݁ିcos௫ . sin(ݔ)݂.ݔ = cosݔ (vế trái có dạng ݒ′ݑ +  (′ݒݑ
⇔ ′(cos௫ି݁.(ݔ)݂) = cosݔ ⇔ .(ݔ)݂)∫ ݁ିcos௫)′ dݔ = ∫ cosݔ . dݔ ⇔ .(ݔ)݂ ݁ିcos௫ = sinݔ +  .ܥ
Do ݂(0) = 2݁ nên 2݁. ݁ି1 = ܥ ⇒ ܥ = 2. Vậy ݂(ݔ) = sin௫ା2

௘షcosೣ = ݁cos௫(sinݔ + 2). 
ܫ = ∫ గݔ݀.(ݔ)݂

0 = ∫ ݁cos௫(sinݔ + గݔ݀(2
0 . 

Sử dụng MTCT (để đơn vị rad). KQ: 10,31 
Câu 19. Suy ra. Cho hàm sốݕ = liên tục trên ℝ\{0; −1} thỏa mãn điều kiện ݂(1)(ݔ)݂ = −2ln2 và 

ݔ)ݔ + (ݔ)′݂.(1 + (ݔ)݂ = ଶݔ + Giá trị݂(2) .ݔ = ܽ + ܾln3, vớiܽ,ܾ ∈ ℝ. Tính ܽଶ + ܾଶ. 
A. 25

4
. B. 9

2
. C. 5

2
. D. 13

4
. 

Lời giải 
Chọn B 
+ Trước tiên ta đưa phương trình về dạng tổng quát ݂′(ݔ) + 1

௫(௫ା1)
(ݔ)݂ = 1 

(ݔ)ܲ+ = ∫ 1
௫(௫ା1)

ݔ݀ = ln ௫
௫ା1

. (ta chỉ cần xét x>0) 

+ Nhân hai vế cho ݁௉(௫) ta được ݂′(ݔ). ௫
௫ା1

+ 1
(௫ା1)2 (ݔ)݂ = ௫

௫ା1
⇒ ቀ݂(ݔ). ௫

௫ା1
ቁ

′
= ௫

௫ା1 
+ Lấy tích phân từ 1 đến 2 hai vế ta có 

ቀ݂(ݔ). ௫
௫ା1

ቁቚ
1

2
= ∫ ௫

௫ା1
ݔ݀ = ൫ݔ − ln(ݔ + 1)൯ห

1
2
⇒ ݂(2) = 3

2
− 3

2
ln32

1 . Suy ra ܽ = 3
2
 và ܾ = − 3

2
. 

Vậy ܽ2 + ܾ2 = 9
2
. 

Câu 20. Cho hàm số ݂ ;liên tục và có đạo hàm trên ቀ0 (ݔ) గ
ଶ
ቁ, thỏa mãn hệ thức ݂ (ݔ) + tan(ݔ)′݂ݔ = ௫

ୡ୭ୱయ௫
. 

Biết rằng √3݂ ቀగ
ଷ
ቁ − ݂ ቀగ

଺
ቁ = 3√ߨܽ + ܾln3 trong đó ܽ,ܾ ∈ ℚ. Tính giá trị của biểu thức ܲ =

ܽ + ܾ. 
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A. ܲ = − 4
9
. B. ܲ = − 2

9
. C. ܲ = 7

9
. D. ܲ = 14

9
. 

Lời giải 
Chọn A 
Từ giả thiết ⇒ cotݔ. (ݔ)݂ + (ݔ)′݂ = ௫

cos3௫
. cotݔ 

Nhân thêm 2 vế với ݁∫ cot௫d௫ = sinݔ ta có 
cos(ݔ)݂ݔ + sin(ݔ)′݂ݔ =

ݔ
cos2ݔ ⇔

[sin(ݔ)݂ݔ]′ =
ݔ

cos2ݔ. 

Suy ra sin(ݔ)݂ݔ = ∫ ௫
cos2௫

dݔ = ݔtanݔ + ln|cosݔ| +  .ܥ

 Với ݔ = గ
3
→ √3

2
݂ ቀగ

3
ቁ = గ

3
.√3 − ln2 →√3݂ ቀగ

3
ቁ = 2

3
3√ߨ. − 2ln2 +  .ܥ2

 Với ݔ = గ
6
→ 1

2
݂ ቀగ

6
ቁ = గ

6
. √3

3
+ 1

2
ln3 − ln2 + ܥ → ݂ ቀగ

6
ቁ = 1

9
3√ߨ. + ln3 − 2ln2 +  .ܥ2

Suy ra √3݂ ቀగ
3
ቁ − ݂ ቀగ

6
ቁ = 5

9
−3√ߨ ln3 → ቊܽ = 5

9
ܾ = −1

→ ܲ = ܽ + ܾ = − 4
9
. 


